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ORIGINAL OPERATING INSTRUCTIONS

DX 460 GR powder-actuated tool for grating applications

Itis essential that the operating instruc-
tions are read before the tool is operated
for the first time.

Always keep these operating instructions
together with the tool.

Ensure that the operating instructions
are with the tool when it is given to other
persons.

Description of main parts

@ Exhaust gas piston return unit

® Guide sleeve

® Housing

® Cartridge guideway

® Power regulation wheel release button
® Power regulation wheel

@ Trigger

® Grip

® Piston return unit release button

® Ventilation slots

@® Piston rings

® Piston *

® Replaceable fastener guide nosepiece *
Fastener guide release button

® Buffer *

* These parts may be replaced by the user/operator.
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1. Safety precautions

1.1 Basic safety instructions

In addition to the safety precautions listed in the indi-
vidual sections of these operating instructions, the
following points must be strictly observed at all times.

1.2 Only use Hilti cartridges or cartridges of equiva-
lent quality

The use of cartridges of inferior quality in Hilti tools may

lead to build-up of unburned powder, which may explo-

de and cause severe injuries to operators and bystan-

ders. At a minimum, cartridges must either:

a) Be confirmed by their supplier to have been suc-
cessfully tested in accordance with EU standard EN
16264

NOTE:

@ All Hilti cartridges for powder-actuated tools have
been tested successfully in accordance with EN 16264.

@ The tests defined in the EN 16264 standard are system
tests carried out by the certification authority using
specific combinations of cartridges and tools.
The tool designation, the name of the certification aut-
hority and the system test number are printed on the
cartridge packaging.

or

b) Carry the CE conformity mark (mandatory in the EU
as of July 2013).

See packaging sample at:
www.hilti.com/dx-cartridges

1.3 Use as intended

The tool is designed for professional use in fastening
applications in construction where nails, threaded studs
and composite fasteners are driven into concrete, steel
and sand-lime block masonry.

1.4 Improper use

@ Manipulation or modification of the tool is not per-
missible.

@ Do not operate the tool in an explosive or flammable
atmosphere, unless the tool is specially approved for
such use.

@ To avoid the risk of injury, use only original Hilti fas-
teners, cartridges, accessories and spare parts or those
of equivalent quality.

@ Observe the information printed in the operating
instructions concerning operation, care and mainte-
nance.



@ Never point the tool at yourself or any bystander.

@ Never press the muzzle of the tool against your hand
or other part of your body.

@ Do not drive nails into excessively hard or brittle mate-
rials such as glass, marble, plastic, bronze, brass, cop-
per, natural rock, insulation material, hollow brick, glazed
tile, thin-gauge sheet metal (< 4 mm), grey cast iron,
spheroidal cast iron and gas concrete.

1.5 Technology

@ This tool is designed with the latest available tech-
nology.

@ The tool and its ancillary equipment may present haz-
ards when used incorrectly by untrained personnel or
not as directed.

A\

1.6 Making the workplace safe

@ Ensure that the workplace is well lit.

@ Objects which could cause injury should be removed
from the working area.

@ Operate the tool only in well-ventilated working areas.
@ The tool is for hand-held use only.

@ Avoid unfavorable body positions. Work from a secure
stance and stay in balance at all times

@ Keep other persons, children in particular, outside the
working area.

@ Before using the tool, make sure that no one
is standing behind or below the point where fasteners
are to be driven.

@ Keep the grip dry, clean and free from oil and grease.

A\

1.7 General safety precautions

@ Operate the tool only as directed and only when it is

in faultless condition.

@ If a cartridge misfires or fails to ignite, proceed as fol-

lows:

1. Keep the tool pressed against the working surface for
30 seconds.

2. If the cartridge still fails to fire, withdraw the tool from
the working surface, taking care that it is not pointed
towards your body or bystanders.

3. Manually advance the cartridge strip one cartridge.
Use up the remaining cartridges on the strip. Remove
the used cartridge strip and dispose of it in such a
way that it can be neither reused nor misused.

@ If 2-3 cartridge misfires occur in succession (with-

out clearly audible noise of the cartridge firing and the

fastener being driven with significantly less power), pro-
ceed as follows:

1. Stop using the tool immediately.

2. Unload and disassemble the tool (see 8.3).

3. Check that the correct combination of fastener
guide, piston and fastener are used (see 6.2).
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4. Check the buffer, piston and fastener guide for wear
and replace the parts if necessary (see 8.4).

5. Clean the tool.

6. Do not continue to use the tool if the problem per-
sists after carrying out the steps described above.
Have the tool checked and repaired if necessary at
a Hilti repair center.

@ Never attempt to pry a cartridge from the magazine

strip or the tool.

@ Keep the arms flexed when the tool is fired (do not

straighten the arms).

@ Never leave the loaded tool unattended.

@ Always unload the tool before beginning cleaning,

servicing or changing parts and before storage.

@ Unused cartridges and tools not presently in use

must be stored in a place where they are not exposed

to humidity or excessive heat. The tool should be trans-
ported and stored in a toolbox that can be locked or
secured to prevent use by unauthorized persons.

1.8 Temperature

@ Do not disassemble the tool while it is hot.

@ Never exceed the recommended maximum fastener
driving rate (number of fastenings per hour). The tool
may otherwise overheat.

@ Should the plastic cartridge strip begin to melt, stop
using the tool immediately and allow it to cool down.

1.9 Requirements to be met by users

@ The tool is intended for professional use.

@ The tool may be operated, serviced and repaired only
by authorised, trained personnel. This personnel must
be informed of any special hazards that may be encoun-
tered.

@ Proceed carefully and do not use the tool if your full
attention is not on the job.

@ Stop working with the tool if you feel unwell.

1.10 Personal protective equipment

@ The operator and other persons in the immediate vicin-
ity must always wear eye protection, a hard hat and ear
protection.



2. General information

2.1 Signal words and their meaning

WARNING

The word WARNING is used to draw attention to a poten-
tially dangerous situation which could lead to severe
personal injury or death.

CAUTION

The word CAUTION is used to draw attention to a poten-
tially dangerous situation which could lead to minor per-
sonal injury or damage to the equipment or other prop-
erty.

2.2 Pictograms
Warning signs

Symbols

A ©

General Warning: Read the opera-
warning hot surface tion instructions
before use
Obligation signs
Wear eye Wear a Wear ear
protection safety helmet protection

Kl The numbers refer to the illustrations. The illustra-
tions can be found on the fold-out cover pages. Keep
these pages open while you read the operating instruc-
tions.

In these operating instructions, the designation “the
tool” always refers to the DX 460 GR powder-actuated
tool.

Location of identification data on the tool

The type designation and the serial number are printed
on the type plate on the tool. Make a note of this infor-
mation in your operating instructions and always refer
to it when making an enquiry to your Hilti representa-
tive or service department.

Type: DX460GR

Serial no.:
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3. Description

The tool is designed for professional use in fastening
applications where nails, threaded studs and composite
fasteners are driven into concrete, steel and sand-lime
block masonry.

The tool works on the well-proven piston principle and
is therefore not related to high-velocity tools. The pis-
ton principle provides an optimum of working and fas-
tening safety. The tool works with cartridges of 6.8/11
caliber.

The piston is returned to the starting position and the
cartridges are fed to the firing chamber automatically
by gas pressure from the fired cartridge. This permits
fastenings to be made very quickly and economically
with nails and threaded studs.

As with all powder-actuated tools, the tool, fastener pro-
gram and cartridge program form a “technical unit”.
This means that optimal fastening with this system can
only be assured if the fasteners and cartridges are
specially manufactured for it, or products of equivalent
quality, are used. The fastening and application recom-
mendations given by Hilti are only applicable if these
conditions are observed.

The tool features 5-way safety — for the safety of the
operator and bystanders.

The piston principle
1

XN
"

The energy from the propellant charge is transferred to
a piston, the accelerated mass of which drives the fastener
into the base material. As approximately 95 % of the
kinetic energy is absorbed by the piston, the fastener is
driven into the base material at much reduced velocity
(less than 100 m/sec.) in a controlled manner. The dri-
ving process ends when the piston reaches the end of
its travel. This makes dangerous through-shots virtual-
ly impossible when the tool is used correctly.

The drop-firing safety device (2] is the result of coupling
the firing mechanism with the cocking movement. This
prevents the Hilti DX tool from firing when it is dropped
onto a hard surface, no matter at which angle the impact
occurs.

The trigger safety device [3] ensures that the cartridge
cannot be fired simply by pulling the trigger only. The
tool can be fired only when pressed against the work
surface.

The contact pressure safety device [4] requires the tool
to be pressed against the work surface with a signifi-

3



cant force. The tool can be fired only when pressed ful-
ly against the work surface in this way.

In addition, all Hilti DX tools are equipped with an unin-
tentional firing safety device [51. This prevents the tool
from firing if the trigger is pulled and the tool then pressed
against the work surface. The tool can be fired only when
itis first pressed (1.) against the work surface correct-
ly and the trigger then pulled (2.).

4. Cartridges, accessoires and fasteners

Threaded studs

Ordering designation Application

X-EM Zinc plated stud for indoors, dry and non corrosive environment

X-CRM Stainless steel studs for outdoor or/and corrosive environement (not recommended
in tunnels, swimming pool or similar environment)

X-GR-RU Duplex coated (comparable to Hot Dip Galvanised steel) discs for indoor, midly

corrosive environment, or for limited lifetime use. Not for use in marine atmosphere
or in heavily polluted environement

X-FCM Grating discs

Ordering designation Application

X-FCM Zinc plated discs for indoors, dry and non corrosive environment

X-FCM-M Duplex coated (comparable to Hot Dip Galvanised steel) discs for indoor, midly
corrosive environment, or for limited lifetime use. Not for use in marine atmosphere
or in heavily polluted environement

X-FCM-R Stainless steel discs for outdoor or/and corrosive environement (not recommended

in tunnels, swimming pool or similar environment)

X-FCP Checker plates

Ordering designation Application

X-FCP-M Duplex coated (comparable to Hot Dip Galvanised steel) discs for indoor, midly
corrosive environment, or for limited lifetime use. Not for use in marine atmosphere
or in heavily polluted environment

X-FCP-R Stainless steel plates for outdoor or/and corrosive environement (not recommended
in tunnels, swimming pool or similar environment)

4
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Fastener guide

Ordering designation Application

X-460-F8GR Grating baseplate for 8 mm studs

Piston

Ordering designation Application

X-460-PGR Piston for grating applications
Accessories

Ordering designation Application

Centering devices To center perfectly the studs

S-B HEX5Bit To screw/unscrew X-FCM grating discs
S-NSX 2.8 x15 bit To screw/unscrew X-FCP checker plates
X-460-TGR Replacement nosepiece for the X-460-F8GR fastener guide
Cartridges

Ordering designation Colour code Power level
6.8/11 M green Green Low

6.8/11 M yellow Yellow Medium
6.8/11 M red Red Heavy
6.8/11 M black Black/purple Extra heavy
Cleaning set

Hilti spray, flat brush, large round brush, small round brush, scraper, cleaning cloth.

Hilti recommendations for grating application areas

Application areas X-FCM + X-EM X-FCM-M + X-CRM X-FCM-R + X-CRM
X-GR-RU + X-CRM

Indoors, dry and non
corrosive environment

Indoors, outdoors, midly cor-
rosive environment

Marine atmosphere, heavily
polluted environment

Tunnel, swimming pools or
similar environment

Most relevant product for application
Could be used for application
Not used for the application

Important:
Do not use a zinc plated X-EM stud with X-FCM-M*, X-GR-RU* or X-FCM-R** grating disc.
Always use a stainless steel X-CRM stud.

* (Duplex coated)
** (Stainless steel)
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5. Technical data

DX 460 GR tool

Weight 3.85Kg (8.49 1b)

Tool length 478 mm (18.8"

Recommended maximum fastening rate 700 per hour

Cartridges 6.8/11 M (27 cal. short) green, yellow, red, black

Power regulation

4 cartridge power levels, regulation wheel with locking
function

Right of technical changes reserved

6. Before use

©

0 Tool inspection

@ Ensure that there is no cartridge strip in the tool. If
there is a cartridge strip in the tool, remove it by hand
from the tool.

@ Check all external parts of the tool for damage at reg-
ular intervals and check that all controls operate prop-
erly. Do not operate the tool when parts are damaged or
when the controls do not operate properly. If necessary,
have the tool repaired at a Hilti service centre.

@ Check the buffer and piston for wear (see “8. Care
and maintenance”).
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6.2 Choosing the right fastener guide / piston / fas-
tener combination

Use of the wrong combination may present a risk of
injury. Damage to the tool may also result or fastening
quality may be negatively affected.



7. Operation

©

CAUTION

©eO

M The base material may splinter
when a fastener is driven or frag-
ments of the cartridge strip may
fly off.

B Flying fragments may injure parts
of the body or the eyes.

W Wear safety goggles and a hard
hat (users and bystanders).

CAUTION

®

M The nail or stud is driven by a car-
tridge being fired.

W Excessive noise may damage the
hearing.

W Wear ear protection (users and
bystanders).

WARNING

W The tool could be made ready to
fire if pressed against a part of
the body (e.g. hand)..

M This could cause a nail to be dri-
ven into a part of the body.

W Never press the muzzle of the tool
against parts of the body.

WARNING

%é*
2

W Under certain circumstances, the
tool could be made ready to fire
by pulling back the fastener guide
or the fastener by hand.

W When in the “ready to fire” state,
a fastener could be driven into a
part of the bodly.

W Never pull back the fastener guide
or fastener by hand.
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Guidelines for optimum fastening quality

These application recommendations must always be
observed. For more specific information, refer to the
Hilti Fastening Technology Manual, which is available
from your local Hilti organisation.

'l
IR

A= min. edge distance = 15 mm (*z')
B=" min. spacing = 20 mm (%")
C=min. base material thickness = 4 mm (°")

Penetration depth in steel: 12 + 2 mm

&N Loading the tool

1. Insert the fastener (head first) until the washer is held
in the tool.

2. Load the cartridge strip (narrow end first) by insert-
ing it into the bottom of the tool grip until flush. If
the strip has been partly used, pull it through until
a live cartridge is in the chamber. (The last visible
number on the back of the cartridge strip indicates
which cartridge is next to be fired.)

¥ Adijusting the driving power

Select a cartridge power level and power setting to suit

the application. If you cannot estimate this on the basis

of previous experience, always begin with the lowest
power.

1. Press the release button.

2. Turn the power regulation wheel to 1.

3. Drive a fastener.

4. If the fastener doesn't penetrate deeply enough,
increase the power level and repeat steps 1 to 3.
Repeat until the desired depth of penetration is
reached. Use a more powerful cartridge if neces-
sary.

KA Fastening with the tool

1. Press the tool firmly against the work surface at right
angles.

2. Fire the tool by pulling the trigger.

WARNING

@ Never attempt to drive a fastener in an existing hole
except where recommended by Hilti, e.g. when using
the DX X-BT system.

@ Never attempt to redrive the same fastener.

@ Never exceed the maximum fastener driving rate.

I[EXA X-FCM grating disc installation

1. Place the grating section.

2. Fasten the threaded stud into the steel frame. Using
the centering device will allow you to fasten perfect-

7



ly the stud in the middle. Check the penetration depth
with a gauge by measuring the standoff above the
surface fastened into (NVS)

3. Tighten the disc. Tightening torque =510 8 Nm

KA X-FCP checker plate installation
. Plates must be pre-drilled or pre-punched.

2 Place and align the plate section.

3. Fasten the X-CRM threaded stud through the pre-
dilled hole. Check the penetration depth with a gauge
by measuring the standoff above the surface fastened
into (NVS)

4. Start the X-FCP on the stud by hand.

5. Tighten the plate. Tightening torque =5to 8 Nm

Unloading the tool

Ensure that no cartridge strip or fastener is loaded in the
tool. Remove the cartridge strip by pulling it upwards
out of the tool and remove the fastener from the fastener
guide.
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8. Care and maintenance

When this type of tool is used under normal operating
conditions, dirt and residues build up inside the tool
and functionally relevant parts are also subject to wear.
Regular inspections and maintenance are thus essen-
tial in order to ensure reliable operation. We recom-
mend that the tool is cleaned and the piston and piston
brake are checked at least weekly when the tool is sub-
jected to intensive use, and at the latest after driving
10,000 fasteners.

8.1 Care of the tool

The outer casing of the tool is manufactured from impact-
resistant plastic. The grip comprises a synthetic rubber
section.

The ventilation slots must be unobstructed and kept
clean at all times. Do not permit foreign objects to enter
the interior of the tool. Use a slightly damp cloth to clean
the outside of the tool at regular intervals. Do not use a
spray or steam-cleaning system for cleaning.

8.2 Maintenance

Check all external parts of the tool for damage at regu-
lar intervals and check that all controls operate proper-
ly. Do not operate the tool when parts are damaged or
when the controls do not operate properly. If necessary,
have the tool repaired at a Hilti service centre.

CAUTION

M The tool can get hot while oper-
ating.

W You could burn your hands.

W Do not disassemble the tool while

it is hot. Let the tool cool down.

Servicing the tool

The tool should be serviced if:

1. Cartridges misfire

2. Fastener driving power is inconsistent

3. If you notice that:

@ contact pressure increases,

@ trigger force increases,

@ power regulation is difficult to adjust (stiff),
@ the cartridge strip is difficult to remove.

CAUTION while cleaning the tool:

@ Never use grease for maintenance/lubrication of tool
parts. This may strongly affect the functionality of the
tool. Use only Hilti spray or such of equivalent quality.
@ Dirt from DX tool contains substances that could be
endangering your health.

— Do not breath in the dust from cleaning

—Keep dust away from food

—Wash your hands after cleaning the tool



m Disassemble the tool
1. Ensure that no cartridge strip or fastener is loaded in
the tool. Remove the cartridge strip by pulling it
upwards out of the tool and remove the fastener from
the fastener guide.

2. Press the release button located at the side of the fas-
tener guide.

3. Unscrew the fastener guide.

4. Remove the buffer by bending it away from the fas-
tener guide.

5. Remove the piston.

IEXA Check the buifer and piston for wear

Replace the buffer if:

@ the metal ring is loose or broken,

@ the buffer no longer holds on the fastener guide,

@ excessive, uneven wear beneath the metal ring is
noticed.

Replace the piston if:

@ it is broken,

@ the tip is heavily worn (i.e. a 90° segment is chipped
off),

@ piston rings are broken or missing,

@ it is bent (check by rolling on an even surface).

NOTE
@ Do not use worn pistons. Do not modify or grind pis-
tons.

IEXA Check the fastener guide for wear

The nosepiece of the X-460-F8GR fastener guide should
be replaced if the tubular section is damaged (e.g. bent,
widened or cracked). For instructions on replacing the
nosepiece.

1. Ensure that no cartridge strip or fastener is loaded
in the tool. Remove the cartridge strip by pulling it
upwards out of the tool and remove the fastener
from the fastener guide

2. Press the release button on the side of the fastener
guide.

3. Unscrew the fastener guide from the tool

4. Check the buffer and piston for wear (see care and
maintenance instructions).

5. Pull the moveable ring downwards and unscrew the
fastener guide nosepiece

6. Replace the fastener guide nosepiece

7. Pull the moveable ring downwards and screw on
the fastener guide nosepiece

8. Push the piston into the tool as far as it will go

9. Press the buffer onto the fastener guide until it
engages

0. Push the fastener guide firmly onto the exhaust gas
piston return unit
11. Screw the fastener guide onto the tool until it engages.

IEXA Clean the piston rings

1. Clean the piston rings with the flat brush until they
move freely.

2. Spray the piston rings lightly with Hilti spray.

1

Printed: 12.08.2013 | Doc-Nr: PUB / 5069839/ 000/ 02

Clean the threaded section of the fastener guide
1. Clean the thread with the flat brush.
2. Spray the thread lightly with Hilti spray.

Disassemble the piston return unit
1. Press the release button at the gripping part.
2. Unscrew the piston return unit.

IEX: Clean the piston return unit

1. Clean the spring with the flat brush.

2. Clean the front end with the flat brush.

3. Use the small round brush to clean the two holes at
the end face.

4. Spray the piston return unit lightly with Hilti spray.

ERIT Clean inside the housing
1. Use the large round brush to clean inside the hous-

ing.
2. Spray the inside of the housing lightly with Hilti spray.

EREl Clean the cartridge strip guideway

Use the scraper provided to clean the right and left car-
tridge strip guideways. The rubber cover must be lifted
slightly to facilitate cleaning of the guideway.

[XH Spray the power regulation wheel lightly with
Hilti spray

FXE] Fit the piston return unit

1. Bring the arrows on the housing and on the exhaust
gas piston return unit into alignment.

2. Push the piston return unit into the housing as far as
it will go.

3. Screw the piston return unit onto the tool until it
engages.

FXI Assemble the tool

1. Push the piston into the tool as far as it will go.

2. Press the buffer onto the fastener guide until it snaps
into place.

3. Press the fastener guide firmly onto the piston return
unit.

4. Screw the fastener guide onto the tool until it engages.

8.15 Checking the tool following care and mainte-
nance

After carrying out care and maintenance on the tool,
check that all protective and safety devices are fitted
and that they function correctly.

NOTE
@ The use of lubricants other than Hilti spray could
damage rubber parts, especially the buffer.



9. Troubleshooting

[ Fault

Cartridge not transported

Cartridge strip cannot be
removed

Cartridge falls out of the

cartridge strip
E
|
1
10

Cause

W Damaged cartridge strip
W Carbon build up

M Tool damaged

M Tool overheated because of high
setting rate

M Tool damaged

WARNING
Never attempt to pry a cartridge
from the magazine strip or tool.

M Bad cartridge
M Carbon build-up

WARNING
Never attempt to pry a cartridge
from the magazine strip or the tool.

M Tool is compressed too long
while fastening.
M Fastening frequency is too high

M Fastening frequency is too high

WARNING
Never attempt to pry a cartridge
from the magazine strip or tool.
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[ Fault |

The operator notices:

—increased contact pressure

—increased trigger force

- power regulation stiff to adjust

- cartridge strip is difficult to
remove

Piston is stuck in the piston return
unit and cannot be removed

Stud does not e
penetrate
surface

Studs does not hold in base
material

Cause

W Carbon build-up

W Damaged piston

M Buffer debris inside the piston
return unit

W Damaged buffer
M Carbon build-up

M Carbon build-up

M Driving power too low

M Application limit exceeded
(very hard surface)

M Unsuitable system

M Thin steel base material
(4 to 5 mm steel)

—_
—_
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| Fault | cause

Stud breaks M Driving power too low

M Application limit exceeded
(very hard surface)

Stud head penetrates through M Driving power too high
material fastened

10. Disposal

Most of the materials from which Hilti power actuated tools are manufactured can be recycled. The materials
must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, Hilti has already made arrange-
ments for taking back your old powder actuated tools for recycling. Please ask your Hilti customer service
department or Hilti sales representative for further information.

Should you wish to return the power actuated tool yourself to a disposal facility for recycling, proceed as fol-
lows: Dismantle the tools as far as possible without the need for special tools.

Separate the individual parts as follows:

Part/ assembly Main material Recycling

Toolbox Plastic Plastics recycling

Quter casing Plastic / synthetic rubber Plastics recycling

Screws, small parts Steel Scrap metal

Used cartridge strip Plastic / steel According to local regulations
12
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11. Manufacturer's warranty — DX Tools

Hilti warrants that the tool supplied is free of defects
in material and workmanship. This warranty is valid so
long as the tool is operated and handled correctly,
cleaned and serviced properly and in accordance with
the Hilti Operating Instructions, and the technical sys-
tem is maintained. This means that only original Hilti
consumables, components and spare parts, or other
products of equivalent quality, may be used in the tool.

This warranty provides the free-of-charge repair or
replacement of defective parts only over the entire lifes-
pan of the tool. Parts requiring repair or replacement
as a result of normal wear and tear are not covered by
this warranty.

Additional claims are excluded, unless stringent

national rules prohibit such exclusion. In particular,
Hilti is not obligated for direct, indirect, incidental
or consequential damages, losses or expenses in
connection with, or by reason of, the use of, or inabil-
ity to use the tool for any purpose. Implied warranties
of merchantability or fitness for a particular purpose
are specifically excluded.

For repair or replacement, send tool or related parts
immediately upon discovery of the defect to the address
of the local Hilti marketing organization provided.

This constitutes Hilti's entire obligation with regard to
warranty and supersedes all prior or contemporane-
ous comments and oral or written agreements con-
cerning warranties.

12. EC declaration of conformity (original)

Designation: Powder-actuated tool
Type: DX 460-GR
Year of design: 2001

We declare, on our sole responsibility, that this product
complies with the following directives and standards:
2006/42/EC, 2011/65/EU.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100,
FL-9494 Schaan

Technical documentation filed at:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland

Norbert Wohlwend Tassilo Deinzer
Head of Quality & Processes Management Head BU Measuring Systems
BU Direct Fastening BU Measuring Systems
08/2012 08/2012
13. CIP approval mark

The following applies to C.I.P. member states outside
the EU and EFTA judicial area:

The Hilti DX 460 has been system and type tested. As a
result, the tool bears the square approval mark showing
approval number S 812. Hilti thus guarantees compli-
ance with the approved type.
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Unacceptable defects or deficiencies, etc. determined
during use of the tool must be reported to the person
responsible at the approval authority (PTB, Braun-
schweig)) and to the Office of the Permanent Interna-
tional Commission (C.I.P.) (Permanent Internationial
Commission, Avenue de la Renaissance 30, B-1000
Brussels, Belgium).
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14. Health and safety of the user

Noise information

Powder-actuated tool

Type: DX 460

Modell: Serial production

Caliber: 6.8/11 black

Power setting: 2

Application: Fastening 24 mm thick wood to concrete (C40)
with X-U 47P8

Declared measured values of noise characteristics according to 2006/42/EC Machinery Directive in
conjunction with E DIN EN 15895

Noise (power) level: Lwa. 1s' 105 dB(A)
Emission noise-pressure level in the work station: Lpa, 16 101 dB(A)
Peak sound pressure emission level: Lpc, pea’ 133 dB(C)

Operation and set-up conditions:

Set-up and operation of the pin driver in accordance with E DIN EN 15895-1 in the semi-anechoic test room of
Muller-BBM GmbH. The ambient conditions in the test room conform to DIN EN 1SO 3745.

Testing procedure:

Enveloping surface method in anechoic room on reflective surface area in accordance with E DIN EN 15895, DIN
EN IS0 3745 and DIN EN 1SO 11201.

NOTE: The noise emissions measured and the associated measurement uncertainty represent the upper limit for
the noise values to be expected during the measurements.

Variations in operating conditions may cause deviations from these emission values.

'+2dB (A)

2+2dB (A)

*+2dB (C)

Vibration

The declared total vibration value according to 2006/42/EC does not exceed 2.5 m/s2
Further information regarding the health and safety of the user can be found at the Hilti web site: www.hilti.com/hse
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NOTICE ORIGINALE

Appareil de scellement DX 460 GR

Avant de mettre en marche I’appareil, lire
absolument son mode d’emploi.

Le présent mode d’emploi doit toujours
accompagner I’appareil.

Ne préter ou céder I’appareil a quelqu’un
d’autre qu’en lui fournissant aussi le
mode d’emploi.

Pieces de I’appareil il

® Mécanisme de retour automatique du piston

@ Douille de guidage

® Boitier

@ Guide d’entrée des cartouches

® Curseur (bouton) de déverrouillage de la molette de
réglage de puissance

® Molette de réglage de puissance

@ Détente

Poignée

® Bouton de déverrouillage du mécanisme du retour
automatique du piston

® Quies d’aération

@® Segments de piston

® Piston*

® Canon interchangeable *

Bouton de déverrouillage du canon

® Amortisseur*

* Ces pieces peuvent étre remplacées par I'utilisateur!
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1. Consignes de sécurité

1.1 Consignes de sécurité fondamentales

Outre les consignes techniques de sécurité indiquées
dans les différents chapitres du présent mode d’em-
ploi, il ay lieu de toujours respecter strictement les
directives suivantes.

1.2 N'utiliser que des cartouches Hilti ou des cartou-
ches de qualité équivalente.

L'utilisation de cartouches de qualité moindre dans les
outils Hilti risque d'entrainer une accumulation de pou-
dre non consumée susceptible d'exploser subitement
et de causer de graves blessures aux opérateurs et aux
personnes alentour. Les cartouches doivent satisfaire
I'une des exigences minimales suivantes :

a) Leur fournisseur doit pouvoir confirmer le résultat
positif des essais conformément a la norme européen-
ne EN 16264

REMARQUE:

@ Toutes les cartouches pour appareils de scellement
ont été testées avec succes conformément a la nor-
me EN 16264.

@ Les controles définis par la norme EN 16264 sont des
tests des systémes correspondant a des combinai-
sons spécifiques de cartouches et outils, qui sont
agréés par des organismes de certification.

La désignation de I'outil, le nom de I'organisme de
certification et le numéro du systéme sont imprimés
sur I'emballage de la cartouche.

ou

b) Elles doivent porter le marquage CE de conformité
(obligatoire dans I'UE a partir de juillet 2013)

Voir exemple d'emballage a I'adresse :
www.hilti.com/dx-cartridges

1.3 Utilisation conforme a I'usage prévu

Lappareil DX 460 est destiné aux utilisateurs profes-
sionnels dans I'industrie et I'artisanat de la construc-
tion (gros-oeuvre et second-oeuvre) qui veulent implan-
ter des clous, goujons ou éléments de fixation combi-
nés dans le béton, I'acier ou la brique silicocalcaire.

1.4 Utilisation abusive

@ Toutes manipulations ou modifications sur I'appa-
reil sont interdites.

@ L'appareil ne doit pas étre utilisé dans une atmo-
sphere explosive ou inflammable, sauf s'il est agréé
pour cela.
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@ Pour éviter tout risque de blessure, utiliser unique-
ment des éléments de fixation, cartouches, accessoires
et pieces de rechange Hilti d’origine ou de qualité équi-
valente.

@ Bien respecter les données concernant le fonction-
nement, le nettoyage et I'entretien de I'appareil qui figu-
rent dans le présent mode d’emploi.

@ Ne jamais pointer I'appareil contre vous-méme ou
quelqu’un d’autre.

@ Ne jamais appuyer contre la paume de votre main
ou contre une autre partie de votre corps.

@ Ne jamais implanter de clous dans des supports trop
durs ou cassants, tels que le verre, le marbre, le plas-
tique, le bronze, le laiton, le cuivre, la roche, les maté-
riaux isolants, la brique creuse, la brique céramique,
les tdles minces (< 4 mm), la fonte et le béton cellulaire.

1.5 Etat de la technique

@ L'appareil DX 460 est congu et fabriqué d’apreés 'état
le plus récent de la technique.

@ L'appareil et ses accessoires peuvent &tre dange-
reux s'ils sont utilisés incorrectement par du personnel
non formé ou de maniére non conforme a l'usage prévu.

A\

1.6 Aménagement correct du poste de travail

@ Veiller & bien éclairer I'endroit.

@ Utiliser I'appareil uniqguement dans des emplacements
bien aérés.

@ Lappareil doit &tre utilisé uniquement guidé des deux
mains.

@ Eviter toute posture anormale du corps. Veiller
atoujours rester stable et a garder I'équilibre.

@ Lors du travail, tenir toute tierce personne, notam-
ment les enfants, éloignés de I'endroit ot vous tra-
vaillez.

@ Avant d’implanter des clous, toujours vérifier que
personne ne se trouve derriére ou dessous I'endroit
ol vous travaillez.

@ Toujours bien nettoyer et sécher la poignée pour
enlever toute trace d’huile et de graisse.

A

1.7 Dangers généraux dus a I’appareil

@ Utiliser I'appareil uniquement s’il est dans un état

impeccable et seulement conformément a I'usage prévu.

@ Lorsque la cartouche ne percute pas, toujours pro-

céder comme suit:

1. Tenir I'appareil appuyé contre la surface de travail
pendant 30 secondes.

2. Si la cartouche ne percute toujours pas, retirer I'ap-
pareil de la surface de travail, prendre soin de ne
jamais le pointer contre vous ou en direction de votre
entourage.

3. Armer I'appareil pour faire avancer la bande-chargeur
d’une cartouche; continuer d’utiliser les cartouches
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qui restent dans la bande-chargeur: une fois la ban-
de-chargeur utilisée, I'enlever de telle sorte qu’elle
ne puisse étre ni réutilisée, ni utilisée a mauvais
escient.

@ Si 2 ou 3 tirs successifs enfoncent de maniére insuf-

fisante les éléments de fixation et que I'on entend pas

de maniére suffisamment audible la percussion qui
annonce un tir, il convient de procéder comme suit:

1. Arréter directement les tirs.

2. Décharger I'appareil et le démonter (voir 8.3).

3. Vérifier d’avoir correctement choisi le canon, le pis-
ton et les éléments de fixation qui vont avec (voir 6.2).

4. Vérifier I'état d’'usure des composants suivants:
amortisseur, piston, canon, et au besoin, changer
la/les piéces usées (voir 8.4).

5. Nettoyer I'appareil (voir 8.5-8.14).

6. Si le probleme subsiste aprés avoir effectué les opé-
rations ci-dessus, ne plus toucher a I'appareil et le
confier au centre de réparation Hilti, qui se charge-
ra de le réparer au besoin.

@ Ne jamais essayer d’enlever de force des cartouches
de leur bande-chargeur ou de I'appareil.

@ Lorsque vous utilisez I'appareil, garder les bras flé-

chis (ne tas tendre les bras).

@ Ne jamais laisser un appareil chargé sans surveillance.

@ Toujours décharger I'appareil avant de le nettoyer,

de I'entretenir, de le réviser et de le stocker.

@ Les cartouches non utilisées et les appareils qui ne

servent pas doivent &tre rangés au sec et a I'abri de

toute chaleur excessive. L'appareil doit étre transpor-
t6 et stocké dans un coffret, aprés I'avoir sécurisé contre
toute mise en marche intempestive.

1.8 Dangers thermiques

@ Ne jamais démonter I'appareil lorsqu'il est trés chaud.
@ Ne jamais dépasser la cadence de tir recommandée
(le nombre de tirs par heure) car I'appareil risquerait de
s’échauffer.

@ Si le plastique des bandes-chargeurs de cartouches
commence a fondre, toujours laisser refroidir 'appareil.

1.9 Exigences concernant les utilisateurs

@ Lappareil est destiné aux utilisateurs professionnels.
@ L'appareil ne doit étre utilisé, nettoyé et révisé que par
du personnel agréé, formé spécialement, qui doit &tre
au courant notamment de tous les risques potentiels.
@ Restez toujours concentré sur votre travail. Procédez
de maniére réfléchie et n’utilisez pas I'appareil si vous
n’étes pas complétement concentré sur votre travail. En
cas de malaise, arrétez le travail.

@ Aux Pays-Bas, en France et en Belgique, les utilisa-
teurs doivent avoir au moins 18 ans.

1.10 Equipement personnel de protection




@ Pendant 'utilisation de I'appareil, I'utilisateur et son
entourage doivent porter des lunettes de protection
appropriées, un casque dur et un casque antibruit.

2. Consignes générales

2.1 Mots signalant un danger et leur signification

AVERTISSEMENT

Le mot AVERTISSEMENT est utilisé pour attirer I'atten-
tion sur une situation potentiellement dangereuse qui
pourrait conduire a de graves blessures corporelles, voi-
re a un accident mortel.

ATTENTION

Le mot ATTENTION est utilisé pour attirer I'attention sur
une situation potentiellement dangereuse qui pourrait
conduire a de légéres blessures corporelles ou a des
dégats matériels.

2.2 Pictogrammes
Symboles d’avertissement

Symbole

Avertissement: Avertissement: Avant d’utiliser
danger général! surface trés chaude! l'appareil, lire
son mode
d’emploi!
Symboles d’obligation
Porter des Porter un Porter un
lunettes de casque dur! casque
protection! antibruit!

Kl Ces chiffres renvoient aux illustrations correspondant
au texte, qui se trouvent sur les pages rabattables pré-
cédentes. Pour lire le mode d’emploi, rabattre ces pages
de maniére a voir les illustrations.

Dans le texte du présent mode d’emploi, le terme « appa-
reil » désigne toujours 'appareil de scellement DX 460 GR.

Emplacement des détails d’identification sur I'appareil
La désignation du modele et le numéro de série de votre
appareil figurent sur sa plaquette signalétique. Inscri-
vez ces renseignements dans votre mode d’emploi et
référez-vous y toujours pour communiquer avec notre
représentation ou votre agence Hilti.

Modele: DX460GR

N° de série:
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3. Description

Le DX 460 est un appareil de scellement pour profes-
sionnels, destiné a fixer des clous, goujons filetés et élé-
ments de fixation combinés dans le béton, 'acier ou la
brique silicocalcaire.

L'appareil est équipé d’un piston intermédiaire aux qua-
lités éprouvées (il n’est donc pas classé dans la caté-
gorie des appareils grande vitesse, dits «pistolets»!),
qui lui confére une sécurité d’emploi optimale et permet
des fixations fiables. Comme charges propulsives, on
utilise des cartouches de calibre 6,8/11.

L"avance du piston et des cartouches est automatique
sous I'action de la pression des gaz d’échappement, ce
qui vous permet de fixer des clous ou goujons filetés de
maniére trés économique.

Comme tous les autres appareils de scellement a car-
touches Hilti, le DX 460 n’est qu’un élément du syste-
me de fixation complet et homogeéne Hilti qui comprend,
non seulement l'appareil, mais aussi les cartouches et
les éléments de fixation. Ceci implique que l'utilisateur
ne peut travailler sans probléme avec ce systeme que
s'il utilise les éléments de fixation et les cartouches spé-
cialement fabriqués pour cet usage ou d’autres produits
de qualité équivalente. Les recommandations données
par Hilti concernant la mise en place de ses fixations
sont valables uniquement dans ces conditions!

L'appareil DX 460 offre une quintuple protection pour
une parfaite sécurité de I'utilisateur et de son entourage.

Le principe du piston DX Hilti

N
o

L'énergie de la charge propulsive est transmise a un
piston dont la masse, accélérée, enfonce I'élément de
fixation dans le matériau support. Comme le piston
absorbe env. 95 % de I'énergie cinétique, I'élément pénét-
re a vitesse fortement réduite (inférieure a 100 m/s) dans
le matériau support. L'élément est implanté lorsque le
piston vient terminer sa course en position de butée
dans I'appareil, ce qui exclut pratiqguement tous trans-
percements dangereux du matériau support, a conditi-
on, bien sdr, que I'appareil soit correctement utilisé.

La sécurité contre les tirs intempestifs en cas de chute
résulte de I'action combinée du mécanisme de percus-
sion et du mouvement de va-et-vient. Elle évite toute per-
cussion inopinée si I'appareil DX 460 Hilti vient a tomber sur
une surface dure, quel que soit, d'ailleurs, 'angle de chute.
La sécurité de détente [3] évite toute percussion de la
charge propulsive si la détente seule est pressée. Ainsi,
I'appareil DX 460 ne peut tirer que s'il est appuyé fer-
mement, en plus, contre le matériau support.
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La sécurité d’appui [4] nécessite d’exercer une force
d’appui supérieure a 50 N pour produire la percussion.
Le tir n’est possible que si I'appareil DX 460 est appuyé
a fond contre le matériau support.

Par ailleurs, I'appareil DX 460 est équipé d’une sécuri-
té de déclenchement (5] qui empéche toute percussion
inopinée si la détente est pressée et I'appareil mis ensui-
te en appui contre la surface de travail. Ainsi, le tir ne
peut étre déclenché que si I'appareil est d’abord ferme-
ment et correctement appuyé contre le matériau sup-
port (1), puis sa détente pressée alors seulement (2).

4. Gamme de cartouches, d’accessoires et d’éléments de fixation

Goujons filetés

Goujon fileté standard (zinc) pour des fixations en environnement intérieur, sec et non

Goujon fileté Inox pour des fixations en extérieur et/ou dans un environnement
corrosif. (ce goujon n’est pas recommandé pour certaines applications: tunnel routier,

Référence Application
X-EM
corrosif
X-CRM
piscine ou environnement similaire)
X-GR-RU

Coupelle avec revétement Duplex (équivalenta un revétement galvanisé a chaud)
pour des fixations en environnement intérieur/extérieur, peu corrosif ou pour des
fixations provisoires. (Ne doit pas étre utilisé dans un environnement marin ou haute-
ment pollué)

Coupelles caillebotis X-FCM

Coupelle standard en acier zingué pour des fixations en environnement intérieur, sec

Coupelle avec revétement Duplex (équivalenta un revétement galvanisé a chaud)
pour des fixations en environnement intérieur/extérieur, peu corrosif ou pour des
fixations provisoires. (Ne doit pas étre utilisé dans un environnement marin ou haute-

Référence Application
X-FCM

et non corrosif.
X-FCM-M

ment pollug)
X-FCM-R

Coupelle Inox pour des fixations en extérieur et/ou dans un environnement corrosif
(non recommandé pour certaines applications: tunnel routier, piscine ou environne-
ment similaire)

Fixations pour tdle larmée X-FCP

Coupelle avec revétement Duplex (équivalent a un revétement galvanisé a chaud)
pour des fixations en environnement intérieur/extérieur, peu corrosif ou pour des
fixations provisoires. (Ne doit pas étre utilisé dans un environnement marin ou haute-

Coupelle Inox pour des fixations en extérieur et/ou dans un environnement corrosif
(non recommandé pour certaines applications: tunnel routier, piscine ou environne-

Référence Application
X-FCP-M

ment pollué)
X-FCP-R

ment similaire)
18
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Canons

Référence Application

X-460-F8GR Embase caillebotis pour goujons M8
Pistons

Référence Application

X-460-PGR Piston pour application caillebotis

Accessoires

Référence Application

Anneaux de centrage Pour centrer le goujon au milieu de la maille
S-B HEX 5 embout Pour visser/dévisser les coupelles X-FCM
S-NSX 2.8x15 embout  Pour visser/dévisser les coupelles X-FCP
X-460-TGR Nez de canon interchangeable pour embase X-460-F8GR
Cartouches

Référence Couleur Charge
6.8/11 M verte verte faible

6.8/11 M jaune jaune moyenne
6.8/11 M rouge rouge tres forte
6.8/11 M noire noire ultraforte
Kit de nettoyage

Lubrifiant DX en spray, brosse plate, gros écouvillon, petit écouvillon, grattoir, chamoisette.

Recommandations Hilti pour les fixations de caillebotis

Environnement de X-FCM + X-EM X-FCM-M + X-CRM X-FCM-R + X-CRM
I'application X-GR-RU + X-CRM

En intérieur, dans un environ-
nement sec et non corrosif

En intérieur ou extérieur dans
un environnement peu corrosif

Environnement marin ou
hautement pollué

Tunnel routier, piscine ou
environnement similaire

Le plus adapté pour I'application
Peut étre utilisé pour I'application
Ne peut &tre utilisé pour l'application

IMPORTANT: Avec des coupelles X-FCM-M*, X-GR-RU* et X-FCM-R**, toujours utiliser des goujons
X-CRM (Inox).

* Revétement Duplex
** Inox
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5. Caracteéristiques techniques
Appareil DX460GR

Poids

3,85 kg (8,49 Ib)

Longueur de I'appareil

478 mm (18,8")

Cadence de tir max. recommandée

700/h

Cartouches

6,8/11 M (27 cal. court) vertes, jaunes, rouges, noires

Réglage de puissance

4 charges différentes, molette de réglage de
puissance a crans

Sous réserve de toutes modifications techniques!

6. Mise en marche

¥,

XN vérification de I’appareil

@ Vérifier qu'aucune bande-chargeur de cartouches ne
se trouve dans I'appareil. S'il y en a une, la tirer a la main
vers le haut pour la sortir de I'appareil.

@ Vérifier toutes les pieces extérieures de I'appareil pour
voir si elles ne sont pas abimées et tous les éléments de
commande pour établir s'ils fonctionnent bien. Ne jamais
faire fonctionner I'appareil si des piéces sont abimées
ou si des éléments de commande ne fonctionnent pas
bien. Dans ce cas, faire réparer I'appareil par le S.A.V.
Hilti.

@ Vérifier 'usure de 'amortisseur et du piston (voir
paragraphe 8 «Nettoyage et entretien»).
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6.2 Choix du bon canon, du bon piston et du bon élé-
ment de fixation

Si la combinaison utilisée n'est pas correcte, il y a risque
de blessure. De plus, I'appareil risque d'étre endom-
magé respectivement, la qualité de fixation amoindrie.



7. Utilisation

¥

ATTENTION

W Pendant le tir, des éclats de maté-
riau support, de clou ou de la ban-
de-chargeur de cartouches peu-
vent étre projetés.

W En cas de projection de tels éclats,
vous-méme ou votre entourage
risquez de vous blesser, aux yeux
notamment

W Portez (vous-méme et votre entou-
rage) des lunettes de protection
et un casque dur.

©O

ATTENTION

W Le tir de clous ou goujons pro-
voqué par la percussion d’une
cartouche est bruyant.

W Ce bruit, s'il est excessif, peut
provoquer des lésions auditives.

W Portez (vous-méme et votre entou-
rage) un casque antibruit.

AVERTISSEMENT

W Lorsque I'appareil est appuyé
contre une partie de votre corps
(p.ex. la paume de la main), cet-
te pression peut suffire pour armer
I'appareil.

W Vous risquez ainsi de tirer dans
des parties du corps aussi.

W Ne jamais appuyer 'appareil contre
des parties du corps.

n\

AVERTISSEMENT

M En utilisant la main pour rame-
ner en arrigre le chargeur, le canon
ou I'élément de fixation, il arrive
que I'appareil se retrouve ainsi
arme.

W Lorsque I'appareil est ainsi armé,
votre corps n'est pas a 'abri d’une
perforation.

W Ne jamais utiliser la main pour
ramener en arriére le chargeur,
le canon ou des éléments de fixa-
tion.
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Directives en vue d'une qualité de fixation optimale
REMARQUE:

Toujours respecter ces directives d’utilisation.

Pour plus de détails, demandez a votre Organisation de
Vente Hilti le «Manuel des Techniques de Fixation».

i
W

Acier:

A = distance aux bords min. = 15 mm (°")

B =entraxe min. =20 mm (°4")

C = épaisseur min. matériau support =4 mm (")

Profondeur d’implantation sur acier: 12 + 2mm

Chargement de I'appareil avec I’'embase unitaire

1. Introduire le boulon par I'avant dans I'appareil jusqu'a
ce que la rondelle du boulon soit maintenue a I'inté-
rieur de I'appareil.

2. Introduire la bande-chargeur de cartouches par son
extrémité étroite dans le bas de la poignée et la fai-
re avancer jusqu’a ce qu’elle soit complétement
enfoncée dans la poignée. Si vous désirez utiliser
une bande-chargeur de cartouches déja entamée,
la tirer & la main au-dessus de I'appareil jusqu’a ce
qu’une cartouche non utilisée se trouve dans la
chambre de combustion. (Le dernier numéro visible
derriére la bande-chargeur de cartouches indique
quelle cartouche est sur le point d’étre tirée.)

EFARéglage de puissance

Adapter la force de cartouche et le réglage de la puis-

sance a |'application considérée. En I'absence de valeurs

d'expérience, toujours commencer a la puissance la plus
faible :

1. Appuyer sur le bouton de blocage.

2. Tourner la molette de réglage de puissance sur 1.

3. Insérer le boulon.

4. Si le boulon n'est pas assez enfoncé : la puissance
doit étre augmentée a I'aide de la molette de réglage
de la puissance. Si nécessaire, utiliser une cartouche
de charge plus forte.

Tir avec Iappareil

1. Pour tirer, appuyer I'appareil bien perpendiculaire-
ment & la surface de travail.

2. Pour déclencher le tir, appuyer sur la détente.

AVERTISSEMENT

@ Ne jamais tirer de clou a travers un trou existant, sauf
lorsque cela est recommandé par Hilti, comme p. ex.
pour le DX X-BT.

@ Ne jamais essayer de retirer le méme clou.

@ Ne jamais dépasser la cadence de tir maximale.
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Mise en place des coupelles X-FCM
. PIacer le caillebotis

2. Fixer le goujon dans le support acier. En utilisant
le centreur de maille vous vous assurerez que votre
goujon est au milieu de votre maille. A I'aide du gaba-
rit, vérifiez I'implantation du goujon en mesurant la
téte du clou émergente a la surface de votre support
acier (NVS)

3. Visser la coupelle. Couple de serrage =5a 8 Nm

- F Mise en place de coupelles X-FCP
. Latdle larmée doit étre pré-percée

2. Placer la tole larmée

3. Fixer le goujon Inox X-CRM dans le support acier au
travers du trou de la tole larmée. A l'aide du gabarit,
vérifiez I'implantation du clou en mesurant la téte
du goujon émergente a la surface de votre support
acier (NVS)

. Débuter le vissage de la coupelle X-FCP & la main

. Plaquer la coupelle sur la tole larmée. Couple de
serrage=5a8Nm

o

Déchargement de I’appareil

Vérifier que ne se trouve dans I'appareil, aucune bande-
chargeur ni aucun élément de fixation. Autrement, de la
main, tirer la bande par le haut de I'appareil et extraire
I'élément de fixation du canon.

8. Nettoyage et entretien

Lors d'un fonctionnement normal et régulier de I'ap-
pareil, les pieces constitutives importantes s'encras-
sent et s'usent. Pour que I'appareil fonctionne de manie-
re fiable et siire, I'inspecter et I'entretenir réguliere-
ment. Nous recommandons de nettoyer I'appareil et
de vérifier les pistons et I'amortisseur au moins une
fois par semaine en cas d'utilisation intensive, au plus
tard tous les 10.000 tirs!

8.1 Nettoyage de I’appareil

La coque extérieure du bottier de I'appareil est en plas-
tique incassable, la partie préhensile en élastomeére. Ne
jamais faire fonctionner I'appareil si ses ouies d’aéra-
tion sont bouchées ! Eviter toute pénétration de résidus
al'intérieur de 'appareil. Nettoyer régulierement I'exté-
rieur de I'appareil avec une chamoisette légérement
humidifiée. Pour nettoyer I'appareil, n’utiliser ni appa-
reil diffuseur, ni appareil a jet de vapeur!

8.2 Entretien

Vérifier régulierement toutes les piéces extérieures de
I'appareil pour voir si elles ne sont pas abimées et tous
les éléments de commande pour établir s’ils fonction-
nent bien. Ne jamais faire fonctionner I'appareil si des
pieces sont abimées ou si des éléments de commande
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ne fonctionnent pas bien. Dans ce cas, faire réparer I'ap-
pareil par le S.A.V. Hilti.

ATTENTION

M Lors de son utilisation, 'appareil
peut d’échauffer fortement.

W Vous risquez de vous briler les
mains.

W Ne jamais démonter I'appareil
lorsqu'’il est tres chaud. Le lais-
ser refroidir.

Apporter I'appareil a réviser:

1. En cas de ratés (percussion de cartouches) ou

2. en cas de variation de la puissance ou

3. en cas de diminution du niveau de confort de I'appareil:

@ Plus grande pression d’appui nécessaire

@ Plus grand effort pour appuyer sur la détente

@ Réglage de puissance difficile

@ Enlévement de la bande-chargeur de cartouches dif-

ficile

ATTENTION: durant le nettoyage de I’appareil:

@ N'utilisez jamais de graisse ou de lubrifiant sur les

piéces de I'appareil. Cela peut gravement endommager

I'appareil. Utilisez uniquement le spray Hilti ou un pro-

duit de qualité équivalente.

@ La poussiére se trouvant a 'intérieur d’un appareil DX

contient des substances qui peuvent nuire & votre santé

— Ne pas respirer la poussiére lors du nettoyage de votre
appareil.

—Ne pas mettre en conact la poussiére avec des aliments.

— Lavez vos mains aprés le nettoyage de I'appareil.

EEADémontage de I’appareil

1. Vérifier que I'appareil ne contient ni bande-chargeur
ni clou. Si c’est le cas, tirer a la main en haut pour
sortir la bande de I'appareil et extraire le clou qui se
trouve engagé dans le canon.

2. Pousser le curseur de déverrouillage situé sur le coté
du canon.

3. Dévisser le canon.

4. Séparer I'amortisseur en désaxant le canon.

5. Enlever le piston.

XA Vérification de 'usure de I'amortisseur et du
piston

Remplacer I'amortisseur:

@ si 'anneau métallique s’enléve ou est cassé,

@ s'il ne tient plus sur le canon,

@ si une usure excessive ponctuelle du caoutchouc se
voit en-dessous de I'anneau métallique.

Remplacer le piston:

@ s'il est cassé.

@ s'il esttrop usé (p. ex. cassure des segments a 90 °),
@ si les segments de piston sont cassés ou manquent,



s’il estincurvé (le vérifier en le faisant rouler sur une
surface lisse).

REMARQUE:
@ ne pas utiliser de piston usé. Ne pas chercher a modi-
fier le piston.

IEXA Vérification de I'usure du canon

Dans le cas d'un canon X-460-F8GR, le fourreau du

canon doit étre remplacé s'il est endommagé (par ex.

courbé, élargi, fissuré).

Procédure de remplacement du fourreau du canon :
1. Vérifier que ne se trouve dans I'appareil aucune ban-
de-chargeur ni aucun élément de fixation. Autre-
ment, de la main, tirer la bande par le haut de I'ap-
pareil et extraire I'6lément de fixation du canon.

. Appuyer sur le curseur de déverrouillage placé sur
le canon.

. Dévisser le canon.

. Vérifier 'usure de 'amortisseur et du piston (voir
paragraphe «Nettoyage et entretien»).

. Tirer 'anneau mobile vers I'arriere et dévisser I'écrou
de serrage.

. Remplacer le canon.

. Tirer 'anneau mobile vers I'arriére, remettre I'écrou
de serrage et le visser.

. Enfoncer le piston a fond dans I'appareil.

. Comprimer 'amortisseur sur le canon jusqu’a I'au-
dition d’un clic.

. Appuyer fermement le canon sur le mécanisme de
retour automatique du piston.

. Visser le canon sur I'appareil jusqu’a ce qu’il se ver-
rouille.

o O oo ~N ol S N
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IEX3Nettoyage des segments de piston

1. Nettoyer les segments de piston a I'aide d'une bros-
se plate jusqu'a ce qu'ils bougent librement.

2. Lubrifier Iégérement les segments de piston en vapo-
risant un peu de lubrifiant DX Hilti en spray.

IEXA Nettoyage du filetage du canon ou du chargeur

1. Nettoyer le filetage avec la brosse plate.

2. Lubrifier Iégérement le filetage en vaporisant un peu
de lubrifiant DX Hilti en spray.

XA Démontage du mécanisme de retour

automatique du piston

1. Appuyer sur 'élément de déverrouillage sur la poignée.

2. Dévisser le mécanisme de retour automatique du
piston.

EX:I Nettoyage du mécanisme de retour

automatique du piston

1. Nettoyer le ressort avec la brosse plate.

2. Nettoyer l'avant avec la brosse plate.

3. Nettoyer les deux trous a 'avant avec le petit écouvillon.

4. Lubrifier Iégérement le mécanisme de retour auto-
matique du piston en vaporisant un peu de lubrifiant
DX Hilti en spray.
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FXT] Nettoyage de P’intérieur du boitier

1. Nettoyer le boitier avec le gros écouvillon.

2. Lubrifier légérement I'intérieur du boitier en vapori-
sant un peu de lubrifiant DX Hilti en spray.

FXEEI Nettoyage du guide de la bande-chargeur de
cartouches

Nettoyer le guide gauche et droite de la bande-chargeur
de cartouches avec le grattoir fourni. Pour nettoyer le
guide de la bande-chargeur de cartouches, il est néces-
saire de soulever légerement le capuchon de protection.

FXH Lubrifier Iégérement le dispositif de réglage
de puissance en vaporisant un peu de lubrifiant DX
Hilti en spray!

FXE] Remontage du mécanisme de retour

automatique du piston

1. Aligner les fleches sur le boitier et sur le mécanisme
de retour automatique du piston.

2. Enfoncer le mécanisme de retour automatique du pis-
ton dans le boitier a fond.

3. Revisser le mécanisme de retour automatique du pis-
ton dans I'appareil jusqu’a ce qu'’il se verrouille.

FRIE Remontage de I’appareil

1. Enfoncer le piston a fond dans I'appareil.

2. Enfoncer 'amortisseur sur le canon jusqu’a ce qu'il
se verrouille.

3. Enfoncer fermement le canon sur le mécanisme de
retour automatique du piston.

4. Revisser le canon sur I'appareil jusqu’a ce qu'il se ver-
rouille.

8.15 Contrdle apreés nettoyage et entretien

Apreés nettoyage et entretien, il est nécessaire de véri-
fier si tous les dispositifs de protection sont bien en pla-
ce et fonctionnent impeccablement.

REMARQUE:

@ Lutilisation d’autres lubrifiants que le lubrifiant DX
Hilti recommandé peut abimer les piéces en caoutchouc,
notamment 'amortisseur.
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9. Guide de dépannage

| Défauts

La bande-chargeur de cartouches
n’avance pas.

La bande-chargeur de cartouches
ne s’enléve pas.

La bande-chargeur de cartouches
fond.

La cartouche se détache pas de la
bande-chargeur.

E]

-~

—1
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Causes

M Bande-chargeur de cartouches
abimée

W Accumulation de résidus de
combustion

M Appareil abimé

W Surchauffe de I'appareil due a
une cadence de tir trop élevée
W Appareil abimé

AVERTISSEMENT

ne pas essayer d’enlever des car-
touches de la bande-chargeur ou
de I'appareil en forgant.

W Mauvaise cartouche
M Appareil encrassé

AVERTISSEMENT

ne pas essayer d’enlever des car-
touches de la bande-chargeur ou
de I'appareil en forgant

M Lappareil est appuyé trop long-
temps contre le support lors du
tir.

W Fréquence de tir trop élevée

W Cadence de tir trop élevée

AVERTISSEMENT

ne pas essayer d’enlever des car-
touches de la bande-chargeur ou
de I'appareil en forgant.
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| Défauts | Causes
L'utilisateur remarque: B Accumulation de résidus de
- qu’il doit exercer une pression combustion

d’appui plus grande,

—qu’il doit plus forcer pour
appuyer sur la détente,

-qu’il a du mal a régler la puis-
sance,

- qu’il a du mal a enlever la ban-
de-chargeur de cartouches.

Le piston coince dans son méca- | M Piston abimé
nisme de retour automatique.

M Débris d’amortisseur a I'inté-
rieur du mécanisme du retour
automatique du piston

W Amortisseur abimé

M Encrassement dil a des résidus
de combustion

Le mécanisme de retour automa- | B Accumulation de résidus de
tique du piston est coincé. combustion
& v e

Le goujon ne M Puissance insuffisante
pénetre pas
dans le maté-

riau support

M Limite d’application dépassée
(matériau support tres dur)

M Systeme inapproprié

Le goujon ne tient pas dans le M Acier support mince (acier de 4
matériau support a5 mm d’épaisseur)

2

[$)]
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| Défauts | Causes

Le goujon se casse B Puissance insuffisante

M Limite d’application type (matériau
support tres dur)

Le goujon pénetre trop dans le W Puissance trop élevée
matériau support.

10. Recyclage

Les appareils Hilti sont, pour la plus grande partie, fabriqués en matériaux recyclables qui doivent étre, bien sir,
correctement triés au préalable. Dans de nombreux pays, Hilti est déja équipé pour reprendre votre ancien appa-
reil afin de le faire recycler. Contactez votre conseiller de vente Hilti ou notre Service Clients Hilti.

Sivous voulez apporter vous-méme votre appareil pour le faire recycler, le démonter le plus possible sans outils
Spéciaux.

Trier les différentes piéces ou parties comme suit:

Piéces/sous-ensembles Principaux matériaux Recyclage

Coffret de transport Plastique Plastiques

Boitier extérieur Plastique/élastomere Plastiques

Vis, petites pieces Acier Vieux métaux

Cartouches usagées Acier/plastique Conformément aux réglementations publiques
26
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11. Garantie constructeur des appareils

Hilti garantit I'appareil contre tout vice de matiéres et
de fabrication. Cette garantie s'applique a condition
que I'appareil soit utilisé et manipulé, nettoyé et entre-
tenu correctement, en conformité avec le mode d'em-
ploi Hilti, et que I'intégrité technique soit préservée,
c'est-a-dire sous réserve de I'utilisation exclusive,
conjointement avec |'appareil, de consommables, acces-
soires et pieces de rechange d'origine Hilti ou autres
produits de qualité équivalente.

Cette garantie se limite strictement a la réparation gra-
tuite ou au remplacement gracieux des piéces défec-
tueuses pendant toute la durée de vie de I'appareil. Elle
ne couvre pas les pieces soumises a une usure nor-
male.

Toutes autres revendications sont exclues pour autant
que des dispositions légales nationales impératives

ne s'y opposent pas. En particulier, Hilti ne saurait
étre tenu pour responsable de toutes détériorations,
pertes ou dépenses directes, indirectes, acciden-
telles ou consécutives, en rapport avec I'utilisation
ou dues a une incapacité a utiliser I'appareil dans
quelque but que ce soit. Hilti exclut en particulier
les garanties implicites concernant I'utilisation et
|'aptitude dans un but bien précis.

Pour toute réparation ou tout échange, renvoyer I'ap-
pareil ou les pieces concernées au réseau de vente Hilti
compétent, sans délai, dés constatation du défaut.

La présente garantie couvre toutes les obligations d'Hil-
ti et annule et remplace toutes les déclarations anté-
rieures ou actuelles, de méme que tous accords oraux
ou écrits concernant des garanties.

12. Déclaration de conformité CE (original)

Désignation: Appareil de scellement
Désignation du modeéle: DX 460-GR
Année de conception: 2001

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabi-
lité que ce produit est conforme aux directives et normes
suivantes : 2006/42/CE, 2011/65/EU.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100,
FL-9494 Schaan

Norbert Wohlwend Tassilo Deinzer
Head of Quality & Processes Management Head BU Measuring Systems
BU Direct Fastening BU Measuring Systems
08/2012 08/2012

Documentation technigue par :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland

13. Marquage CIP

La directive suivante s'applique aux états membres de
la C.I.P. hors de I'espace de I'UE et de I'AELE :

L'appareil Hilti DX 460 est certifié et homologué. En
conséquence, les appareils portent le sigle d'homolo-
gation de forme carrée avec le numéro d'homologation
S 812. Hilti garantit ainsi la bonne conformité des appa-
reils avec le modéle homologué.
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Tous défauts ou vices inadmissibles constatés au cours
de I'utilisation de I'appareil doivent absolument étre
signalés au responsable de I'organisme certificateur
(PTB, Brunswick) ainsi qu'au bureau de la Commission
Internationale Permanente (C.I.P., Avenue de la Renais-
sance 30, B-1000 Bruxelles, Belgique).
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14. Santé de I'utilisateur et sécurité

Valeurs de niveaux sonores

Appareil de scellement a cartouches

Type : DX 460

Modeéle : Série

Calibre : 6.8/11 noir

Réglage de puissance : 2

Application : Fixation de 24 mm bois et béton (C40)

avec X-U 47P8

Valeurs de mesure déclarées a la directive sur les machines 2006/42/CE en liaison avec E DIN EN 15895

Niveau de puissance acoustique: Lwa 1s' 105 dB(A)
Niveau de pression acoustique sur le lieu de travail: Lpa, 1s° 101 dB(A)
Niveau de pression acoustique de pointe d'émission: Loc.pea’® 133 dB(C)

Conditions d'utilisation et d'installation :

installation et utilisation du cloueur a poudre conformément a E DIN EN 15895-1 dans la chambre de simulation
anéchoique de la société Muller-BBM GmbH. Les conditions ambiantes dans la chambre de simulation sont en
conformité avec la norme DIN EN ISO 3745.

Procédé de contrdle :

conformément a E DIN EN 15895, DIN EN ISO 3745 et DIN EN ISO 11201, la méthode de la surface enveloppan-
te en champ libre sur une surface réfléchissante.

REMARQUE : Les émissions acoustiques mesurées et I'incertitude de mesure afférente correspondent a la limi-

te supérieure des valeurs acoustiques pouvant &tre obtenues lors des mesures.

Les valeurs d'émission de bruit peuvent varier suivant les conditions de travail.

'+2dB (A)

2+2dB(A)

*+2dB (C)

Vibration

La valeur totale des vibrations devant étre indiquée conformément a 2006/42/EC ne dépasse pas 2,5 m/s?.

Des informations complémentaires concernant la santé de I'utilisateur et la sécurité sont disponibles sur le site
Internet de Hilti www.hilti.com/hse
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OORSPRONKELIJKE GEBRUIKSAANWIJZING

Plunjerschiethamer DX 460 GR

Lees deze gebruiksaanwijzing beslist
voordat u de machine de eerste keer
gebruikt.

Bewaar de gebruiksaanwijzing altijd bij
de machine.

Zorg ervoor dat de gebruiksaanwijzing
bij de machine is als u hem aan anderen
doorgeeft.

Onderdelen van de machine

® Automatisch plunjerterugvoermechanisme

@ Geleidehuls

® Huis

® Patroonkanaal

® Ontgrendeling energie-instelling

® Energie-instelling

@ Trekker

Handvat

® Ontgrendeling automatisch plunjerterugvoerme-
chanisme

® Ventilatiesleuf

@® Plunjerringen

® Plunjer *

® Vervangbaar neusstuk van de basisplaat

@ Ontgrendeling boutgeleider

® Buffer *

** Deze onderdelen mogen vervangen worden door de gebruiker.

1. Veiligheidsinstructies

1.1 Algemeen

Naast de veiligheidstechnische instructies in de afzon-
derlijke hoofdstukken van deze gebruiksaanwijzing
moeten de volgende bepalingen altijd strikt worden
opgevolgd.

1.2 Gebruik alleen patronen van Hilti of van gelijk-
waardige kwaliteit

kwaliteit gebruikt, kan dit leiden tot afzettingen van niet

gebruikt poeder. Hierdoor ontstaat explosiegevaar waar-

bij operators en personen die zich in de buurt bevinden,

ernstige verwondingen kunnen oplopen. Patronen moe-

ten aan de volgende minimumvereisten voldoen:

a) de fabrikant moet het bewijs kunnen voorleggen
dat de patronen werden getest en goedgekeurd vol-
gens EG-richtlijn EN 16264

AANWIJZING:

@ Alle Hilti patronen voor plunjerschiethamers zijn suc-
cesvol volgens EN 16264 getest

@ Bij de in de norm EN 16264 gedefinieerde test betreft
het systeemtest van specifieke combinaties van patro-
nen en gereedschappen, die worden uitgevoerd door
certificeringsinstanties.
De gereedschapsnaam, de naam van de certifice-
ringsinstantie en het systeemtestnummer zijn gedrukt
op de verpakking van het patroon.

of

b) van het CE-keurmerk voorzien zijn (verplicht in de
EU vanaf juli 2013)

Een voorbeeld van de verpakking vindt u op:
www.hilti.com/dx-cartridges

1.3 Reglementair gebruik

De machine is bedoeld voor professioneel gebruik in
de bouwvak en aanverwante bedrijfstakken om nagels,
bouten en combi-elementen in beton, staal en kalk-
zandsteen te bevestigen.

1.4 Verkeerd gebruik

@ Manipulaties of veranderingen aan de machine zijn
niet toegestaan.

@ Het apparaat mag niet worden gebruikt in een explo-
sieve of ontbrandbare omgeving, behalve als deze daar-
voor speciaal is toegestaan.
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@ Gebruik, om gevaar van letsel te voorkomen, alleen
originele Hilti bevestigingselementen, patronen,
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accessoires en reserveonderdelen of materiaal van
dezelfde kwaliteit.

@ Neem de specificaties betreffende gebruik, schoon-
houden en onderhoud in de gebruiksaanwijzing in acht.
@ Richt de machine niet op uzelf of op andere personen.
@ Druk de machine niet op uw hand of een ander
lichaamsdeel.

@ Drijf geen nagels in harde of brosse ondergronden,
zoals glas, marmer, kunststof, brons, messing, koper,
rotsgesteente, isolatiemateriaal, baksteen, tegels of
plavuizen, dun plaatstaal (< 4 mm), gietijzer of gasbe-
ton.

1.5 Stand van de techniek

@ De machine is volgens de nieuwste stand van de
techniek geconstrueerd.

@ VVan machine en toebehoren kunnen gevaren uitgaan
als ze door niet-geschoold personeel onjuist behan-
deld of niet-reglementair gebruikt worden.

A

1.6 Correcte inrichting van de werkomgeving

@ Zorg voor een goede verlichting.

@ Gebruik het apparaat alleen in goed geventileerde
werkruimten.

@ De machine mag alleen met de hand worden bestuurd.
@ Neem geen ongewone lichaamshouding aan. Zorg
ervoor dat u stevig staat en altijd in evenwicht bent.
@ Houd andere personen en met name kinderen uit de
buurt van de machine wanneer u ermee werkt.

@ Vergewis u er van voordat u nagels aanbrengt dat
er zich niemand achter of onder de werkplek bevindt.
@ Houd het handvat droog, schoon en vrij van olie en
vet.

A

1.7 Algemene veiligheidsmaatregelen

@ Gebruik de machine alleen reglementair en in perfecte

toestand.

@ Indien een patroon niet wordt geactiveerd, dient u
altijd als volgt te handelen:

1. De machine 30 seconden op het werkvlak gedrukt
houden.

2. Als de patroon nog steeds niet ontbrandt, de machi-
ne van het werkvlak nemen en erop letten dat hij niet
op uzelf of een andere persoon gericht is.

3. Trek de patroonstrip met de hand één patroon ver-
der; gebruik de resterende patronen van de patroon-
strip op; verwijder de opgebruikte patroonstrip en
gooi die weg, zodat deze niet opnieuw gebruikt of
misbruikt kan worden.

@ Indien 2-3 verkeerde plaatsingen zonder duidelijk

hoorbaar activeergeluid van het patroon blijven en ver-

volgens duidelijk minder ingeslagen bevestigingsele-
menten optreden, dient als volgt te worden gehandeld:

1. Het werk onmiddellijk stopzetten
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. Apparaat ontladen en demonteren (zie 8.3).

. De selectie van de juiste boutgeleidingsplunjer en ele-
mentencombinatie controleren (zie 6.2).

. De buffer, de plunjer en de boutgeleiding op slijtage
controleren en eventueel vervangen (zie 8.4).

. De machine reinigen (zie 8.5-8.14)

. Indien het probleem na voormelde maatregelen blijft
bestaan, dient de machine bij de reparatiedienst van
Hilti te worden gecontroleerd en eventueel te worden
gerepareerd.

@ Probeer niet patronen met geweld uit de magazijn-

strip of uit de machine te verwijderen.

@ Houd uw armen bij het bedienen van de machine gebo-

gen (niet gestrekt).

@ Laat de machine, wanneer deze geladen is, nooit onbe-

heerd achter.

@ Ontlaad de machine altijd voor reinigings-, service-

en onderhoudswerkzaamheden en voor opslag.

@ Niet-gebruikte patronen en apparaten beschermd

tegen vocht en overmatige hitte opslaan. Het apparaat

moet in een koffer, die tegen onbevoegde ingebruik-
name kan worden beveiligd, worden vervoerd en opge-
slagen.

1.8 Thermisch

@ Demonteer de machine niet als hij heet is.

@ Overschrijd nooit het aanbevolen aantal bevestigin-
gen per uur, anders kan de machine oververhit raken.
@ Als er aan de plastic patroonstrip iets smelt, moet u
de machine laten afkoelen.

A N
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1.9 Eisen aan de gebruiker

@ De machine is bestemd voor professionele gebruikers.
@ De machine mag alleen door bevoegd, geinstrueerd
personeel bediend en onderhouden worden. Dit perso-
neel moet speciaal op de hoogte zijn gesteld van de optre-
dende gevaren.

@ \Werk altijd geconcentreerd. Ga bedachtzaam te werk
en gebruik de machine niet als u niet geconcentreerd
bent. Onderbreek het werk als u zich onwel voelt.

@ In Nederland, Frankrijk en Belgié moet de gebruiker
minstens 18 jaar zijn.

1.10 Persoonlijke veiligheidsuitrusting

@ De gebruiker en personen die zich in de buurt bevinden,
moeten tijdens het gebruik van de machine een geschik-
te veiligheidsbril, een helm en oorbeschermers dragen.



2. Algemene informatie

2.1 Signaalwoorden en hun betekenis

WAARSCHUWING
Voor een eventueel gevaarlijke situatie, die tot ernstig
letsel of tot de dood kan leiden.

ATTENTIE

Voor een eventueel gevaarlijke situatie, die tot licht let-
sel of tot materiéle schade kan leiden.

2.2 Pictogrammen

Waarschuwingen

Symbolen

A O

Waarschuwing Waarschuwing voor Voor gebruik de
voor algemeen heet opperviak gebruiksaan-
gevaar wijzing lezen
Gebodstekens
|
Veiligheidsbril Helm dragen Oorbeschermers
dragen dragen

Kl De nummers verwijzen naar de afbeeldingen. De
afbeeldingen staan op de uitvouwbare omslagpagina’s.
Houd deze pagina’s open terwijl u de gebruiksaanwij-
zing leest.

In de tekst van deze gebruiksaanwijzing betekent ‘de
machine’ altijd de plunjerschiethamer DX460 GR.

Plaats van de identificatiegegevens op de machine
Type en serienummer staan op het typeplaatje van uw
machine. Neem deze gegevens over in uw gebruiks-
aanwijzing en geef ze altijd op als u informeert bij onze
vertegenwoordiging of servicewerkplaats.

Type: DX460 GR

Serienr.:
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3. Beschrijving

De machine is bedoeld voor professioneel gebruik om
nagels, bouten en combi-elementen in beton, staal en
kalkzandsteen te bevestigen.

De machine werkt met het plunjerprincipe en wordt daar-
om niet tot de echte schietapparaten gerekend. Het plun-
jerprincipe zorgt voor optimale werkveiligheid en betrouw-
bare bevestiging.

Als aandrijfmiddel worden patronen kaliber 6.8/11 gebruikt.

Het plunjer- en patronentransport vindt automatisch
plaats door middel van de opgewekte gasdruk. Daar-
door kunt u zeer economisch nagels en bouten beves-
tigen. Bovendien kunt u de machine uitrusten met het
nagelmagazijn MX 72, waardoor de snelheid en het werk-
comfort van de machine aanzienlijk worden verhoogd.

Zoals bij alle schiethamers vormen de machine, de beves-
tigingselementen en de patronen een technische een-
heid. Dit betekent dat het probleemloos bevestigen met
dit systeem alleen gewaarborgd is als de speciaal voor
de machine geproduceerde Hilti bevestigingselementen
en patronen of producten van gelijkwaardige kwaliteit
gebruikt worden. De door Hilti gegeven bevestigings-
en toepassingsadviezen gelden alleen als u zich aan deze
voorwaarden houdt.

De machine biedt een vijfvoudige bescherming — voor
de veiligheid van de gebruiker en zijn omgeving.

Het plunjerprincipe
1

NN
e

De energie van de aandrijflading wordt overgebracht op
een plunjer, waarvan de versnelde massa de nagel in de
ondergrond drukt. Omdat circa 95 procent van de kine-
tische energie in de plunjer blijft, dringt het bevesti-
gingselement met een sterk verminderde snelheid van
minder dan 100 m/sec gecontroleerd in de ondergrond.
Het stoppen van de plunjer in de machine beéindigt tege-
lijk het bevestigingsproces, waardoor bij correct gebruik
het gevaarlijke doorschieten praktisch onmogelijk wordt.

Door de koppeling van ontstekingsmechanisme en aan-
druktraject bestaat er een valbeveiliging [2]. Als de
machine tegen een harde ondergrond slaat, kan er daar-
om geen ontsteking optreden, ongeacht de hoek waar-
onder de botsing plaatsvindt.

De trekkerbeveiliging [3] zorgt ervoor dat de aandrijf-
lading niet ontbrandt als alleen de trekker wordt over-
gehaald. De machine kan daarom alleen vuren als hij
tegelijk tegen de ondergrond wordt gedrukt.
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De aandrukbeveiliging [4] vereist op zijn beurt een aan-
drukkracht van minstens 50 N, zodat er alleen een beves-
tigingsproces kan worden uitgevoerd als de machine
volledig wordt aangedrukt.

De machine beschikt bovendien over een vuurbeveili-
ging [5]. Dit betekent dat er bij het overhalen van de trek-
ker en vervolgens aandrukken van de machine niet
gevuurd wordt. Er kan dus alleen gevuurd worden als
de machine eerst correct wordt aangedrukt (1) en daar-
na de trekker wordt overgehaald (2).

4. Programma hevestigingselementen, accessoires en patronen

Bouten

Omschrijving Toepassing

X-EM Verzinkt voor binnen, droge en niet corrosieve omgeving

X-CRM Inox bouten voor buiten en/of corrosieve omgeving (niet aanbevolen in tunnels,
zwembaden of gelijkwaardig)

X-GR-RU Duplex coated (vergelijkbaar met warmverzinkt) schijven voor binnen, matig corrosie-

ve omgevingen of voor gelimiteerde levensduur. Niet voor gebruik in marine of in
sterk vervuilde omgeving)

X-FCM looprooster bevestigingsflens

Omschrijving Toepassing

X-FCM Verzinkt voor binnen, droge en niet corrosieve omgeving

X-FCM-M Duplex coated (vergelijkbaar met warmverzinkt) schijven voor binnen, matig corrosie-
ve omgevingen of voor gelimiteerde levensduur. Niet voor gebruik in marine of in
sterk vervuilde omgeving)

X-FCM-R Inox platen voor buiten en/of corrosieve omgeving (niet aanbevolen in tunnels, zwem-

baden of gelijkaardig)

X-FCP traanplaathevestigingsflens

Omschrijving Toepassing

X-FCP-M Duplex coated (vergelijkbaar met warmverzinkt) schijven voor binnen, matig corrosie-
ve omgevingen of voor gelimiteerde levensduur. Niet voor gebruik in marine of in
sterk vervuilde omgeving)

X-FCP-R Inox platen voor buiten en/of corrosieve omgeving (niet aanbevolen in tunnels, zwem-
baden of gelijkaardig)
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Boutgeleider

Omschrijving Toepassing

X-460-F8GR Looprooster basisplaat voor 8 mm bouten

Plunjer

Omschrijving Toepassing

X-460-PGR Plunjer voor looproosterbevestiging

Accessoires

Omschrijving Toepassing

Centreerstuks Om de bouten perfect te centreren

S-B HEX5Bit X-FCM looproosterelementen vastschroeven/losschroeven
S-NSX 2,8 X 15 bit X-FCP traanplaatelementen vastschroeven/losschroeven
X-460-TGR Vervangingsneusstuk voor de X-460-F8GR boutgeleider
Patronen

Omschrijving Kleur Lading

6,8/11 M groen Groen Zwak

6,8/11 M geel Geel Middel

6,8/11 M rood Rood Zeer sterk

6,8/11 M zwart Zwart Sterkste

Reinigingsset
Hilti spray, platte borstel, ronde borstel groot, ronde borstel klein, schraper, reinigingsdoek

Hilti aanbevelingen voor looproostertoepassingen

Toepassingsgehieden X-FCM + X-EM X-FCM-M + X-CRM X-FCM-R + X-CRM
X-GR-RU + X-CRM

Binnen, droge en
niet-corrosieve omgeving

Binnen, buiten en
half-corrosieve omgeving

Marine, sterk vervuilde

omgeving
Tunnel, zwembad of gelijkaar-
dige omgeving
Ideaal voor de toepassing
Kan gebruikt worden voor de toepassing
Niet gebruikt voor de toepassing
Belangrijk :

Gebruik geen verzinkte bouten X-EM met X-FCM-M*, X-GR-RU* of X-FCM-R** looproosterelementen.
Gebruik altijd inox X-CRM bouten.

* Warmverzinkt
** Inox
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5. Technische gegevens

Machine DX 460 GR

Gewicht 3,85 Kg (8,49 1b)
Lengte van machine 478 mm (18,8"
Lengte van nagels max. 72 mm (27/s")
Aanbevolen max. aantal bevestigingen 700/h

Patronen

6,8/11 M (27 kaliber kort) groen, geel, rood, zwart

Energie-instelling

4 sterkten van lading, reguleringswiel met klikfunctie

Technische wijzigingen voorbehouden

6. Inbedrijfneming

©

XN Machine controleren

@ Zorg ervoor dat er zich geen patroonstrip in de machi-
ne bevindt. Als er zich een patroonstrip in de machine
bevindt, trekt u deze met de hand langs boven uit de
machine.

@ Controleer alle externe delen van de machine op
beschadigingen en controleer of alle bedieningsele-
menten goed werken. Gebruik de machine niet als er
onderdelen beschadigd zijn of de bedieningselementen
niet optimaal functioneren. Laat de machine door de
Hilti-service repareren.

@ Buffer en plunjer op slijtage controleren (zie 8. Schoon-
houden en onderhoud).
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6.2 Keuze van de juiste combinatie van boutgeleider,
plunjer en element

Als niet de juiste combinatie wordt gebruikt, bestaat
gevaar voor letsel. Bovendien kan het apparaat bescha-
digd worden, resp. kan de bevestigingskwaliteit bein-
vloed worden.



1. Bediening Richtlijnen voor de optimale bevestigingskwaliteit

OPMERKING:
Neem deze toepassingsrichtlijnen altijd in acht.
Voor gedetailleerde informatie kunt u bij de regionale
Hilti vertegenwoordiging het "Handbuch der Befesti-
gungstechnik” aanvragen.
ATTENTIE
B . A
M Tijdens het bevestigingsproces ‘

kan er materiaal afsplinteren of % #

kunnen delen van het patronen-

magazijn naar buiten schieten. % %% c

\
0 i |
W Afgesplinterd materiaal kan lichaam
en ogen verwonden. ﬁmﬁ
W Gebruiker en personen in de omge-

ving moeten een veiligheidsbril Staal:

en een helm dragen. A= min. randafstand =15 mm (°4")
B = min. h.o.h.-afstand =20 mm (*/")

C =min. ondergronddikte =4 mm (")

Indringdiepte in staal: 12 + 2 mm

ATTENTIE

W Nagels en bouten worden beves- | | |l Enkelschots-machine laden
tigd door middel van het ont- | | {1 "Schuyif de bout vanaf de voorzijde in het apparaat,

branden van een patroon. tot het ronde stiftgedeelte van de schietbout in het
M Te hard geluid kan het gehoor apparaat wordt gehouden.

beschadigen. . 2. Schuif de patroonstrip, met het smalle eind naar voren,
W Gebruiker en personen in de omge- van onderen in het handvat tot de patroonstrip volle-
ving moeten oorbeschermers dra- dig in het handvat verdwijnt. Als u een reeds gedeel-
gen. telijk gebruikte patroonstrip wilt inzetten, trekt u de

patroonstrip met de hand boven uit de machine tot

er zich een ongebruikte patroon in de patroonhuis

WAARSCHUWING bevindt. (Hulp: het onderste nummer op de achter-

kant van de patroonstrip geeft aan de hoeveelste

MW Door tegen een lichaamsdeel (bv. patroon van deze strip zich momenteel in het patroon-
hand) te drukken kan de machi- huis bevindt.)

n

ne operationeel worden gemaakt.

W Door activering kunnen elemen- Energieniveau instellen
ten ook in lichaamsdelen worden | | g natroonsterkte en de krachtinstelling overeenkom-
gevuurd. . . stig de toepassing kiezen. Als ervaringswaarden niet

W Druk de machine nooit tegen | | aanwezig zijn beginnen met de laagste instelling:
lichaamsdelen. 1. Druk op de arréteerknop.

2. Draai het energiereguleringswiel op 1.

3. Drijf een bout in.

4. Als de bout niet diep genoeg indringt: Het vermogen

verhogen door het vermogenregelwiel te draaien.
WAARSCHUWING Gebruik eventueel een sterker patroon.

W n bepaalde omstandigheden kan

de machine operationeel worden Met de machine bevestigen

: 1. Druk de machine loodrecht op het werkvlak.
%gmzigg&%ggebrgg;%ﬂgggrcﬁf 2. Activeer het bevestigen door de trekker over te halen.

ter te trekken. WAARSCHUWING
W De operationele toestand kan @ Probeer nooit een bevestigingselement in een bestaand
ervoor zorgen dat in lichaams- gatin te drijven behalve als Hilti het aanbeveelt, bijv.
delen wordt ingedreven. met het DX X-BT systeem.
W Trek nooit de boutgeleider of het @ Probeer geen nagel nog een tweede keer te bevesti-
bevestigingselement naar achter | | gen.
met de hand. @ Overschrijd het aanbevolen aantal bevestigingen per
uur niet.
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[EXA X-FCM looproosterelementen plaatsing
" Plaats het looprooster.

2. Bevestig de bout in het staalwerk. Gebruik van het
centreerelement zal je toelaten de bout perfect in het
midden te plaatsen. Controleer de indringdiepte met
meetinstrument door de afstand boven de opper-
vlakte te meten waarin bevestigd werd (NVS)

3. Draai het element aan. Torsie = 5 tot 8 Nm

I X-FCP traanplaat installatie

1. De platen moeten voorgeboord worden

2. Plaats de traanplaat en lijn deze uit

3. Bevestig de X-CRM bout door de voorgeboorde ope-
ning. Controleer de indringdiepte met meetinstru-
ment door de afstand boven de oppervlakte te meten
waarin bevestigd werd (NVS)

4. Zet de X-FCP manueel op de bout

5. Schroef de plaat aan. Torsie = 5 tot 8 Nm

XA Verwijder de patronen

Zorg ervoor dat er zich geen patroonstrips of bevesti-
gingselementen in de machine bevinden. Indien er zich
een patroonstrip of een bevestigingselement in de machi-
ne bevindt, dient u de patroonstrip met de hand langs
boven te verwijderen en verwijder eveneens het beves-
tigingselement uit de boutgeleiding.

8. Schoonhouden en onderhoud

Afhankelijk van het soort apparaat kan er bij regelma-
tig gebruik vervuiling en slijtage ontstaan waardoor het
functioneren nadelig wordt beinvioed. Om het appa-
raat op een betrouwbare en veilige manier te kunnen
gebruiken zijn daarom regelmatige inspecties en onder-
houdsbeurten een absolute vereiste. Wij raden aan om
bij intensief gebruik ten minste wekelijks en uiterlijk na
10.000 indrijvingen het apparaat schoon te maken en
de plunjer en stopring te controleren!

8.1 Schoonhouden van de machine

De buitenkant van de machine is van slagvaste kunst-
stof gemaakt. De handvatpartij is van elastomeer-mate-
riaal. Gebruik de machine nooit met verstopte ventila-
tiesleuven! Voorkom dat er extern materiaal in de machi-
ne binnendringt. Reinig de buitenkant van de machine
regelmatig met een iets bevochtigde poetsdoek. Gebruik
geen sproeimachine of stoomstraalmachine met water
voor het reinigen!

8.2 Onderhoud

Controleer regelmatig alle externe delen van de machi-
ne op beschadigingen en controleer of alle bedienings-
elementen goed werken. Gebruik de machine niet als er
onderdelen beschadigd zijn of de bedieningselementen
niet optimaal functioneren. Laat de machine door de
Hilti-service repareren.
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ATTENTIE

W De machine kan in het gebruik
heet worden.

M U kunt uw handen verbranden.

W Demonteer de machine niet als
hij heet is. Laat de machine afkoe-
len.

Service aan machine uitvoeren:

1. bij onvolledige ontbranding van patronen of
2. bij schommelingen in de werking of

3. als het bedieningscomfort minder wordt:

@ noodzakelijke aandrukkracht neemt toe

@ weerstand van trekker stijgt

@ energie-instelling is moeilijk te veranderen
@ patroonstrip is moeilijk te verwijderen

AANDACHT hij het reinigen van het toestel:

@ Gebruik nooit vet bij het onderhouden van onderde-
len van het toestel. Dit zou de functionaliteit van het
toestel sterk kunnen beinvioeden. Gebruik enkel Hilti
spray of gelijkwaardig.

@ Vuil van DX schiethamers bevat stoffen die gevaar-
lijk zouden kunnen zijn voor uw gezondheid.

— Adem niet in het stof dat ontstaat door reinigen
—Hou het stof weg van voedsel

—Was uw handen na het reinigen van het toestel

IEX] Machine demonteren

1. Zorg ervoor dat er zich geen patroonstrips of nagels
in de machine bevinden. Indien er zich een patroon-
strip of een nagel in de machine bevindt, dient u de
patroonstrip met de hand langs boven te verwijderen
en verwijder eveneens de nagel uit de boutgeleiding.

2. De zijdelings aangebrachte ontgrendeling van de
boutgeleider indrukken.

3. Schroef de boutgeleider en het magazijn eraf.

4. Maak de stopring los door de boutgeleider open te
klappen.

5. Verwijder de plunjer.

IEXA Buffer en plunjer op slijtage controleren

Buffer vervangen als

@ de metalen ring los raakt of gebroken is

@ de buffer niet meer op de boutgeleider vast staat

@ er onder de metalen ring plaatselijk veel rubberdeel-
tjes te zien zijn

Plunjer vervangen als

@ hij gebroken is

@ te sterk versleten is (b.v. uitbreken van segment 90°)
@ de plunjerringen gebroken zijn of ontbreken

@ de plunjer krom geworden is (controleren door rol-
len op een plat viak).

OPMERKING:
@ Gebruik geen versleten plunjer en voer geen mani-
pulaties aan de plunjer uit.



XA Boutgeleiding op slijtage controleren

Bij de boutgeleider X-460-F8GR moet de boutgelei-

dingsbuis worden vervangen als deze beschadigd is

(bijv. krom, te wijd, scheuren).

Werkwijze bij het vervangen van de boutgeleidingsbuis:
1. Zorg ervoor dat er zich geen patroonstrips of beves-
tigingselementen in de machine bevinden. Indien er
zich een patroonstrip of een bevestigingselement in
de machine bevindt, dient u de patroonstrip met de
hand langs boven te verwijderen en verwijder even-
eens het bevestigingselement uit de boutgeleiding.

. Druk de zijdelings aangebrachte ontgrendeling tegen
de boutgeleiding

. Draai de boutgeleider van de machine los.

. Gontroleer de buffer en de plunjer op slijtage (zie
onderhoud en instandhouding)

. Trek de beweegbare ring naar achteren toe, en schroef
de wartel los.

. Vervang de boutgeleider

. Trek de verwijderbare ring naar beneden en draai
het neusstuk van de boutgeleider vast.

. Schuif de plunjer tot aan de aanslag in het toestel.

. Druk de buffer op de boutgeleiding tot deze vast klikt.

. Druk de boutgeleiding vast op het plunjerterug-
voermechanisme.

11. Schroef de boutgeleiding op het toestel tot deze vast

klikt.
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IEXA Plunjerringen reinigen

1. De zuigerring met de vlakke borstel reinigen tot deze
vrij kan bewegen.

2. Bespuit de plunjerringen licht met Hilti spray.

Schroefdraad van boutgeleider resp. magazijn
reinigen

1. Reinig de schroefdraad met de platte borstel.

2. Bespuit de schroefdraad licht met Hilti spray.

IEXA Automatisch plunjerterugvoermechanisme

demonteren

1. Druk op de arrétering aan de handvatbeugel.

2. Schroef het automatische plunjerterugvoermecha-
nisme eraf.

EX:] Automatisch plunjerterugvoermechanisme rei-

nigen

1. Reinig de veer met de platte borstel.

2. Reinig de voorkant met de platte borstel.

3. Reinig de twee boringen aan de voorkant met de klei-
ne ronde borstel.

4. Bespuit het automatische plunjerterugvoermecha-
nisme licht met Hilti spray.

FRI] Huis van binnen reinigen
1. Reinig het huis met de grote ronde borstel.
2. Bespuit het huis van binnen licht met Hilti spray.

Patroonstripkanaal reinigen
Reinig het rechter en linker patroonstripkanaal met de
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meegeleverde schraper. Voor het reinigen van het patroon-
stripkanaal moet u de rubberen afdekking iets optillen.

KA Bespuit de energie-instelling licht met Hilti spray.

(RE] Automatisch plunjerterugvoermechanisme mon-

teren

1. Richt de pijlen op het huis en het automatische plun-
jerterugvoermechanisme uit.

2. Schuif het automatische plunjerterugvoermechanis-
me tot de aanslag in het huis.

3. Schroef het automatische plunjerterugvoermecha-
nisme in de machine tot het vastklikt.

ERI] Machine monteren

1. Schuif de plunjer tot de aanslag in de machine.

2. Druk de buffer op de boutgeleider totdat hij zichzelf
vergrendelt.

3. Druk de boutgeleider op de plunjerterugvoerme-
chanisme.

4. Schroef de boutgeleider in de machine tot die rast-
klikt.

8.15 Controle na schoonhoud- en onderhoudswerk-
zaamheden

Na schoonhoud- en onderhoudswerkzaamheden moet
gecontroleerd worden of alle beveiligingsinrichtingen
aangebracht zijn en foutloos functioneren.

OPMERKING:
@ Het gebruik van anderen smeermiddelen dan Hilti
spray kan rubberen onderdelen, met name de buffer,
beschadigen.
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9. Fouten zoeken

[ Fout

Patroonstrip wordt niet getrans-
porteerd

Patroonstrip kan niet verwijderd
worden

Patroon komt los uit patroonstrip

-~

—1
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Oorzaak

M Beschadigde patroonstrip
M Afzetting van verbrandings-
resten

MW Machine is beschadigd

M Machine oververhit door hoge
bevestigingsfrequentie
M Machine is beschadigd

WAARSCHUWING

Probeer niet patronen met geweld
uit de magazijnstrip of uit de
machine te verwijderen.

M Slechte patroon
W Machine vuil

WAARSCHUWING

Probeer niet patronen met geweld
uit de magazijnstrip of uit de
machine te verwijderen.

M Bij het bevestigen wordt te lang
op de machine gedrukt
M Te hoge bevestigingsfrequentie

M Te hoge bevestigingsfrequentie

WAARSCHUWING

Probeer niet patronen met geweld
uit de magazijnstrip of uit de
machine te verwijderen.
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[ Fout |

Vermindering van bedienings-

comfort:

-noodzakelijke aandrukkracht
neemt toe

—weerstand van trekker stijgt

—energie-instelling is moeilijk te
veranderen

- patroonstrip is moeilijk te ver-
wijderen

Plunjer klemt in het automatische
plunjerterugvoermechanisme

Automatisch plunjerterugvoerme-
chanisme zit vastgeklemd
Y Y &/

Bout dringt
nietin
ondergrond

Bout houdt niet in ondergrond

Oorzaak

M Afzetting van verbrandingsresten

M Beschadigde plunjer

M Deeltjes van buffer binnen in het
automatische plunjerterugvoer-
mechanisme

M Beschadigde buffer

M Vervuiling door verbrandingsres-
ten

M Afzetting van verbrandingsresten

M Te laag energieniveau

M Toepassingsgrens overschreden
(zeer harde ondergrond)

M Ongeschikt systeem

M Dunne staalondergrond
(4-5 mm staal)

3
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[ Fout

| Oorzaak

Bout breekt

M Te laag energieniveau

M Toepassingsgrens overschreden
(zeer harde ondergrond)

Boutkop dringt in de ondergrond

M Te hoog energieniveau

10. Afvoer als afval

Hilti-apparaten zijn voor een groot percentage gefabriceerd uit herbruikbaar materiaal. Voor hergebruik is correc-
te materiaalscheiding noodzakelijk. In veel landen is Hilti er al op ingesteld om uw oude apparaat voor recycling
terug te nemen. Vraag informatie hierover bij de klantenservice van Hilti of bij uw verkoopadviseur.

Als u het apparaat zelf voor recycling gereed wilt maken, neemt u het uit elkaar voor zover dat zonder speciaal

gereedschap mogelijk is.

Scheid de onderdelen als volgt:

Onderdeel/component Hoofdmateriaal Verwerking

Transportkoffer Kunststof Kunststofrecycling

Uitwendig huis Kunststof/elastomeer Kunststofrecycling

Schroeven, kleine onderdelen Staal oud metaal

Gedeeltelijk gebruikte patronen  Staal/kunststof Volgens algemeen geldende voorschriften
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11. Fabrieksgarantie op de apparatuur

Hilti garandeert dat het geleverde apparaat geen mate-
riaal- of fabricagefouten heeft. Deze garantie geldt onder
de voorwaarde dat het apparaat in overeenstemming
met de handleiding van Hilti gebruikt, bediend, ver-
zorgd en schoongemaakt wordt, en dat de technische
uniformiteit gehandhaafd is, d.w.z. dat er alleen origi-
neel Hilti-verbuiksmateriaal en originele Hilti-toebe-
horen en -reserveonderdelen of andere kwalitatief gelijk-
waardige producten voor het apparaat zijn gebruikt.

Deze garantie omvat de gratis reparatie of de gratis
vervanging van de defecte onderdelen tijdens de gehe-
le levensduur van het apparaat. Onderdelen die aan
normale slijtage onderhevig zijn, vallen niet onder deze
garantie.

Verdergaande aanspraak is uitgesloten voor zover
er geen dwingende nationale voorschriften zijn die

hiervan afwijken. Hilti is met name niet aansprake-
lijk voor directe of indirecte schade als gevolg van
gebreken, verliezen of kosten in samenhang met het
gebruik of de onmogelijkheid van het gebruik van het
apparaat voor welk doel dan ook. Stilzwijgende garan-
tie voor gebruik of geschiktheid voor een bepaald
doel is nadrukkelijk uitgesloten.

Voor reparatie of vervanging moeten het toestel of de
betreffende onderdelen onmiddellijk na vaststelling van
het defect naar de verantwoordelijke Hilti-marktorga-
nisatie worden gezonden.

Deze garantie omvat alle garantieverplichtingen van de
kant van Hilti en vervangt alle vroegere of gelijktijdige,
schriftelijke of mondelinge verklaringen betreffende
garanties.

12. EG-conformiteitsverklaring (origineel)

Omschrijving Plunjerschiethamer
Type: DX 460-GR
Bouwjaar: 2001

Als de uitsluitend verantwoordelijken voor dit product
verklaren wij dat het voldoet aan de volgende voor-
schriften en normen: 2006/42/EG, 2011/65/EU.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100,
FL-9494 Schaan

Norbert Wohlwend Tassilo Deinzer

Head of Quality & Processes Management Head BU Measuring Systems
BU Direct Fastening BU Measuring Systems
08/2012 08/2012

Technische documentatie hij:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland

13. CIP-kenmerk

Voor de C.I.P-lidstaten buiten het EU- en EVA-rechts-
gebied geldt:

De Hilti DX 460 is systeemgetest en de bouwvorm ervan
is erkend. Op basis hiervan is het apparaat voorzien van
het vierkante merkteken met het officiéle registratie-
nummer S 812. Hiermee garandeert Hilti dat het appa-
raat overeenkomt met de erkende bouwvorm.
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Ontoelaatbare gebreken die tijdens het gebruik worden
vastgesteld, dienen te worden gemeld aan de instantie
die verantwoordelijk is voor de certificering (PTB, Braun-
schweig) en aan het bureau van de Permanente Inter-
nationale Commissie (C.I.P., Avenue de la Renaissance
30, B-1000 Brussel, Belgié).
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14. Gezondheid en veiligheid van de gebruiker

Geluidsinformatie

Patroonaangedreven plunjerschiethamer

Type: DX 460

Model: Standaard

Kaliber: 6.8/11 zwart

Krachtinstelling: 2

Toepassing: Bevestiging van 24 mm hout op beton (C40)
met X-U 47P8

Gedeclareerde meetwaarden van de geluidskentallen overeenkomstig machinerichtlijn 2006/42/EG in
combinatie met E DIN EN 15895

Geluidsvermogensniveau: Lwa 1s' 105 dB(A)
Geluidsemissieniveau in werkgebied: Lpa, 16 101 dB(A)
Piekgeluidsniveau: Lpc.pea® 133 dB(C)

Gebruiks- en opstellingsvoorwaarden:

Opstelling en gebruik van de plunjerschiethamer overeenkomstig E DIN EN 15895-1 in een reflectievrije testruim-
te van de firma Muller-BBM GmbH. De omgevingsvoorwaarden in de testruimte voldoen aan de eisen van DIN EN
ISO 3745.

Testprocedure:

Overeenkomstig E DIN EN 15895, DIN EN IS0 3745 en DIN EN ISO 11201 methode met afgedekte opperviakken,
vrijstaand op reflecterend grondvlak.

OPMERKING: De gemeten geluidsemissie en de bijoehorende meetonnauwkeurigheid vertegenwoordigen de
bovengrens van de bij de metingen te verwachten geluidsstandaardgetallen.

Afwijkende werkomstandigheden kunnen leiden tot andere emissiewaarden.

'+2dB(A)

2+2dB (A)

*+2dB (C)

Trilling

De overeenkomstig 2006/42/EC aan te geven totale trillingswaarde overschrijdt 2,5 m/s? niet.

Meer informatie m.b.t. de gezondheid en de veiligheid van de gebruiker zijn te vinden op de internetpagina van Hilti:
www.hilti.com/hse
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ORIGINAL BRUGSANVISNING

DX 460 GR Boltepistol

Las brugsanvisningen ngje, inden vark-
tojet tages i brug forste gang.

Opbevar altid brugsanvisningen sammen
med varkigjet.

Sorg for at brugsanvisningen altid fglger
med ved overdragelse af varktgjet til
andre.

Komponenter K

® Kolbefaring

@ Styrebgsning

® Kabinet

@ Patronstyrerille

® Udlgserknap til effektreguleringen
® Effektreguleringen

@ Aftraekker

Greb

® Udlgserknap til kolbefaring

® Ventilationssprakker

@® Kolberinge

®@Kolbe*

® Udskiftelig nasedel til boltfering *
Udlgserknap til boltfering

® Stopring*

* Disse dele kan udskiftes af brugeren selv.

1. Sikkerhedsforskrifter

1.1 Generelle sikkerhedshenvisninger

Udover de sikkerhedsforskrifter, der er angivet i de
enkelte afsnit i denne brugsanvisning, skal de falgen-
de punkter altid strengt overholdes.

1.2 Brug kun Hilti-patroner eller patroner af tilsvarende
kvalitet

Brug af patroner af darlig kvalitet i Hilti-vaerktej kan med-

fare dannelse af ubrandt pulver, som pludseligt kan eks-

plodere og give brugere og personer i naerheden alvor-

lige skader. Patroner skal som minimum opfylde fol-

gende krav:

a) Den pagzldende producent skal kunne bevise suc-
cesfuld test i henhold til EU-normen EN 16264

BEMARK:

@ Alle Hilti patroner til boltepistoler er testet iht. EN
16264.

@ Ved de test, som er defineret i EN 16264, er der tale
om systemtest af bestemte kombinationer af patro-
ner og veerktgj, som certificeringsvirksomheder gen-
nemforer.

Vearktojshetegnelsen, navnet pé certificeringsvirk-
somheden og systemtestens nummer er trykt pa patro-
nens emballage.

eller

b) Vere CE-market (obligatorisk inden for EU fra juli
2013)

Se emballageeksempel pé:
www.hilti.com/dx-cartridges

1.3 Korrekt brug

Verktgjet er designet til professionelt brug ved mon-
tage i konstruktioner hvor sgm, gevindbolte og kom-
bi elementer skydes ind i beton, stél og kalksandsten.

1.4 Forkert brug

@ Andring af verktejet er ikke tilladt.

@ Apparatet md ikke anvendes i eksplosiv eller braend-
bar atmosfare, medmindre det er specielt godkendt til

@ For at undga risiko for personskade, anvend ude-
lukkende originale Hilti som/bolte, patroner, tilbehgr
og reservedele eller sadanne i samme kvalitet.

@ Folg anvisningerne i denne brugsanvisning mht.
anvendelse, renggring og vedligeholdelse.

Indhold Side
1. Sikkerhedsforskrifter 43
2. Generel information 45
3. Beskrivelse 45 /'\
4. Tilbehor 46 M
5. Tekniske data 48
6. Ibrugtagning 48
7. Betjening 49
8. Rengaring og vedligeholdelse 50
9. Problemlgsning 59 | dette.
10. Bortskaffelse 54
11. Producentgaranti — Produkter 55
12. EF-overensstemmelseserklaring (original) 55
13. CIP-markning 55
14. Brugersundhed og sikkerhed 56
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@ Ret aldrig veerktejet mod dig selv eller andre.
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@ Tryk aldrig pistolens munding mod din hand eller
anden del af kroppen.

@ Szt ikke som i for harde eller porgse underlag, f.eks.
glas, marmor, plast, bronze, messing, kobber, klippe,
isoleringsmateriale, hule tegl, keramiske tegl, tynde
plader (< 4 mm), stgbejern og gasheton.

1.5 Teknologi

@ Dette vaerktgj er designet med den mest aktuelle
teknologi.

@ Der kan opsta farlige situationer, hvis maskine og
udstyr ikke anvendes korrekt og i overensstemmelse
med forskrifterne i denne brugsanvisning — det sam-
me geelder hvis personer, der ikke er blevet undervist
i brugen, anvender maskinen.

A

1.6 Indret arbejdspladsen sikkert

@ Undga akavede arbejdsstillinger.

@ Anvend kun maskinen pa arbejdsomrader med god
ventilation.

@ Vearktgjet er kun til hdndholdt brug.

@ Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Sarg
for at have et sikkert fodfaeste og holde balancen.

@ Hold uvedkommende — is&r bern — veek fra arbejds-
omradet.

@ Inden man gér i gang med arbejdet, skal man vere
sikker pa, at der ikke befinder sig personer bagved eller
under det sted, hvor der skal skydes.

@ Hold grebet tort, rent og frit for olie og fedt.

A

1.7 Generelle sikkerhedsforskrifter

@ Maskinen md kun anvendes som anvist og nar den

fungerer fejlfrit.

@ Hvis en patron fejlteender, ger som folger:

1. Hold veerktejet presset mod overfladen i 30 sekunder.

2. Hvis patronen stadig ikke tender, fiern varktgjet fra
overfladen, og serg for at det ikke er rettet mod dig
selv eller andre.

3. Far patronstrimlen en patron frem manuelt. Brug de
resterende patroner pé strimlen. Fiern den brugte
patronstrimmel og sgrg for sikker bortskaffelse, s&
den ikke senere kan genbruges eller misbruges.

@ Hvis 2-3 fejlskud indtreffer i treek (ved fejlskud harer

man ikke tydeligt, at patronen affyres, og semmet/bol-

ten skydes ind med signifikant mindre kraft), skal fol-
gende gares:

1. Stop gjeblikket med at anvende veerktajet.

2. Tem og adskil apparatet (se 8.3).

3. Check om den rigtige kombination af boltfering, kol-
be og sem/bolt er valgt (se 6.2)

4. Kontroller om stopring, kolbe og boltfering er neds-
lidte og udskift om ngdvendigt (se 8.4).

5. Renger veerkigjet (se 8.5-8.14).
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6. Fortsatter problemet trods ovenstdende foranstalt-
ninger, ma verktgjet ikke anvendes, men skal efter-
ses (og evt. repareres) pé et Hilti servicevaerksted

@ Forsgg aldrig at breekke en patron ud af strimlen eller

varktgjet.

@ Hold armene bgjet, ndr vaerktejet affyres (armene ma

ikke straekkes).

@ Aflad altid veerktejet inden rengering, eller udskiftning

af dele og inden opbevaring.

@ Tom altid maskinen fer rengering, service og vedli-

geholdelse, ved arbejdsophar samt i forbindelse med

opbevaring (patron og sem).

@ Ubrugte patroner og apparater, der ikke er i brug, skal

opbevares beskyttet mod fugt og for hgje temperaturer.

Apparatet skal transporteres og opbevares i en kuffert,

som kan sikres mod uautoriseret brug.

1.8 Termisk

@ Verktgjet ma ikke skilles ad, ndr det er varmt.

@ Overskrid aldrig den anbefalede maksimum monta-
gehastighed (antal fastgarelser per time). Der findes risi-
ko for at vaerktgjet kan blive overophedet.

@ Hvis plastik patronstrimlen begynder at smelte, skal
man straks ophgre med arbejdet og lade veerktgjet afkale.

1.9 Krav til brugeren

@ Varkigjet er beregnet til professionelt brug.

@ Varktgjet ma kun betjenes, vedligeholdes og repare-
res af autoriserede og uddannede personer, der er ble-
vet informeret om de mulige risici.

@ Anvend varktgjet med omtanke. Verktajet ma ikke
anvendes, hvis du ikke er fuldt koncentreret om arbejdet.
@ Ophgr med arbejdet, hvis du feler dig utilpas.

1.10 Beskyttelsesudstyr

@ Brugeren og personer, der opholder sig i umiddelbar
nerhed, skal altid baere beskyttelsesbriller, beskyttel-
seshjelm og harevarn.



2. Generel information

2.1 Indikation af mulig fare

ADVARSEL

Udtrykket ADVARSEL anvendes til at gare opmarksom
pa en potentielt farlig situation, som kan fare til alvorlig
personskade eller dad.

FORSIGTIG

Udtrykket FORSIGTIG anvendes til at gare opmarksom
pa en potentielt farlig situation, som kan fere til mindre
personskade eller beskadigelse af udstyret eller anden
ejendom.

2.2 Symboler

Advarselssymboler Symboler
Generel Advarsel: Laes brugs-
advarsel Varm overflade anvisningen

inden brug

Obligatoriske symholer

Brug beskyttel- Beer Brug
sesbriller beskyttelseshjelm hgrevaern

Kl Disse tal henviser til illustrationer. lllustrationerne
findes p& omslaget, som kan foldes ud. Hold omslaget
opsldet, nér brugsanvisningen laeses igennem.

| denne brugsanvisning henviser betegnelsen "vark-
tojet” altid til DX 460 GR boltepistol.

Placering af identifikationsoplysninger pa varkigjet
Typebetegnelse og serienummer findes pé verktejets
merkeplade. Skriv disse oplysninger i brugsanvisnin-
gen og henvis til disse, ndr du henvender dig til vores
Kundeservice eller veerksted.

Type: DX460 GR

Serienummer:
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3. Beskrivelse

Veerktgjet er designet til professionelt brug ved befaestel-
se hvor sgm, gevindbolte og sammensatte befestelse-
selementer skydes ind i beton, stél og kalksandsten.

Varktgjet er baseret pa det grundigt testede DX-kolbe-
princip og har derfor ikke noget til faelles med et hgjha-
stigheds veerktej. Kolbeprincippet garanterer optimal
sikkerhed under arbejdet og i selve befastigelsen. Veerk-
tojet fungerer med patroner i patronstyrke 6.8/11.

Kolben fares tilbage til startposition, og patroner fares
til affyringskammeret automatisk ved et gastryk fra den
affyrede patron. Det gor det muligt at fastgere meget
hurtigt og skonomisk med sgm og gevindbolte. Ved
anvendelse af et ssmmagasin gges bade hastighed og
brugervenlighed markant, iser ved mange identiske fast-
garelser.

Som ved alle boltepistoler, danner vaerktgj, magasin,
sem/bolte og patroner en teknisk enhed. Dette betyder,
at en optimal fastgarelse med dette system kun kan
garanteres, hvis sam/bolte og patroner er specielt desig-
net til det, eller hvis der anvendes produkter af samme
kvalitet. Hilti’s anbefalinger mht. fastgerelser og appli-
kationer er kun galdende, hvis disse betingelser er opfyldt.

Varktojet er sikret pa fem vigtige punkter — af hensyn
til brugeren og personer, der befinder sig i nerheden.

Kolbeprincippet

NN
e

| Hilti’s boltepistoler overfares energi fra patronen til kol-
ben, som driver ssmmet/bolten ind i grundmaterialet.
Da ca. 95% af den kinetiske energi forbliver i kolben,
skydes semmet/bolten ind i grundmaterialet under fuld
kontrol med en staerkt reduceret hastighed. Nar kolben
stopper inde i pistolen, stopper séledes ogsa selve inds-
kydningen, hvorfor det ved korrekt anvendelse er naesten
praktisk umuligt at skyde igennem grundmaterialet.

Faldsikringen [2] er resultatet af at koble affyringsme-
kanismen sammen med anpresningssikringen. Dette
gar, at Hilti DX pistolen ikke bliver affyret, hvis man kom-
mer til at tabe den pd et hardt underlag uafhangigt af,
hvordan pistolen lander.

Sikkerhedsaftrakkeren [3] sikrer, at patronen ikke kan
affyres blot ved at trykke pa aftreekkeren. Vaerktgjet kan
kun affyres, ndr det presses ned mod underlaget.

Anpresningssikringen [4] kraever at vaerktejet presses
mod underlaget med et vist tryk. Veerkigjet kan ikke affy-
res, medmindre det trykkes helt mod overfladen.
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Dertil kommer, at alle Hilti DX pistoler er udstyret med
sekventiel anpresning, som forhindrer utilsigtet akti-
vering [5]. Dette forhindrer, at pistolen bliver affyret util-
sigtet, hvis der er trykket pa aftraekkeren, og pistolen
derefter presses mod underlaget. Pistolen kan kun affy-
res, hvis den farst presses korrekt ned mod overfladen
(1.), og der derefter trykkes pa aftraekkeren (2.).

4. Patroner, tilbehgr og sam/holte

Gevindbolte

Betegnelse Applikation

X-EM Forzinket bolt til befestelse indendgrs, i tarre og ikke-korroderende omgivelser.
X-CRM Sem i rustfrit stél til befeestelse i fugtige og/eller korroderende omgivelser.

X-GR-RU Duplexbelagt (som varmgalvaniseret stél) skive til befestelse indenders, i halv-korro-

derende omgivelser, eller til midlertidige befeestelser. Bar ej anvendes i marint miljg
eller kraftig forurenede omgivelser.

X-FCM Gitterristskiver

Betegnelse Applikation

X-FCM Forzinket skive fil indendgrs, i tarre og ikke-korroderende omgivelser

X-FCM-M Duplexbelagt (som varmgalvaniseret stél) skive til befestelse indenders, i halv-korro-
derende omgivelser, eller til midlertidige befeestelser. Bar ej anvendes i marint miljg
eller kraftig forurenede omgivelser.

X-FCM-R Skive i rustfrit stal til befestelser udenders og/eller korroderende omgivelser (ej

rekommenderet til tunneler, svammebassiner eller lignende miljger).

X-FCP Skive til fastgarelse af riffelplader

Betegnelse Applikation

X-FCP-M Duplexbelagt (som varmgalvaniseret stél) skive til befestelse indenders, i halv-korro-
derende omgivelser, eller til midlertidige befestelser. Bar ej anvendes i marint miljg
eller kraftig forurenede omgivelser.

X-FCP-R Skive i rustfrit stal til befestelser udenders og/eller korroderende omgivelser (ej
rekommenderet til tunneler, svemmebassiner eller lignende miljger).
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Boltfgringer

Betegnelse Applikation

X-460-F8GR Gitterrist boltfgring til 8 mm sem

Kolber

Betegnelse Applikation

X-460-PGR Kolbe il gitterrist applikationer

Tilbehgr

Betegnelse Applikation

Centrerings-varktgj Til perfekt centrering af ssmmene

S-B HEX5 Bit Til at skrue X-FCM gitterristskiver i og ud
S-NSX 2.8 x15Bit Til at skrue X-FCP riffelpladeskive i og ud
X-460-TGR Udskiftelig naesedel til X-460-F8GR boltfgring
Patroner

Betegnelse Farve Patronstyrke
6.8/11 M gren Grgn Svag

6.8/11 M gul Gul Middel steerk
6.8/11 M rad Rad Meget sterk
6.8/11 M sort Sort Ultrasterk
Renggringssat

Hilti Spray, flad barste, stor rund bgrste, lille rund bgrste, skraber, rengaringsklud.

Hilti rekommendationer for gitterrist applikationsomrader

Applikationsomrade

X-FCM + X-EM

X-FCM-M + X-CRM
X-GR-RU + X-CRM

Indendars, tart og

ikke-korroderende miljo

Indendgrs, udendars,

halv-korroderende miljg

X-FCM-R + X-CRM

Marint miljo, kraftigt
forurenet miljg

Tunnel, svgmmebassin
eller lignende miljo

Vigtigt:

Optimalt produkt

Kan anvendes

Kan ikke anvendes

Anvend aldrig forzinket X-EM sem sammen med X-FCM*, X-GR-RU* eller X-FCM-R* * gitterristskive.

*

(duplexbelagt)
** (rustfrit stal)
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5. Tekniske data

DX 460 GR pistol

Vagt 3,85 Kg (8,49 1b)
Laengde 478 mm (18,8"
Anbefalet max. fastgarelseshastighed per time 700/h

Patroner

6,8/11 M (27 kal. kort) gren, gul, rgd, sort.

Effektregulering

4 effektniveauer, requlering med fastldsningsfunktion.

Ret til tekniske @ndringer forbeholdes.

6. Ibrugtagning

©

XN Kontrol af vaerktgj

@ Kontroller, at der ikke er en patronstrimmel i vaerk-
tajet. Hvis der er en patronstrimmel i vaerktgjet, skal den
fiernes ved handkraft.

@ Kontroller veerktejet jeevnligt for at se om det pa nogen
made er beskadiget. Kontroller at alle betjeningsknap-
per fungerer fejlfrit. Vaerktajet ma ikke anvendes, hvis
dele er beskadiget, eller hvis betjeningsknapperne ikke
fungerer ordentligt. Om ngdvendigt skal vaerktajet repa-
reres pa et Hilti vaerksted.

@ Kontroller om stopring og kolbe er nedslidte (se afsnit
8. "Renggring og vedligeholdelse”).
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6.2 Valg af rigtig kombination af boltfering / kolbe /
sgm / bolt

Huvis ikke den rigtige kombination anvendes, er der fare
for personskader. Endvidere kan apparatet blive beska-
diget, eller befastigelseskvaliteten kan blive forringet



1. Betjening

©

Retningslinjer for en optimal befastigelseskvalitet
BEMARK

Disse retningslinier skal altid folges.

Mere detaljerede oplysninger findes i Hindbog om Skud-
montage, som kan rekvireres hos Hilti.

FORSIGTIG

W Der kan flyve splinter fra grund-
materialet, nar bolt eller sam sky-
des i, og dele fra patronstrimlen
kan flyve af.

W Splinter og lignende kan ramme
0g beskadige dele af kroppen eller
gjnene.

W Bar derfor altid sikkerhedsbriller
0g hjelm (galder bruger og om-
kringstaende personer).

FORSIGTIG

W Sgm eller bolt drives af patronen,
som affyres.

W Et heijt lydniveau kan skade ens
harelse.

W Ber derfor altid hgrevaern (gal-
der bruger og omkringstaende
personer).

ADVARSEL

W Hvis vaerktojet presses mod krop-
pen(f.eks. handen), er der risiko
for, at det uhensigtsmassigt bli-
ver parat til affyring.

W Dette betyder, at et som kan sky-
des ind i kroppen.

W Pres derfor aldrig pistolens mun-
ding mod kroppen.

Mn\

ADVARSEL

W Under visse forhold kan veerktgjet
blive parat til affyring ved at skub-
be magasinet eller boltfaringen
tilbage med handen.

W Denne “klar til affyring” position
indebzrer en risiko for, at et sgm
skydes ind i kroppen.

W Skub aldrig magasinet eller bolt-
faringen tilbage med handen.
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I I
IV/ ﬁ C
Stal
A =min. kantafstand = 15 mm (")

B = min. afstand = 20 mm (*/:")
C = min. tykkelse pa grundmateriale = 4 mm (°")

Indtrngningsdybde i stal: 12 + 2 mm

At lade pistolen til enkeltskud

1. For bolten ind i veerktgjet forfra, indtil boltens rondel
holdes fast i vaerktgjet.

2. Skub patronstrimlen med den smalle ende forrest helt
ind i grebet fra neden. Hvis der allerede er brugt nog-
le patroner i patronstrimlen, traek da strimlen frem
med handkraft, indtil der befinder sig en brugbar
patron i patronkammeret. (Det sidst synlige tal p&
bagsiden af patronstrimlen angiver, hvilken patron
der vil blive affyret).

Justering af effekten

Valg patrontykkelse og effektindstilling i overensstem-

melse med forméalet. Hvis der ikke foreligger nogen erfa-

ringsveardier, skal du altid begynde med den mindste

effekt:

1. Tryk pé udlgserknappen.

2. Drej effektreguleringen hen til 1.

3. Skyd en bolt .

4. Hvis bolten ikke treenger langt nok ind: Forhgj effek-
ten ved at stille pd effektreguleringen. Anvend om
ngdvendigt en kraftigere patron.

Fastgarelse med varktgjet
1. Hold pistolen vinkelret mod overfladen og pres.
2. Affyr ved at trykke pa aftraekkeren.

ADVARSEL

@ Forsgg aldrig at skyde et sem ind i et eksisterende
hul, med mindre dette er anbefalet af Hilti, f.eks. i for-
bindelse med anvendelse af DX-X-BT systemet.

@ Forsgg aldrig at skyde det samme sgm i igen — altsd
at korrigere.

@ Overskrid aldrig den maksimale inddrivningskraft.

Montering af X-FCM gitterristskive

1. Placér gitterristen

2. Fastger gevindbolten i stdlrammen. Ved at anvende
centreringsvarktgjet er det muligt at fastholde bol-
ten perfekt i midten. Kontrollér indtreengningsdyb-
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den med et maleredskab ved at male afstanden over
grundmaterialet (NVS)
3. Fastgar skiven. Vridningsmoment =5-8 Nm

- Montering af X-FCP riffelpladeskive
. Skiverne skal veaere forborede eller forhullede

2. Placér og ret pladen ind

3. Fastger X-CRM gevindbolt gennem det forborede
hul. Kontrollér indtrengningsdybden ved at male
afstanden over grundmaterialet (NVS)

4. Start X-FCP pa bolten med hénden.

5. Fastger pladen. Vridningsmoment = 5-8 Nm

Skil vaerktgjet ad

Ver sikker pa, at der ikke er en patronstrimmel i vaerk-
tojet. Fjern patronstrimmel ved at treekke den op og
ud af vaerktajet og fjern sammet/bolten fra boltforin-
gen/magasinet.
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8. Renggring og vedligeholdelse

Afhangigt af maskintypen tilsmudses og slides funk-
tionsrelevante komponenter under den regulare drift.
For at kunne sikre en pélidelig og sikker drift af maski-
nen er det en forudsatning, at der foretages regelmas-
sige eftersyn og regelmassig vedligeholdelse. Vi anbe-
faler en rengering af maskinen og kontrol af stempel
09 buffer mindst hver uge ved intensiv brug, dog senest
efter 10.000 inddrivninger!

8.1 Renggring af varktgjet

Yderskallen (kabinettet) er fremstillet i slagfast plast
og grebet i elastomer. Ventilationsspraekkerne skal altid
holdes frie og rene. Sgrg for at der ikke kommer frem-
medlegemer ind i selve vaerktgjet. Anvend en let fug-
tet klud til at rengere veerktgjets ydersider jevnligt.
Benyt under ingen omstendigheder rindende vand,
trykspuling eller spray.

8.2 Vedligeholdelse

Med jaevne mellemrum skal det kontrolleres, om veerk-
tojet eksterne dele er hele og uden beskadigelser, og
at alle betjeningsknapper fungerer fejlfrit. Anvend ikke
verktgjet, hvis dele er beskadiget eller betjeningsk-
napper ikke fungerer fejlfrit. Om negdvendigt ber veerk-
tojet repareres pa et Hilti vaerksted.

FORSIGTIG

B Varktojet kan blive varmt ved
anvendelse.

B Man kan brende handerne.

MW Skil ikke veerktgjet ad, nar det er
varmt. Lad veerkigjet kale af forst.

Service af vaerktojet

Verktgjet skal til service hvis:

1. Patroner fejlanteender

2. Inddrivningskraften varierer

3. Hvis du bemerker at:

@ anpresningstrykket oger,

@ trykket pé aftrekkeren gger,

@ cffekireguleringen er sver at justere (stiv),
@ patronstrimlen er sver at fjerne.

ADVARSEL ved renggring af varktgjet:

@ Anvend aldrig fedt til vedligeholdelse/smering af veerk-
tejet. Dette kan fordrsage kraftig reduktion af vaerktgjets
funktionalitet. Anvend udelukkende Hilti Spray eller mod-
svarende produkt.

@ Snavs fra DX vaerktej indeholder substanser som kan
veere skadelige for helbredet.

— Indand ikke stov fra rengaringen.

—Hold stov veek fra madvarer.

—Vask hander efter rengering.



IEEA Skil varkigjet ad

1. Var sikker pa, at der ikke er en patronstrimmel i vaerk-
tojet. Fjern patronstrimmel ved at treekke den op og
ud af veerktgjet og fiern sammet/bolten fra boltferin-
gen/magasinet.

2. Tryk pd frigeringsanordningen pa siden af boltfarin-
gen.

3. Skru boltfering af.

4. Adskil bufferen ved at knaekke boltfaringen.

5. Fjern kolben.

IEXA Kontroller om stopring og kolbe er slidte

Fjern stopringen hvis:

@ metalringen er lgs eller braekket,

@ stopringen ikke lengere holder fast pé boltfaringen,
der er betydelige og ujevne punkter af slitage under
metalringen.

Kolben skal erstattes hvis:

@ den er brekket,

@ spidsen er meget nedslidt (dvs. et 90° segment er
snittet af),

@ kolbens ringe er braekket eller mangler,

@ den er bgjet (kan evt. kontrolleres ved at rulle kolben
pé en plan flade).

BEMARK
@ Anvend ikke nedslidte kolber. Kolber ma ikke slibes
eller pd nogen made omformes eller &ndres.

IEXA Kontroller om boltfgringen er slidt

Ved boltferingen X-460-F8GR skal boltferingsraret udskif-

tes, hvis reret er beskadiget (f.eks. buet, udvidet, rev-

net).

Fremgangsméade ved udskiftning af boltfgringsrer:
1. Vear sikker pa, at der ikke er en patronstrimmel eller
et sam/en bolt i veerktgjet. Fijern patronstrimmel ved
at treekke den op og ud af veerktgjet og fjern sem-
met/bolten fra boltfaringen/magasinet.

. Tryk pa laseknappen pa boltfaringens side.

. Skru boltfgringen af

. Kontroller om stopring og kolbe er nedslidte (se af-
snit om "Renggring og vedligeholdelse”).

. Tryk den beveegelige ring nedad og skrue spande-
metrikken af.

. Omskift boltfgringens nasedel

. Treek den beveegelige ring ned og skru boltferingens
udskiftelige nesedel fast.
8. Skub kolben ind i vaerktgjet — s& langt som den kan

komme.
9. Tryk stopringen ind pa boltfaringen, indtil den sid-
der fast.
10. Skub (med god kraft) boltferingen bagud.
11. Skru boltfgringen pé veerktejet, indtil det gér i hak.

N

~No o

IEXA Renger kolbens ringe

1. Renger stempelringene med den flade barste, indtil
de bevaeger sig frit.

2. Spray ringene let med Hilti spray.
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EXARengsr gevindet pé boltfaring/magasin
1. Renggr gevindet med den flade barste.
2. Spray gevindet let med Hilti spray.

IEXA Demonter kolbefgringen
1. Tryk pé udlgserknappen pa grebet.
2. Skru kolbefaringen af.

EXARenger kolbefgringen

1. Renggr fiederen med den flade barste.

2. Renger frontdelen med den flade barste.

3. Brug den lille runde barste til at rengere de to huller
ved endefladen.

4. Spray kolbefgringen let med Hilti spray.

BRI Renger kabinettet indvendigt

1. Brug den store runde berste til at renggre kabinettet
indvendigt.

2. Spray kabinettet forsigtigt indvendigt med Hilti spray.

FXEl Rengor patronstrimlens styrerille

Anvend den medfelgende skraber til at rengare hgjre og
venstre styrerille. Gummibekleedningen skal lgftes forsigtigt
for at gare det nemmere at komme til at rengore styrerillen.

FXH Spray effektreguleringshjulet let med Hilti spray

EEE] Monter kolbefaringen

1. Bring pilene pé kabinettet og kolbefaringen pa linie.

2. Skub kolbefgringen ind i kabinettet — s& langt som
den kan komme.

3. Skru kolbefaringen fast pa veerktojet indtil den gér i hak.

FRIEY Monter vaerkigjet

1. Skub kolben sa langt ind i pistolen som den kan komme.

2. Tryk stopringen fast pa boltfaringen indtil den sidder
fast.

3. Tryk boltfgringen godt fast pa kolbefaringen.

4. Skru boltfgringen fast pa vaerktgjet indtil det falder i
hak.

8.15 Kontrol af varktgjet efter renggring og vedlige-
holdelse

Efter endt rengering og vedligeholdelse af veerktojet, skal
det kontrolleres at alle sikkerhedsanordninger er mon-
teret og fungerer korrekt.

BEMARK
@ Anvendes der andre smgremidler end Hilti spray, kan
det skade gummidelene, isar stopringen.
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9. Problemlgsning

[ Fejl | Arsag
Ingen patronfremfgring W Patronstrimmel er beskadiget
M Ophobet kulstofstav

M Verkiojet er beskadiget

W Varktojet er overophedet pa
grund af for hgj effektindstilling
M Verkiojet er beskadiget

ADVARSEL
Forsgg aldrig at breekke en patron
ud af strimlen eller veerktgjet.

M Darlig patron
M Ophobning af kulstofstav
ADVARSEL

Forsgg aldrig at breekke en patron
ud af strimlen eller verktojet.

W Varktgjet er sammenpresset for
lenge ved fastgarelse
M Montagehastighed er for hgj

E
=
Pl -
Patron falder ud af patronstrim- | B Fastgorelseshastigheden er for
mel hgj
= ADVARSEL

Forsgg aldrig at breekke en patron
ud af strimlen eller verktgjet.

-~

—1
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L Fejl |

Brugeren bemarker:

- det ngdvendige anpresningstryk
er gget

- der skal presses hardere pa
aftraekkeren

—svert at justere effekiregulerin-
gen

-svert at fjerne patronstrimmel

Kolben sidder fast i kolbefgringen
og kan ikke fjernes

Sgmmet
trznger ikke
igennem
overfladen

Semmet sidder ikke fast i
grundmaterialet.

Arsag

M Ophobet kulstofstov

M Beskadiget kolbe

W Stopring har lgsnet sig i kolbe-
faringen

M Beskadiget stopring

M Ophobning af kulstofstav

M Ophobning af kulstofstav

M For lav inddrivningskraft

M Anvendelsesgransen overskre-
det (meget hard overflade)

M Uegnet system

M Tyndt stal (4 til 5 mm)
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| Fejl | Arsag

Semmet knzkker M For lav inddrivningskraft
M Anvendelsesgransen
A= overskredet (meget hard
Qo overtads)
Sgmmet tr&nger igennem M For hgj inddrivningskraaft

grundmaterialet

10. Bortskaffelse

Starstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti maskiner, kan genbruges. Materialerne skal
skilles korrekt ad, inden de kan genbruges.

@nsker du selv at indlevere dit vaerktgj til en genbrugsstation, sé skal verktgjet skilles ad s& meget som det er
muligt uden at anvende specialvaerktej. Anvend en rengerings-serviet til at torre olierede/fedtede dele af og serg
for at olie, der lgber ud, bliver tarret op (mangde totalt: ca. 50 ml.). Dette papir skal bortskaffes pa en korrekt méde.
Fedt eller olie ma under ingen omstandigheder havne i aflgbet eller pa jorden.

Opdel de enkelte dele saledes:

Del/komponent Hovedbestanddel Genbrug

Veaerktgjskuffert Plastik Plastik genbrug

Yderskal Plastik / gummi Plastik genbrug

Skruer, smd dele Stal Metalskrot

Brugt patronstrimmel Plastik / stél Ifglge lokale bestemmelser
54
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11. Producentgaranti — Produkter

Hilti garanterer, at det leverede produkt er fri for mate-
riale- og fabrikationsfejl. Garantien forudsatter, at pro-
duktet anvendes og handteres samt vedligeholdes og
rengares i henhold til Hilti-brugsanvisningen, og at den
tekniske enhed er bevaret, dvs. at der udelukkende er
anvendt originale Hilti-forbrugsmaterialer, -tilbehgrs-
dele og -reservedele eller andre produkter af tilsva-
rende kvalitet til produktet.

Garantien omfatter reparation uden beregning eller
udskiftning af defekte dele uden beregning i hele pro-
duktets levetid. Dele, der som flge af normalt slid traen-
ger til at blive udskiftet eller repareret, er ikke omfat-
tet af garantien.

Hilti afviser alle yderligere krav, medmindre den nati-
onale lovgivning forbyder en sadan afvisning. Hilti
pétager sig saledes intet ansvar for direkte eller indi-

rekte skader, samtidige eller efterfglgende skader,
tab eller omkostninger, som er opstaet i forbindelse
med eller pa grund af anvendelsen af produktet, eller
som er opstaet pa grund af produktets uegnethed til
et bestemt formal. Stiltiende garantier for anvendel-
se eller egnethed til et bestemt formal udelukkes
udtrykkeligt.

| forbindelse med reparation eller udskiftning af pro-
duktet eller dele deraf, forudseattes det, at produktet
eller de pagaeldende dele indsendes til Hilti, umiddel-
bart efter at skaden er konstateret.

Neerverende garanti omhandler samtlige garantifor-
pligtelser fra Hiltis side og erstatter alle tidligere eller
samtidige garantierkleringer, savel skriftlige som mundt-
lige.

12. EF-overensstemmelseserkl@ring (original)

Betegnelse: Boltepistol
Typebetegnelse: DX 460-GR
Produktionsar: 2001

Vi erklaerer som eneansvarlige, at dette produkt er i over-
ensstemmelse med falgende direktiver og standarder:
2006/42/EF, 2011/65/EU.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100,
FL-9494 Schaan

Norbert Wohlwend Tassilo Deinzer

Head of Quality & Processes Management Head BU Measuring Systems
BU Direct Fastening BU Measuring Systems
08/2012 08/2012

Tekniske dokumentation ved:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland

13. CIP-markning

For C.I.P-medlemslandene uden for EU- og EFTA-omra-
det gaelder:

Hilti DX 460 er typegodkendt og systemtestet. Derfor er
apparatet forsynet med et kvadratisk godkendelses-
marke med det registrerede godkendelsesnummer
S 812. Dermed garanterer Hilti, at apparatet opfylder
bestemmelserne for den godkendte type.
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Eventuelle mangler, som konstateres under brugen,
skal meldes til den godkendende myndighed (PTB,
Braunschweig, Tyskland) og den permanente interna-
tionale standardiseringskomité C.I.P. (Commission
Internationale Permanente, Avenue de la Renaissan-
ce 30, B-1000 Bruxelles, Belgien).
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14. Brugersundhed og sikkerhed

Stajinformation

Patrondrevet holtpistol

Type: DX 460

Model: Serie

Kaliber: 6.8/11 sort

Effektindstilling: 2

Anvendelsesformal: Fastgarelse af 24 mm tree pa beton (C40)
med X-U 47P8

Angivne malevardier for stajnggletal i henhold til maskindirektiv 2006/42/EF i forbindelse med
E DIN EN 15895

Lydeffektniveau: Lwa. 1s' 105 dB(A)
Lydtrykniveau pé arbejdspladsen: Lpa. 1s° 101 dB(A)
Spidslydtrykniveau: Lpc, pea’ 133 dB(C)

Drifts- og opstillingsbetingelser:
Opstilling og drift af boltpresseverktgjet ifelge E DIN EN 15895-1 i ekkofrit testrum hos firmaet Muller-BBIM GmbH.
De omgivende betingelser i testrummet opfylder DIN EN ISO 3745.

Testmetode:
Ifolge E DIN EN 15895, DIN EN IS0 3745 og DIN EN IS0 11201 Méling i tilnaermet frit felt over et reflekterende plan.

BEMARKNING: Demdlte stajemissionsverdier og den tilhgrendemaleusikkerhed svarer til den gverste greense
af de stejkarakteristika, der skal forventes ved malingerne

Afvigende arbejdsbetingelser kan fare til andre emissionsvardier.

"£20B (A)
2+2.dB (A)
*+2B (C)

Vibration

Den samlede vibrationsverdi, som skal oplyses i henhold til 2006/42/EC, overskrider ikke 2,5 m/s?.

Yderligere oplysninger vedrarende brugersundhed og sikkerhed fremgar af Hiltis hjemmeside pé
www.hilti.com/hse

56

Printed: 12.08.2013 | Doc-Nr: PUB / 5069839/ 000/ 02



ALKUPERAISET OHJEET

DX 460 GR -naulain

Tutustu kéyttoohjeeseen huolellisesti 1. Turvallisuusohjeet

ennen tydkalun kayttoa. 1.1 Yleisid turvaohjeita

Taman kayttdohjeen eri jaksoissa annettujen turvalli-

Sailyta kayttoohje aina tyokalun mukana. | o, conieiden lisiksi on aina noudatettava seuraavia

Varmista, etté kdyttoohje on tydkalun ohjeita.
mukana, kun se luovutetaan toiselle 1.2 Kéyta ainoastaan Hilti-panoksia tai laadultaan
henkildlle. vastaavanlaisia panoksia

Laadultaan heikompien panoksien kéytto Hilti-tyoka-
luissa voi johtaa palamattoman tehon kerdantymiseen,
jolloin seurauksena voi olla rajahdys ja vakavat kdyttaji-
en ja sivullisten henkilovahingot. Panosten on tdytettéva

Osien kuvaus n vahintdén toinen seuraavista vaatimuksista:

® Kaasun/mannnpalautin, tayd. a) Toimittajan vahvistus EU-standardin EN 16264 mukai-

® Ohjainholkki sesta testauksesta

® Runko HUOMAUTUS:

@ Panoskamman aukko @ Kaikki panosnaulainten Hilti-panokset on testattu stan-

® Tehonsdatopyoran vapautuspainike dardin EN 16264 mukaisesti.

® Tehonsaatopyord @ Standardissa EN 16264 méaaritetyt testit ovat jarje-

@ Liipaisin stelmatestejd, jotka koskevat panosten ja tyokalujen

Kahva yhdistelmié ja jotka suoritetaan sertifioiduissa tarka-

® Kaasun/méannénpalauttimen vapautuspainike stuslaitoksissa.

® Tuuletusraot Tyokalun nimi, tarkastuslaitoksen nimi ja jarjestel-

% Mgn?gnrenkaat matestin numero on merkitty panosten pakkaukseen.
antd .

® Vaihdettava pultinohjaimen suojus** tai

Pultinohjaimen vapautuspainike b) Niissi on CE-vaatimustenmukaisuusvakuutus (EU-

® Tyynyrengas™ maissa pakollinen heindkuusta 2013 alkaen)

** Kéyttdjd voi itse vaihtaa ndmé osat. N .
v Katso pakkausnéyte osoitteesta:

www.hilti.com/dx-cartridges

1.3 Kéyttokohteet
DX 460 -naulain on tarkoitettu naulojen, kierrepulttien

Sisalto siva | 1 erikoiskiinnikkeiden kiinnittdmiseen betoniin, terak-
1. Turvallisuusohjeet 57 | seen ja muihin suorakiinnitykseen sopiviin alusmate-
2 Yieista 26 | riaaleihin.

3. Kuvaus 59
4. Tarvikkeet 60
62

5. Tekniset tiedot 1.4 Virheellinen kayttd

6. Er]ner] kytt6a 62 @ Tyokaluun ei saa tehdd mitddn muutoksia.
7. Kaytto : 63 | @ Konetta ei saa kiytta tilassa, jossa on herkdisti rajintivia
8. Huolto ja kunnossapito 64 | tai herkéisti syttyvid aineita, ellei sitd erikseen ole hyvik-
9. Vianmaaritys 66 | sytty tllaisissa olosuhteissa kaytettévaksi.
10. Havittiminen 68 | @ Loukkaantumisvaaran valttdmiseksi kdyta koneessa
11. Valmistajan mydntdmé takuu 69 | vainalkuperdisid Hilti-kiinnikkeita, panoksia, tarvikkeita

ja varaosia, tai laadultaan samantasoisia tuotteita.

12. EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus @ Noudata kaikkia kdytt6-, huolto- ja kunnossapito-

(originaali) 69 ohjeita
13. CIP-merkintd __ : 69 | @ Al4 koskaan suuntaa tydkalua itsedsi tai sivullisia
14. Kéyttdjdn terveys ja turvallisuus 70 | kohti.
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@ Ald koskaan paina naulainta kéttasi tai muuta ruu-
miinosaa vasten.

@ Ald kiinnitd naulaa liilan kovaan tai hauraaseen alus-
materiaaliin kuten lasiin, marmoriin, muoviin, pronssi-
in, messinkiin, kupariin, kiveen, eristysmateriaaliin, ont-
toon tiileen, keraamiseen tiileen, ohueen peltiin (< 4 mm),
valurautaan tai kaasubetoniin.

1.5 Uusinta tekniikkaa

@ Tyokalu on suunniteltu ja valmistettu viimeisimman
teknisen tietimyksen mukaisesti.

@ Tyokalu ja varusteet saattavat kuitenkin aiheuttaa
vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kdyttavat
niitd ohjeiden vastaisesti tai muuten asiattomasti.

A

1.6 Tydpaikan turvallisuuden varmistaminen

@ Huolehdi hyvésta valaistuksesta.

@ Kdytd laitetta vain hyvin tuuletetuissa tiloissa.

@ Poista vaaraa aiheuttavat esineet tydpaikalta.

@ Viltd vaikeita tydskentelyasentoja. Varmista, ettd
seisot tukevalla alustalla ja sdilytat aina tasapainosi.
@ Tyokalua saa kayttad vain kasin.

@ Pida sivulliset, erityisesti lapset, poissa tydskente-
lyalueelta.

@ Varmista ennen tydkalun kdyttod, ettei kukaan ole
kiinnityskohdan takana tai sen alapuolella.

@ Pida kahva kuivana ja puhtaana 6ljysta ja rasvasta.

A\

1.7 Yleisid turvaohjeita

@ Kéytd tyokalua ohjeiden mukaisesti ja vain kun se on

moitteettomassa kunnossa.

@ Jos panos ei laukea, toimi seuraavasti:

1. Pida tyokalu painettuna kiinnitysalustaa vasten 30
sekunnin ajan.

2. Ellei panos ole syttynyt, vedd tyokalu irti alustasta.
Varo suuntaamasta tyokalua itsedsi tai sivullisia kohti.

3. Siirrd panoskampaa késin yksi askel. Kdytd kamman
loput panokset. Poista kdytetty panoskampa tyoka-
lusta ja havita se niin, ettei sitd kéytetd uudelleen eikd
virheellisesti.

@ Jos 2-3 perakkdistd panosta laukeaa huonosti (panos

ei laukea kuuluvasti ja kiinnitysvoima on merkittavasti

pienempi), toimi seuraavasti:

1. Lopeta heti tydkalun kaytto.

2. Poista koneesta panokset ja pura kone (katso 8.3).

3. Tarkasta, ettd pultinohjain, ménta ja kiinnike ovat
yhteensopivia (katso 6.2).

4. Tarkista tyynyrenkaan, manndn ja pultinohjaimen
kunto ja vaihda ne tarvittaessa. (katso kohta 8.4.).

5. Puhdista ty6kalu (katso 8.5-8.14).

6. Ald jatka tyokalun kdyttod, jos ongelma ei havié edelld
kuvatuilla toimenpiteilld. Tarkastuta ja korjauta se tar-
vittaessa Hilti-huollossa.

58

Printed: 12.08.2013 | Doc-Nr: PUB / 5069839/ 000/ 02

@ Ald koskaan yritd irrottaa panosta vékisin kammasta
tai tyokalusta.

@ Pidd kdsivarret koukistettuna.

@ Ald koskaan jaté ladattua tyokalua valvomatta.

@ Poista naulat ja panokset tyokalusta ennen puhdistus-,
huolto- tai korjaustoimia ja ennen varastointia.

@ Kéyttdmattomat panokset ja kone on varastoitava
kosteudelta ja liialliselta IAmmolta suojattuna. Kone on
kuljetettava ja varastoitava laukussa, joka estdé asian-
kuulumattomia henkil6itd paddsemasta kasiksi konee-
seen.

1.8 Lampd

@ Al pura tydkalua, kun se on kuuma.

@ Ald ylitd suositeltua kdyttonopeutta (kiinnitysten médra
tunnissa). Tyokalu saattaa ylikuumentua.

@ Jos panoskamman muovi alkaa sulaa, lopeta heti tyo-
kalun kéyttd ja anna sen jadhtya.

1.9 Kéyttéjélle asetettavat vaatimukset

@ Tyokalu on suunniteltu ammattikdyttoon.

@ Tyokalua saavat kdyttad, huoltaa ja korjata vain val-
tuutetut, koulutetut henkilét. Kéyttdjien pitda olla hyvin
perilld tydkalun kéyttoon liittyvistd vaaroista.

@ Toimi harkitusti ja lopeta tydkalun kdyttd, jos sinun
on kdédnnettava huomio pois tydsta.

@ Lopeta tydkalun kdyttd, jos tunnet itsesi huonovoin-
tiseksi.

1.10 Henkilokohtaiset suojavarusteet

@ Kayton aikana kayttdjdn ja vélittbmassa laheisyydes-
sd olevien henkildiden on kéytettdva suojalaseja, suo-
jakypédrad ja kuulonsuojaimia.



2. Yleista

2.1 Vaarojen ilmaiseminen

VAARA

Télla kiinnitetddn huomio mahdolliseen vaaratilantee-
seen, josta voi olla seurauksena vakava tapaturma tai
hengenvaara.

VAROITUS

Talla kiinnitetddan huomio mahdolliseen vaaratilantee-
seen, josta voi olla seurauksena tapaturma, laitteen vau-
rioituminen tai materiaali-/omaisuusvahinko.

2.2 Symbolit

Varoitussymbolit Symbolit

A A ©

Varoitus yleisestd Varoitus: Lue kayttdohje
vaarasta kuuma pinta ennen kayttoa
Ohjesymbolit
Kaytd Kaytd Kéyté
suojalaseja suojakypérad kuulonsuojaimia

Il Numerot viittaavat kuviin. Kuvat l6ytyvét etu- ja taka-
kannen taittosivuilta. Pida ndma sivut auki lukiessasi
kéyttoohjetta.

Téssa kayttoohjeessa "tydkalu" tarkoittaa aina DX 460 GR
-naulainta.

Tydkalun tunnistetietojen sijainti

Tyyppimerkintd ja valmistusnumero ldytyvit tydkalun
tyyppikilvestd. Merkitse ndma tiedot kdyttoohjeeseen ja
iimoita ne aina, kun otat yhteyttd Hilti-myyntiedustajaan
tai Hilti-asiakaspalveluun.

Tyyppi: DX460 GR

Valmistusnumero:
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3. Kuvaus

DX 460 -naulain on tarkoitettu naulojen, kierrepulttien
ja erikoiskiinnikkeiden kiinnittdmiseen betoniin, terak-
seen ja muihin suorakiinnitykseen sopiviin alusmate-
riaaleihin.

Tyokalun toiminta perustuu hyvéksi koettuun méntape-
riaatteeseen. Méntdperiaate takaa parhaan mahdollisen
ty6turvallisuuden ja kiinnitysten pitavyyden. Ty6kalu toi-
mii 6,8/11-kaliiperin panoksilla.

Réjahtavan panoksen aiheuttama kaasunpaine tyontda
mantéa, joka puolestaan tyontéa kiinnikkeen alusmate-
riaaliin. Tdmd mahdollistaa naulojen ja kierrepulttien
nopean ja taloudellisen asentamisen. MX 72 -naulalip-
paan avulla tyoskentelynopeutta ja -mukavuutta voidaan
lisdta entisestaan.

Kuten muidenkin panoskayttéisten tydkalujen kohdalla,
tyokalu, panokset ja kiinnikkeet muodostavat teknisen
kokonaisuuden. Tama tarkoittaa, ettd optimaalinen kiin-
nitys saavutetaan vain kdytettdessa erityisesti tyokalua
varten valmistettuja Hilti-kiinnikkeitd ja -panoksia tai
vdhint&dn vastaavaa laatua olevia tuotteita. Hiltin anta-
mat kiinnitys- ja kdyttosuositukset ovat voimassa vain
nditd ohjeita noudatettaessa.

Tyokalussa on viisi turvatoimintoa kdyttajan ja sivullisten
suojaamiseksi.

Méntéperiaate
1

NN
e

Ruutipanoksen réjahdysenergia kohdistuu méntéén, jon-
ka kiihdytetty massa tyontéa kiinnikkeen alustaan. Koska
noin 95% réajahdysenergiasta muuttuu mannén kineet-
tiseksi energiaksi, manta painaa kiinnikkeen alustaan
hallitusti ja huomattavasti pienemmaélld nopeudella (alle
100 m/s). Kiinnitysvaihe paattyy, kun ménté saavuttaa
adriasentonsa. Tamdn ansiosta tyokalulla on oikein kdytet-
tyné lahes mahdotonta aiheuttaa vaaratilannetta.

Pudotusvarmistus [2] muodostuu siitd, ettd laukaisu-
mekanismi on kytketty painomekanismiin. Tdméan ansiosta
ty6kalu ei voi laueta kovalle alustalle pudotessaan osu-
miskulmasta riippumatta.

Liipaisinvarmistus [3] varmistaa, ettd panosta ei voi
laukaista pelkdstéén liipaisinta painamalla. Tydkalun voi
laukaista vain silloin, kun se on painettu kiinnitysalustaa
vasten.

Painovarmistus [4] edellyttdd, ettd tyokalua painetaan
alustaa vasten kovalla voimalla. Tydkalun voi laukaista
vain silloin, kun se on télld tavoin painettuna kiinnitys-
alustaa vasten.
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Lisaksi tyokalu on varustettu vahinkolaukaisusuojalla
(5]. Se estdd tydkalun laukeamisen, jos liipaisinta pai-
netaan ennen kuin ty6kalu painetaan kiinnitysalustaa
vasten. Tyokalun voi toisin sanoen laukaista vain niin,
ettd se painetaan ensin riittavélld voimalla kiinnitysalustaa
vasten (1) ja liipaisinta painetaan vasta tdmén jéilkeen
(2).

4. Panokset, tarvikkeet ja kiinnikkeet

Kierrepultit

Tilausmerkinta Kayttokohde

X-EM Séahkosinkitty pultti sisatiloihin, kuivaan ja ei korroosiota aiheuttavaan ympéristoon.

X-CRM Ruostumaton pultti ulkotiloihin ja/tai korroosiota aiheuttavaan ympéristoon (ei
kumminkaan suositella tunneleihin, uimahalleihin tai senkaltaisiin ympdristéihin).

X-GR.RU Duplex pinnoitettu (verrattavissa kuumasinkittyyn terékseen) kiinnike sisétiloihin,

lievasti korroosiota aiheuttavaan ympéristoon tai véliaikaiseen kayttoon. Ei suosi-
tella kdytettivaksi meri-ilmastossa tai raskaasti saastuneissa olosuhteissa.

X-FCM Ritilakiinnikkeet

Tilausmerkintd Kéyttokohde
X-FCM Séhkosinkitty kiinnike sistiloihin, kuivaan ja ei korroosiota aiheuttavaan ymparistoon.
X-FCM-M Duplex pinnoitettu (verrattavissa kuumasinkittyyn terékseen) kiinnike sisétiloihin,

lievésti korroosiota aiheuttavaan ymparist66n tai valiaikaiseen kdyttoon. Ei suosi-

tella kdytettdvaksi meri-ilmastossa tai raskaasti saastuneissa olosuhteissa.
X-FCM-R Ruostumaton pultti ulkotiloihin ja/tai korroosiota aiheuttavaan ympéristoon (ei

kumminkaan suositella tunneleihin, uimahalleihin tai senkaltaisiin ympdristdihin).

X-FCP Reikéalevykiinnikkeet

Tilausmerkintd Kéyttokohde

X-FCP-M Duplex pinnoitettu (verrattavissa kuumasinkittyyn terékseen) kiinnike sisatiloihin,
lievéasti korroosiota aiheuttavaan ympdristdon tai véliaikaiseen kéytton. Ei suosi-
tella kdytettdvéaksi meri-ilmastossa tai raskaasti saastuneissa olosuhteissa.

X-FCP-R Ruostumaton pultti ulkotiloihin ja/tai korroosiota aiheuttavaan ympéristoon (ei
kumminkaan suositella tunneleihin, uimahalleihin tai senkaltaisiin ympdristéihin).

Pultinohjaimet

Tilausmerkintd Kéyttokohde
X-460-F8GR Ritilankiinnitykseen soveltuva 8 mm pultinohjain (8 mm kierrepulteille).
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Mannit

Tilausmerkintd Kéyttokohde

X-460-PGR Ritilankiinnitykseen soveltuva mantd (8 mm kierrepulteille).
Tarvikkeet

Tilausmerkintd Kéyttokohde

Keskitysholkki @ 25mm Kierrepulttien keskittdmiseen (25 mm halkaisija).
Keskitysholkki @ 30mm Kierrepulttien keskittdmiseen (30 mm halkaisija).
Ruuvauskarki S-B HEX5 Ruuvauskarki X-FCM kiinnikkeille
Ruuvauskarki S-NSX 2.8x15 Ruuvauskarki X-FCP kiinnikkeille

X-460-TGR Vaihdettava X-460-F8GR -pultinohjaimen suojus
Panokset

Tilausmerkintd Vérikoodi Teho

6,8/11 M vihred Vihred Heikko

6,8/11 M keltainen Keltainen Keskivahva

6,8/11 M punainen Punainen Vahva

6,8/11 M musta Musta/violetti Vahvin

Puhdistussarja

Hilti Spray, litted harja, suuri py6red harja ja pieni pyoreé harja, puhdistuspuikko, puhdistusliina

Hiltin ritilakiinnikkeiden kdyttokohde suositukset

Kayttokohde X-FCM + X-EM X-FCM-M + X-CRM X-FCM-R + X-CRM
X-GR-RU + X-CRM

sisatiloihin, kuivaan ja ei korroo-
siota aiheuttavaan ympdristoon.

sisa- ja ulkotiloihin lievasti kor-
roosiota aiheuttavaan ympéri-
stoon tai valiaikaiseen kadyttoon.

kaytettavaksi meri-ilmastossa
tai raskaasti saastuneissa olo-
suhteissa.

tunneleihin, uimahalleihin tai sen-
kaltaisiin ympadristoihin.

Kayttokohteeseen parhaiten soveltuvat tuotteet
Tuotteet soveltuu kdyttokohteeseen
Tuotteet eivét sovellu kdyttokohteeseen
Térkeda:
Alé kdytéa sdhkosinkittyd X-EM kierrepulttia X-FCM-M*, X-GR-RU* tai X-FCM-R** ritildkiinnikkeiden
kanssa vaan kdyta ndiden kanssa aina ruostumatonta X-CRM kierrepulttia.

* Duplex pinnoitettu (verrattavissa kuumasinkittyyn terakseen)
** Ruostumaton
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5. Tekniset tiedot
DX 460 GR -naulain

Paino 3,85 Kg (8,49 Ib)

Pituus 478 mm (18,8"

Suositeltu enimmaiskaytténopeus 700 Kiinnikettd/tunti

Panokset 6,8/11 M (27 kal. lyhyt) vihred, keltainen, punainen,
musta

Tehonsdéto 4 tehotasoa, lukittava tehonsadtopyora

Piddtdmme oikeuden teknisiin muutoksiin.

6. Ennen kayttoa

©

XN Tyikalun tarkastaminen

@ Varmista, ettei tyokalussa ole panoskampaa. Poista
mahdollinen panoskampa vetamdlld se kdsin ylos ohjain-
urasta.

@ Tarkasta tyokalun ulkoisten osien seka kayttolaittei-
den kunto ja toiminta sddnndllisesti. Ald kdyta tyokalua,
jos sen osat ovat vaurioituneet tai jos sen kéyttolaitteet
eivdt toimi moitteettomasti. Korjauta se tarvittaessa Hil-
ti-huollossa.

@ Tarkista tyynyrenkaan ja manndn kuluneisuus (katso
8. Huolto ja kunnossapito).
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6.2 Oikean pultinohjain/mé@nté/kiinnike-yhdistelmén
valitseminen

Ellet kdyté oikeaa yhdistelma, loukkaantumisvaara on
olemassa. Lisédksi kone voi vaurioitua tai kiinnityksen
laatu heikentya.



1. Kaytto Optimaalisen kiinnityksen ohjeet
HUOMAUTUS

Naité suosituksia on ehdottomasti noudatettava.
Tarkempia ohjeita on Hiltin kiinnitystekniikkaoppaassa,
jota on saatavana Hilti-edustajaltasi.
VAROITUS \ \
W Alusmateriaali saattaa lohkeilla % %

kiinnikettd ammuttaessa tai tyd- v c

kalusta saattaa lentdd kamman

palasia.

W Sinkoutuvat roskat saattavat aiheut-
i ini in- Terds
taa. ruumllnyammOJa ja vahin A = pienin reunaetdisyys = 15 mm
goittaa silmia. B = pienin vili = 20 mm

W Kaytd suojalaseja ja suojakypdrdd | | ¢ = pienin dusmaterizain peksuus —4 mm
(kayttajaja SiVU”iSGt). unkeutumissyvyys terdkseen: 12 + 2 mm

&N Yksittaisnaulaimen lataaminen

VAROITUS 1. Tydnnd pultti edestdpdin koneeseen siten, etté pultin
py0red osa tarttuu koneeseen.

B Naulat ja kierrepultit kiinnitetdén | | 2. Tydnnad panoskampa (kapea paa edelld) kahvan ala-

rajahdyspanoksen avulla. sivulla reikdan niin, ettd kampa on kahvan alasivun
B Melu voi vaurioittaa kuuloasi. tasossa. Jos kampa on osittain kéytetty, vedé sita niin
W Kaytd kuulonsuojaimia (kdyttdja paljon yléspain, ettd iskurin kohdalla on laukeamaton
ja sivulliset). panos. (Viimeinen nékyvd numero panoskamman
takasivulla osoittaa iskurin kohdalla olevan panok-

sen.)

IE® Kiinnitystehon saataminen

Valitse panosten voimakkuus ja tehoasetus aina
ty6tehtdvan mukaisesti. Ellet kokemusperaisesti tiedd
sopivia arvoja, aloita aina pienimmalla teholla:

1. Paina vapautuspainiketta.

2. Kédannd tehonséaatopyora asentoon 1.

VAARA

W Tyokalu saattaa laueta, jos se pai-
netaan ruumiinosaa (esim. kat-

= N
< tT%)"‘.{?S}(f?.”- ootk 3. Ammu pultti kiinni.
u r;iggnsag';“' evoitunkeutua ruu- | | 4. jos pulti ei painu riittavén syvéan: Liséa tehoa tehon-

saatopyordlla. Tarvittaessa kdytd voimakkaampia

W Ald koskaan paina naulainta ruu- panoksia.

miinosaa vasten.

EEINaulaimella ampuminen
1. Paina tydkalu kohtisuoraan kiinnitysalustaa vasten.
2. Laukaise painamalla liipaisinta.

VAARA
VAARA @ Ald koskaan yritd ampua kiinnikettd valmiiseen rei-
kaan. Poikkeuksena Hiltin suositus, esim. kdytettdessa

W Tietyissé tilanteissa tyokalun voi | | DX.X-BT jarjestelmaa.
Iaul){aista ios pultt¥nohjainta @ Ald yritd ampua samaa kiinnikett uudelleen.

vedetian taakse kasin. @ Al ylitd suurinta suositeltua kayttdnopeutta.

W Talldin kiinnike voidaan vahin- PR
g0ssa ampua ruumiinosaan. XA X-FCM ritilikiinnikkeen asennus

B Al koskaan veda pultinohjainta 1. Valitse oikea ritilakiinnike kdyttokohteeseen
taaksepéin kasin. 2. Asenna kierrepultti alustaan, Kéytd aina keskitys-

holkkia jos mahdollista. Tarkista kierrepultin asen-
nussyvyys mittaamalla alustamateriaalin yldpuolelle
jadva osa. (NVS)

3. Kiinnita ritilakiinnike. Kirista 5-8 Nm vaantémo-
mentilla.

63

Printed: 12.08.2013 | Doc-Nr: PUB / 5069839/ 000/ 02



-X FCP reikalevykiinnikkeen asennus
1. Reikélevyyn taytyy esiporata reikd.

2. Aseta ja linjaa kiinnitettdvat reikdlevyt

3. Kiinnitd X-CRM kierrepultit esiporattuun reikdén. Tar-
kista kierrepultin asennussyvyys mittaamalla alusta-
materiaalin yldpuolelle ja&va osa. (NVS)

. Kierrd X-FCP reikélevykiinnikkeen ensimmaiset
kierrokset késin

5. Kiinnité reikdlevykiinnike. Kiristd 5-8 Nm véanto-

momentilla.

SN

Naulaimen tyhjentdminen

Varmista, ettei tyokalussa ole panoskampaa eika kiin-
nikettd. Irrota panoskampa vetdmaélld se késin ulos tyo-
kalusta ja irrota kiinnike pultinohjaimesta.

8. Huolto ja kunnossapito

Koneen rakenteen ja toimintatavan vuoksi tietyt osat
likaantuvat ja kuluvat ajan my6ta. Jotta voit aina kéyt-
a4 konetta luotettavasti ja turvallisesti, tarkasta ja huolla
koneesi sadnnollisin vélein. Suositamme puhdistamaan
koneen ja tarkastamaan ménndn ja tyynyrenkaan
vahintdan kerran viikossa, jos konetta kdytetdan run-
saasti, tai viimeistdan 10 000 laukaisun jdlkeen!

8.1 Tydkalun huolto

Tyokalun runko on valmistettu iskunkestévasta muovis-
ta. Kahvat on valmistettu synteettisestd kumista.
Tuuletusraot tulee aina pitdd avoimina ja puhtaina. Esta
vieraiden esineiden padsy tyokalun sisaan. Puhdista ty6-
kalun pinta sadnnéllisesti kostealla liinalla. Ald kyté pai-
ne- tai hoyrypesuria tyokalun puhdistukseen!

8.2 Kunnossapito

Tarkista tyokalun ulkoisten osien seké kéyttélaitteiden
kunto ja toiminta saannollisesti. Ald kéyta tyokalua, jos
sen osat ovat vaurioituneet tai jos sen kayttolaitteet eivat
toimi moitteettomasti. Korjauta se tarvittaessa Hilti-huol-
lossa.

VAROITUS

W Tyokalu kuumenee kdyton aika-
na.
W Palovamman vaara.
W Ald pura tyokalua, kun se on kuu-
ma. Anna sen jadhtya.

Tyokalu tulisi huoltaa kun:

1. Panokset eivat syty

2. Kiinnitysteho vaihtelee

3. Kayttdmukavuus heikkenee:

@ tarvittava kosketuspaine kasvaa
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@ tarvittava liipaisuvoima kasvaa
@ tehonsadtopyorad on vaikea kayttad (jaykka)
@ panoskampa on vaikea poistaa.

VAROITUS konetta puhdistaessa

@ Alé koskaan kéyta huollon yhteydessa rasvaa tyoka-
lunosien voiteluun. Tdma saattaa vaikuttaa huomatta-
vasti naulaimen toimintaan. Kayta ainoastaan Hilti Sprayta
tai laadultaan vastaavaa.

@ Naulaimesta irtoava lika siséltad aineita jotka saatta-
vat olla haitaksi terveydelle.

— Ald hengitd naulaimen puhdistuksesta koituvia pélyja
— Pidd pdly loitolla ruuasta

— Pese kétesi huollon jdlkeen

IEEATyikalun purkaminen

1. Varmista, ettei tyokalussa ole panoskampaa eiké kiin-
nikettd. Irrota panoskampa vetdmallé se késin ulos
ty6kalusta ja irrota kiinnike pultinohjaimesta.

2. Paina koneen sivussa olevaa pultinohjaimen vapau-
tuspainiketta.

3. irrota pultinohjain

4. Irrota tyynyrengas taivuttamalla pultinohjaimesta.

5. Irrota manta.

EX A Tyynyrenkaan ja ménnan kuluneisuuden tarkis-
tus

Vaihda tyynyrengas, jos:

@ metallirengas on irronnut tai vaurioitunut

@ tyynyrengas ei enda pysy pultinohjaimessa kiinni

@ metallirenkaan alla nékyy voimakasta paikallista kulu-
maa.

Vaihda méntd, jos:

@ se on poikki

@ sen karki on liian kulunut (esim. 90° pala on murtunut)
@ mannanrenkaita on katkennut tai puuttuu

@ mantd on vadntynyt (tarkista pyorittdmalla tasaisella
alustalla).

HUOMAUTUS
@ Al kayta kuluneita mantia. Al yritd korjata mantaa.

EX Pultinohjaimen kuluneisuuden tarkastus

Jos koneessa on pultinohjain X-460-F8GR, pultinohjai-
men putki on vaihdettava, jos putki on vaurioitunut (esi-
merkiksi taittunut, levinnyt tai murtunut).

Vaihtaessasi pultinohjaimen putkea:

1. Varmista, ettei tydkalussa ole panoskampaa eiké
kiinnikettd. Irrota panoskampa vetamélla se kdsin
ulos tyokalusta ja irrota kiinnike pultinohjaimesta.

2. Paina pultinohjaimen sivulla olevaa vapautuspaini-
ketta.

3. Irrota pultinohjain naulaimesta

4. Tarkasta tyynyrenkaan ja mannén kuluneisuus (kat-
s0 Hoito ja kunnossapito).

5. Vedad rengasta alaspdin ja kierrd irti lukitusmutteri.

6. Vaihda pultinohjaimen karkikappale.

7. Vedé liikkuvaa rengasta alaspdin ja kierré pultinoh-
jain suojus kiinni.

8. Paina ménta ty6kaluun niin syvélle kuin se menee.



9. Paina tyynyrengas kiinni pultinohjaimeen niin, etta
se lukittuu paikalleen.
10. Paina pultinohjain tiukasti kiinni mdnnénpalautu-
syksikkdaon.
11. Kierrd pultinohjain kiinni tydkaluun niin, etta se lukit-
tuu paikalleen.

XA Mannznrenkaiden puhdistaminen

1. Puhdista manndnrenkaat litteélld harjalla siten, ettd
ne liikkuvat vapaasti.

2. Voitele mannanrenkaat kevyesti Hilti Spraylla.

IEXA Pultinohjaimen/lippaan kierreosan
puhdistaminen

1. Puhdista kierteet litteélld harjalla.

2. Voitele kierteet kevyesti Hilti Spraylla.

IFXAKaasun/ménnanpalauttimen purkaminen
1. Paina vapautuspainiketta.
2. Kierré kaasun/manndnpalautin irti.

EX:IKaasun/mannznpalauttimen puhdistaminen

1. Puhdista jousi litteélld harjalla.

2. Puhdista takapaa litteélld harjalla.

3. Puhdista kaksi reikdd takapadssa pienelld pyorealla
harjalla.

4. Voitele kaasun/ménnénpalautin kevyesti Hilti Spraylla.

Rungon sisépuolen puhdistaminen
1. Puhdista rungon sisdpuoli suurella pyoredlld harjalla.
2. Voitele runko sisélta kevyesti Hilti Spraylla.

Panoskamman ohjainurien puhdistaminen
Puhdista molemmat kamman ohjainurat puhdistuspui-
kolla. Kumisuojusta on nostettava hieman ohjainurien
puhdistusta varten.

FWH Voitele tehonséatopyoré kevyesti Hilti Spraylla

Kaasun/ménnanpalauttimen asentaminen

1. Kohdista rungon ja méannanpalautusyksikon nuolet.

2. Paina kaasun/ménndnpalautin runkoon niin syvalle
kuin se menee.

3. Kierrd kaasun/ménnénpalautin kiinni tyékaluun niin,
ettd se lukittuu paikalleen.

Tyékalun kokoaminen

1. Paina ménta tyokaluun niin syvdlle kuin se menee.

2. Paina tyynyrengasta pultinohjaimeen niin ettd se nap-
sahtaa paikoilleen

3. Paina pultinohjainta tanakasti mannanpalautu-
syksikkoon

4. Kierrd pultinohjainta mannanpalautusyksikkdon niin
pitkddn kun se lukittuu

8.15 Tydkalun tarkastus huollon ja kunnossapidon jal-
keen

Tarkasta huolto- ja kunnossapitotoimien jélkeen, etta kaik-
ki turvavarusteet on asennettu oikein ja etté ne toimivat oikein.
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HUOMAUTUS
@ Muiden voiteluaineiden kéyttd saattaa vaurioittaa
kumiosia, erityisesti tyynyrengasta.
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9. Vianmaaritys

[ Vika |

Panoskampa ei liiku

Panoskampaa ei voi poistaa
tyokalusta

Panoskampa irtoaa ohjainurista

-~

—1
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Syy

M Panoskampa vaurioitunut
M Hiilikerrostumia

M Tyokalu on vaurioitunut

M Tyokalu ylikuumentunut liian
suuren kaytténopeuden vuoksi
M Tyokalu on vaurioitunut

VAARA
Ald koskaan yritd irrottaa panosta
kammasta tai tyokalusta vakisin.

M Panos viallinen
M Hiilikerrostumia

VAARA
Ald koskaan yritd irrottaa panosta
kammasta tai tyokalusta vakisin.

M Tyokalua on painettu liian kauan
kiinnitettdessd
M Kéytténopeus liian suuri

M Kayttonopeus liian suuri

VAARA
Ald koskaan yritd irrottaa panosta
kammasta tai tyokalusta vakisin.

Printed: 12.08.2013 | Doc-Nr: PUB / 5069839/ 000/ 02



[Vika | Syy

Kayttomukavuus heikkenee: W Hiilikerrostumia

—tarvittava painamisvoima
kasvaa

—tarvittava laukaisuvoima kasvaa

—tehonsdatopyoraa on vaikea
sdataa

- panoskampa on vaikea poistaa

Manta on jumiutunut kaasun/ W Ménté on vaurioitunut

mannanpalauttimeen eika sité voi

irrottaa M Tyynyrenkaan osia kaasun/
* ménnanpalauttimen sisélld

M Tyynyrengas on vaurioitunut

M Hiilikerrostumia

Kaasun/ménné&npalautin on M Hiilikerrostumia
jumiutunut
v

Kierrepultti M Tehoasetus liian pieni
ei lapdise
pintaa M Y|ittaa kdyttoalueen (erittdin kova
materiaali)
W Ménta ja pultinohjain eivat sovi
n o
Kierrepultti ei tartu alustaan M Terdsmateriaali liian ohutta
(4-5 mm)

6

Y
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| Vika | Syy

Kierrepultti murtuu M Tehoasetus liian pieni

M Y|ittaa kdyttoalueen (erittdin kova
materiaali)

Kierrepultti tunkeutuu liian M Tehoasetus liian pieni
syville

10. Havittdminen

Hilti-tyokalut on valmistettu padosin kierrédtettavistd materiaaleista. Kierrdtyksen edellytyksend on materiaalien asi-
anmukainen erottelu. Hilti (Suomi) Oy ottaa vanhat tydkalut kierrétettéviksi. Lisétietoja saat Hilti-asiakaspalvelusta
tai Hilti-myyntiedustajalta.

Jos haluat itse toimittaa ty6kalun kierratykseen, toimi seuraavasti: Pura ty6kalu niin pitkélle kuin mahdollista iiman
erikoisty6kaluja.

Erottele yksittdiset osat seuraavasti:

Rakenneosa Péaamateriaali Kierratys

Kantolaukku Muovi Muovin kierrétys

Kotelo Muovi / synteettinen kumi Muovin kierratys

Ruuvit, pikkuosat Teréds Romumetalli

Kéytetty panoskampa Muovi/terds Paikallisten méardysten mukaisesti
68
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11. Valmistajan myontama takuu

Hilti takaa, ettei toimitetussa tuotteessa ole materiaa-
li- tai valmistusvikoja. Tama takuu on voimassa edel-
lyttden, ettd tuotetta kéytetdan, kdsitellddn, hoidetaan
ja puhdistetaan Hiltin kayttdohjeen mukaisesti oikein,
ja ettd tuotteen tekninen kokonaisuus sdilyy muuttu-
mattomana, ts. ettd tuotteessa kédytetdan ainoastaan
alkuperdisid Hilti-kulutusaineita ja -lisdvarusteita seké
-varaosia tai vastaavia laadultaan samanarvoisia kulu-
tusaineita, lisivarusteita ja varaosia.

Tama takuu kattaa viallisten osien veloituksettoman
korjauksen tai vaihdon tuotteen koko kayttdidn ajan.
Osat, joihin kohdistuu normaalia kulumista, eivat kuu-
lu tdman takuun piiriin.

Mitaan muita vaateita ei hyvaksyta, paitsi silloin kun

téllainen vastuun rajoitus on laillisesti tehoton. Hilti
ei vastaa suorista, epasuorista, satunnais- tai seu-
rausvahingoista, menetyksista tai kustannuksista,
jotka aiheutuvat tuotteen kaytdsta tai soveltumatto-
muudesta kayttotarkoitukseen. Hilti ei mydskaan
takaa tuotteen myyntikelpoisuutta tai sopivuutta tiet-
tyyn tarkoitukseen.

Korjausta tai vaihtoa varten tuote ja/tai kyseiset osat
on viipymatta vian toteamisen jalkeen toimitettava
lahimpdén Hilti-huoltoon.

Téama takuu kattaa kaikki takuuvelvoitteet Hiltin puo-
lelta ja korvaa kaikki takuita koskevat aikaisemmat tai
samanaikaiset selvitykset ja kirjalliset tai suulliset sopi-
mukset.

12. EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus (originaali)

Malli: Naulain
Tyyppimerkinta: DX 460-GR
Suunnitteluvuosi: 2001

Vakuutamme, ettd tdma tuote tayttaa seuraavien direk-
tiivien ja normien vaatimukset: 2006/42/EY, 2011/65/EU.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100,
FL-9494 Schaan

Tekninen dokumentaatio:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland

fliont L=,
/ St 4R,
Norbert Wohlwend Tassilo Deinzer
Head of Quality & Processes Management Head BU Measuring Systems
BU Direct Fastening BU Measuring Systems
08/2012 08/2012
13. CIP-merkinta

EU- ja EFTA-maiden ulkopuolisia C.1.P.-jdsenvaltioita
koskee:

Hilti DX 460 on tyyppihyvéksytty ja tarkastettu. Tésté todi-
steena koneessa on neliGnmuotoinen hyvéaksyntdmer-
kintd ja siind hyvaksyntanumero S 812. Ndin Hilti vaku-
uttaa koneen vastaavan tyyppihyvéksyntaa.
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Koneessa mahdollisesti ilmenevistd hyvaksynnén vastai-
sista puutteista ja vioista, jotka kdyttaja havaitsee, on
ilmoitettava hyvaksyntéviranomaiselle (PTB, Braun-
schweig) (PTB) sekd pysyvan kansainvalisen komissi-
on C.I.P. (Standige Internationale Kommission, Avenue
de la Renaissance 30, B-1000 Briissel, Belgia) toimi-
stoon.
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14. Kéyttajan terveys ja turvallisuus

Melupaastotiedot

Panosnaulain

Tyyppi: DX 460

Malli: Vakio

Panos: 6.8/11 musta

Tehoasetus: 2

Kaytto: 24 mm:n puun kiinnitys betoniin (C40)

kiinnikkeelld X-U 47P8

limoitetut melupééstin mittausarvot konedirektiivin 2006/42/EY ja standardin E DIN EN 15895 mukaisesti

Melutehotaso: Lwa 1s' 105 dB(A)
Melupédston ddnenpainetaso tyopisteessa: Lpa, 1s° 101 dB(A)
Melupaéston huippuddnenpainetaso: Lpc.pea’ 133 dB(C)

Kéytto- ja pystytysedellytykset:

Naulaimen pystytys ja kéyttd standardin E DIN EN 15895-1 mukaan yrityksen Muller-BBM GmbH vahaheijastuk-
sellisessa mittaushuoneessa. Mittaushuoneen olosuhteet vastaavat standardia DIN EN ISO 3745.

Tarkastusmenetelma:

Standardien E DIN EN 15895, DIN EN ISO 3745 ja DIN EN 1SO 11201 mukainen tilakaikumenetelmd vapaassa tilas-

sa heijastavalta peruspinnalta.

HUOMAUTUS: Mitatut melupédstdarvot ja niihin liittyvd mittausepdvarmuus edustavat yldrajaa odotettavissa

olevan melupédaston arvojen mittauksissa.

Mittausolosuhteista poikkeavat tydskentelyolosuhteet saattavat johtaa erilaisiin melupaéstoarvoihin.

"£20B (A)
2+2.dB (A)
*+2B (C)

Tarina

Normin 2006/42/EC mukaisesti ilmoitettava tarindn kokonaisarvo ei ylitd arvoa 2,5 m/s?.

Kéyttajan terveyteen ja turvallisuuteen liittyvid lisdtietoja I0ydat Hiltin Internet-sivustolta osoitteesta

www.hilti.com/hse
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ORIGINAL BRUKSANVISNING

DX 460 GR Boltpistol

Det er viktig at bruker instruksjonene blir
lest far verktoyet tas i bruk farste gang.

Behold alltid bruker instruksjonene
sammen med verkigyet.

Forsikre at bruker instruksjonene falger
verktgyet ved overlevering til andre
brukere.

Beskrivelse av hoveddelene Kl

@ Enhet for returnering av stempel
@ Stempel kammer

® Deksel

@ Drivpatron faring

® Bryter for styrke reguleringen

® Hjul for styrke regulering

@ Avlgser

Héndtak

® Bryter for & lasne stempel kammer
Ventilasjon

® Stempel

® Stempelringer™

® Utskifbar boltefaring pa anleggsfot*
Frigjeringsbryter for anleggsfot

@® Demper

* Disse dele kan byttes ut av bruker.
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1. Sikkerhetsforskrifter

1.1 Vanlige sikkerhets instruksjoner

| tillegg til de sikkerhets benevnelsene som er beskrev-
et i de individuelle seksjonene i denne bruker instruk-
sjonen, ma felgende bli ngye tatt hensyn til.

1.2 Bruk bare Hilti-patroner eller patroner med sam-
me kvalitet

Bruk av patroner med darlig kvalitet i Hilti-verktgy kan

fore til oppsamling av uantent krutt, som kan eksplode-

re og forérsake alvorlige skader pa operatarer og per-

soner i narheten. | det minste ma patroner enten:

a) Vzre godkjente av leverandgr som hestatt testet i
henhold til EU standard EN 16264

INFORMASJON:

@ Alle Hilti-patroner for boltpistoler er bestatt testet i
henhold EN 16264.

@ Testene som er definert i normen EN 16264, er system-
tester med spesifikke kombinasjoner av patroner og
verktay, som er gjennomfart av sertifiseringsinsti-
tusjonene.

Verktaybetegnelsen, navnet pa sertifiseringsinstitus-
jonen og systemtestnummeret er trykt pd innpak-
ningen til patronen.

eller

b) Vare utstyrt med CE-samsvarsmerke (obligatorisk
i EU fra juli 2013)

Se innpakningseksempel pa:
www.hilti.com/dx-cartridges

1.3 Bruks til det den er laget for.

Verktoyet er beregnet for profesjonelle brukere til fest-
ing av spiker, bolter og spesial lasninger i betong/mur/tegl
0g stal.

1.4 Feil bruk

@ Manipulering eller modifiseringer av verktoyet er ikke
tillatt.

@ Maskinen md ikke brukes i eksplosiv eller brennbar
atmosfere, hvis det ikke er spesielt godkjent for dette.
@ For & unnga skader ma det kun benyttes originale Hilti
festeelementer, drivpatroner, tilbeher og reservedeler
eller materialer av samme kvalitet.

@ Ta hensyn og bli kjent med bruker instruksjonene,
vedlikehold og rengjering.

@ Aldri pek verktgyet mot personer.

@ Aldri press verktayet mot handen eller andre deler av
kroppen.
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@ lkke sett spiker i for hardt eller for mykt underlag, som
f.eks. glass, marmor, kunststoff, bronse, messing, kobb-
er, stein, isolasjonsmateriale, murstein, keramiske flis-
er, tynne plater(< 4 mm), stapejern og gasshetong.

1.5 Teknologi

@ Verktoyet er designet med den siste tilgjengelige tekno-
logien.

@ Verktayet og dets tilbehgr kan vere en fare hvis det
brukes feil av feil bruker eller ikke som beskrevet.

A

1.6 Sikre arbeidsplassen

@ Objekter som kan gi skadde, ber fjernes.

@ Maskinen skal bare brukes i arbeidsomrader med
god lufting.

@ Verktoyet er kun for hand bruk.

@ Unnga unormal kroppsposisjon. Serg for at du stér
sttt og behold alltid balansen.

@ Hold andre personer, barn spesielt, uten for arbeids-
omradet.

@ For bruk av verkteayet, ma det sikres at ingen star und-
er eller bak materiale det skal festes i.

@ Behold handtaket fritt for vann, olje og grease.

A

1.7 Generell sikkerhetsforskrifter

@ Bruk kun verkteyet som beskrevet og ndr det er i orden.

@ Hvis en drivpatron ikke gér av, gjor som falger:

1. Hold vertgyet ned mot underlaget i 30 sekunder.

2. Huvis drivpatronen fortsatt ikke gar av, ta verktayet
bort fra overflaten og serg for at det ikke pekes mot
noen personer.

3. Ta patronbeltet et hakk lengre frem manuelt. Bruk de
resterende drivpatronene. Ta ut drivpatronene og til-
intetgjor patronen eller lever dem til noen som gjar
det.

@ Nar 2-3 bomskudd felger etterhverandre eller at de

ikke festes til underlaget slik de skal, ga frem pa folg-

ende mate:

1. Stopp arbeidet med en gang.

2. Fiern patronene fra maskinen og demonter (se 8.3).

3. Kontroller at riktig stempel, boltefaring og spiker er
brukt i forhold til underlaget (se 6.2).

4. Kontroller stoppring, stempel og anleggsfot for slitte

deler og skift dem ut om ngdvendig (se 8.4).

. Rengjer verktoyet (se 8.5-8.14).

. Ikke bruk verktlayet hvis problemet fortsetter etter at

ovenfor er nevnt. Send inn verktlyet til reperasjon.

@ Aldri bryt opp patronbelter.

@ Ha en bgy i armene under avfyring (Ikke hold dem

rett).

@ Aldri forlatt verktoyet uten ettersyn.

@ Ta alltid ut drivpatroner og fester ved rengjaring, ser-

vice, bytting av deler og lagring.

oo

72

Printed: 12.08.2013 | Doc-Nr: PUB / 5069839/ 000/ 02

@ Ubrukte patroner og maskiner som ikke er i bruk, ma
oppbevares slik at de er beskyttet mot fuktighet og sterk
varme. Verktayet skal transporteres og oppbevares i en
koffert som kan sikres slik at den ikke kan dpnes av uved-
kommende.

1.8 Temperatur

@ |kke demonter verktgyet mens det er varmt.

@ |kke overgd maks anbefalte feste rate. Verktayet kan
bli for varmt.

@ Skulle plastikken pa drivpatronene begynne a smelte,
stopp med en gang og la verktoyet kjgle seg ned.

1.9 Krav til brukerene

@ Verktoyet er beregnet for profesjonelle brukere.

@ Verktoyet skal bare brukes, repareres og ha service
av autoriserte, trente personer. De ma bli informert om
eventuelle farer som kan inntreffe.

@ Fortsett med forsiktighet og legg bort verkteyet hvis
din fulle konsentrasjon ikke er pa jobben.

@ Ikke bruk verktayet hvis du ikke foler deg vell.

1.10 Personlig beskyttelse

@ Bruker og personer i neromradet mé alltid bruke
hjelm, harselsvern og vernebriller.

2. Generell informasjon

2.1 Indikasjoner pa mulige farer

ADVARSEL

Ordet ADVARSEL er brukt for & fa oppmerksomhet rundt
potensielle farlige situasjoner som kan fore til alvorlige
skader eller ded.

FORSIKTIGHET

Ordet FORSIKTIGHET er brukt for & f& oppmerksomhet
rundt potensielle farlige situasjoner som kan fare til
mindre personlige skader eller gdeleggelse av verktay-
et eller annen eiendom.

2.2 Symboler
Advarselsskilt Symbol
N\ A
Generell Advar- Advarsel: Les bruker
sel varm overflate instruksjonen
for bruk



Pabudsskilt

Bruk
vernebriller

Bruk
sikkerhetshjelm

Bruk her-
selsvern

Kl Tallen refererer til illustrasjonene. lllustrasjonene finn-
es pa brettut sidene av heftet. Ha disse sidene brettet ut
nar bruker instruksjonene leses.

| disse bruker instruksjonene refereres “verktgyet” til
DX 460 GR Boltpistol.

Plassering av identifisering pa verktayet

Verktay betegnelse og serie nummer er printet pa en
plate som er festet til verktayet. Skriv ned denne informa-
sjonen i bruker instruksene og refererer alltid til dette
ved henvendelser.

Type: DX460 GR

Serie nummer:

3. Beskrivelse

Verktoyet er beregnet for profesjonelle brukere til fest-
ing av spiker, bolter og spesial lasninger i betong/mur/tegl
og stal.

Verktoyet har tatt i bruk det velprovde stempel prinsippet
og er derfor ikke karakterisert som et farlig verktoy.
Stempel prinsippet gir optimal arbeids og feste sikker-
het. Verktoyet bruker 6.8/11 cal. drivpatroner.

Stempelet blir automatisk satt tilbake til start punktet av
trykket fra drivpatroner. Dette gjer det mulig a feste spik-
er og bolter veldig raskt og gkonomisk. | tillegg vil bruk
av magasin gke hastigheten og komforten til verktoyet,
ikke minst ved stort antall av fester av alle typer.

Som ved alle boltepistoler utgjer verktayet, utvalg av
spiker og utvalg av drivpatroner en teknisk enhet.
Dette betyr at en vil kun f& optimalt utbytte ved bruk av
festemidler og drivpatroner som er spesielt laget til for-
malet, eller produkter av tilsvarende kvalitet. Anbefal-
inger som er gitt forutsetter at disse forhold blir tatt hen-
syn til.

Verktayet innehar 5 sikkerhetsfaktorer for bruker og per-
soner i nerheten.
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Stempel prinsippet

N
@

Energien fra patronen farer stempelet fremover, den
akselererer spikeren og inn i materialet. Grunnet at nesten
95% av energien er fanget opp av stempelet, blir spike-
ren fort med en meget redusert hastighet (mindre enn
100m/sek.) i en kontrollert retning. Fremdriften av stem-
pelet stopper nér spikeren treffer materialet. Dette gjor
buken av verktoyet helt ufarlig ved riktig bruk.

Fall-avfyringssikkerheten [2], er et resultat av at stemp-
elet har en viss avstand til avfyringsenheten. Det for-
sikrer brukeren om at verktgyet ikke vil ga av hvis det
faller, uansett i hvilken vinkel.

Avtrekkersikkerheten [3], forsikrer at en patron kan ikke
04 bare ved & tykke pa avtrekkeren. Verktayet kan kun
bli avfyrt ndr det er presset mot arbeidsmaterialet.

Kontaktsikkerheten [4], krever at verktayet blir presset
mot arbeidsmaterialet med en viss kraft. Forst da kan
verktayet bli fyrt av.

I tillegg sé har Hilti en siste sikkerhet [5]. Dette forhindrer
verktayet & fyre av ndr avtrekkeren holdes inne og verk-
tayet presses mot arbeidsmaterialet etterpd. Verktoyet
kan bare fyre av ndr det forst er presset mot arbeids-
materialet og da trekker avtrekkeren.

=

73



4. Fester, magasin, anleggsfetter, tilbehgr, stempel og drivpatroner

Gjengebolter

Beskrivelse Bruksomrade

X-EM El-zinc beskyttet gjengebolter for innendgrsbruk, tert og ikke korrosivt miljg

X-CRM Rustfri gjengeblt for utendars og/eller korrosive miljger (ikke anbefalt i tunneler,
svegmmehaller eller lignende)

X-GR-RU Duplex belag (sammenlingbar med Varm Forsinket stal) gitterristfeste for innenders-

bruk, svakt korrosive milijger og begrenset livstid. Ikke for marine omréader eller pa
sterkt forurensede milijger

X-FCM Gitterrist feste

Beskrivelse

Bruksomrade

X-FCM El-zinc gitterrist feste for innendarsbruk, tort og ikke korrosivt miljg

X-FCM-M Duplex belag (sammenlingbar med Varm Forsinket stal) gitterristfeste for innenders-
bruk, svakt korrosive milijger og begrenset livstid. Ikke for marine omréader eller p&
sterkt forurensede milijger

X-FCM-R Rustfritt gitterist feste for utendars og/eller korrosive miljger (ikke anbefalt i tunneler,

svemmenhaller eller lignende)

X-FCP Dgrkplatefester

Beskrivelse Bruksomrade

X-FCP-M Duplex belagt (sammenlingbar med Varm Forsinket stal) derkplatefeste for innen-
darsbruk, svakt korrosive miljger og begrendset livstid. Ikke for marine omrader eller
pé sterkt forurensede miljger

X-FCP-R Rustfritt derkplatefeste for untenders og/eller korrosive miljger (ikke anbefalt i
tunneler, svammehaller eller lignende)

Anleggsfetter

Beskrivelse Bruksomréde

X-460-F8GR Anleggsfot for M8 gjengebolter

Stempel

Beskrivelse Bruksomrade

X-460-PGR Stempel for gjengebolter

Tilbehgr

Beskrivelse Bruksomrade

Sentreringsring For & fa sentrere gjengeboltene

S-B HEX5 bit For & skru X-FCM gitterrist fester

S-NSX 2.8 x15 bit For & skru X-FCP darkplattefester

X-460-TGR Utskiftbar bolteforing for X-460-F8GR anleggsfot

Patroner

Beskrivelse Farge Styrke

6,8/11 M grenn Grann Lav

6,8/11 M gul Gul Medium

6,8/11 M rad Rad Strek

6,8/11 M sort Sort Ekstra strek

Rengjgringssett

Hilti spray, flat og runde bgrsterklut.
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Hilti anbefalinger for gitterrist applikasjoner

Applikasjonsomrade X-FCM + X-EM

X-FCM-M + X-CRM X-FCM-R + X-CRM
X-GR-RU + X-CRM

Innendars, tort og ikke
korrosivt miljg

Innendgrs, utendars,
mildt korrosivt miljg

Marine omrader, sterkt
forurensede miljger

Tunneler, svtammebasseng

eller ligende
Meget relevant produkt for applikasjonen
Kan bli bruk for applikasjonen
Ikke brukt for applikasjonen
Viktig:

Ikke bruk El-zinc X-EM gjengebolt sammen med X-FCM-M*, X-GR-RU* eller X-FCM-R** gitterrist fester.

Bruk alltid en rustfri gjengebolt X-CRM

* (Duplex belag)
** (rostfri)

5. Tekniske data

DX 460 GR boltpistol

Vekt 3,85Kg (8,49 Ib)

Lengde 478 mm (18,8"

Anbefalt maks antall fester per time 700 fester per time

Drivpatroner 6,8/11 M (27 cal. Skudd) grenn, gul, rad, svart
Styrke regulering 4 forskjellige styrker, reguleres ved & snu hjulet

Forbeholder retten til tekniske rettelser.
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6. For bruk

o

X Verktoy inspeksjonen

@ Forsikre at det ikke er noen drivpatroner i verktoyet.
Hvis sd er tilfellet, fiern den manuelt.

@ Kontroller alle deler pa verktayet. Se etter skader med
jevne mellomrom og se til at alle deler virker som de
skal.

@ lkke bruk verktayet nér det er oppdaget skader eller
deler ikke virker som de skal. Om ngdvendig, lever inn
verktgyet til leverandaren.

@ Kontroller demperen og stempelet for slitasje.(se Kap.
8. Rengjaring og vedlikehold).

6.2 Valg av riktig anleggsfot/stempel/festemiddel.
Hvis det ikke benyttes riktig kombinasjon, foreligger det
fare for personskader. Videre kan maskinen bli skadd
eller kvaliteten pa innfestingen kan bli pavirket.
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7. Bruk

FORSIKTIGHET

W Materialet kan avgi splinter und-
er festing eller deler av festet kan
lasne.

B Lose objekter kan skade kropp
og/eller gyne.

W Bruk alltid vernebriller og sikker-
hetshjelm. (brukeren og de som
er i nerheten).

FORSIKTIGHET

W Festet blir presset av en drivpatron-
er som gar av.

W Hoy lyd kan skade harselen.

M Alltid bruk herselsvern. (bruker-
en og de som er i nerheten).

ADVARSEL

n\

MW Verktoyet kan avfyre ved & bli
presset mot en kroppsdel (f. eks.
héanden).

M Dette kan resultere i at en spiker
kan bli avfyrti en kroppsdel.

MW Aldri press fronten av verktoyet
mot en kroppsdel.

ADVARSEL

B Under bestemte forhold kan verk-
toyet gjares klart til avfyring ved
a trekke tilbake anleggsfoten for
héand.

W Verktoyet kan da avfyre og treffe
en kropsdel.

W Aldri trekk tilbake anleggsfoten
for hand.




Retningslinjer for optimal innfestingskvalitet

INFORMASJON:

Disse retningslinjene ma alltid bli tatt hensyn til.

For mer detaljert informasjon refereres det til Teknisk
h&ndbok, som er tilgjengelig hos leverander.

o
Ay

A= min. kant avstand = 15 mm (")
B = min. mellomrom =20 mm (%)
C = min. materiale tykkelse = 4 mm (°x")

Pentetrerings dybde i stal: 12 + 2 mm

AN Lading av enkeltskudd spiker

1. Skyv bolten forfra inn i maskinen, inntil boltens krage
holdes fast i maskinen.

2. Settinn drivpatroner (spisse ende farst) ved a fare
det inn fra bunnen av handtaket. Har det vart brukt,
dra det manuelt til en ubrukt drivpatroner star i kamm-
eret. (Det siste synlige nummeret pa baksiden av
patronbeltet viser hvilken drivpatroner som avfyres
neste gang).

Il Justering av styrken

Velg en patrontykkelse og effektinnstilling som pass-

er for bruksomradet. Hvis det ikke foreligger noen erfar-

ingsverdier, begynner du alltid med minimal effekt:

1. Press inn bryteren for styrke regulering

2. Snu styrkereguleringshijulet til 1.

3. Skyt fast en bolt.

4. Hvis bolten ikke trenger dypt nok inn: @k stryken ved
a stille pa styrkereguleringshjulet. Bruk eventuelt en
sterkere drivpatron.

X Festing med verktayet

1. Press verktayet forsiktig mot arbeidsflaten i rett vink-
el.

2. Fyr av verktoyet ved avlgseren

ADVARSEL

@ Aldri prov & feste i et brukt hul, med unntak av X-BT
systemet.

@ Aldri bruk det samme feste om igjen.

@ Aldri overgd maks antall fester.

IERA X-FCM gitterrist feste installasjon
. Legg ned gitterristen
2. Fest gjengeboltene i stdlrammen. Ved bruk av sentr-
erings utstyret, vil gjengebolten alltid vere sentrert.
Kontroller penetrasjonesdybden ved & male hvor hayt
opp gjengebolten stér.
3. Skru pd gitterrist feste. Styrke 5 til 8 Nm
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-X FCP Darkplatefeste
. Gitterristen ma veere forboret.

2 Plaser risten riktig.

3. Fest X-CRM gjengebolten i det forborete hullet. Kon-
troller penetrasjonesdybden ved & male hvor hayt
opp gjengebolten star.

4. Skru pa X-FGP pé for hand.

5. Skru til med verktgy. Ikke mer en 5 til 8 Nm

XA Ta ut av verktayet
Se etter at det ikke finnes noen drivpatroner i verktoy-
et, om det finnes sé ta dem ut manuelt.

8. Rengjaring og vedlikehold

Avhengig av verkteyet vil deler som har betydning for
funksjonen, bli tilsmusset og slitt ved vanlig bruk. For
driftssikker og trygg bruk av verkteyet er det derfor
ngdvendig med regelmessig kontroll og vedlikehold.
Vi anbefaler en rengjaring av verktgyet og kontroll av
stempel og buffer minst en gang i uken ved intensiv
bruk, og senest etter 10 000 fester!

8.1 Ettersyn av verktgyet

Dekselet pa verktayet er laget av stat sikker plast. Hand-
taket er laget av syntetisk gummi.

Ventilene ma veere frie og rene til en hver tid. Ikke la noen
objekter komme inn i verktayet. Bruk en fuktig klut til &
rengjore verktayet pa utsiden med jevne mellomrom.
Ikke bruk spray eller damp for vasking av verktayet.

8.2 Vedlikehold

Kontroller alle deler pa verktoyet for skader med jevne
mellomrom og se etter at det fungere som det skal. Ikke
bruk verktgyet hvis det er funnet noen skader eller noe
ikke virker som det skal. Hvis ngdvendig, lever verktay-
etinn til leverandgren.

FORSIKTIGHET

W Verktgyet kan bli varmt under
bruk.

M Du kan brenne hendene.

M Ikke ta fra hverandre verktoyet
mens det er varmt. La det kjole
seg ned forst.

Ettersyn av verktgyet
Verktoyet bar ha ettersyn nér:
1. Drivpatroner ikke gar av.

2. Styrken pa spikeren er ujevn.
3. Hvis det blir lagt merke til:
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@ Det mé presses hardere mot arbeidsflaten

@ Avtrekkeren blir hardere

@ Styrke reguleringen begynner a bli tung & justere
@ Drivpatron beltet er vanskelig a ta ut

Forsiktighet ved rengjaring av verktgyet

@ Bruk aldri fett/grease for vedlikehold av verktoyet.
Bruk bare Hilti spray eller tilsvarende.

@ Skitt fra verktgyet kan ha innhold som er farlig for
helsen.

— Ikke pust in stovet fra rengjoringen

—Hold stevet borte fra mat

—Vask hendene etter rengjoring av verktoyet

IEXEI Demontering av verktayet

1. Se etter at det ikke finnes noen drivpatroner i verk-
teyet, om det finnes sé ta dem ut manuelt.

2. Trykk pé frigjeringsknappen pa siden av boltfaringen.

3. Skru av anleggsfot/magasin.

4. Ta av demperen ved & ta av boltefaringen.

5. Ta bort stempelet.

IEXA Kontroller demper og stempel for slitasje.

Skift demperen nér:

@ Metallringen er lgs eller brutt.

@ Demperen ikke sitter fast pa anleggsfot/magasin.

@ Merkbar forskijell, slitasje under metallringen er lagt
merke til.

Skift stempelet nér:

@ Det er gdelagt.

@ Tuppen er sterkt brukt (det mangler sma biter eller
skader).

@ Stempel ringene er gdelagt eller mangler.

@ Det er bayd (kontroller ved 4 trille pa en jevn flate).

NB
@ Ikke bruk stempel som er anbefalt  skifte ut. lkke
reparere eller fikse pa stempelet.

IEX3 Kontroller anleggsfoten for slitasje

For boltefgringen X-460-F8GR skal boltefaringsroret

skiftes ut hvis reret er skadd (f.eks. beyd, utvidet, sprukk-

et).

Fremgangsméte ved skifte av boltefaringsror:

1. Se etter at det ikke finnes noen drivpatroner eller
spikerer i verktayet. Ta bort drivpatronen ved & dra
opp og ut av verktayet. Ta ogsa ut spiker fra maga-
sinet\anleggsfoten.

. Press pa frigjeringsbryteren pa siden av anleggs-
foten.
. Skru av anleggsfoten fra verktayet

. Kotroller stoppring og stempel for slitasje (se und-
er vedlikehold).

. Trekk ned ringen pé anleggsfoten og skru av mutt-
eren som fester.

. Erstatt boltelapet med et nytt

. Trekk ned ringen som er bevegelig og skru av bolte-
faringen pa anleggsfoten.

. Sett inn stempelet sa langt det vil ga.

OGO N

o ~No o
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9. Sett p plass stoppringen i sporene slik at den sitt-
er riktig og ikke lasner.
10. Sett pa plass anleggsfoten.
11. Skru anleggsfoten pa plass slik at den sitter fast.

EXARengjaring av stempelringene

1. Rengjor stempelringene med den flate bersten inntil
den beveger seg fritt..

2. Sproyt et lett lag med Hilti spray.

IEXARengjgring av gjengene pa anleggsfot/magasin.

1. Rengjor gjengene pd anleggsfot/magasinet med den
flate borsten.

2. Sproyt et lett lag med Hilti spray.

XA Demontering av stempel kammeret
1. Press pé bryteren for & lasne stempel kammeret.
2. Skru av enheten for returnering av stempelet.

EXARengjgring av returnering enheten

1. Rengjer fjeren med den flate barsten.

2. Rengjor fronten med den flate barsten.

3. Bruk den runde bgrsten til & rengjar hullene i enden.
4. Sproyt lett over returnering enheten med Hilti spray.

EET] Rengjering pé innsiden av dekselet

1. Bruk den store runde barsten til rengjering pé inn-
siden av dekselet.

2. Bruk et lett lag av Hilti spray pa innsiden.

FREI Rengjering av sporene for drivpatron beltet
Bruk vedlagte utstyr for rengjering av sporene til driv-
patron beltet. Sgrg for & rengjer bade hayre og venstre
spor. Press rengjeringsdelen helt ned til verktoyet for
best resultat.

FRF Ha Hilti spray pa styrke reguleringshijulet.

FRE] Montering av returnering enheten.

1. Sett pilene som er pa dekselet og stempel kammeret
mot hverandre.

2. Press sa returnering enheten helt inn i dekselet.

3. Start & skru pa returnering enheten pa dekselet, helt
til det klikker pa plass.

FRIY Montering av verktoyet

1. Sett stempelet inn i verktayet, helt inn

2. Press pé stoppringen helt til den slipper pa plass
3. Press anleggsfoten forsiktig pa plass

4. Skru pa anleggsfoten helt til den stopper

8.15 Kontroll av verktgyet etter rengjoring og ved-
likehold

Etter utfart rengjering og vedlikehold ma det sjekkes at
alle deler virker som de skal og sitter riktig pa, dette for
a ivareta sikkerheten.

NB
@ Bruk av annen olje/spray enn Hilti kan medfere skad-
er, spesielt pa demperen.



9. Problemlgsing

[ Problem |

Drivpatron beltet blir ikke fort
frem.

Drivpatroner faller ut av driv-
patron beltet.

-~

—1

Arsak

M @delagt belte
M Noe ligger i sporene til patronen
beltet.

M (delagt verktay.

M Verkteyet har blitt for varmt
grunnet for rask bruk.
M Verktoyet er odelagt.

ADVARSEL
Aldri prov a bryte opp verktoyet.

M Darlig drivpatron

M Noe ligger i sporene til patron
beltet.

ADVARSEL
Aldri prev & bryte opp verktoyet.

M Verktoyet blir presset sammen
for lenge under festing.
M Feste raten er for hoy.

M Feste raten er for hoy.

ADVARSEL
Aldri prev & bryte opp verktayet.
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[ Problem |

Brukeren merker:

— gkt notstand for a presse verk-
toyet sammen.

— gkt notstand pa avigseren

- styrke reguleringen er tung avri

pa.
- drivpatron beltet er tungt a ta ut.

Stempelet sitter fast i enheten for
returnering av stempelet og kan

ikke tas ul.i | é

Enheten for returnering av stemp-
elet har last seg fast.
L 2

Gjengebolt
gar ikke
igjennom
underlaget

Gjengeholt sitter
ikke pa plass i underlaget
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Arsak

M Karbon fra drivpatroner har lagt
seg i verktayet

B (delagt/skadet stempel.
B Demperen har lagt igjen rusk.
B (delagt/skadet demper.

M Karbon dannelser i verktoyet.

W Karbon dannelser

M For lav styrke.

M Utenfor applikasjons omradet
(veldig hard overflate).

W Systemet passer ikke til applika-
sjonen.

B Tynt stél (4 til 5 mm).
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[ Problem | Arsak

Gjengeholt brekker

Gjengebolt gar igjennom
underlagsmaterialet

0.K.

10. Kast

M For lav styrke.

M Utenfor applikasjons omradet,
(veldig hard overflate).

M For hay styrke.

Det meste av materialene som Hilti Boltpistoler er laget av, kan resirkuleres. Materialet ma bli tatt fra hverandre for
a fa riktig resirkulering. | flere land finnes det ordninger med Hilti for returnering av Boltpistoler. Vennligst ta kon-

takt med leverandgr for mer informasjon.

Skulle du gnske 4 returnere en boltpistol for resirkulering selv, ga frem som falger: Demonter verktayet sé langt

som mulig, uten a bruke spesial verktoy.

Separer fglgende deler:

Del materiale resirkulering
Verktay koffert plastikk plastikk resirkulering
Deksel plastikk/syntetisk gummi plastikk resirkulering

Skruer, sma metall gjenstander  stal

skrap metall

Brukt drivpatron belte plastikk/stal

folge lokale regler

11. Produsentens garanti for apparater

Motek garanterer levering av et apparat som er fritt for
material- eller fabrikasjonsfeil i et ar fra fakturadato.
Garantien gjelder under forutsetning av at apparatet er
korrekt benyttet og vedlikeholdt i henhold til bruksan-
visningen og at det kun brukes originalt Hilti for-
bruksmateriale, tilbehor og deler eller andre kvalitativt
likeverdige produkter med apparatet.

Denne garantien omfatter gratis reparasjon eller utskift-
ning av defekte deler i hele apparatets levetid. Defekt-
er som skyldes naturlig slitasje pa apparatet faller ikke
inn under garantibestemmelsene.

Sa fremt ikke nasjonale forskrifter tilsier noe annet,
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er ytterligere krav utelukket. Motek garanterer ikke
under noen omstendighet for direkte, indirekte skad-
er, falgeskader, tap eller kostnader i forbindelse med
bruken av apparatet eller uriktig bruk av apparatet,
uavhengig av arsak. Indirekte lgfter om apparatets
bruksmuligheter ligger ettertrykkelig utenfor gar-
antiens bestemmelser.

Reparasjoner eller endringer skal kun utfgres av Moteks
servicesentra.

Dette er Moteks garantiforpliktelse. Denne er over-
ordnet tidligere og samtidige forpliktelser, det vaere seg
skriftlige eller muntlige.
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12. EU-samsvarserklaring (original)

Betegnelse: Boltpistol
Typebetegnelse: DX 460-GR
Produksjonsar: 2001

Vi erklaerer herved at dette produktet overholder falg-
ende normer og retningslinjer: 2006/42/EF, 2011/65/EU.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100,
FL-9494 Schaan

%/ L=
/ St 4R,

Norbert Wohlwend Tassilo Deinzer
Head of Quality & Processes Management Head BU Measuring Systems
BU Direct Fastening BU Measuring Systems
08/2012 08/2012

Teknisk dokumentasjon hos:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland

13. CIP-merking

For medlemslandene i C.I.P. utenfor EU- og EFTA-retts-
omradet gjelder:

Hilti DX 460 er typegodkijent og systemtestet. Derfor er
maskinen utstyrt med et firkantet godkjenningssymbol
som er péfart godkjenningsnummeret S 812. P4 denne
maten garanterer Hilti overensstemmelse med den god-
kjente byggeformen.

Utillatelige mangler som oppdages under bruk, skal
meldes til godkjenningsutstederen (PTB, Braunschweig)
og til den faste internasjonale kommisjonen C.I.P. (Sténd-
ige Internationale Kommission, Avenue de la Renaissance
30, B-1000 Briissel, Belgien).

14. Helse og sikkerhet for brukeren

Stayinformasjon

Patrondrevet holtepistol

Type: DX 460

Modell: Serie

Kaliber: 6.8/11 svart

Styrkeinnstilling: 2

Bruk: Innfesting av 24 mm tre pa betong (C40) med X-U 47P8

Oppgitte maleverdier for stayverdier ifglge Maskindirektivet 2006/42/E0S i forbindelse med E DIN EN 15895

Lydeffektniva: Lwa. 1s' 105 dB(A)
Avgitt lydtrykk pa arbeidsplassen: Lpa, 1s° 101 dB(A)
Maksimalt avgitt lydtrykk: Lpc. pea’ 133 dB(C)

Betingelser for drift og oppstilling:

Oppstilling og drift av boltepistolen ifelge E DIN EN 15895-1 i refleksjonsdempet testrom hos Mller-BBM GmbH.
Omgivelseshetingelsene i testrommet tilsvarer DIN EN 1SO 3745.

Testprosedyre:

Ifalge E DIN EN 15895, DIN EN ISO 3745 og DIN EN ISO 11201, prosess med omsluttende flater pa reflekterende grunnflate.

MERKNAD: Denmalte stayen og de tilharendemaleusikkerhetene representerer den gvre grensen for forventede

stayverdier ved maling.

Avvikende arbeidsbetingelser kan fare til andre emisjonsverdier.

"+20dB(A)/?+2dB (A)/°+2dB (C)
Vibrasjon

Totalverdien for vibrasjoner, som skal angis ifelge 2006/42/EC 1, overskrider ikke 2,5 m/s?.
Ytterligere informasjon om helse og sikkerhet for brukeren kan hentes fra Hiltis internettside, www.hilti.com/hse
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BRUKSANVISNING | ORIGINAL

DX 460 GR bultpistol

Lés noggrant igenom bruksanvisningen
innan Du bérjar anvdnda verktyget.

Forvara alltid denna bruksanvisning
tillsammans med verktyget.

Om Du lamnar dver verktyget till annan
anvandare, se till att bruksanvisningen
medfiljer.

Verktygets huvuddelar [l

® Kolvreturdel

@ Styrhylsa

® Verktygsholje

® Patronstyrning

® Effektregleringsknapp

® Effektregleringshijul

@ Avtryckare

Handtag

® Utlosningsknapp for kolvreturdel
® Ventilationsslitsar

® Kolvringar

®@Kolv *

® Utbytbar bultstyrningshylsa *
Utlésningsknapp for bultstyrning
® Buffert *

* Byte av dessa delar far utféras av anvandare/operator
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1. Sakerhetsforeskrifter

1.1 Grundldggande sakerhetsforeskrifter

Utdver de sékerhetsforeskrifter som finns under respek-
tive avsnitt i denna bruksanvisning, skall alltid foljande
noga iakttas.

1.2 Anvénd endast Hiltis egna patroner eller patroner
med likvardig kvalitet

Att anvanda patroner av sémre kvalitet i Hiltis verktyg

kan leda till ansamling av oférbrént krut som kan explo-

dera och orsaka allvarliga skador pd anvandare och kring-

stdende. Som minimumkrav ska patroner antingen:

a) Ha intyg fran tillverkaren att de har provats och god-
kénts enligt EU-standard EN 16264

OBSERVERA:

@ Alla Hiltis patroner for bultpistoler har framgangsrikt
testats enligt EN 16264.

@ De tester som definieras i EN 16264 ar systemtest av
vissa kombinationer av patroner och verktyg som har
utforts pa certifieringsplatser.
Verktygsbeteckningen, certifieringsplatsens namn
och systemtestnumret aterfinns pa patronférpack-
ningen.

eller

b) vara forsedda med CE-symbolen for dverensstam-
melse (sedan juli 2013 obligatorisk inom EU)

Se exempel pé forpackning pa:
www.hilti.com/dx-cartridges

1.3 Avsedd anvandning

Verktyget &r avsett for professionell anvéndning vid
montageapplikationer i konstruktioner, dar spik, bult
etc drivs in i betong, stél och tegel/mursten.

1.4 Felaktig anvéandning

@ Manipulering eller modifiering av verktyget medges
inte.

@ \erktyget far inte anvandas i miljder med risk for explo-
sioner eller brand utom dér det uttryckligen ar tillatet.
@ Anvénd endast bultar/spikar, patroner, tilloeh6r och
reservdelar fran Hilti eller av motsvarande kvalitet for att
undvika skador.

@ Folj den information som ges i bruksanvisningen
vad galler anvdndning, skotsel och underhall.

@ Rikta aldrig verktyget mot dig sjalv eller kringstaende.
@ Pressa aldrig verktygets mynning mot din hand eller
annan kroppsdel.
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@ Fast inga spikar i alltfor harda eller spréda underlag,
t.ex. glas, marmor, plast, brons, massing, koppar, berg,
isoleringsmaterial, hdltegel, keramiktegel, tunn plat
(<4 mm), gjutjarn och ldtthetong.

1.5 Teknologi

@ Verktyget ar framstéllt enligt senaste teknologi.

@ Fara kan framkallas om verktyget handhas av per-
sonal som inte utbildats harfor och om gallande fore-
skrifter inte foljs.

A\

1.6 Teknologi

@ Foremal som kan utgdra skaderisk skall avidgsnas
fran arbetsomradet.

@ Anvand endast verktyget i vélventilerade arbetsut-
rymmen.

@ Verktyget ar endast avsett for handhallet bruk.

@ Undvik att st i en onaturlig position. Se till att hela
tiden sta stadigt och hélla balansen.

@ Hall obehdriga, barn i synnerhet, borta frdn arbetsom-
radet.

@ Innan du borjar anvénda verktyget, kontrollera att
inte ndgon befinner sig bakom eller under det stalle,
dar montaget skall ske.

@ Hall handtaget torrt, rent och fritt fran olja och fett.

A

1.7 Aliménna sékerhetsforeskrifter

@ Anvand verktyget enligt anvisningarna och bara om

det ar i fullgott skick.

@ Vid klickskott eller da patron inte antinder, gor enligt

féljande:

1. Hall verktyget anpressat mot underlaget i 30 sek.

2. Om patronen fortfarande inte antander, ta bort verk-
tyget fran arbetsytan och se samtidigt till att det inte
ar riktat mot dig sjalv eller annan person.

3. Dra manuellt fram patronbandet en patron. Anvénd
aterstdende patroner i patronbandet. Ta ut det for-
brukade patronbandet och avfallshantera det pa
sadant satt, att det inte kan anvindas pa nytt eller
missbrukas.

@ Om 2-3 klickskott intréffar i f6ljd (det hérs inte att

patronen avfyras och infastningselementet drivs in med

markant ldgre kraft) gor enligt foljande:

1. Sluta omedelbart att anvdnda verktyget.

2. Ladda ur verktyget och demontera det (se 8.3).

3. Kontrollera att ratt kombination av bultstyrning, kolv
och infastningselement anvéands (se 6.2).

4. Kontrollera om buffert, kolv och bultstyrning / maga-

sin ar slitna och byt vid behov ut delarna (se 8.4).

. Rengor verktyget (se 8.5-8.14)

. Fortsatt inte anvanda verktyget om problemen kvar-
star efter genomgang enligt ovan. Lat Hilti service-
verkstad kontrollera och vid behov reparera verkty-
get.
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@ Forsok inte med vald att pressa ut en patron fran
patronband eller verktyg.

@ Hall armarna bojda vid avfyrning (strack inte ut
armarna).

@ Lidmna aldrig ett laddat verktyg utan uppsikt.

@ Ta alltid ut patronerna innan du pabérjar rengdring,
service, reservdelsbyte och innan férvaring.

@ Oanvénda patroner och verktyg som inte anvénds
ska vid forvaring skyddas mot fukt och hdga tempera-
turer. Verktyget ska transporteras och forvaras i en las-
bar véska sd att det inte kan anvandas av obehdriga.

1.8 Temperatur

@ Demontera inte verktyget nér det &r varmt.

@ Overskrid inte rekommenderad max. inféstnings-
hastighet (antal infastningar per timme). | annat fall
kan verktyget bli 6verhettat.

@ Om patronbandet av plast skulle bérja smalta, slu-
ta omedelbart anvinda verktyget och Iat det svalna av.

1.9 Krav pa anvandaren

@ Verktyget ar avsett for professionellt bruk.

@ For att anvédnda, serva och reparera verktyget krdavs
behdrig, uthildad personal. Denna personal méste infor-
meras om de eventuella risker som kan uppsta.

@ Ga forsiktigt tillvdga och anvand inte verktyget, om
du inte har full uppmarksamhet pa arbetet.

@ Anvénd inte verktyget om du kédnner dig sjuk.

1.10 Personlig skyddsutrustning

@ Operatdr och andra som befinner sig i omedelbar nér-
het méste anvinda skyddsglasdgon, skyddshjdim och
horselskydd.



2. Allman information

2.1 Riskindikation

VARNING

Ordet VARNING anvands for att fasta uppmérksamhet
pé en potentiell risksituation, som skulle kunna leda till
allvarlig personskada.

FORSIKTIGHET

Ordet FORSIKTIGHET anvénds for att fasta uppmark-
samhet pa en potentiell risksituation, som skulle kunna
leda till smérre personskada eller skada pa utrustning-
en eller annan egendom.

2.2 lllustrationer
Varningsskyltar

A

Symboler

A ©

Allmén varning Varning: het yta Las igenom
bruksanvisningen
fore start
Skyddsskyltar
Anvédnd Anvéand Anvéand
skyddsglaségon skyddshjalm horselskydd

H Siffrorna hanvisar till bilder, vilka aterfinns pa det
utvikningsbara omslaget. Ha alltid detta uppslaget vid
genomgang av bruksanvisningen.

| denna bruksanvisning syftar beteckningen "verktyget'
alltid till DX 460 GR bultpistol.

Placering av identifikationsdata pa verktyget
Typbeteckning och serienummer aterfinns pa typskyl-
ten pa verktyget. Notera dessa uppgifter i bruksanvis-
ningen och hénvisa alltid till dem i samband med ev. for-
fragan till din Hilti-saljare eller Hilti serviceverkstad.

Typ: DX 460 GR

Serienr.:
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3. Beskrivning

Verktyget &r en bultpistol avsedd for professionell infast-
ning av spik, bult etc i betong, stal och mursten.

Verktyget arbetar enligt den beprévade kolvprincipen
och har darfor ingen anknytning till hdghastighets-verk-
tygen. Kolvprincipen ger optimal arbets- och infést-
ningssakerhet. Verktyget anvands med patroner av kali-
ber 6.8/11.

Kolven aterfors efter varje infistning till utgdngslaget
samtidigt som ndsta patron automatiskt matas fram i
patronkammaren genom gastrycket fran den avfyrade
patronen. Detta ger mycket snabb och ekonomisk infést-
ning av spik och géngad bult. Vid anvindning av spik-
magasinet 0kas verktygets infastningshastighet och
komfort markant, framférallt vid alla typer av serie-
montage.

Som for alla bultpistoler utgor verktyg, spik-/bult- och
patronprogram en “teknisk enhet”. Det innebir, att opti-
mal infdstning med detta system endast kan garanteras
om de spik och patroner, som &r speciellt framtagna hér-
for (eller produkter av likvérdig kvalitet), anvands. Hil-
tis infastnings- och montagerekommendationer galler
bara om dessa forutséttningar uppfylls.

Verktyget har 5-vdgs-sakerhet - for operatérens och de
kringstdendes sakerhet.

Kolvprincipen
1

N
e

Energin fran drivladdningen éverfors till en kolv, den
accelererade massa som driver in spiken/bulten i grund-
materialet. Eftersom ca 95 % av rérelseenergin tas upp
av kolven, sé drivs spiken/bulten in i grundmaterialet
med starkt reducerad hastighet (mindre &n 100 m/sek)
pé ett kontrollerat satt. Indrivningsforloppet upphor nér
kolven nar slutet pa sin resa. Detta gor riskfyllda genom-
skjutningar sé gott som uteslutna, om verktyget anvinds
pa ett korrekt satt.

Falls@kringen [2] &r ett resultat av hopkopplingen mellan
avfyrningsmekanismen och slagrorelsen. Detta hindrar
Hilti DX-verktyget att avfyras, om det skulle tappas pa
en hard yta, oavsett i vilken vinkel slaget tréffar.

Avfyrningssékringen [3] sdkerstdller att patronen inte
kan avfyras endast genom att avtryckaren trycks in. Forst
i samband med att verktyget pressas an mot arbetsytan
kan verktyget avfyras.

Anpressningssékringen [4] krdver att verktyget pres-
sas an mot arbetsytan med betydande kraft. Verktyget
kan inte avfyras forrdn det pressats an helt pd arbetsytan.
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Dessutom dr alla Hilti DX-verktyg forsedda med en oav-
siktlig avfyrningssakring (5]. Denna forhindrar verkty-
get fran att avfyras, om avtryckaren trycks in och verk-
tyget sedan pressas an mot arbetsytan. Verktyget kan
bara avfyras, om det forst pressas an (1) mot underla-
get och avtryckaren sedan trycks in (2)

4. Patroner, tillbehor och spik etc

Ganghult
Beteckning Applikation
X-EM Elférzinkad bult f6r inomhus-, torr och icke-korrosiv milj6
X-CRM Rostfri bult for utomhus- och/eller korrosiv miljo
(rekommenderas ej for tunnlar, simbassédnger eller liknande milj6)
X-GR-RU Duplexbehandlad (jamférbar med varmgalvaniserat stél) bricka fér inomhus-, medel-

korrosiv miljo eller for begrdnsat livstidsbruk. Ej fér anvdndning i marin atmosfar eller
i starkt férorenad miljo

X-FCM hylsbrickor

Beteckning Applikation

X-FCM Elférzinkad bricka for inomhus-, torr och icke-korrosiv miljo

X-FCM-M Duplexbehandlad (jamférbar med varmgalvaniserat stal) bricka for inomhus-, medel-
korrosiv miljo eller for begransat livstidsbruk. Ej for anvdndning i marin atmosfar eller
i starkt fororenad miljo

X-FCM-R Rostfri bricka for utomhus- och/eller korrosiv miljo (rekommenderas ej for tunnlar,

simbassanger eller liknande milj6)

X-FCP durkbricka

Beteckning Applikation

X-FCP-M Duplexbehandlad (jamférbar med varmgalvaniserat stél) bricka fér inomhus-, medel-
korrosiv miljo eller fér begrdnsat livstidsbruk. Ej for anvdndning i marin atmosfar eller
i starkt férorenad miljo

X-FCP-R Rostfri bricka for utomhus- och/eller korrosiv miljé (rekommenderas ej for tunnlar,
simbassanger eller liknande milj6)
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Bultstyrning

Beteckning Applikation

X-460-F8GR Bultstyrning for 8 mm bult

Kolv

Beteckning Applikation

X-460-PGR Kolv fér gallerdurksapplikationer
Tillbehor

Beteckning Applikation

Centreringsstod For perfekt centrering av bulten

S-B HEX5 bits For i-/urskruvning av X-FCM hylsbricka
S-NSX 2.8x15 hits For i-/urskruvning av X-FCP durkbricka
X-460-TGR Utbytbar hylsa for X-460-F8GR bultstyrning
Patroner

Beteckning Firg Styrka
6,8/11 M gron Gron Svag
6,8/11 M gul Gul Medel
6,8/11 M rod Réd Stark
6,8/11 M svart Svart Ultrastark

Rengdringsset

Hilti-spray, flatborste, stor rund borste, liten rund borste, skrapa, rengdringsduk

Hilti-rekommendationer for gallerdurksmontage

Applikationsomrade

X-FCM + X-EM X-FCM-M + X-CRM X-FCM-R + X-CRM
X-GR-RU + X-CRM

Inomhus-, torr och
icke-korrosiv miljo

korrosiv miljo

Inomhus-, utomhus-, medel-

Marin atmosfar, starkt forore-

nad milj6
Tunnel, simbassanger eller lik-
nande miljé
Mest relevant produkt for applikationen
Kan anvéndas for applikationen
Ej anvédndbar for applikationen
Viktigt:

Anvénd inte elférzinkad X-EM-bult tillsammans med X-FCM-M*, X-GR-RU* eller X-FCM-R** durkbricka.
Anvénd alltid en rostfri X-CRM-bult.

* (duplexbehandlad)

** (rostfri)
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5. Tekniska data

DX 460 GR bultpistol

Vikt 3,85 Kg (8,49 1b)
Langd 478 mm (18,8"
Rek. max infastningshastighet per timme 700/h

Patron

6,8/11 M (27 kal. kort) gron, gul, réd, svart

Effektreglering

4 patronstyrkor, effektregleringshjul med ldsfunktion

Vi forbehaller oss ratten till tekniska andringar

6. Fore start

©

IR Kontroll av verktyget

@ Kontrollera att det inte sitter ndgot patronband i verk-
tyget. Om sé skulle vara fallet, dra ut det for hand ur verk-
tyget.

@ Kontrollera regelbundet att verktyget inte ar skadat
samt att alla funktioner fungerar som de skall. Anvand
inte verktyget om ndgon del skulle vara skadad eller om
verktyget inte fungerar som det skall. Vid behov, lat Hil-
ti serviceverkstad reparera verktyget.

@ Kontrollera om buffert och kolv &r slitna (se "8 Skot-
sel och underhall”).
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6.2 Val av rétt bultstyrning / kolv / spik-kombination

Om den ratta kombinationen inte anvands uppstar det
risk for skador. Verktyget kan ocksé skadas och fast-
sattningskvaliteten kan inte garanteras.



7. Anvandning

©

FORSIKTIGHET

M Underlaget kan splittras ndr spi-
ken drivs in eller fragment fran
patronbandet kan lossna.

B Kringflygande fragment kan ska-
da kroppsdelar eller 6gon.

B Anvdnd skyddsglaségon och
skyddshjdlm (operatér och
ev. kringstaende).

FORSIKTIGHET

W Spiken/bulten drivs in genom att
en patron avfyras.

W Starkt buller kan skada hérseln.

B Anvand horselskydd (operatér
och ev. kringstéende).

VARNING

W Verktyget kan goras klart att avfy-
ra, om da det pressas mot nagon
del av kroppen (t ex handen).

W Detta kan orsaka att en spik drivs
in i ndgon kroppsdel.

B Pressa aldrig an verktygets front
mot ndgon del av kroppen.

VARNING

W Under vissa omstéandigheter kan
verktyget bli klart att avfyra, om
bulstyrningen eller spiken/bulten
dras tillbaka for hand.

M Detta kan orsaka att en spik/bult
drivs in i ndgon kroppsdel.

W Dra darfor aldrig tillbaka bultstyr-
ning eller spik/bult for hand.
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Riktlinjer for optimal fastsattningskvalitet

Observera

Folj alltid dessa applikationsrekommendationer.

For mer specifik information, se Hilti Infastningsmanu-

al, som kan erhallas via din lokala Hilti-organisation.

P

ke

A =min. kantavstand = 15 mm (°4")
B =min. inbordes avstand = 20 mm (")
C = min. grundmaterialtjocklek = 4 mm (°")

Penetrationsdjup i stal: 12 + 2 mm

&N Laddning av enpetar-verktyget

1. Skjut in bulten framifran i verktyget tills bultens ron-

deller fasts i verktyget.

2. Sétt i patronbandet (smala dnden forst) genom att
fora in det helt underifran i verktygshandtaget. Om
bandet dr delvis forbrukat, drag det igenom tills en
ny patron dr i patronkammaren. (Sista synliga num-
ret p& baksidan av patronbandet visar vilken patron

som skall avfyras nésta gang.)

EFA instillning av drivstyrkan

Vlj patronstyrka och effektinstdlining som motsvarar

anvandningen. Om du inte har erfarenhet av tidigare

varden, borja med den ldgsta effekten:

1. Lossa ldsknappen.
2. Vrid effektregleringshjulet till 1.
3. Fést en bult.

4. 0m bulten tranger in for ytligt: Oka effekten genom
att justera effektregleringshjulet. Anvand om sé behdvs

en kraftigare patron.

X1 Montage med verktyget

1. Pressa an verktyget mot arbetsytan i rét vinkel.
2. Avfyra verktyget genom att trycka in avtryckaren.

VARNING

@ Forsok aldrig driva in en spik/bult i befintligt hal utom
nir sa rekommenderas av Hilti, t ex vid anvandning av

DX X-BT-systemet.

@ Forsok aldrig driva in samma spik/bult pa nytt.
@ Overskrid aldrig max. infastningshastighet.

IE®A X-FCM montering av elforzinkad hylsbricka

1. Placera durkplattan.

2. Skjut fast gangbulten i stdlramen. Genom att anvén-
da centreringsstddet monteras bulten perfekt i mit-
ten. Kontrollera penetrationsdjupet med ett djupmatt
genom att mata utskjutande matt Gver montageytan

(NVS)

3. Dra &t brickan. Atdragningsmoment = 5 till 8 Nm
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-X FCP montering av durkbricka
. Platen méste vara forborrad eller stansad.

2 Placera och rikta in plattan.

3. Skjut fast X-CRM gangbult i det forborrade halet.
Kontrollera penetrationsdjupet med ett djupmatt
(gﬁC/%T att mata utskjutande matt dver montageytan

4. Montera X-FCP p§ bulten for hand.

5. Dra fast brickan. Atdragningsmoment = 5 till 8 Nm

[EKA Ta ut patronband och spik/bult

Kontrollera att inget patronband eller infastningselement
finns i verktyget. Ta ut patronbandet genom att dra det
uppat ut ur verktyget och ta ut infastningselementet ur
bultstyrningen/magasinet.
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8. Skotsel och underhall

Aven vid normal anvandning blir verktyget smutsigt
och funktionsrelevanta komponenter slits. Regelbundna
kontroller och underhall &r darfor en forutsattning for
tillforlitlig och séker drift av verktyget. Vid flitig anvand-
ning rekommenderar vi att du rengor verktyget och
kontrollerar kolvar och kolvbromsar minst en géang i
veckan, dock senast efter 10 000 inféstningar!

8.1 Skotsel av verktyget

Verktygets ytterholje ar tillverkat av slagtalig plast. Hand-
taget har en syntetgummidel.
Ventilationsdppningarna maste vara fria och hela tiden
héllas rena. Tillse att frimmande foremal inte kan tranga
in i verktyget. Anvénd en latt fuktad trasa for regelbun-
den rengéring av verktygets yttre delar. Anvand inte
spray- eller &ngrengoring.

8.2 Underhall

Kontrollera regelbundet att verktygets yttre delar ar oska-
dade och att samtliga funktioner fungerar som de skall.
Anvénd inte verktyget om delar r skadade eller ndgon
funktion inte fungerar korrekt. Vid behov, Iat Hilti ser-
viceverkstad reparera verktyget.

FORSIKTIGHET

W Verktyget kan bli varmt vid anvand-
ning.
W Du kan branna dig pa handerna.
W Demontera inte verktyget nar det
arvarmt. Lat verktyget svalna av.

Service av verktyget

1. Verktyget skall servas om:
2. Patroner klickar

3. Indrivningseffekten &r ojamn

Om du mérker att:

@ anpressningstrycket okar,

@ avtryckarkraften okar,

@ effektregleringen dr svér att stalla in (trog),
@ patronbandet &r svart att ta av

FORSIKTIGHET vid rengdring av verktyget:

@ Anvind aldrig fett for underhall/smorjning av
verktygsdelar, vilket starkt kan paverka verktygets
funktion. Anvénd alltid Hilti-spray eller liknande kvalitet.
@ Smuts fran DX-verktyg kan innehdlla hdlsovadliga
amnen

—Undvik att andas in smuts i samband med rengdring
— Se till att smutsen inte kommer i kontakt med mat
—Tvatta hdnderna efter rengdring av verktyget

EEEEA Demontering av verktyget
1. Kontrollera att inget patronband eller infdstningsele-



ment finns i verktyget. Ta ut patronbandet genom att
dra det uppat ut ur verktyget och ta ut infastnings-
elementet ur bultstyrningen/magasinet.

2. Tryck pa spérren pa bultstyrningens sida.

3. Skruva av bultstyrningen / magasin.

4. Avskilj bufferten genom att avbryta bultstyrningen.

5. Taav kolven.

EXA Kontrollera ev. slitskador pa buffert och kolv

Byt ut bufferten om:

@ metallringen ar 10s eller sonder

@ bufferten inte ldngre halls kvar pd bultstyrningen,
@ stark, ojamn forslitning mérks under metallringen

Byt ut kolven om:

@ den dr sonder,

@ om spetsen ar starkt forsliten (dvs ett 90° segment
ar kantstott),

@ kolvringen ar trasig eller saknas

@ den ar bojd (kontrollera genom att rulla den pa en
jamn yta).

ANM.
@ Anvind inte slitna kolvar. Kolven far inte modifieras
eller slipas.

IEXA Kontrollera eventuell forslitning av bultstyr-
ningen

Pa bultstyrningen X-460-F8GR ska bultstyrningsroret

bytas ut om det ar skadat (t.ex. krokt, utvidgat, repat).

Sa hér byter du ut bultstyrningsroret:
1. Kontrollera att inget patronband eller infastnings-
element finns i verktyget. Ta ut patronbandet genom
att dra det uppét ut ur verktyget och ta ut infést-
ningselementet ur bultstyrningen/magasinet.

. Tryck in Idsknappen pa bultstyrningens sida

. Skruva av bultstyrningen fran verktyget

. Kontrollera ev. férslitning pa buffert och kolv (se
skétsel- och underhéllsanvisningarna)

. Dra den rorliga ringen nedat och skruva av lasmut-
tern.

. Byt ut bulstyrningens nosdel

. Draden rorliga ringen nedat och skruva pé bultstyr-
ningshylsan

. Tryck in kolven i verktyget sd langt det gar

. Pressa pé bufferten p bultstyrningen tills den grep-

[$] oo

© ~No

par
10. Tryck fast bultstyrningen pé kolvreturdelen
11. Skruva pa bultstyrningen pé verktyget tills den greppar.

EXARengiir kolvringarna

1. Rengor kolvringen med en platt borste tills den kan
roras fritt.

2. Spraya kolvringarna latt med Hilti-spray.

Rengir den géngade delen pa bultstyrningen /
magasinet

1. Reng6r gangan med flatborsten.

2. Spraya géangan latt med Hilti-spray.

Printed: 12.08.2013 | Doc-Nr: PUB / 5069839/ 000/ 02

EXA Demontering av kolvreturdelen
1. Tryck in ldsknappen pé greppdelen.
2. Skruva av kolvreturdelen.

EXARengir kolvreturdelen

1. Rengor fjddern med flatborsten.

2. Reng0r framtill med flatborsten.

3. Anvand den lilla rundborsten fér att géra rent de tva
halen.

4. Spraya kolvreturdelen l1att med Hilti-spray.

EEIT Rengér hiljet inuti

1. Anvénd den stora rundborsten for rengdring av hol-
jets insida.

2. Spraya insidan av hdljet latt med Hilti-spray.

FXEl Rengiér patronbandsstyrningen

Anvénd medféljande skrapa for att rengéra hdger och
vénster patronbandsstyrning. Gummiskyddet maste lyf-
tas lite for att underlétta reng6ringen av styrbanorna.

G Spraya efiekiregleringshjulet It med Hilti-spray.

EXE] Montera kolvreturdelen

1. Rikta in pilarna pa héljet och pa kolvreturdelen med
varandra.

2. For in kolvreturdelen i holjet sd langt det gér.

3. Skruva fast kolvreturdelen pa verktyget.

FEI] Montering av verktyget

1. Férin kolven i verktyget sa ldngt det gar.

2. Tryck pa bufferten pa bultstyrningen tills den snép-
per i pa plats.

3. Tryck fast bultstyrningen pé kolvreturdelen.

4. Skruva fast bultstyrningen pé verktyget.

8.15 Kontroll av verktyget efter skitsel och underhall
Kontrollera efter skotsel och underhall av verktyget att
all skydds- och sdkerhetsutrustning ar monterad och
fungerar som den skall.

ANM.
@ Anvdndning av annat smorjmedel dn Hilti-spray kan
skada gummidelar, speciellt bufferten.

91



9. Problemldsning

[ Fel

Ingen patronmatning

Patron faller ur patronbandet

-~

—1

92

Orsak

M Skadat patronband
M Sotbildning

M Verktyget dr skadat

W Verktyget dverhettat pd grund av
for hog infastningshastighet
M Verktyget dr skadat

VARNING
Forsok aldrig med vald att pressa
ut en patron ur patronband eller

verktyg

M Dalig patron
M Sotbildning

VARNING
Férsok aldrig med véld att pressa
ut en patron ur patronband eller

verktyg

B Verktyget pressas an for lange
vid infastning.
M Infastningsfrekvensen dr for hog

M Infastningsfrekvensen dr for hog

VARNING
Forsok aldrig med vald att pressa
ut en patron ur patronband eller

verktyg
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[ Fel |

Operatdren uppmarksammar:

— Okat anpressningstryck

— okad avtryckarkraft

- svart att stélla in effektregle-
ringshjulet

— patronbandet 4r svart att ta av

Kolven sitter fast i kolvstyrningen
och kan inte lossas

Bulten
trénger inte
igenom
materialet

Bulten fastnar inte i grundmateri-
alet

Orsak

M Sotbildning

W Skadad kolv

W Buffertrester inuti kolvreturdelen
W Skadad buffert

M Sotbildning

M Sotbildning

M For lag indrivningskraft

M Applikationsgransen har 6ver-
skridits (mycket hart underlag)

W Olampligt verktyg

B Tunt stdlunderlag (4-5 mm plét)
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[ Fel | Orsak

Bulten bryts av B For &g indrivningskraft

M Applikationsgransen har ¢ver-
skridits (mycket hért underlag)

Bulthuvudet tranger igenom det | M For hog indrivningskraft
monterade materialet

10. Avfallshantering

Hiltis bultpistoler &r till stor del framstéllda av &tervinnbara material. En forutséttning for atervinning ar att de olika
materialen separeras.

Om Du sjalv vill medverka till material&tervinning: demontera vertyget enligt féljande:

Separera delarna enligt foljande:

Del/konstruktionsgrupp Huvudmaterial Atervinning

Verktygslada Plast Plastatervinning

Yiterhélje Plast / syntetgummi Plastétervinning

Skruvar, smadelar Stal Metallskrot

Férbrukade patronband Plast / stal Enligt géllande bestdmmelser
94
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11. Tillverkarens produktgaranti

Hilti garanterar att produkten inte har ndgra material-
eller tillverkningsfel. Garantin géller under forutsatt-
ning att produkten anvénds och hanteras, skots och
reng0rs enligt Hiltis bruksanvisning samt att den tek-
niska enheten bevarats, d.v.s. att endast originaldelar,
tillbehdr och reservdelar fran Hilti eller andra, likvar-
diga produkter med motsvarande kvalitet har anvants.

Garantin omfattar kostnadsfri reparation eller kost-
nadsfritt utbyte av felaktiga delar under hela produk-
tens livsldngd. Delar som normalt slits omfattas inte
av garantin.

Ytterligare ansprak ar uteslutna, savida inte annat
strikt foreskrivs i nationella hestimmelser. Framfor

allt kan Hilti inte hallas ansvarigt for direkta eller
indirekta tillfélliga skador eller foljdskador, forlus-
ter eller kostnader i samband med anvéndningen
eller p.g.a. att produkten inte kan anvéndas for en
viss uppgift. Indirekt garanti avseende anvéndning
eller lamplighet for nagot bestamt andamal &r uttryck-
ligen utesluten.

Nar felet faststallts ska produkten tillsammans med
den aktuella delen skickas for reparation och/eller utby-
te till Hiltis serviceverkstad.

Denna garanti omfattar Hiltis samtliga skyldigheter och
ersatter alla tidigare eller samtida uttalanden, skriftli-
ga eller muntliga 6verenskommelser vad géller garanti.

12. Forsdkran om EU-6verensstimmelse (original)

Beteckning: Bultpitol
Typbeteckning: DX 460-GR
Konstruktionsér: 2001

Vi forsdkrar under eget ansvar att produkten stdmmer
overens med foljande riktlinjer och normer: 2006/42/EG,
2011/65/EU.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100,
FL-9494 Schaan

j 15

e L=
fuacds w2,

Norbert Wohlwend Tassilo Deinzer
Head of Quality & Processes Management Head BU Measuring Systems
BU Direct Fastening BU Measuring Systems
08/2012 08/2012

Teknisk dokumentation vid:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland

13. CIP-identifiering

For medlemsstater i C.1.P. utanfor EU- och EFTA-juris-
diktion géller:

Hilti DX 460 &r typgodkand och systemtestad. Pa grund
av detta har verktyget forsetts med kvadratiskt godkén-
nandemarke med godkénnandenummer S 812. P4 s sitt
garanterar Hilti Gverensstimmelse med godkénd typ.
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Otilldten brist som faststélls vid anvandningen medde-
las licensgivaren (PTB, Braunschweig) samt Standigen
Internationalen Kommission C.I.P. (Stdndige Interna-
tionale Kommission, Avenue de la Renaissance 30, B-
1000 Briissel, Belgien).
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14. Halsa och sakerhet for anvandare

Bullerinformation

Patrondriven bultpistol

Typ: DX 460

Modell: Serie

Kaliber: 6.8/11 svart

Effektinstélining: 2

Anvéndning: Fastsattning av 24 mm trd pa betong (C40)
med X-U 47P8

Deklarerade métvérden for buller enligt maskinriktlinje 2006/42/EG tillsammans med E DIN EN 15895

Ljudeffektniva: Lwa 1s' 105 dB(A)

Ljudtrycksniva pa arbetsplats: Lpa. 1 101 dB(A)

Ljudtrycksnivans hégsta vérde: Lpc.pea’® 133 dB(C)

Drift- och installationsfdrhallanden:

Installation och drift av bultpistoler enligt E DIN EN 15895-1 i reflektionsfattig testmiljé hos Firma Muller-BBM
GmbH. Testmiljons omgivningsforhallanden motsvarar DIN EN ISO 3745.

Testmetod:

Enligt E DIN EN 15895, DIN EN 1SO 3745 och DIN EN 1SO 11201, médtning i ett fritt félt dver ett reflekterande plan.
ANMARKNING: De uppmatta bulleremissionerna och tillhdrande métosékerhet representerar den évre gransen
for métvarden som forvantas vid métningarna.

Avvikande arbetsvillkor kan leda till andra emissionsvarden.

'+2dB (A)

2+2dB (A)

*+2dB(C)

Vibration

Det enligt 2006/42/EC angivna totala vibrationsvardet dverskrider inte 2,5 m/s
Mer information om anvdndarens hélsa och sékerhet finns pé Hiltis webbsida: www.hilti.com/hse
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OPUTMHANBLHOE PYKOBOAGTBO MO 3KCNMNYATALUU
NMopoxoson moHTaXHbIW MHCTpYMeHT DX 460 GR

Mepen ucnonb3oBaHneM BHUMATENbHO
NpoUTHTE PYKOBOACTBO N0 IKCNNYaTALUK.

Bcerpa xpanuTe AaHHoe PYKOBOACTBO N0
JKcnayarauumn paaom ¢ MHCTPYMEHTOM.

Mpu cmene Bnagenbua 06a3aTenpHo nepeaante
PYKOBOACTBO NO 3KCNAYaTaLMK BMECTE ¢
MHCTPYMEHTOM.

OcHosHble aetany uuctpymenta K

® HanpasnatoLui MexaHuam 06paTHoro xoaa nopLUHs

® Hanpasnatolyan BTynka

® Kopnyc

@® KaHan natpoHHON NeHT

® [1ebnokuparop perynATopa MOLLHOCTH

® PerynAtop MOLLHOCT

@ CnycKoBOW KPHOYOK

PykosTka

® [1ebnokupatop HanpasnALLEro MeXaH13Ma
06paTHOro xoda MnopLUHs

BeHTUnALMOHHBIE Npopesn

@ MopLuHeBble KonbLia

@ [NopLueHs”

® CwmeHHan Hanpaenatowan Tpyba ana
HanpaBnAroLLelt kpenexa*

@ [lebnokupatop HanpasnAroLLeli Kpenexa

® AmopTu3arop*

* [laHHble eTanu MOXeT 3aMEHATb MONbL30BATENb.

Copepxanue C.
1. YkasaHuA no TexHnke 6e30macHoCTH 97
2. Obuan MHhopmauma 99
3. OnucaHue 99
4. 3neMeHTbI, OCHACTKA W MPUHAANEXHOCTY 100
5. TeXHMYecKme xapakTepucTukm 102
6. MogroToska k pabore 102
7. Qkennyarauma 103
8. Yo v TexHMYeckoe oberyxmBaHme 104
9. YcTpaHeHve HeucnpaBHOCTEN 106

10. YTunusauma 108

11. FapaHTnA npousBoauTens MHCTpymMeHToB DX 109

12. Oeknapauya cootseTcTBuA Hopmam EC

(opuruHas) 109

13. Mapkuposka CIP 109

14. Be3onacHoCTb 1 3aLyymTa 300poBbA nons3osarena 110
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1. Yka3auua no Texuuke 6e3onacHocTu

1.1 06uue ykasanma no besonacHocTn
Hapagy ¢ 0bLmmn ykazaHuamu no TexHuKe 6e30macHoCTy,
I'IpI/IBeJ]éHHbIMI/I B OTAENIbHbIX rnaBax HacToALero pyko-
BOACTBA MO 3KCnyatauuu, crnegyet HeyKOCHUTENbHO Cob-
nroaath CreayroLLmne HKe ykasaHuA.

1.2 Ucnonb3ymTe Tonbko natpoHbl Hilti nnu natpoHbl
paBHOLIEHHOTO KayecTBa

Vcnonb3oBaHWe HekaueCTBEHHbIX NATPOHOB B MHCTPY-

MeHTax Hilti MoxeT npuBeCTU K HakannMBaHWIO HeCropeB-

LLero nopoxa, KOTOPbI MOXET B30PBaThCS U CEPbE3HO

TPaBMMPOBATb ONepaTopOB U HAXOASALUMXCS PSAOM 0.

Kak MUHUMYM, NaTpOHbI AOMKHBI UMETb:

a) llu6o noaTBEPMXAEHME OT X NOCTaBLLYyKa 06 ycneLu-
HOM NPOXOX/AEHNUN UCNIbITaHWIA Mo cTaHaapTy EBpo-
coto3a EN 16264

YKA3AHUE:

@ Bce natpoHb! Hilti 4ns yHuBepcansHbIx nCToneTos bbin
YCMEeLLHO NPOTECTUPOBaHbI No cTaHaapTy EN 16264.
@ OnpeneneHrHble B cTaHaapTe EN 16264 nposepky 3ak-

NKYAIOTCS B CUCTEMHOM UCMbITaHNN CNELMUYECKINX
COMETaHUI NATPOHOB W MHCTPYMEHTOB, KOTOPOE NPOBO-

[UTCS B LIEHTPaX cepTurKkaLmm.

OB03HayYeHNe MHCTPYMEHTA, Ha3BaHWe LIEHTPa CepTu-
buKaLWmmM 1 HOMEp CUCTEMHOTO UCTIbITaHUS Yka3aHbl Ha
ynakoBKe NaTpOHOB.

Jnéo

b) 3Hak cootBeTcTBUSA CE (C Mtons 2013 roga o6s3a-
TenbHo Ans Bcex cTpaH EC)

O6paseL, ynakoBku1 NpeacTaBneH Ha Beb-caiTe:
www.hilti.com/dx-cartridges

1.3 Hcnonb3oBanue nNo HasHaueHIo

VIHCTPpYMeHT npenHasHaueH 1A MpodyeccroHasisHoro UCrons-
30BaHNA B CTPOUTENLCTBE. OH CRYXWT [1A 3a61MBaHIA rBO3-
[eit, pe3bbOBbIX LUMUEK 1 KOMBUHMPOBAHHBIX (KPEMEXHBIX)
3MEMEHTOB B 6ETOH, CTarnb 1 CUMIMKATHBINA KUPMnY.

1.4 HenpaBunbHoe Ucnonb3oBaKue

@ 3anpeLLaeTca BHOCUTb M3MEHEHNA B KOHCTPYKLMIO MHCT-
pymeHTa.

@ VIHCTPYMEHT Henb3A MCMONb30BATh BO B3PbIBOOMACHOI
WM NErkoBOCMNaMEHAOLECA CPenie, eCNu OH He UMeeT
creLmansbHoro cepTugukara.

@ Bo 13bexarue TpaBM 1CMONb3YITE TONbKO OPUruHarb-
Hble KPenéxHble 3MeMeHTbI, NaTPOHbI, MPUHAANEXHOCTY 1
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3anacHble yacTv npouasonctea Hilti vm nogobHble aHano-
TUYHOTO KayecTsa.

@ Cobnrogalite npegnucaHna No aKkcnyataLmm, yxogy 1
TEXHUYECKOMY 0BCTYXMBAHWHO MHCTPYMEHTA, MPUBENEHHbIE
B PyKOBOACTBE M0 3KCrnyataLuy.

@ He HanpasnAiTe MHCTPYMEHT Ha CebA Ui ApyriX Noaed.
@ Hukoraa He NpuxvMaiiTe MHCTPYMEHT K pyKe v apyroi
yactv Tena.

@ He 3abyBaiiTe KPENEXHbIE ANEMEHTbI B CNLLKOM TBEP-
[ble 1K Xpyrkvie Matepuansbl, Harmpumep B CTEKIO, Mpamop,
nnactmaccy, bpoHay, natyHb, Mefb, KaMeHb, U30MALMOHHbIA
matepwar, MyCToTeNbli KUPMY, KEPaMUYECKMIA KUPMUY, TOH-
KOMMCTOBOW MeTann (< 4 MM), YyryH 1 ra3o6eToH.

1.5 YpoBeHb TeXHUKK

@ VIHCTPyMEHT OTBEYAET COBPEMEHHOMY YPOBHHO Pa3BUTUA
TEXHUKN.

@ /lcnonb3oBaHe MHCTPYMEHTa 1 ero BCroOMOrarenbHoro
060pyA0BaHMA HE MO HA3HAYEHMIO U HEObyUEeHHbIM nep-
COHasIOM MOXET MPeLCTaBMATL ONacHOCTb.

A

1.6 MpasunbHana oprannaauua pabouero mecra

@ ObecrieysTe XOpOLLEE 0CBELLEHUE paboyero MecTa.

@ Paboralite C MHCTPYMEHTOM TONbKO B XOPOLLO MPOBETPM-
BaeMbIX NOMELLEHMAX.

@ [lonyckaeTtca ToNbKO Py4HOe UCMONb30BaHNE UHCTPY-
MeHTa.

@ He pab6ortaiiTe B HeyA06HbIX N03ax. [10CTOAHHO coxpa-
HATE YCTOMYMBOE MONOXEHIE 1 PABHOBECHE.

@ He nognyckaiiTe k pabouer 30He NOCTOPOHHNX, 0CO6EH-
HO fieTet.

@ [epen 3abusaHrem reo3aen ybenuTecs B OTCYTCTBIN
ntonei 3a paboynm MECTOM W NOA HIM.

@ CBOEBPEMEHHO OULLAIATE PYKOATKM MHCTPYMEHTA OT Mac-
na 1 CMasku.

VAN

1.7 OnacHocTb, MCXOAALAA OT MHCTPYMEHTa

@ VlcnonbayiiTe MHCTPYMEHT TOMLKO B UCMPaBHOM COCTOA-

HUW 1 1O HA3HAYEHNIO.

@ Ecnv 3apAg natpoHa He BOCNNaMeHWNCA, Bceraa feicr-
BYiATE CnieAytoLLvM 06pasom:

1. Ynepxueante UHCTPYMeHT B TedeHme 30 cekyHa npuxa-
ThIM K paboyeli MOBEPXHOCTU.

2. Ecnv 3apag natpoHa Tak 1 He BOCNAamMeHuncA, oTeeam-
Te VHCTPYMEHT OT paboyeil MOBEPXHOCTW, HaMpaBnAA ero
B CTOPOHY OT CeHA W Opyrux Ntogei.

3. MpopépHuTe NaTpOHHYHO NEHTY HA OANH NATPOH BPYUHY!O;
VICTPaTbTE OCTaNbHbIE NATPOHBI NIEHTI; YAanMTe UCNoNb-
30BaHHYHO MaTPOHHYHO NIEHTY 1 YTUNU3MPYWATE €8 TaK, uTo-
Bl MCKNKOUNTb MOBTOPHOE MM HE[O3BOMEHHOE UCMONb-
30BaHNe HENCTPAUEHHBIX MaTPOHOB.

@ B cnyyae 2-3 oceyek 6e3 YETKO pasnuummoro Lyma Bocr-

nlaMeHeHWA NaTpoHa W, KaKk CNeACTBUe 3TOr0, 3HAYUTENbHO-
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IO YMEHbLUEHWA ryBuHbI 3a61BaHNA KPENEXHOTO NeMeH-

Ta fiefiCTByWTE CneayroLmm o6pa3om:

1. HemennenHo npekpatuTe pabory.

2. PaspApute v [EMOHTUPYIATE MHCTPYMEHT (cMm. M. 8.3).

3. MpoBepbTe COBMECTUMOCTL HANPaBMAKOLLEN Kpenexa,
MOPLUHA M KPENEXHbIX SNEMEHTOB (CM. 1. 6.2).

4. MNpoBepbTe aMopTM3aTop, NOPLLEHb M HANPaBAALOLLYO
Kpenexa Ha U3HOC v Mpu HEOBXOAVMOCTY 3aMeHuTe fieTa-
m (cm. n. 8.4).

5. OuMCTUTE MHCTPYMEHT (CM. 1. 8.5-8.14).

6. Ecnv yctpaHuTb Npobnemy BbiLLEONMUCaHHbIMI COCoba-
MU He yAaETCA, MpeKpaTuTe SKCryataLmio MHCTPYMeH-
Ta M chanTe ero B cepBuCHbIN LieHTp Hilti ana Tectnposa-
HUA W PEMOHTA.

@ He nbiTaitech CU0 YAaNUTb NATPOH 13 NEHTbI UK UHCT-

pyMeHTa.

@ B MOMEHT NpuBedeHNsA MHCTPYMEHTA B [EICTBIE [epXU-

Te PYKM COTHYTbIMM, & HE BbITAHYTHIMA.

@ Hukorpa He OCTaBNANTE 3apMKEHHBIA UHCTPYMEHT 6e3

npucmoTpa.

@ Bcerna paspsxaiiTe MHCTPYMEHT Neper ero 04YUCTKOM Min

TEXHUYECKMM 0BCNYXNBAHNEM, & TaKKE Nepef Tem, Kak

y6bpaTb ero Ha xpaHeHue.

@ Heuncrnonb3oBaHHbIE NaTPOHbI U HEUCTONL3YEMbIE UHCT-

PYMeHTbI CrieayeT XpaHuTh B 3aLLMLYEHHOM OT BRarm v Ypes-

MEPHOT0 HarpeBaHnA MeCTe. VIHCTPYMEHT CriefyeT XpaHuTb

11 TPAHCMOPTUPOBAT B YeMofaHe, 3aLMLLEHHOM OT HeCaHK-

LiMOHMPOBAHHOrO [OCTyMa.

1.8 3awuta ot neperpesa

@ He pasbupalite MHCTPYMEHT, ECTIN OH CUNBHO HarpeT.

@ He npeBbILLaiiTe pEKOMEHIYEMYHO YACTOTY 3a61BaHNA
(KonyecTBO BLICTPENOB B Yac). B npoTMBHOM Cryuae MHCT-
PYMEHT MOXET NeperpeTheA.

@ Ecnv nnactukosan NnaTpoHHaA NieHTa Havana nnaeuTbCA,
[aiiTe MHCTPYMEHTY OCTbITb.

1.9 TpeboBaHua, npeabABNAEMbIE K NONL30BATENHD

@ IHCTPYMEHT NpenHa3HayeH AnA NpogeccoHanbHoro
1CMOMb30BAHMA.

@ /IHCTPYMEHT MOXET SKCTIyaT1poBaThCA, 06CYKMBATLCA
11 PEMOHTUPOBATHCA TOMBKO YNONHOMOYEHHBIM NEPCOHANOM.
MepcoHan [OmKeH NPOWTK CeLnanbHbIA MHCTPYKTaX Mo
TexHuKe 6e30nacHoCTy.

@ [pu BbINONHEHUW paboT byabTe BCEraa BHUMATENbHbI.
ByabTe yBepeHbl B CBOMX AEMCTBHUAX, B MPOTUBHOM CiyJyae
3KCnnyaTaLywA MHCTpYMeHTa 3anpeluaeTca. Mpepsure pabo-
Ty, €CAV Bbl OYYBCTBOBASN CEHA NNOXO.

1.10 CpeacTBa HHAWBHAYANbLHOI 3ALMUTbI

@ [onb30BaTens u apyrvue nuua, Haxonalyuneca B Henoc-

pencTBeHHoM 6n130CTH, BO BPEMA paboTbl MHCTPYMeHTa
AOMKHb! HOCUTB 3aLLTHBIE OUKIA, SALLTHYHO KACKY W HaYLLIHVKM.



2. 06waa uxthopmauua

2.1 Mpeaynpexaalowui TEKCT W ero 3HaYeHue

BHUMAHUE

O6Lee 0603HaueHNe NOTEHLMANBHO ONACHOM CUTYyaLuK,
KoTOpas MOXET MOBMeYb 3a COBO TAKEMbIE TPaBMbI UM
NPencTasnATb yrpo3y anfA Xn3Hu.

0CTOPOXHO

O6Lee 0603HaueHMe NOTEHLMANLHO ONAacHOM cUTyaLmy,
KOTOpaA MOXET MoBMeyb 3a CO60i Nérkie TpasMbI UK NOB-
pexnaeHe 060pynoBaHmA.

2.2 MMKTOrpamMmb!
Mpeaynpexaarowme HaKkmn CuMBO/bI
OnacHocTs T"opAvan nosepxHoCTb Mepen
MCcnonsL3oBaHnem
npouTute
PYKOBOAICTBO MO
aKCnnyarauum
MpeanucbiBaloWye 3HAKKU
Vicnonsayire Vcronb3yitTe 3awutHyto Vicnonsayire
3aLLUMTHbIE OYKK Kacky 3alUnTHbIE
HayLHWKK

Kl Lnchpamm 0bo3HaueHbl unmroctpaumm. Unmtoctpaumum k
TEKCTY pacnonoxeHs! Ha passopoTax. Mpu 3HakomcTee ¢
VHCTPYMEHTOM OTKPOWTE MX ANA HArNABHOCTA.

B TeKcTe AaHHOro pyKOBOACTBA MO KChnyaTaLmy « UHCTPY-
MEHT » Bcerna 0603HayaeT MOPOXOBON MOHTaXHbIN MHCT-
pymenT DX 460 GR.

Pacnonoxenue WAEHTUEMKALMOHHDIX AAHHBIX HA MHCTPYMEHTE
TN 1 cepuitHbIin HOMEP MHCTPYMEHTa yKa3aHbl Ha 3aBOAC-
kol Tabnnuke. 3aHecuTe 3TV laHHbIE B HACTOALLEE PyKO-
BOACTBO M0 3kcnnyarauuyi. OH1 Heo6X0aMMbI Npy CepBiC-
HOM 06CY)VBaHUW MHCTPYMEHTA M KOHCYMbTaLMAX N0 €ro
KCnnyarayuu.

Tun: DX460GR

CepuiHbIii Homep:
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3. Onucanue

VIHCTPpYMeHT npenHaaHaueH A MpodyeccioHarsHoro Crons-
30BaHMA B CTPoUTENbCTBE. OH CRYXUT ANA 3a6MBaHKA rBO3-
[eit, pe3bbOBbIX LUMUEK 1 KOMBUHUPOBAHHBIX (KPEMEXHBIX)
3MEMEHTOB B 6ETOH, CTanb 1 CUMIMKATHBIIA KUPMnY.

VIHCTpyMeHT paboTaeT no NopLUHEBOMY NPUHLMMY 1 MO3TO-
My He ABNAETCA OrHECTPENbHbIM OpYdVEM. [opLLHEBOM MPVH-
Lvn peiicTemnA obecneymBaeT onTMansHYH 6e30MacHOCTb
paboTbl 1 Han&XHOCTb KpenneHna. [na 3abusaHnA Ucnonb-
3yHOTCA NaTPOHbI kanubpa 6,8/11.

Xon nopLuHA W nofaya natpoHa OCyLLECTBAAKOTCA aBTOMa-
TYECKM NOA [EACTBMEM BblOENAeMOro rasa. bnarogapa aro-
My [OCTUraeTCA BbICOKAA SKOHOMUYHOCTb Mpu 3abnBaHnn
rBO3MeN W LWnuneK. Kpome Toro, MHCTPYMEHT MOXHO OCHaC-
TUTb MarasuHom and reo3neit MX 72, KoTopbIi 3HaUUTENb-
HO NOBbICKT MPON3BOAMTENBLHOCTL U KOMAOPT BalLen pabo-
Thl.

Kax 11 Bce NopoXoBble MOHTaXHbIE MHCTPYMEHTbI, Cam UHCT-
PYMEHT, NaTpOHb| 1 UCTIONb3YEMbIE KPEMNEXHbIE NEMEHTHI
06pa3ytoT eNMHYH TEXHUYECKYH CUCTEMY. 3TO 3HAYNT, YTO
6e3ynpeyHoe KpenneHme ¢ NOMOLLBHO TOV CUCTEMbI MOXET
obecneunBaTbCA NULLbL B TOM Clydae, ECAIM UCNONb3YHOTCA
npenHasHauYeHHbIe CneumanbHO ANA 3TOro MHCTPYMEHTA Kpe-
NEXHble NEMEHTbI VM NaTPOHbI UMK U3NENUA aHaNorMYHOro
kauecTsa. ToNbKO NPy BbIMOHEHUN 3TUX YCNIOBUI UMEOT
cvny pekomengauuy upmbl Hilti no kpenneruto u npume-
HEHWIO MHCTPYMEHTA.

VIHCTPYMEHT NMeeT 5-ypOBHEBYHO CHCTEMY 3aLLWTLI B LIENAX
obecrieyeHnA 6e30nacHoOCTU NOL30BATENA W MecTa NpoBe-
[eHuA pabor.

TopwHeBoi npUHLMA

N
2

OHepryvA 3apAna nepenaéTea Ha nopLUeHb, MHepLMA KOTo-
pOro MCronb3yeTea [ilA 3abuBaHuA LUNWNbKY B OCHOBAHME.
Tak Kak 0kono 95 % KMHETUYECKOIA SHEPIUW MOTToLLaeTCA
MOPLUHEM, KPENEXHbIA ANEMEHT KOHTPONMPYEMO MPOHUKAET
B OCHOBAHME C CUbHO YMEHBLIEHHOW CKOPOCTHHO (MEHee
100 m/c). OcTaHoBKa NOPLLHA B UHCTPYMEHTE ONHOBPEMEH-
HO MpeKPaLLAeT MOHTaXHBI NPOLIECC, YTO MPU MPABUIBHOM
1CrONb30BaHWM AENAET NPaKTUYECK HEBO3MOXHOI onac-
HOCTb CKBO3HBIX MPOCTPENOB.

Bnaronapa 06beANHEHMI0 MeXaH1aMa BOCTINaMEHeHNA ¢
MEXaHU3MOM MPIDKIMA 0BECTIeYMBAETCA 3alluTa OT Cayuait-
HOro cpabaTbiBaHMA NP NaAEHUM MHCTPYMEHTa [2]. MoaTo-
My NPV Y1ape MHCTPYMEHTA O TBEPIOE OCHOBAHME HE MOXET
MPOM3OITY BOCTNIAMEHEHHE, BHE 3aBUCMMOCTM OT TOrO, oA
Kakum yrr|0M VIHCprMeHT HaxoauTcA.
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NMpeAoxpaxuTenb CNYCKOBOrO KPiouKa [3] ckoHCTpyWpoBaH
TaK, 4To MU HAXKaTVM TOMbKO Ha CMYCKOBOI KPHOYOK 3apAf
He BOCTINAMEHAETCA: MHCTPYMEHT CpabaTbIBaeT TofbKO Tor-
[1a, KOrfja OH AONONHUTENbHO MPYXKMMAETCA K OCHOBAHMHO.

B cBoto ouepens, NpeAoXpaHuTeNb KOHTAKTHOTO AaBNEHUA
TpebyeT cunbl Npuxmnma He MeHee 50 H, Tak 4To MOH-
TaXHbIN npoLecc BO3MOXEH TONbKO NPK NOSTHOCTLIO NpK-
ATOM UHCTPYMEHTE.

Kpome Toro, MHCTPYMEHT OCHalLLEH NPeA0XpaHuTenem cpa-

6arbiBanua [5]. 310 03HAYAET, UTO NPY HAXATOM CrTyCKOBOM
KPHOUKe 1 MoCcniedytoLLem NpuxuMe MHCTPYMEHTa cpabatbI-
BaHMe He npoucxoauT. IHCTpyMeHT cpabaTbiBaeT TONbKO B
Cnyyae, ecniv CHauana oH NPaBMILHO MPYXKIMAETCA K OCHO-
BaHMto (1) M TONbKO MOCNE 3TOr0 HAXMMAETCA CMYCKOBOA

KPHOYOK (2).

4. InemeHTbI, OCHACTKA W NPUHAANEIKHOCTH

AccopTHMEHT anemenToB

06o3HaueHue AnA 3aKasa Wcnons308aHue

X-EM Pe3bb0Bble WNMAbKY 13 OLMHKOBAHHOW CTanM A KPENNEeHUA BHYTPY 30aHMIA UK B CyXVX
yCnoBuAx 6e3 onacHoCTV KOPPo3um

X-CRM Pe3bb0Bble WNMABKY U3 HEPXABEHOLLEN CTanW AnA KPEMIeH!A BHE NOMELLEHWIA Ui B
YCNOBMAX KOPPOMOHHOM ONACHOCTY (HE PEKOMEHTYETCA MCMOML30BATb B JOPOXHbIX
TYHHENAX, NnaBaTefbHbIX 6accenHax uiv aHanoryHbIX MecTax)

X-GR-RU C mynnexcHbIM MOKPLITUEM (METOL FOPAYET0 LIMHKOBAHWA) [A KPENaEeHUA BHYTPY 30aHWA,
B YCIOBWAX CPEOHEN KOPPOSMOHHOM ONACHOCTY UM ANA MCTIONb30BaHNA C OrPaHNYEHHbIM
CPOKOM Cryx6bl. He NoAXoaunT And Ucnonb3oBaHNA B YCOBUAX MOPCKOM Cpembl Ui B
CUIBHO 3arpASHEHHbIX MecTax

X-FCM KpenéxHbie qnanupl

06o3Hauenue A 3aKasa Hcnonb3osanne

X-FCM KpenéxHble thnaHLibl U3 OLMHKOBAHHOW CTanM ANA KPenneHua BHYTPU 30aHUA UK B CyXUX
yCnoBmAX 6e3 ONacHOCTV KOPPO3nK

X-FCM-M C mynnexcHbIM MOKPLITUEM (METOL FOPAYET0 LIMHKOBAHWA) LA KPENEHUA BHYTPY 30aHWA,
B YCIOBWAX CPEOHEN KOPPOSMOHHOM ONACHOCTY Ui ANA UCTONb30BAHNA C OrPaHNYEHHbIM
CPOKOM Cnyx6bl. He NoaxoaunT And Ucnonb30BaHNA B YCOBUAX MOPCKOM Cpembl Ui B
CUIMbHO 3arpA3HEHHbLIX MECTax

X-FCM-R KpenéxHble (hnaHLbl U3 HepXaBeroLLEeN CTanu And KPenneHna BHe NOMELLEHMiA u/ i
B YCIOBMAX KOPPOSMOHHOM OMACHOCTY (HE PEKOMEHAYETCA UCTONb30BATh B AOPOXHbIX
TyHHENAX, nnasaTenbHbIX 6acceitHax MM aHanoryHbIx MecTax)

X-FGP KpenéxHbie dnanupi

06o3Hauenue AnA 3aKasa Wcnonb308aHue

X-FCP-M C oynnexcHbIM NOKPLITUEM (METOL, FOPAYEro LIMHKOBAHMA) LA KPENNEHUA BHYTPY 30aHMIA,
B YCNOBMAX CPEOHEN KOPPO3MOHHOM ONACHOCTY UM ANA MCMONb30BaHNA C OrPaHNYEHHbIM
CPOKOM Cry6bl. He NoAXoanT AnA UCnonb3oBaHIA B YCOBUAX MOPCKOM Cpembl i B
CUNbHO 3arpA3HEHHBIX MECTax

X-FCP-R KpenéxHble hnaHLbl U3 HepxaBeroLLeli CTanm A KpenneHna BHe NOMELLEHWIA 1/ nin
B YCIOBMAX KOPPOSMOHHO OMACHOCTY (HE PEKOMEHOYETCA UCMONL30BATHL B AOPOXHbIX
TyHHeNAX, nnasaTenbHbIX 6acCeiHax U aHanormyHbIx Mecrax)
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Hanpaensiowan Kpenexa

06o3HaueHue AnA 3aKasa Wcnonb308aHue

X-460-F8GR Hanpagnarowjan Kpenexa and Wwnunek auameTpom 8 Mm

Mopiwens

0603HaveHne 1A 3aKa3a Wcnonb3oBanne

X-460-PGR [MopLueHb AnA KPEnneHna peLuétyaTbix HacTUIoB

MpunagnexHocTH

06o3HaueHue A 3aKasa Hcnonb3oBanue

LleHTpupytowme BTynkM  [1nA ycTaHOBKM pe3bOOBIX LUNMEK TOYHO MO LEHTPY

Bura S-B HEX5 [InA npuBOpayMBaH1A/oTBOpaYMBaHNA KpenéxHoix tnaHues X-FCM
Bura S-NSX 2.8 X15 [InA npuBopaumBaHna/oTBOpauMBaHus KpenéxHoix gnaHues X-FCP
X-460-TGR 3anacHan HanpaenatoLan Tpyba [nA HanpasBnaroLen kpenexa X-460-F8GR
Matpobl

0603HaveHHe ANA 3aKasa lier YpoBeHb MOLHOCTH

6,8/11 M 3enéHbiin 3enéHbIN Nerkun

6,8/11 M xéntblit XENThIN cpeaHui

6,8/11 M KpacHblit KpacHbli BbICOKMI

6,8/11 M yépHblii YEPHbIN 0YEHb BbICOKMI

KomnaexT ana ouucTkM
AapogonbHaa cmaska Hilti, nnockan wétka, 6onbluan Kpyrnaa WéTtka, Manaa Kpyrnas WéTka, ckpebok, NpoTMpoYHan TkaHb

Pexomenpaumu Hilti no kpennennio peweéTuaTbix HaCTUNOB:

X-FCM-M + X-CRM
X-GR-RU + X-GCRM

06nacTv npuMeHeHns X-FCM + X-EM X-FCM-R + X-CRM

BHYTPY MOMELLEHNI Ui B CyXMX YCTOBUAX
6€e3 onacHoCTi Koppo3um

BHyTpw/ BHe MomeLLeHuiA, B yCroBuAX
CpefHeit KOpPO3MOHHOM 0MacHoCT!

[N UCTIONb30BAHMA B YCNOBUAX MOPCKON
Cpefbl Wik B YCTIOBUAX C 04EHb BbICOKON
OMaCHOCTbHO KOPPO3MN

TlopoXHble TYHHENN, NNaBaTenbHbIe
6accelHbl U1 nopobHbIe Mecta

PexomeHpyemoe 13nenve oA 1Cnonb3oBaHuaA
M3nenve MOXeT MCronb30BaThCA
VI3nenve vcnons3oBath 3anpeLiaeTca

BaHo:

He ucnonb3yiite peabbosbie wnnabky X-EM U3 ouvHKoBaHHOM cTanu ¢ KpenéxubiMu thnanuamu X-FCM-M*, X-GR-RU* unu
X-FCM-R**.

Jina 31010 MCNO/bL3YNTE TONbKO pe3bboBbie wnunbku X-CRM U3 HepXxaBelowei crany.

* (C mynneKcHbIM MOKPbITUEM)

** (HepxaBetoLLee UCTONHEHNE)
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5. TexHMUECKME XapaKTepUCTUKK

Wucrpyment DX 460 GR

Macca 3,85 kr (8,49 chyHTa)
[nvHa nHeTpymeHTa 478 mm (18,8 mtoima)
PekomeHayeman MakcumanbHan yactoTa 3abusaHus 700 yo/y

[MatpoHbl

6,8/11 M (27 Kan. KopoTkii) 3eNEHbIiA, XENTLIA, KPacHbIN,
YEpHbIi

Perynuposka MOLHOCTH

4 CTyNEHN SHEPru1 MOHTaXa, PErynaTop MOLHOCTU
(konécvKo) ¢ yHKUMen dukcaLmm

IMpon3goanTenb 0CTaBnAET 3a coboi NPaBo Ha BHECEHME TEXHUYECKIX MBMEHEHNIA

6. MoproToBKa K pabore

o

IXH NpoBepka uxcTpymenta

@ Y6enuTech, UTo B MUHCTPYMEHT He YCTaHOBMEHA NATPOH-
Has neHTa. Ecnu natpoHHan neHTa HaxomuTCA B UHCTPYMEHTe,
BbITAHUTE €& PYKOW BBEPX 13 MHCTPYMEHTA.

@ [1poBEPbTE Y MHCTPYMEHTA LIENIOCTHOCTb BCEX BHELLHNX
netanei 1 pabotocnocobHOCTb 3NEMEHTOB yrpaBReHuA.
OKCnnyarauna MHCTPYMEHTa C NOBPEXOEHHBIMM feTanamu
NN HEMCTPaBHLIMM SEMEHTaMM YNPaBNEHA 3anpeLlaeT-
cA. ObpaTuTech B aBTOPM30BAHHBIN CEPBIMCHBIA LieHTp Hilti.
@ [poBepka amopTu3aTopa v NOPLUHA Ha M3HOC (CM. M. 8.
"YX0[ 1 TexHU4eckoe 0benyxmBaHme")
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6.2 MpaBunbHblii BbIGOP KOMBHHALMK HANPABNAIOWEH
Kpenexa, NOPWHA W KPenéXHbIX 3IEMEHTOB

BbI60op HerpasnibHOM KOMBKHALWMM MOXET CTaTb NPUYMHON
TpaBMMpPOBaHuA. Takxe BO3MOXHO NOBPEXAEHNE MHCTPY-
MeHTa WK H3KOE KAYECTBO KpernneHua.



1. Ixcnnyarauua

o

0CTOPO)XXHO!

I [Tpy 3a61BaHUM MOTYT OTKasbIBATLCA
KyCKM1 Marepuana i oTneTarb Yac-
TV NATPOHHOW NEHTBI.

I 3711 OCKONKY MOTYT NOBPEAUTb Yac-
T Tena v rnasa.

M [Monb3yiTeck (onepatop 1 nnua,
HaXOOALLMECA PANOM) SaLUTHBIMM
OYKaMM 1 3aLLUTHOI Kackon.

O0CTOPO)XXHO!

W 3abuBaHue reo3nen u Wwnunek
MpOWCXOLMT BCELCTBME BOCMNa-
MEHEHMA 3apAga naTpoHa.

I CrvLKOM CUMbHBIN LLYM MOXET Mpi-
BECTM K NOBPEXOEHNAM OPraHoB
cnyxa.

M Monb3yiiTeck (onepatop 1 nuua,
HaxomALMECA PALOM) 3aLUUTHBIMM
HayLUHUKaMK.

BHUMAHME!

W [Ipy NPUXMMaHNM UHCTPYMEHTA K
yacTtu Tena (Hanpumep, pyke), oH
MOXET MPMBEAEH B COCTOAHME rOTOB-
HOCTU K UCMIONb30BaHMHO.

H [Tpu 3TOM CyL4ECTBYET PUCK CRy-
YalHO BbICTPENUTL B CEOA.

B Hv B KOEM CnyJae He NpuxumanTe
VHCTPYMEHT K Teny.

BHUMAHME!

%@
N

I [1pu BLITArMBaHUM HANpPaBNAOLLEl
Kpenexa i KpenéxHoro anemeHTa
PyKOW Ha3ag B onpenenéHHbIx 06e-
TOATENBCTBAX UHCTPYMEHT MOXHO
MPVBECTI B COCTOAHNE FOTOBHOCTH.

M [Mpw 3TOM CyLIECTBYET pUCK CNy-
YailHo BbICTPENNTS B CE6A.

M [o3ToMy He BbITArMBaiiTe Hanpas-
NAKOLLYHO Kpenexa unm KpenéxHole
3MNeMEHTbI Ha3af BPYYHY!O.
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WHCTPYKUMK ANA ONTUMANLHOTO KAYeCTBa KpenneHusa

YKASAHHME:
Bcerna crieqyiite STUM MHCTPYKLMAM.

[InA nonyyerna noapobHoi MH(hopMaLy 0b6paTHTeCh B MECT-
Hoe npefcTasuTenscTeo Hilti 3a "CrpaBoyHMKOM MO TEXHO-

oMM Kpennexus'.

)

A= MrH. paccTofHme oT kpasa =15 mm (")
B = MuH. paccTonHme Mexay kpernexnammd =20 Mu (")
C =MVH. TOMLMHA OCHOBAHMA =4 MM (")

Tny6una 3abusanua B cranb: 12 £2 mm

3apajKa MHCTPYMEHTa 6e3 marasuHa

1. BcTasbTe pe3bboByHO LLMALKY Criepenu 40 yriopa B MHCT-

PYMEHT, NoKa OHa He BYReT yAep)KUBATLCA B HEM.

2. BcrasbTe NaTpOHHYHO NEHTY Y3KUM KOHLIOM Briepef CHIt-
3y B PYKOATKY, UTOBbI IeHTa NONHOCTLHO Haxoamnack B
pykoATKe. ECn BbI XOTUTE UCMONb30BATL HAYaTyHO naT-
POHHYHO NIEHTY, BBITAHIUTE PYKOIA MATPOHHYHO NEHTY BBEPX
113 MIHCTPYMEHTa, MOoKa HEeMCrOMNb30BaHHbIA NATPOH He Moc-
TYNUT B NATPOHHMK. (FOMOLLb: CaMbIl HUXHIMIA HOMEP Ha
3afHeli CTOPOHE NATPOHHOM NEHTA YKa3bIBAET, Kakol no
CY&TY NaTPOH 13 3TON NEHTLI HAXOAWUTCA cervac B nar-

POHHMKE.)

HacTpoiika MowHOCTH

BbI6upaiiTe NaTpoH 1 CTyneHb 3HEPrM MOHTaXa B COOT-
BETCTBIV C 3a1ia4ei. [py OTCyTCTBUM MpenBapuTeNbHbIX AaH-
HbIX HAUMHaTe paboTy BCerna ¢ MUHUMANbHOI CTyNeHbH

SHEPrUW MOHTaxa:
1. Haxxmute KHOMKy-thukcaTop.

2. YCTaHoBuTe perynaTop MOLHOCTU B NONOXeHue "1".

3. 3abeitTe WnunbkKy.

4. Ecnv KpenéxHbilii 3anemMeHT BOLEN HEAOCTATOYHO rny6o-
KO: YBENNYbLTE MOLLHOCTb BbICTPENA C MOMOLLbIO Peryna-
TOpa MoLYHOCTM. Mpy HeobX0OMMOCTY UCoNL3yITe onee

MOLYHbIV NaTPOH.

3abuBaHmMe ¢ NOMOLLBIO HHCTPYMEHTa

1. MpyxmuTe MHCTPYMEHT MOA NPAMBIM YriIoM K paboueit

NOBEPXHOCTU.

2. 3abeiiTe KPenéxHbiii SNEMEHT, Haxas CMyCKOBON KpHO-

YOK.
BHUMAHUE

@ He 3abuBaiiTe KpenéxHble SNEMEHTbI B YXKE rOTOBbIE
OTBEPCTMA, 32 UCKNHOUEHMEM CTyuaeB, KOraa 370 PEKOMEH-
ayertcs Hilti, Hanpumep npu pabote ¢ cuctemont DX X-BT.

@ He genaiiTe NoMbITOK 003a6UTb KPEMEXHbIV ANEMEHT BTO-

PbIM BbICTPENOM.

@ He npesbILLalTe MaKCUMasHO AOMYCTUMYHO YacToTy 3abu-

BaHuA.
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XN Kpennenve pewéryatnix Hactunos X-FCM

1. YcTaHoBWTe peluéTyaThlil HaCTUN B MECTE KPernneHus.

2. 3abelite pe3sH0BYHO LUMMILKY B CTasTbHYHO Barky. Mcrons-
30BaHMe LIEHTPUPYHOLLEN BTYNKKM 0BecrneunBaeT NpocToii
MOHTaX KPENEéXHOro 3eMeHTa TOYHO Mo LieHTpy. Mpo-
BepbTe rMybuHY 3a6MBaHIA, M3MEPUB LLYNOM BENWYMHY
BbICTynaHuA wnnnbku (NVS).

3. HasuHTUTE KpenéxHblii (naHew.
MomeHT 3ataxkn = 5-8 Hw

EEH Kpennenve putinénbix cranbhbix aucto X-FCP

1. MpenBapuTensHO NpoceepnuTe unm nNpobeiite oTeepc-
TIA B PUGNEHOM CTaNbHOM NUCTE.

2. PasmectiTe 1 BbIPOBHANTE pU(NEHbIE NNCTLI B MECTE
KpenneHus.

3. 3abelite pe3sbosyto Wwnnbky X-CRM yepes npensapu-
TENbHO U3roTOBNEHHOE OTBEPCTHE. [poBEpLTE rMyBuHY
3a6VBaHVA, M3MEPVB LLIYNIOM BEAIMUMHY BbICTYNaHA LWNb-
Kk (NVS).

4. YctaHosuTe KpenéxHbii (naHel X-FCP BpyuHyto.

5. HasuHTUTE KpenéxHbiii ranel.

MomeHT 3araxkn = 5-8 Hw

XA Paspanka uxcTpymenTa

Y6enuTech, YTo B MHCTPYMEHT He yCTaHOBMEHa NaTpoHHas
NIeHTa UK KPEMéxHbIi dnemeHT. Ecnv naTpoHHan nexTa
HaxXoOWUTCA B UHCTPYMEHTE, BbITAHUTE €€ PYKOW BBEPX U3
VHCTPYMEHTA, W yAanuTe KPenéxHbii anemMeHT 13 Hanpas-
NAKOLLIEN Kpenexa.

8. ¥xop n TexHuveckoe o6cnyxmBanue

[pu perynApHOM 1Cnonb30BaHUN MHCTPYMEHTA Y Hero 3ar-
PASHAKOTCA M U3HALLMBAKOTCA (DYHKLMOHAMbHbIE feTany.
[Mo3TOMy HenpeMeHHbIM YCRIOBUEM ero HanéxHoi 1 6e30-
nacHoi paboTbl ABNAETCA PerynAapHOE NPOBEAEHME UHC-
NeKLUMOHHBIX 1 podunakTnyeckux pabot. Mbl pekomeH-
OyeM BbINONHATL OYUCTKY MHCTPYMEHTA 1 MPOBEPKY MOpLL-
HA 1 aMOPTI3aTOPa He PeXe OAHOro pasa B Hedento npy
WHTEHCMBHOI 3KCMNyaTaLum, Ho He No3aHee, Yem nocne
10 000 BbicTpenos!

8.1 Yxon 3a MHcTpymenToM

BHeLUHI Kopnyc MHCTPYMEHTA U3roTOBNEH M3 yOaponpoy-
HOW nnacTMaccsl. Haknapka pyKoATKM U3roToBNeHa 13 anac-
Tomepa. Mpy paboTe HMKOrna He 3akpblBaiTe BEHTUNA-
LIMOHHbIE MPOPE3V B KOpMyce MHCTPYMeHTa! CrienvTe 3a TeM,
uT06bI BHYTPb KOPMyCa MHCTPYMEHTA HE Nonafany nocTo-
POHHWE NMPeaMETbI. PerynApHO OuMLLaiATE BHELUHHOH) MOBEPX-
HOCTb MHCTPYMEHTA Cnerka yBnaxHEHHO! NPOTUPOYHON
TKaHbt0. [NA 0YNCTKM He UCMONb3YiATE pacrbinTenb Uau
napocTpyiiHOE YCTPOICTBO!

8.2 Texunueckoe obcnyKuBaHue
PerynapHo NpoBepAiiTe BCe Hapy)XHble AeTanM MHCTPYMEH-
Ta MalUMHbI Ha OTCYTCTBUE MOBPEXAEHWN, & TAKXE UCMPaB-

104

Printed: 12.08.2013 | Doc-Nr: PUB / 5069839/ 000/ 02

HOCTb BCEX NEMEHTOB ynpaBneHna. KCnnyaTaLyma MHCT-
PYMeHTa C MOBPEXOEHHBIMM AETaNAMM UK HENCTIPaBHBIMM
anemeHTamu ynpasneHus 3anpeLyaetca. [pu Heobxoan-
MOCTV 06paTUTECh B CEPBUCHBIIA LieHTP Hilti.

0CTOPOXXHO!

M [pv paboTe MHCTPYMEHT MOXET
HarpeBarbCA.

H Bbl MoXxeTe 06Xeub cebe pyku.

H He pa36bupaite UHCTPYMEHT, ecriv
OH CUIbHO Harper. [aiTe eMy OCTbTb.

BbinonuuTe cepsUcHoe 06CnyXuUBaHue, ECK:

1. imetoT MecTo 0ceuku natpoHa nnu

2. KonebaHmA MOLHOCTY Uin

3. CHuXeHe KkomgopTa B SKCnnyaTauum:

@ yBennuMBaeTCcA HeobXoarMOoe AaBneHne NPKNMA;
@ yBENVMUMBAETCA COMPOTUBIEHNE CMYCKOBOTO KPHOUKA;
@ 3aTpyOHEHa perynupoBKa MOLHOCTH;

@ naTpoHHaA NeHTa BbIHUMAETCA C TPYLOM.

MEPbI NPEAOCTOPO)XHOCTU npu oumcTke:

@ [pv yxope 3a MHCTPYMEHTOM 1 €70 CMa3Ke Hit B KOEM Crly-

4yae He MCMoNb3yNTe KOHCUCTEHTHYIO CMa3Ky. OTO MOXET

MPVBECTV K CBOAM B paboTe MHCTPYMeEHTA. VicronbayiiTe Tomb-

KO a3po30mbHyto cMasky Hilti unn matepumans cooTseTCT-

BYHOLLErO el kayecTsa.

@ [pA3b B MHCTPyMeHTax DX MoXeT cofepxartb BpeaHble

[ANA 300POBbA BELYECTBA.

— He BabIxalTe Nbinb/rpA3b Mpy OYMCTKE.

— He monyckaifte nonapanuA MbInv/rpA3n Ha MPOLYKTbI NkTa-
HuA.

— MoiiTe pykv nocne YnCTkn MHCTPYMeHTa.

IEEN PasGopxa nncTpymenta

1. Y6eauTech, UTo B MHCTPYMEHTE HE HaXOAWUTCA NaTPOHHaA
NIEHTa Nk KPenéxHblli 3nemeHT. Ecnu natpoHHan nexTa
VNV KPEenéxHbli ANEMEHT HAXOOUTCA B MHCTPYMEHTE, BbITA-
HUTE NIEHTY PYKOVi BBEPX U3 UHCTPYMEHTA W YOanuTe Kpe-
NEXHbIA SNEMEHT U3 HanpaBRALLeN Kpenexa.

2. HaxxmuTe nebnokvparop, pacronoxeHHbiii Choky Ha Har-
paBnAtoLLert kpenexa.

3. OTBUHTUTE HanpPaBNAOLLYHO Kpenexa.

4. OTcoennHUTe amopT3aTop nyTém oTrnba oT Hanpas-
NAKOLLEN Kpenexa.

5. VI3BnekuTe nopLueHb.

EXH Npoepka amopTu3aropa M NOPIIHA Ha M3HOC

3ameHaAIiTe aMopTI3aTop B CNIEYHOLLMX CyYanX:

@ eCrv MeTanYeckoe KombLio OTCOBNMHAETCA UMW MOMo-
MaHo;

@ avopTn3aTop Bonblue He yAePXMBAETCA Ha HanpaBnAto-
Leil Kpenexa;

@ rpy pacno3HaBaHNN 3HAYUTENBHOTO TOYEYHOrO U3HOCA
PE3MHOBOV NPOKaAKY NoA METANMMYECKUM KOTBLIOM.

3ameHnAiTe NOPLLEHD B CEQYHOLMX ClIyYanX:
@ n3nom;



@ 3HaUMTENbHbIN M3HOC (HanpUMep, U3MOM CerMeHTa noa
90°);

@ BbICKaKIBaHe UM OTCYTCTBIE MOPLUHEBLIX KOMeL);

@ fechopmauyA MopLLHA (MPOBEpKa MyTém KaTaHuA Mo rmap-
KOV NOBEPXHOCTH).

YKASAHUE:
@ He vcnonbayiiTe M3HOLLEHHbIE NOpLUIHK. He nopsepraiite
MOPLUHN HUKAKIM U3MEHEHNAM.

IEXA Nposepka HanpaBnAiowieii Kpenexa Ha M3HOC

[Npu ncnonb3oBaHnW HanpasnAroLLei kpenexa X-460-F8GR

HanpasnAroLLYH TPyby B cnyyae eé noBpexneHua (Hanpy-

Mep, AethopmaLm, pacrnFoLLMBaHKA, M3NoMa) CrieayeT ame-

HUTb.

[opAnoK 3ameHb! HanpaBnAroLLEel TPYObI:

1. Ybenurecs, YTo B MHCTPYMEHT HE YCTaHOBIEHa NaTpOH-
HaA NieHTa Uk KpenéxHoln anemeHT. ECn natpoHHan
NeHTa UK KPENEXHbIA SNEMEHT HAXOAUTCA B UHCTPY-
MEHTe, BbITAHUTE NIEHTY PYKOW BBEPX U3 MHCTPYMEHTA,
1 yoanuTe KPenéxHblil SNEMEHT U3 HaNpaBnAOLLEN Kpe-
nexa.

2. Haxmute nebnokuparop, pacrnonoxeHHsbii c6oky Ha
HanpasnArOLLEN Kpenexa.

3. OTBMHTWTE HaNpaBMAOLLYHO Kpenexa.

4. TpoBepbTe aMmopTU3ATOP W MOPLUEHB HA U3HOC (CM. pas-
nen "YXof v TEXHUYecKoe 0bCnyxmBaHme").

5. TMoTAHuTE NOOBWXHOE KOMbLIO HA3aA W OTBEPHITE HaKIA-
HYHO raky.

6. 3ameHuTe HanpaenAkoLLyHo Tpyby.

7. otAHUTE NOOBWKHOE KOMbLIO BH3 1 HABEPHUTE HaKMA-
HYHO raiky.

8. BcrasbTe NopLUeHb B MHCTPYMEHT A0 yropa.

9. TMpwxmi1Te amopTU3aTOP K HAMPaBNAKOLLIEN Kpenexa A0
rkcaumm.

10. TTNOTHO NPVXMITE HaNpPaBNAOLLYIO Kpenexa K Han-
paBnAtoLLeMy MexaHu3My 06paTHOro xoga NopLUHA.

11. HasepHu1Te HanpaBnALLYHO Kpenexa Ha MHCTPYMEHT
00 (hrKcaumm.

EXA Ouncrra nopunesbix Konew,

1. OuncTiTe NOpLUHEBbIE KOMbLIA MTIOCKOM LLUETKOM — MO 3aBep-
LLEHWM OYUCTKM KOMbLia AOMKHbI BbITb MOABWKHbI.

2. OnpbickanTe NopLIHEBbIe KOMbLa a3p030/1bHON CMa3KOi
Hilti.

IEXE Ouvcria HanpaenaioLel Kpenema wiu Marasuta B 3oHe
pe3b60B0Oro coeAMHeHNA

1. OuncTuTe pessby C NOMOLLbHO MAIOCKOI WETKM.

2. Cnerka onpbickaiite peabby aspo30nbHon cmaskoi Hilti.

JleMOHTaX HaNpaBnAILEro MexaHu3ma obpaTHoro

X0/a NOpLIHA

1. MpwxmuTe (hrKcaTop Ha pydke-ckobe.

2. OTBepHUTE HaNpaBnAKOLLMIA MexaHu3M 0bpaTHoro xoda
MOPLUHA.
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IEXN OuvcTia HanpaenAiowero MexaHuama obpatHoro xoda

nopuHa

1. OuMCTUTE NPYXMHY C MOMOLLBHO MOCKOIA LETKM.

2. OuncTuTe TOPLIEBYHO CTOPOHY C MOMOLLHO MAIOCKOM LLETKM.

3. OumcTuTe 0ba TOPLEBLIX OTBEPCTUA C MOMOLLLH MANOVA
KPYrnon WeTkm.

4. Cnerka onpbickaiiTe HanpaBnAKLMA MexaH13m obpart-
HOro X0fa NOPLUHA a3P0307bHOM cMa3koii Hilti.

[XTN OuncTka BHYTPEHHEi NOBEPXHOCTH KopNyCa

1. OuncTuTe KOPNYC C NOMOLLLH) BONBLLIOV KPYITON LWETKU.

2. Cnerka onpbickaTe Kopryc U3HYTPY a3p030fbHON CMas-
kon Hilti.

[XEN OuvcTka Kanana naTHOHHOM NEHTHI

[InA 0uMCTKM NPaBoro 1 NEBOro KaHanos NaTPOHHO NEHTI
1COnb3yiiTe Npunaraemblii Ckpebok. nA ouncTku kaHana
MaTPOHHOI NEHTbI CeayeT Cnerka NPUMNOAHATL PESNHOBYHO
KPBILLKY.

EXFA Cnerxa onpbickaiite perynaTop MOIHOCTH a3P030/bHOI
cma3kon Hilti

[XEN Moutax Hanpaenaiowero Mexanuama obpaTHoro xoga

nopuHa

1. BbIpOBHAiATE CTPEMKM Ha KOpMyCe W HanpaBMAoLLEM Mexa-
HM3Me 06paTHOro Xoma NOPLUHA.

2. BctaBbTe HanpaBnArowmii MexaH3M 06paTHoro xoaa
MOPLLUHA B KOPMyC A0 yropa.

3. 3aBepHuTe HanpaBnArOLLMIA MexaHU3mM 06paTHoro xona
MOPLUHA B MHCTPYMEHT [0 (hrKcaLmm.

EXIN C6opka uHcTpymenHTa

1. BcTasbTe NopLUeHb B MHCTPYMEHT [0 yropa.

2. MpwxmMu1Te aMopTM3aTOP K HAaNPaBNAROLLEN kpenexa [o
hrkcaumm.

3. TINOTHO MPYXXMMTE HANPAaBNAROLLYHO KPenexa K Hanpas-
NAOLLEMY MEXaHI3MY 0BPaTHOr0 Xoa MOPLUHA.

4. HaBepHuTe HanpaBnAOLLYH KPEnexa Ha MHCTPYMEHT [0
hrkcaumm.

8.15 Kontponb nocne pa6ot no yXoay W TEXHWUECKOMY
obcnymuBanuo

Mocre yxoaa 3a MHCTPYMEHTOM 1 €10 TEXHUYECKOro 0beny-
X1BaHMA YOEAUTECH, UTO BCE 3aLUUTHbIE NPUCTIOCOBEHIA
YCTaHOBMEHbI M MCMPABHO (DYHKLIMOHMPYHOT.

YKASAHHE:

@ /cronb3oBaHue apyrix CMasouHbIX CPENCTB, OTAUYHbIX
OT a3p030fbHOI CMa3km Hilti, MOXeT NpuBECTY K MOBPEX-
[EHVIO PE3MHOBBIX AETanelA, B YaCTHOCTI amopTi3aTopa.
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9. YcTpaHenue HeucnpaBHoOCTEN

| HencnpasHocTb

He nponcxoauT nojaua naTpoHHoM
NeHTbI

MaTpoH BbLINAAAET U3 NAaTPOHHOM NEHTbI

-~

—1

106

M [MoBpeXxaeHe NaTPOHHON NEHTBI
Bl OTnoxeHvie NpoayKToB CropaHuA

B VIHCTPYMEHT NoBpeXaéH

B VlHcTpymeHT neperpencA
BCNEACTBME BbICOKOM YaCTOThI
3a6buBaHmA

B VIHCTPYMEHT NOBPeXaEH

BHUMAHHE

He nbiTaifteck cunoil yaanutb
NaTpOHbI 13 Mara3vHHOMN NEHTbI
AN VHCTPYMEHTa.

M [lecheKTHbIN NaTpoH
B 3arprA3HeHme MHCTPYMeHTa

BHUMAHHE

He nbiTaittech cunoit yaanuts
NaTpoH 13 Mara3uHHOW NeHTbI
WM VIHCTPYMEHTA.

M [Mpy 3a61BaHWN MHCTPYMEHT
NPYKAMAETCA CMLLKOM OO

B CrmiuKoM BbicoKas yactora
3a6vBaHNA

M CnvLLKOM BbiCOKasn yacToTa
3abuBaHmA

BHUMAHUE

He nbiTaiitec cunoit ynanuts
NaTPOH 13 MaraanHHON NEHTbI
NN MHCTPYMEHTA.
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| HencnpasHocTb

Motepa komdhopta npu paborte:

- YBenuuunsaerca Heobxogumoe
[NlaBNeHue NpuKuma

- YBenuunBaerca conpoTMBAeHue
CMYCKOBOIO KPHOYKA

- 3aTpyAHeHa perynupoBKa MOLHOCTH

- MatpoHHaA neHTa BbIHUMAETCA ¢
TpyAoM

I OoXeHve MpopyKTOB CropaHus

Mopiwenb 3aeAa6T B HANPaBAAIOLEM
MexaHu3me 06paTHoro Xoaa nopwxa

M [loBpexneHme NopLUHA

W VI3Hoc amopTi3aTopa BHYTpU
HanpasMAoLLEro MexaHmama
06paTHOro Xoaa MopLUHA

M [loBpexneHme amopT3aTopa

W 3arpAaHeHye MpoayKTamu cropaxus

3aeiaHne HanpaBAAIOWEro MexaHu3ma
obparHoro XoAa nopwHa
= v

B OTnoXeHve NPOZYKTOB CropaHua

PesnboBas
wnubka
NPOHUKAET B
0CHOBaHue
HEAOCTATOuHO
rny6oko

M CriviLLIKOM HW3KasA MOLHOCTb

B Pabora 3a npegenamu
9KCTTyaTaLMOHHbIX XapaKTEPUCTUK
(oueHb TBEpAOE OCHOBAHME)

linunbKa He AEPUTCA B OCHOBAHUM
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M Henopoxopsuas cuctema

I ToHKOe CcTanbHOe 0CHOBaHMe
(cTanb Tonw. 4-5 mm)
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| HencnpaBHocTb | Mpuuuna

Il CnviwKOM Hu3Kan MOLLHOCTb

Cpesanue pe3n60BOH WNKUNbKK

M Pabora 3a npegenamu
9KCrNyaTaUyMoHHbIX XapaKTepucTuK
(0yeHb TBEpAOE OCHOBAHME)

Pe3bboBbie wnMAbKKM Npo6buBatoT B CnvLwKOM BbiCOKaA MOLHOCTb
3aKpennAemblii MaTepuan HackBo3b

0.K.

10. Yrunusauua

ViHcTpymenTs! Hilti conepxat 60mbLLOE KONMYECTBO MaTepUanos, MPUroaHbIX LA nepepabotku. Mepen ytunusamen mate-
puvanbl DOMKHbI BbITb NPaBULHO OTCOPTUPOBaHLI. Bo MHOMMX cTpaHax Hilti yxe opranu3oBana npuém ctapbix MHCTPYMeH-
TOB 1A yTWN3aumm. JOnonHUTENbHYHO MH(OPMALIMEO M0 3TOMY BOMPOCY MOXHO MOYYMTh B OTAENE N0 06CYXMBAHMIO
KNWEHTOB KoMMaHum Hilti unn y Bawero KoHcynbTaHTa No Npogaxam.

Ecnu Bbl xoTuTe YTUNM3MpPoBaTb MHCTPYMEHT CaMOCTOATESbHO, BbINONHUTE CriedyroLe ﬂeI7ICT BUA: Pasﬁepme NHCTPYMEHT
HaCTOMbKO, HACKOMBKO 3TO BO3MOXHO 6€3 MPUMEHEHNA CrieLmanbHbIX MPUCnoCoBeHuil.

MHCTRYMEHT AoMmKeH bbiTh pa3obpaH Ha cReayiowme AeTanu:

[Jletanb/y3en OcHoBHO# MaTepuan Bropuynas nepepaboTka W yTHAMSALMA

YemopaH Mnactmacca [TOBTOPHOE MCMONb30BaHNE NnacTMace
Kopnyc lMnacTtmacca/anactomep [OBTOPHOE MCMONb30BaHWE NNacTMace
BuHTbI, Menkue petanv Cranb Mertannonom

Vcnonsb3oBaHHbIe NaTpOHbI Cranb/nnactmacca CornacHo MHCTPYKLMAM
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11. l'apanTua npoussogutena uucrpymentos DX

Komnanua Hilti rapaHTpyeT oTcyTCTBIE B NOCTaBNAEMOM
WHCTPYMEHTE NPON3BOACTBEHHbIX AEMEKTOB (Ae(eKToB
MaTepuanos 1 U3roToefeHuA). HacToAwan rapaHTua AeicT-
BUTENbHA TOMBKO B Clly4ae CobMOAEHNA CNeayroLLnX yeno-
BUIA: AKCMNyaTaLyA, 06CIyXMBaHNE 1 OYNCTKA MHCTPYMEHTa
NPOBOAATCA B COOTBETCTBIN C YKa3aHMAMM HACTOALEro
PYKOBOACTBA MO AKCMAyaTaLmn; COXpaHeHa TeXHMYecKan
LieNOCTHOCTb MHCTPYMEHTA, T. €. Npu paboTe C HUM UCMOoMb-
30BaNCb TOMLKO OPUrMHANBHbIE PACXOAHbIE MaTepuansl,
NPUHAANEXHOCTM 1 3anacHble fetanu npoussoacTea Hilti
UM Nono6HbIe aHaNOrNYHOro KauecTBa.

HacTonLLan rapaHTva npedycmarpysaeT 6ecnnarHbIi PEMOHT
nv becnnatHyro 3ameHy fedekTHbIX feTanei B TeueHne
BCEro cpoka cnyx6bl MHCTPyMeHTa. [leficTere HacToALLeNn
rapaHTWM He pacnpoCTpaHAeTCA Ha AeTanu, Tpebytolumne
PEMOHTA U1K 3aMeHbI BCEACTBIE UX ECTECTBEHHOMO 3HOCA.

Bce ocTanbHbIe NPETEH3NM HE PACCMaTPUBAIOTCA, 32 MCK-
NIoueHUeM Tex cnyyaes, KOrJa aToro Tpebyer MECTHoe 3aKo-
HopaTenbcTBo. B uactHocTw, Komnanua Hilti ne Hecér oTBerct-
BEHHOCTH 32 NPAMOI UK KOCBEHHbIN ywep6, yobITkH unn
3aTpaTbl, BO3HUKWME BCNEACTBME NPUMEHEHHUA MW HEBO3-
MOXXHOCTH NPUMEHEHNA AAHHOTO MHCTPYMEHTA B TEX UK
MHbIX Lenax. Henb3a MCNonb30BaTh MHCTPYMEHT ANA BbINOA-
HEHNA He YNOMAHYTLIX pabor.

Mpu 06HapyxeHUn AedeKTa MHCTPYMEHT U/uin AedexT-
Hble feTanu cneayet HeMenaeHHO OTNPaBuTb ANA PEMOH-
Ta un 3ameHbl B bnnxaiiiuee npencrasutenscTso Hilti.

HacrosAllan rapaHT1A BKKOYaeT B CebA BCE rapaHTUiHbIe
obAzatenscTea komnaHuu Hilti 1 3ameHseT Bce npoune 0bs-
3aTenbCTBa 1 MUCLMEHHBIE WIN YCTHbIE COrNALLEHWA, Kacaro-
LyMecs rapaHTum.

12. feknapauus cootsetcTBus Hopmam EC (opurunan)

HanmeHoBaHue: ABTOMATNYECKNI

YHUBEPCAbHbIN MMCTONET
Tun MHCTPYMEHTa: DX 460-GR
l'op BhIMycKa: 2001

Komnanust Hilti co Bceit OTBETCTBEHHOCTbIO 3aIBNSIET, YTO IaH-
Hasi MPOZYKLs| COOTBETCTBYET CEYIOLLMM AMPEKTUBAM W HOp-
mam: 2006/ 42/EG, 2011/65/EU.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100,
FL-9494 Schaan

j 15

Sl s K2,

TexHHuecKan AOKYMeHTauus:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland

Norbert Wohlwend Tassilo Deinzer
Head of Quality & Processes Management Head BU Measuring Systems
BU Direct Fastening BU Measuring Systems
08/2012 08/2012
13. Mapkuposka CIP

[MoaTeepxaerue ucnbiranuam C.1.P. (anA cTpaH-yyacTHuy
C.I.P. 3a uckntouernem rocynapcets EC v EACT):

VIHcTpymeHT Hilti DX 460 npoLuen cUCTEMHBIE 1 TUMOBbIE
VenbITaHA. B pesynsTaTe Ha MHCTPYMEHTE pasMeLLIHO Knelt-
MO MPUEMKM KBaOpaTHOM OPMbI C HAHECEHHBIM HOMEPOM
npuémku S 812. Takum 06pa3om, komnanua Hilti rapaHTi-
PYeT COOTBETCTBME C YTBEPXAEHHBIM TUMOM.
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O HenpuemneMbIx/HeonyCTUMbIX edekTax, KOTopble ycTa-
HOBEHbI BO BPEMA 1CTMONL30BAHWA MHCTPYMEHTA, CrneayeT
€006 OTBETCTBEHHOMY MEHEMKEPY OpraHa NpUémKu
(PTB, BpayHLuseiir) v B odmc MocToaHHon MexayHapon-
Hom Komucenn C.1.P. (C.1.P. Avenue de la Renaissance 30,
B-1000 Briissel, benbrus).
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14. be3onacHoCTb ¥ 3aIMTa 3/10p0BbA NONLI0BATENA

Wudhopmanua 06 yposHe wyma

MopoX0B0ii MOHTANHbIA MHCTPYMEHT

Tun: DX 460

Mogenb: CepuiHan

Kanubp: 6,8/11, UBET YEPHBIN

YCTaHOoBKa MOLLHOCTM: 2

ObnacTb NPUMEHEHNS: [InA KpenneHwa apesecvHbl Tonw. 24 mm K 6etoHy (C40) ¢
ucnonb3osanuem X-U 47P8

3asBneHHble 3Ha4YeHUs n3mMepeHui koadhuumeHTOB Wyma cornacHo aupekTuse 2006/42/EG ans MalumMHHOTO
o6opyaoBaHus B kom6uHauuu ¢ E DIN EN 15895

YpoBEHb 3BYKOBOW MOLLHOCTH: Lwa 1s' 105 0B (A)
YpoBeHb 3BYKOBOIO JaBneHNst Ha paboyem MecTe: Lpa 1s° 101 46 (A)
[1KOBbIN YPOBEHb 3BYKOBOTO JABNEHMS: Loc. pea® 13386 (C)

YcnoBus pa3meLLeHns U akcnnyaTaumu:

cornacHo E DIN EN 15895-1 pasmeLLeHue v akcnmnyataLyst CTPOUTENBHO- MOHTaXHOTO nucToreTa B 6e39X0BOM nome-
LeHUn ans uenbitannid ovpmsl Muller-BBM GmbH. Ycnosus BHeLLHel cpefibl B NOMELLEHWN 4715 UCTbITaHWIA COOT-
BetcTBytoT TpeboBaHnam DIN EN ISO 3745.

Metop ucnbiTaHus:

cornacHo E DIN EN 15895, DIN EN ISO 3745 1 DIN EN ISO 11201 meTog orubatoLLieit NoBEPXHOCTI Ha OTKPLITOW Miio-
LLiafiKe Ha OTpaxatoLLeM OCHOBaHM.

MPUMEYAHWE: namepeHHble 3Ha4eHns aMUccui Lwyma 1 CoOTBETCTBYIOLLAS MOrPELLHOCTb U3MEepEeHUs NpeacTaB-
NS0T 6OV BEPXHIN NPeaen AranasoHa oxmaaeMblx KO3 ULMEHTOB Lyma.

V13MeHeHve YCroBuIA KCNyaTaLyy MOXET BbI3BaTb OTKIIOHEHS AaHHbBIX 3HAYEHWIA AMUCCIN LLyMa.

'+2706 (A)

2+20b6(A)

*+206(C)

Bubpauusa

CornacHo 2006/42/EC obLee 3HaueHne BUbpaL He NpeBbIlLaeT 2,5 M/c’.

JlononHuTensHYH MHAOPMALIMIO OTHOCUTENBHO 6E30MACHOCTY M 3aLLMTLI 300POBLA MOML30BATENA CM. Ha (DUPMEHHOM Cait-
Te Hilti: www.hilti.com/hse
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ORIGINALI NAUDOJIMO INSTRUKCIJA

Viniakalé DX 460 GR

Prie$ pradedant naudotis prietaisu,
butina perskaityti jo naudojimo
instrukcija.

Sia instrukcija visuomet laikykite Salia
prietaiso.

Perduodami prietaisa kitiems
asmenims, butinai pridékite ir Sia
naudojimo instrukcija.

Prietaiso konstrukciniai elementai K

@ Dujinio stimoklio graZinimo mazgas

® Kreipiangioji jvoré

® Korpusas

® Sovinio kanalas

® Galios reguliatoriaus atblokavimo mygtukas

® Galios reguliatorius

@ Gaidukas

Rankena

® Dujinio stamoklio graZinimo mazgo atblokavimo
mygtukas

® Védinimo plySiai

® Stiimoklio Ziedai

® Stamoklis*

® Keic¢iamas kreipiantysis vamzdis vinies
kreipianciajai*

® Vinies kreipianciosios atblokavimo mygtukas

® Amortizatorius*

* Sias dalis naudotojas gali keisti.

Turinys Puslapis
1. Saugos nurodymai 111
2. Bendrieji nurodymai 113
3. ApraSymas 113
4. Tvirtinimo elementai, jranga ir reikmenys 114
5. Techniniai duomenys 116
6. Prie$ pradedant naudotis 116
7. Darbas 117
8. Techniné prieZiura ir remontas 118
9. Gedimy aptikimas ir Salinimas 120

10. Utilizavimas 122

11. DX prietaisy gamintojo teikiama garantija 123

12. ES atitikties deklaracija (originali) 123

13. CIP Zenklinimas 123

14. Naudotojo sveikata ir saugumas 124
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1. Saugos nurodymai

1.1 Pagrindiné informacija apie saugy darba

Bitina grieztai laikytis ne tik saugumo technikos nuro-
dymuy, pateikty atskiruose Sios instrukcijos skyriuose,
bet ir toliau pateikty nurodymuy.

1.2 Naudokite ,Hilti“ arba lygiavertés kokybés patro-
nus

Jei Hilti* jrankiuose naudosite prastesnés kokybés patro-

nus, gali kauptis nesudeges parakas, kuris gali sprogti ir

sunkiai suZaloti operatorius bei pasalinius asmenis. Mini-

malds reikalavimai patronams:

a) Tiekéjas turi patvirtinti, kad patronai iSlaiké bandy-
mus pagal ES standartg EN 16264

NURODYMAS:

@ Visi Hilti* viniakaliy Soviniai yra sékmingai patikrinti pagal
EN 16264.

@ Normoje EN 16264 apibréZti bandymai numato specifi-
niy Soviniy ir jrankiy deriniy sisteminius bandymus, kuri-
uos vykdo sertifikavimo jstaiga.

Jrankio pavadinimas, sertifikavimo jstaigos pavadinimas
ir sisteminiy bandymy numeriai yra nurodyti ant Soviniy
pakuotes.

arba

b) Ant pakuotés turi biti CE atitikties zenklas (ES pri-
valomas nuo 2013 m. liepos).

Zr. pakuotés pavyzd svetaingje:
www.hilti.com/dx-cartridges

1.3 Naudojimas pagal paskirtj

Prietaisas yra skirtas profesionaliam naudojimui, vyk-
dant pagrindinius ir papildomus statybos darbus: vinims,
varztams(smeigéms) ir Combo-elementams j betona,
plieng ir klintinj smiltainj kalti.

1.4 Naudojimas ne pagal paskirtj

@ DraudZiama prietaisa keisti ar perdaryti.

@ Prietaisa draudziama eksploatuoti sprogioje arba
degioje aplinkoje, iSskyrus atvejus, kai prietaisas yra
specialiai tam skirtas.

@ Siekdami iSvengti susizalojimy, naudokite tik origi-
nalius firmos "Hilti" arba tokios pacios kokybés kity
gamintojy tvirtinimo elementus, Sovinius, reikmenis ir
atsargines dalis.

@ Laikykités Sioje instrukcijoje pateikty nurodymuy, susi-
jusiy su prietaiso naudojimu, technine prieZitira ir remontu.
@ Nenukreipkite prietaiso j save arba j kitg asmen;.
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@ Nespauskite prietaiso prie savo rankos ar kitos kiino
dalies.

@ Nekalkite viniy j labai kietas arba trapias medZiagas,
pvz., stikla, marmura, plastikus, bronza, Zalvarj, varj,
uolieng, izoliacines medziagas, tuSciavidures plytas,
keramines plytas, plong skardg (< 4 mm), kety ir dujy
betona.

1.5 Naujausios technologijos

@ Prietaisas yra sukurtas pagal naujausias technikos
Zinias.

@ Sis prietaisas ir jo pagalbinés priemonés gali kelti
pavojuy, jeigu jais netinkamai naudosis neapmokytas per-
sonalas ar jie bus naudojami ne pagal paskirtj.

A\

1.6 Tinkamas darbo vietos organizavimas

@ UZtikrinkite, kad darbo vieta biity gerai apSviesta.

@ Prietaisa naudokite tik gerai védinamose darbo zonose.
@ Prietaisg naudoti leidziama tik jj valdant rankomis.
@ Dirbdami venkite nenormaliy kiino padéciy. Dirbda-
mi stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
@ Dirbdami neleiskite kitiems Zmonéms, ypa¢ vaikams,
bati Jusy darbo vietoje.

@ Prie$ kaldami vinis jsitikinkite, kad uZ darbo zonos ar
po ja néra Zmoniy.

@ Prietaiso rankenos visada turi biiti sausos, Svarios ir
netepaluotos.

A\

1.7 Pagrindinés prietaiso keliamos grésmeés

@ Prietaisg leidZiama naudoti tik pagal paskirtj ir tik tada,

kai jis yra nepriekaistingos buklés.

@ Kai Sovinys neuzsidega, visada elgtis taip:

1. Prietaisg 30 s laikykite prispaustg prie darbinio pavirSiaus.

2. Jei Sovinys ir tada neuzsidega, nuimkite prietaisg nuo
darbinio pavirSiaus taip, kad jis nebaty nukreiptas j
Jus ar kita asmenj.

3. Ranka perstumkite Soviniy juostg per vieng Sovinj;
iSnaudokite likusius juostoje Sovinius; iSnaudotg Sovi-
niy juosty iSimkite ir utilizuokite taip, kad jos nebiity
galima naudoti dar kartg ar naudoti neleistinai.

@ Pasitaikius 2-3 nepavykusiems kalimams, kai néra

vienareikSmiskai girdimo Sovinio uzdegimo triukSmo ir

keli i$ eilés tvirtinimo elementai jkalami aiSkiai nepa-
kankamai, reikia elgtis taip:

1. Darbg nedelsiant nutraukti.

2. Prietaisg iStustinti ir iSmontuoti (Zr. 8.3).

3. Patikrinti, ar tinkamai pasirinktas vinies kreipiancio-
sios, stumoklio ir tvirtinimo elementy derinys (Zr. 6.2).

4. Patikrinti amortizatoriaus, stumoklio ir vinies krei-
pianciosios nusidévéjima ir, jeigu reikia, juos pakeis-
ti (zr. 8.4).

5. Prietaisg iSvalyti (Zr. 8.5-8.14).
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6. Jeigu jvykdzius minétas priemones problema iSlieka,
prietaiso nebenaudoti, atiduoti jj j "Hilti" techninj centrg
patikrinti ir galbtt remontuoti.

@ Niekada nebandykite iSimti Soviniy juostos i§ détuvés

arba prietaiso naudodami jéga.

@ Eksploatuojant prietaisa, rankos turi buti sulenktos

(neistiestos).

@ Nepalikite uztaisyto prietaiso be prieZitros.

@ Prie$ valymo, techninés priezitiros ir remonto darbus

bei sandéliavima iSimkite i§ prietaiso eksploatacines

medZziagas — Sovinius ir vinis.

@ Nepanaudotus Sovinius ir nenaudojamus prietaisus

laikyti apsaugotoje nuo drégmés ir didelio karscio vie-

toje. Prietaisg laikyti ir transportuoti lagamine, kuris
leidZia apsaugoti nuo nesankcionuoto naudojimo.

1.8 Siluminés saugos priemonés

@ Neardykite prietaiso, kol jis dar karstas.

@ NevirSykite didziausio rekomenduojamo kalimo daznio
(kalimy skaiCius per valanda). PrieSingu atveju prietai-
sas gali perkaisti.

@ Jei pastebéjote, kad détuvés juosty plastikinés dalys
pradéjo lydytis, palaukite, kol prietaisas atvés.

1.9 Reikalavimai naudotojui

@ Prietaisas yra skirtas profesionalams.

@ Prietaisu naudotis, jj techniSkai priZitréti ir remon-
tuoti leidZiama tik jgaliotam instruktuotam personalui.
Sie darbuotojai turi biti specialiai supazindinti su gali-
mais pavojais.

@ Visada dirbkite susikaupe. Visada elkités apgalvotai
ir nenaudokite prietaiso tada, kai esate iSsiblaske. Jeigu
blogai jauCiatés, nutraukite darba.

1.10 Asmeninés apsaugos priemonés

@ Dirbant su prietaisu, naudotojas ir $alia esantys asme-
nys privalo uzsidéti tinkamus apsauginius akinius, apsau-
ginj $almg ir ausines.



2. Bendrieji nurodymai

2.1 Ispéjimai ir jy reikSmés

ISPEJIMAS

Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai
Zyméti, kai yra sunkaus kiino suZalojimo ar Z{ities grésmé.
ATSARGIAI

Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai
Zyméti, kai yra lengvo kuino suzalojimo grésmé arba gali-
ma materialiné Zala.

2.2 Piktogramos

Ispéjamieji Zenklai Simboliai
Ispéjimas apie Ispéjimas: karstas Pries
bendro pobtidZio pavirSius naudol!mq
pavojus perskaityti
instrukcija

parelgolanlys zenklal

UZsidéti UzZsidéti apsauginj Dirbant uzsidéti
apsauginius Salma ausines
akinius

Kl Siais skaitmenimis Zymimos nuorodos j atitinkamas
iliustracijas. Teksto iliustracijos pateiktos atlenkiamuo-
se virSelio puslapiuose. Studijuodami instrukcija, laiky-
kite Siuos lapus atverstus.

Sios naudojimo instrukcijos tekste vartojama savoka
« prietaisas » visada reiSkia statybing viniakale DX 460 GR.

Identifikaciniy duomeny vieta prietaise
Prietaiso tipas ir serijos numeris nurodyti firminéje duo-
meny lenteléje. UZsiraSykite Siuos duomenis savo nau-
dojimo instrukcijoje ir visada juos nurodykite, kreipda-
miesi j musy atstovybe ar techninj centra.

Tipas: DX460GR

Serijos Nr.:
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3. ApraSymas

Prietaisas skirtas profesionaliam naudojimui — vinims,
varztams (smeigéms) ir Combo-elementams j betona,
plieng ir klintinj smiltainj kalti.

Prietaisas veikia stimoklio principu ir todél néra priski-
riamas Saudymo jrenginiams. Stumoklio principas uztik-
rina optimaly darbo ir tvirtinimo sauguma. Kaip energi-
jos Saltinis naudojami 6,8/11 kalibro Soviniai.

Stumoklio ir Soviniy transportavimas vyksta automa-
tikai, iSnaudojant susidarantj dujy slégj. Todél turite
galimybe vinis ir varZtus kalti labai ekonomiSkai. Be to,
prietaise galite sumontuoti viniy détuve MX 72, kuri
Zymiai padidins prietaiso veikimo greitj ir komforta.

Kaip ir visuose parakiniuose tiesioginio tvirtinimo jran-
kiuose (viniakalése), prietaisas, Soviniai ir tvirtinimo
elementai sudaro vientisg techning sistema. Tai reiSkia,
kad garantuotg tvirtinima sistema gali uztikrinti tik tada,
kai naudojami specialiai Siam prietaisui pagaminti "Hilti"
tvirtinimo elementai ir Soviniai arba lygiavertés kokybés
kity gamintojy produktai. Tik laikantis $iy salygu, galio-
ja "Hilti" pateiktos tvirtinimo bei naudojimo rekomenda-
cijos.

Prietaisas turi 5 tipy apsaugas. Jos skirtos prietaiso nau-
dotojui ir jo darbo aplinkai apsaugoti.

Stumoklio principas
1

N
e

UZtaiso energija perduodama stimokliui, kurio pagrei-
tinta masé jkala vinj j medZiaga (pagrinda). Kadangi
mazdaug 95 procentai kinetinés energijos lieka stimok-
lyje, tvirtinimo elementas j pagrindo medziaga jsiskver-
bia kontroliuojamai ir stipriai sumaZintu greiciu (mazes-
niu negu 100 m/s). Stimoklio sustabdymas prietaise
kartu uZbaigia ir jkalimo procesa, todél, prietaisa tinka-
mai naudojant, pavojingy perSovimy kiaurai praktiskai
negali biti.

Apsauga nuo kritimo (2] techniSkai realizuota padegi-
mo mechanizma susiejant su spaudimo eiga. Todél prie-
taisui atsitrenkus j kietg pagrindg, uZtaiso padegimas
nejvyksta, nepriklausomai nuo to, kokiu kampu prietai-
sas krinta.

Gaiduko apsauga (3] uztikrina, kad vien tik nuspaudus
gaiduka, uZtaisas nebus padegtas. Todél prietaisg paleis-
ti galima tik tada, kai jis yra dar ir prispaustas prie pagrindo.
Kad prispaudimo apsauga [4] bty nuimta, yra reika-
linga maziausiai 50 N spaudimo jéga, todél jkalimo pro-
cesas gali vykti tik tada, kai prietaisas yra visiSkai pri-
spaustas prie pagrindo.
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Be to, prietaise jrengta paleidimo apsauga [51. Tai reiskia,
kad paspaudus gaidukg ir po to prispaudus prietaisg prie
pagrindo, jkalimo procesas nebus paleistas. Procesas
gali bati paleistas tik tada, kai prietaisas pirma tinkamai
prispaudziamas prie pagrindo (1 veiksmas) ir tik po to
paspaudziamas gaidukas (2 veiksmas).

4. Tvirtinimo elementai, jranga ir reikmenys

Tvirtinimo elementy programa

Pavadinimas uzsakyme Naudojimas

X-EM Cinkuotos srieginés smeigés, skirtos naudoti tvirtinimams pastatuose ar sausoje ir koro-
zijos nesukelianCioje aplinkoje

X-CRM NeradijanCios srieginés smeigés, skirtos naudoti tvirtinimams lauke ar korozijg

sukeliancioje aplinkoje (nerekomenduojama naudoti keliy tuneliuose, plaukimo
baseinuose ar panasSioje aplinkoje)

X-GR-RU Su Duplex danga (atitinka karsta cinkavima), skirti naudoti tvirtinimams pastatuose,
viduting korozija sukeliancioje aplinkoje arba riboto ilgaamziSkumo objektuose.
Netinka naudoti jiirinéje atmosferoje arba stipriai uzterStoje aplinkoje

X-FCM Atraminés jungés

Pavadinimas uZsakyme Naudojimas

X-FCM Cinkuotos atraminés jungés, skirtos naudoti tvirtinimams pastatuose ar sausoje ir
korozijos nesukelianCioje aplinkoje

X-FCM-M Su Duplex danga (atitinka karsta cinkavimg), skirtos naudoti tvirtinimams pastatuose,

vidutine korozija sukelian¢ioje aplinkoje arba riboto ilgaamziskumo objektuose.
Netinka naudoti jarinéje atmosferoje arba stipriai uzterStoje aplinkoje

X-FCM-R NertdijanCios atraminés jungés, skirtos naudoti tvirtinimams lauke ir/arba korozijg
sukeliancioje aplinkoje (nerekomenduojama naudoti keliy tuneliuose, plaukimo
baseinuose ar panaSioje aplinkoje)

X-FCP Atraminés jungés

Pavadinimas uZsakyme Naudojimas

X-FCP-M Su Duplex danga (atitinka karsta cinkavimg), skirtos naudoti tvirtinimams pastatuose,
vidutine korozija sukelian¢ioje aplinkoje arba riboto ilgaamziSkumo objektuose.
Netinka naudoti jarinéje atmosferoje arba stipriai uzterStoje aplinkoje

X-FCP-R NertdijanCios atraminés jungés, skirtos naudoti tvirtinimams lauke ir/arba korozijg
sukeliancioje aplinkoje (nerekomenduojama naudoti keliy tuneliuose, plaukimo
baseinuose ar panaSioje aplinkoje)
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Vinies kreipian&ioji

Pavadinimas uZsakyme Naudojimas

X-460-F8GR Vinies kreipiangioji, skirta 8 mm skersmens elementams
Stumoklis

Pavadinimas uZsakyme Naudojimas

X-460-PGR Stumoklis groteléms tvirtinti

Reikmenys

Pavadinimas uZsakyme Naudojimas

Centravimo jvorés Skirtos centruotam srieginiy smeigiy tvirtinimui

S-B HEX5 Bit Atraminéms jungéms X-FCM prisukti ir atsukti

S-NSX 2.8 x 15 bit Atraminéms jungéms X-FCP prisukti ir atsuki

X-460-TGR Atsarginis kreipiantysis vamzdis vinies kreipianCiajai X-460-F8GR
Soviniai

Pavadinimas uZsakyme Spalva Stiprumas

6,8/11 M griin Zalia Silpnas uztaisas

6,8/11 M gelb Geltona Vidutinio stiprumo uztaisas
6,8/11 M rot Raudona Stiprus uztaisas

6,8/11 M schwarz Juoda Labai stiprus uztaisas

Valymo rinkinys
"Hilti" aerozoliné alyva, plokS¢ias Sepetélis, didelis apvalus Sepetélis, mazas apvalus Sepetélis, grandiklis, Sluosté

"Hilti" rekomendacijos groteléms tvirtinti

Naudojimo sritys X-FCM + X-EM X-FCM-M + X-CRM X-FCM-R + X-CRM
X-GR-RU + X-CRM

Patalpose arba sausoje ir koro-
zijos nesukeliancioje aplinkoje

Patalpose/lauke, viduting
korozija sukelianioje aplinkoje

Jurinéje atmosferoje ar stiprig
korozija sukeliancioje aplinkoje

Keliy tuneliuose, plaukimo basei-
nuose ar panasioje aplinkoje

Rekomenduojamas naudoti produktas
Produktg galima naudoti
Produkto naudoti negalima

Svarbu:

cinkuoty srieginiy smeigiy X-EM nenaudokite kartu su atraminémis jungémis X-FCM-M*, X-GR-RU* arba
X-FCM-R**.

Naudokite tik nerudijan€ias sriegines smeiges X-CRM.

* (Su Duplex danga)
** (Neradijanti modifikacija)
115

Printed: 12.08.2013 | Doc-Nr: PUB / 5069839/ 000/ 02



5. Techniniai duomenys

Prietaisas DX 460 GR

Svoris 3,85 kg (8.49 svaro)
Prietaiso ilgis 478 mm (18.8")
Rekomenduojamas maksimalus kalimo daznis 700/h

Soviniai

6,8/11 M (27 kalibro trumpi) — Zali, geltoni, raudoni, juodi

Galios reguliatorius

4 Soviniy stiprumo reikSmés, reguliavimo ratukas su
fiksavimo funkcija

Gamintojas pasilieka teise j techninius pakeitimus.

6. PrieS pradedant naudotis

¥,

XN Prietaiso tikrinimas

@ |sitikinkite, kad prietaise néra Soviniy juostos. Jei
Soviniy juosta yra prietaise, jg iSimkite ranka traukdami
aukstyn.

@ Patikrinkite, ar néra pazeistos iSorinés prietaiso dalys
ir ar tinkamai veikia valdymo elementai. Nenaudokite
prietaiso, jeigu jo detalés yra apgadintos arba netinka-
mai veikia valdymo elementai. Atiduokite prietaisg remon-
tuoti jgaliotam "Hilti" techniniam centrui.

@ Amortizatoriaus ir stimoklio nusidévéjimo tikrinimas
(Zr. 8. Techniné prieZitira ir remontas)
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6.2 Tinkamo vinies kreipianciosios, stumoklio ir
tvirtinimo elementy derinio pasirinkimas

Naudojant netinkama derinj, yra susizalojimo grésme.
Be to, yra pavojus sugadinti prietaisg ir pabloginti tvir-
tinimo kokybe.




1.

o

arbas

O

Direktyvos optimaliai tvirtinimo kokybei pasiekti
NURODYMAS

Visuomet laikykités Siy naudojimo direktyvy.
Norédami iSsamios informacijos, vietingje "Hilti" atsto-
vybéje reikalaukite "Tvirtinimo technikos zinyno".

ATSARGIAI

W Kalimo proceso metu medZiaga
gali iSpleiSéti arba Soviniy détuves
dalys gali biiti iSsviestos j 3al].

W MedZiagy skeveldros gali suzalo-
ti oda ir akis.

W Dirbantysis ir aplink esantys asme-
nys privalo uzsidéti apsauginius
akinius ir apsauginj Salma.

©O

ATSARGIAI

W Vinies ir varzto kalimo procesas
prasideda uzdegant Sovinj.

W Per stiprus triukSmas gali paZeis-
ti klausa.

W Naudotojas ir Salia esantys asme-
nys privalo uzsidéti ausines.

ISPEJIMAS

W Prispaudus prie kiino (pvz., ran-
kos), prietaisas gali buti paruoSia-

@  mas darbui.

W Sioje parengties bikléje galimas
vinies jkalimas ir j kting.

W Todél prietaiso niekuomet nes-
pauskite prie kiino ar jo daliy.

ISPEJIMAS

M Vinies kreipianciaja ar tvirtinimo
elementa ranka traukiant atgal,
priklausomai nuo aplinkybiu, prie-
taisas gali tapti paruoStas darbui.

B Sioje parengties bakléje galimas
vinies jkalimas ir j kling.

W Todél vinies kreipianciosios ar
tvirtinimo elemento niekada ne-
traukite atgal ranka.
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\ \
W j—WL C
Plienas:
A =min. atstumas tarp briauny =15 mm (")

B = min. atstumas tarp centry =20 mm (")
C =min. pagrindo storis =4 mm (°")

|kalimo j plieng gylis: 12+2 mm

Pavienio kalimo prietaiso u#taisymas

1. Elementg i priekio stumkite  prietaisa, kol elemen-
to poverzlé jame laikysis.

2. Soviniy juosta siauruoju galu pirmyn i$ apacios stum-
kite j rankena tol, kol visiSkai jstumsite. Jei norite jdéti
jau naudotg Soviniy juosta, traukite ja ranka is prie-
taiso aukstyn, kol Sovinio lizde bus nenaudotas Sovi-
nys. (Patarimas: Soviniy juostos uZpakalinéje puséje
esantis apatinis skaicius visada rodo, kelintas Sios
juostos Sovinys dabar yra Sovinio lizde.)

Galios nustatymas

Priklausomai nuo naudojimo atvejo, pasirinkite Soviniy

stiprumg ir galios nustatyma. Jeigu neturite patirtimi

pagrjsty duomeny, visada pradékite nuo minimalios

galios:

1. Paspauskite fiksavimo mygtuka.

2. Galios reguliatoriy pasukite j 1 padétj.

3. Jkalkite elementa.

4. Jeigu elemento jkalimo gylis nepakankamas, padi-
dinkite galig sukdami galios reguliavimo ratuka. Jei-
gu reikia, naudokite stipresnius Sovinius.

Kalimas prietaisu
1. Prietaisg spauskite statmenai darbiniam pavirSiui.
2. Spausdami gaiduka jkalkite vinj.

NISPEJIMAS

@ Nekalkite viniy j skyles, iSskyrus "Hilti" rekomenduo-
jamus atvejus, pvz., DX X-BT sistema.

@ Nebandykite vinies jkalti giliau, kartodami kalima.
@ NevirSykite leistino maksimalaus kalimo daznio.

X-FCM naudojimas groteléms tvirtinti

1. Groteles padéti j numatytg vieta.

2. | pliening sija jkalti srieging smeige. Centravimo jvorés
naudojimas uZztikrina paprastg centruotg tvirtinima.
Kalibruota plokStele matuojant elemento i$sikiSima
(NVS), patikrinti jkalimo gyl].

3. Prisukti atramine junge.

Sukimo momentas nuo 5 iki 8 Nm
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X-FCP naudojimas gofruotai skardai tvirtinti
. Gofruotole skardoje |sgrezt| arba |sstampuot| skyles.

2. Gofruotas skardas padéti j numatyta vietg ir
iSlyginti.

. Proi§ anksto paruosta skyle jkalti sriegine smeige X-
CRM. Kalibruota plokStele matuojant elemento iSsiki-
§img (NVS), patikrinti jkalimo gylj.

. Ranka uzdeti atraming junge X-FCP.

. Prisukti atraming junge.

Sukimo momentas nuo 5 iki 8 Nm

w

o

Prietaiso itutinimas

Isitikinkite, kad prietaise néra Soviniy juostos ar tvirtini-
mo elemento. Jeigu prietaise yra Soviniy juosta, iSimki-
te ja ranka traukdami aukStyn, o tvirtinimo elementg
iSimkite i$ vinies kreipianciosios.

8. Techniné prieZiura ir remontas

Reguliariai eksploatuojamas prietaisas naturaliai uzsi-
terdia, taip pat dévisi svarbis jo mazgai. Siekiant uztik-
rinti prietaiso patikimuma ir sauguma, bitina regulia-
riai atlikti techninés prieZidros ir kontrolés darbus.
Intensyviai eksploatuojant, rekomenduojame prietaisg
valyti ir tikrinti jo stimoklj bei amortizatoriy maziau-
siai vieng karta per savaite, taCiau ne reciau kaip kas
10000!

8.1 Prietaiso prieZiura

ISorinis prietaiso korpusas yra pagamintas i§ smigiams
atsparaus plastiko. MinkStoji rankenos dalis yra paga-
minta i$ elastomero. Niekada neeksploatuokite prietai-
S0 su uzsikim3usiais ventiliaciniais plySiais! Saugokite,
kad j prietaiso vidy nepakliaty pasaliniy daikty. ISorinj
prietaiso pavirSiy reguliariai valykite Siek tiek sudrékin-
ta Sluoste. Prietaisui valyti nenaudokite purkS§tuvo ar
auksto slégio gary jrangos!

8.2 Remontas

Reguliariai tikrinkite, ar néra pazeistos iSorinés prietai-
so dalys ir ar tinkamai veikia valdymo elementai. Nenau-
dokite prietaiso, jeigu jo detalés yra apgadintos arba
netinkamai veikia valdymo elementai. Atiduokite prie-
taisg remontuoti jgaliotam "Hilti" techniniam centrui.
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ATSARGIAI

B Naudojimo metu prietaisas gali
jkaisti.

W Todél galite nusideginti rankas.

W Neardykite prietaiso, kol jis dar
karstas. Leiskite prietaisui atvesti.

Prietaiso technine prieZiurg butina atlikti, kai:
1. Neuzdegami Soviniai arba

2. Svyruoja kalimo galia arba

3. Pablogéja darbo komfortas:

@ didéja reikalinga spaudimo jéga,

@ didéja gaiduko pasiprieSinimas,

@ sunkiai sukasi galios reguliatoriaus ratukas,
@ sunku iSimti Soviniy juosta.

ATSARGIAI elkités valydami prietaisa:

@ Prietaiso komponenty techninej priezidrai/tepimui

niekada nenaudokite tirSto tepalo. Sio nurodymo nesi-

laikant, prietaisas gali sugesti. Naudokite tik "Hilti" aero-

zoling alyva arba tokios pat kokybés produktus.

@ DX tipo prietaisy neSvarumuose yra medziagy, galinCiy

pakenkti Jusy sveikatai.

— Valydami prietaisa, nejkvépkite dulkiy/neSvarumy.

— Nelaikykite nuvalyty dulkiy/neSvarumy 3alia maisto
produkty.

— Prietaisg iSvale, nusiplaukite rankas.

IEXE] Prietaiso ismontavimas

1. Jsitikinkite, kad prietaise néra Soviniy juostos ar tvir-
tinimo elemento (vinies). Jeigu prietaise yra Soviniy
juosta ar tvirtinimo elementas (vinis), Soviniy juosta
iSimkite ranka traukdami auk$tyn, o tvirtinimo ele-
mentg (vinj) iSimkite i$ vinies kreipianiosios.

2. Paspauskite Sone esantj vinies kreipianciosios atblo-
kavimo mygtuka.

3. Nusukite vinies kreipianciaja.

4. Palenkdami vinies kreipianciaja, nuimkite amortiza-
toriy.

5. ISimkite stimoklj.

IEXA Amortizatoriaus ir stimoklio nusidévéjimo
tikrinimas

Amortizatoriy keisti, kai:

@ atsilaisvina arba suldiZta metalinis Ziedas.

@ amortizatorius nebesilaiko ant vinies kreipianiosios.
@ po metaliniu Ziedu matosi stiprus taskinis gumos nusi-
dévéjimas.

Stimokl; keisti, kai:

@ jis luzta,

@ yra per daug susidéveéjes (pvz., 90° segmento |uzis),
@ stlimoklio Ziedai sutrtuike arba jy néra,

@ stiimoklis yra sulenktas (tikrinti ridenant lygiu pavirSiumi).



NURODYMAS
@ Nenaudokite ir neremontuokite nusidévéjusio sttimoklio.

IEXA Vinies kreipiantiosios nusidévéjimo tikrinimas

Vinies kreipianciosios X-460-F8GR vamzdj reikia keisti

tada, kai jis yra pazeistas (pvz., sulenktas, iSplatéjes,

jtrikes).

Vinies kreipian€iosios vamzdZio keitimas:

1. |sitikinkite, kad prietaise néra Soviniy juostos ar tvir-

tinimo elemento. Jeigu prietaise yra Soviniy juosta

ar tvirtinimo elementas, Soviniy juostg iSimkite ran-

ka traukdami aukS$tyn, o tvirtinimo elementg iSimki-

te i$ vinies kreipianCiosios.

Paspauskite Sone esantj vinies kreipiangiosios atblo-

kavimo mygtuka.

Nusukite vinies kreipianciaja.

Patikrinkite amortizatoriaus ir stimoklio nusidévéjima

(Zr. Techniné prieZitra ir remontas).

Paslankyjj zieda patraukite atgal ir nusukite gaubia-

maja verzle.

Pakeiskite vinies kreipianCiosios vamzdj.

Paslankyjj Zieda patraukite atgal ir uzsukite gau-

biamaja verZle.

8. Stimokij iki atramos stumkite j prietaisa.

9. Amortizatoriy stumkite ant vinies kreipianciosios,
kol uZsifiksuos.

10. Vinies kreipianCiajg stipriai spauskite ant dujinio
stumoklio graZinimo mazgo.

11. Vinies kreipianCiajg sukite ant prietaiso, kol uzsifik-
Suos.

W N

N o

IEXA Stimoklio Ziedy valymas

1. PloksCiu Sepetéliu nuvalykite stimoklio Ziedus taip,
kad jie laisvai judéty.

2. Stumoklio Ziedus lengvai papurkSkite "Hilti" aerozoli-
ne alyva.

Vinies kreipiangiosios ir détuvés srieginés dalies
valymas

1. Sriegj valykite plokS¢iu Sepetéliu.

2. Sriegj lengvai papurk3kite "Hilti" aerozoline alyva.

Dujinio stimoklio graZinimo mazgo iSmontavimas
1. Paspauskite ant rankenos lanko esantj fiksatoriy.
2. Nusukite dujinio stimoklio grazinimo mazga.

EX:A Dujinio stimoklio graZinimo mazgo valymas

1. Spyruokles valykite plokSciu Sepetéliu.

2. Priekine puse valykite plokSciu Sepetéliu.

3. Abi priekinés pusés angas valykite mazu apvaliu Se-
petéliu.

4. Dujinio stimoklio grazinimo mazgg lengvai papurkskite
"Hilti" aerozoline alyva.

Korpuso valymas i§ vidaus

1. Korpusa valykite dideliu apvaliu Sepetéliu.

2. Korpusa i$ vidaus lengvai papurkskite "Hilti" aerozo-
line alyva.
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EXEl Soviniy juostos kanalo valymas

DeSinjjj ir kairjjj Soviniy juostos kanalus valykite pride-
damu grandikliu. Valant Soviniy juostos kanala, reikia
Siek tiek pakelti guming danga.

[RH Galios reguliatoriy lengvai papurk3kite "Hilti"
aerozoline alyva

EXE] Dujinio stimoklio graZinimo mazgo montavimas

1. Sutapdinkite ant korpuso ir dujinio stimoklio grazini-
mo mazgo esancias rodykles.

2. Dujinio stimoklio grazinimo mazga stumkite j kor-
pusa, kol atsirems.

3. Dujinio stimoklio grazinimo mazga sukite j prietaisa,
kol uzsifiksuos.

[RE Prietaiso surinkimas

1. Stimoklj iki atramos stumkite j prietaisa.

2. Amortizatoriy stumkite ant vinies kreipianciosios, kol
uzsifiksuos.

3. Vinies kreipianCiaja stipriai spauskite ant dujinio stu-
moklio grazinimo mazgo.

4. Vinies kreipianCiaja sukite ant prietaiso, kol uZsifik-
Suos.

8.15 Prietaiso tikrinimas po techninés prieZiuros ir
remonto darby

Atlikus techninés priezZiuros ir remonto darbus, batina
patikrinti, ar yra sumontuoti ir ar veikia visi apsauginiai
jtaisai.

NURODYMAS

@ Naudojant ne "Hilti" aerozoling alyva, o kitas tepimo
medZiagas, gali biiti paZeistos guminés prietaiso dalys,
ypaC amortizatorius.
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9. Gedimy aptikimas ir $alinimas

| Gedimas

Soviniy juosta neperstumiama

Sovinys atsilaisvina i$ Soviniy
juostos

-~

—1

120

Gedimo prieZastis

m Soviniy juosta sugadinta
M Susikaupé degimo produkty
likuciy

M Prietaisas pazeistas

M Dél didelio kalimo daznio
prietaisas perkaito
M Prietaisas pazeistas

ISPEJIMAS

Nebandykite iSimti Sovinius i$
détuves apkabos ar i$ prietaiso
naudodami jéga.

M Blogas Sovinys
M Prietaisas uzterStas

ISPEJIMAS

Nebandykite iSimti Sovinius i$
détuvés apkabos ar i$ prietaiso
naudodami jéga.

M Kalant prietaisas per ilgai
laikomas prispaustas
M Per didelis kalimo daznis

M Per didelis kalimo daznis

ISPEJIMAS

Nebandykite iSimti Sovinius i$
détuves apkabos ar i$ prietaiso
naudodami jéga.
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| Gedimas | Gedimo priezastis

Mazéja darbo komfortas: | IS.Iilsjlfaupé degimo produkty

ikuciy

- Didéja reikalinga spaudimo
jéga

- Didéja gaiduko pasiprieSinimas

- Sunkiai sukasi galios reguliato-
riaus ratukas

— Sunku iSimti Soviniy juosta

Stumoklis stringa dujinio M Stimoklis pazeistas
stimoklio graZinimo mazge

M Dujinio stimoklio grazinimo
mazgo viduje nusidévéjo
amortizatorius

M PaZeistas amortizatorius

M UZterSimas degimo produkty

likuiais
Dujinio stiimoklio graZinimo W Susikaupé degimo produkty
mazgas jstrigo likuciy
v

Srieginé B Per maza galia

smeigeé

nepakankamai M PerZengta naudojimo riba
giliai jsiskver (labai kietas pagrindas)
bia j pagrindo

medZiaga M Netinka sistema

Srieginé smeigé nesilaiko M Plonas (4-5 mm) plieninis
pagrinde pagrindas

<
K
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| Gedimas | Gedimo priezastis

Srieginé smeigé nupjaunama W Per maza galia

M PerZengta naudojimo riba
(labai kietas pagrindas)

Srieginés smeigés prasiskverbia | M Per didelé galia
pro pagrindo medZiaga

10. Utilizavimas

Didelé "Hilti" prietaisy dalis pagaminta i$ medziagy, kurias galima perdirbti antra karta. Antrinio perdirbimo salyga

be specialiy jrankiy.

Atskiras prietaiso dalis iSruSiuokite taip:

Elementas/mazgas Pagrindiné medZiaga Panaudojimas (utilizavimas)

Transportinis lagaminas Plastikas Plastiko utilizavimas

ISorinis korpusas Plastikas/elastomeras Plastiko utilizavimas

Varztai, smulkios detalés Plienas Metalo lauzas

Panaudoti Soviniai Plienas/plastikas Pagal bendrojo naudojimo instrukcijas
122
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11. DX prietaisy gamintojo teikiama garantija

"Hilti" garantuoja, kad pristatytas prietaisas neturi medzia-
gos arba gamybos defekty. Si garantija galioja, jei prie-
taisas tinkamai naudojamas, valdomas, priziarimas ir
valomas vadovaujantis "Hilti" naudojimo instrukcijos
nurodymais ir uZtikrinamas jo techninis vieningumas,
t.y. su prietaisu naudojamos tik originalios "Hilti" eksp-
loatacinés medZziagos, atsarginés dalys bei priedai arba
kiti kokybés poZitriu lygiaverciai gaminiai.

Si garantija apima nemokama remontg arba nemokama
sugedusiy daliy keitima per visg prietaiso tarnavimo
laikotarpj. Natiiraliai susidévin¢ioms dalims garantija
netaikoma.

Kitos pretenzijos nepriimamos, jei jy priimti nerei-
kalaujama pagal Salyje galiojancius teisés aktus.

"Hilti" neatsako uZ tiesiogine arba netiesioging mate-
rialing ir dél jos atsiradusia Zala, nuostolius arba
iSlaidas, atsiradusias dél prietaiso naudojimo arba
dél negaléjimo jo panaudoti kokiu nors kitu tikslu.
Néra jokiy kity prietaiso naudojimo ar jo tinkamumo
kokiems nors tikslams atvejy, kurie nebiity aprasyti
tia.

Jei prietaisg ar jo dalis reikia remontuoti arba pakeis-
ti, | kompetentinga "Hilti" prekybos atstovybe juos butina
nusiysti tuojau pat, kai tik gedimas nustatomas.

Si garantija apima visus "Hilti* garantinius jsipareigo-
jimus ir pakeiia visus ankstesnius ar galiojancius i$ais-
kinimus, rastiSkus arba Zodinius susitarimus dél garan-
tijos.

12. EB atitikties deklaracija (originali)

Pavadinimas: Viniakalé
Tipas: DX 460-GR
Pagaminimo metai: 2001

Prisimdami visg atsakomybe pareiskiame, kad Sis gaminys
atitinka $iy direktyvy ir normy reikalavimus: 2006/42/EG,
2011/65/EU.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100,

FL-9494 Schaan
% 4 lnt” St 43,
Norbert Wohiwend Tassilo Deinzer

Head of Quality & Processes Management
BU Direct Fastening
08/2012

Head BU Measuring Systems
BU Measuring Systems
08/2012

Techniné dokumentacija prie:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland

13. CIP zenklinimas

Salims — C.I.P. naréms, kurioms netaikoma ES ir ELPA
teisé, galioja:

"Hilti" prietaisas DX 460 atlaiké tipinius bandymus ir turi
leidima eksploatuoti, jis taip pat yra patikrintas siste-
moje. Todél jis yra pazymétas kvadratiniu atestavimo
Zenklu su jradytu leidimo numeriu S 812. Taip "Hilti"
garantuoja, kad prietaisas atitinka aprobuotg konstruk-
cija.
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Apie naudojimo metu pastebétus neleistinus trikumus
reikia informuoti leidimus iSduodantj organa (PTB -
Vokietijos Federaling fiziking-techning tarnyba, Braun$vei-
gas) bei Nuolating tarptauting komisijg (C.I.P. — Perma-
nent International Commission for firearms testing, Ave-
nue de la Renaissance 30, B-1000 Brussels, Belgium).
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14. Naudotojo sveikata ir saugumas

Informacija apie keliama triukSma

Soviniy energija naudojanti viniakalé

Tipas: DX 460

Modelis: serijinis

Kalibras: 6,8/11 juodas

Galios lygis: 2

Naudojimo atvejis: 24 mm storio medienos plok§tés tvirtinimas prie

betono (C40) naudojant X-U 47P8 tvirtinimo elementa

Deklaruotos triuk§mo parametry matavimo reik§més pagal Masiny direktyva 2006/42/EB ir E DIN EN 15895

Garso stiprumo lygis: Lwa 1s' 105dB (A)
Skleidziamo garso slégio lygis darbo vietoje: Loa. 16 101dB (A)
Maksimalus skleidZiamo garso slégio lygis: Loc.pea’  133dB (C)

Naudojimo ir pastatymo salygos:

Viniakalés pastatymas ir naudojimas pagal E DIN EN 15895-1 jmonés Muller-BBM GmbH beaidéje bandymy laborato-
rijoje. Aplinkos salygos bandymy laboratorijoje atitinka DIN EN ISO 3745.

Bandymy metodai:

Pagal E DIN EN 15895, DIN EN ISO 3745 ir DIN EN ISO 11201 — TriukSmo matavimo apgaubtuose pavirSiuose laisva-
jame garso lauke vir$ atspindinCiosios plok§tumos metodas.

PASTABA: ISmatuotos triukSmo emisijos reikSmés ir jy matavimo paklaida atitinka matuojant laukty triukSmo parame-
try virSutine riba.

Esant kitoms eksploatacijos salygoms, galima gauti kitokias triukSmo emisijos reikSmes.

'+2dB(A)

2+2dB(A)

*+2dB(C)

Vibracijos

Pagal 2006/42/EC nurodyta suminé vibracijy reikSmeé nevirsija 2,5 m/s’.

Daugiau informacijos apie naudotojo sveikatg ir sauguma galima rasti "Hilti" tinklalapyje www.hilti.com/hse
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ORIGINALA LIETOSANAS INSTRUKCIJA

Montazas iekarta DX460 GR

Pirms iekartas lietoSanas noteikti
izlasiet So instrukciju.

Vienmer uzglabajiet instrukciju kopa
ar iekartu.

Parliecinieties, ka instrukcija atrodas
kopa ar iekartu, ja ta tiek nodota citai
personai.

lekartas dalas Kl

® Virzu)a atvilkSanas vadotne

@ Vadotnes patrona

® Korpuss

® Kasetnes kanals

® Jaudas regulatora atbloketajs

® Jaudas regulators

@ Melite

Rokturis

® Virzula atvilkSanas vadotnes atblokgtajs
Ventilacijas atveres

® Virzula gredzeni

® Virzulis*

® Mainama stiprinajuma elementu vadotnes caurule*
Stiprinajuma elementu vadotnes atbloketajs
® Buferis*

* Sis dalas drikst nomainit iekartas lietotajs.

Saturs Lappuse
1. DroSiba 125
2. Visparigi noradijumi 127
3. Apraksts 127
4. Elementi, aprikojums un piederumi 128
5. Tehniskie parametri 130
6. Ekspluatacijas uzsakSana 130

1. DroSiba

1.1 Dro$ibas pamatinformacija

Papildus atseviSkas Sis lietoSanas instrukcijas nodalas
ietvertajiem noradijumiem par dro$ibas tehniku vienmer
stingri jaievero Seit aprakstitie noteikumi.

1.2. Izmantojiet tikai Hilti kasetnes vai lidzvéertigas kva-
litates kasetnes

Ja Hilti instrumentos izmanto nekvalitativas kasetnes, var
izveidoties nesadegusa pulvera nosédumi, kas var uzspragt
un izraisit smagas traumas instrumenta lietotajam un instru-
menta tuvuma eso$am personam. Kasetném jaatbilst $adam
minimalajam prasibam:

a) Piegadatajam jaapstiprina, ka tas ir sekmigi par-

bauditas saskana ar ES standartu EN 16264

NORADIJUMS:

@ Visas Hilti kasetnes, kas paredzétas montazas iekartam,
ir veiksmigi izturéjusas testus atbilstigi standartam EN
16264.

@ Standarta EN 16264 aprakstito parbauzu ietvaros tiek
testétas sistémas, ko veido specifiskas kasetnu un iekar-
tu kombinacijas, un $is parbaudes veic sertifikacijas
instittcijas.
lekartas apzimejums, sertifikacijas institdcijas nosau-
kums un sistemas testa numurs ir uzdrukati uz kasetnes
iepakojuma.

vai ari

b) Tam ir pieskirts CE atbilstibas markéjums (no 2013.
gada julija obligata prasiba ES)

lepakojuma paraugu skatiet timekla vietné:

www.hilti.com/dx-cartridges

1.3 Paredzetajam merkim athilsto3s lietojums
lekarta ir paredzeta profesionalai lietoSanai un izman-
tojama naglu, tapu un kombingto elementu iedziSanai
betona, terauda un kalka smilSakment, veicot pamat-
darbus un papilddarbus baves.

/N

7. LietoSana 131

8. Apkope un uzturgSana 132

9. Traucejumu diagnostika 134
10. Utilizacija 136
11. RaZotaja garantija DX iekartam 137
12. EK atbilstibas deklaracija (originals) 137
13. CIP markgjums 137
14. Lietotaja veseliba un droSiha 138
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1.4 Neatbilstiga lietoSana

@ Aizliegts veikt nesankcionétas manipulacijas vai iekartas
izmainas.

@ lekartu nedrikst lietot spradzienbistama vai uguns-
nedro$a vide, iznemot gadijumus, kad ta ir pasi paredzeta
§adam nolikam.

@ Lai izvairitos no traumam, lietojiet tikai originalos Hilti
stiprinajuma elementus, kasetnes, piederumus un rezer-
ves dalas vai lidzvertigas kvalitates izstradajumus.
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@ leverojiet visus lietoSanas instrukcijas noradijumus
par iekartas lietoSanu, apkopi un uztureSanu.

@ Neversiet iekartu pret sevi vai citiem cilvekiem.

@ Nespiediet iekartu pret roku vai kadu citu kermena
daju.

@ Nemeginiet iedzit naglas parak cietas vai trauslas
virsmas, piemeram, stikla, marmora, plastmasa, bronza,
misina, vara, klintsakmenos, izolacijas materialos, doba-
jos kiegelos, mala kiegelos, plana skarda (< 4 mm),
¢uguna un gazbetona.

1.5 Tehniska progresa limenis

@ lekarta ir konstrugta un izgatavota atbilstigi aktuala-
jam tehnikas attistibas limenim.

@ lekarta un tas aprikojums var radt bistamibu, ja to
uztic nepietiekami apmacitam personalam, lieto nepa-
reizi vai neatbilstigi paredzetajam merkim.

A\

1.6 Pareiza darba vietas iekarto$ana

@ Rilpgjieties par labu apgaismojumu.

@ lekartu drikst vadrt tikai manuala veida.

@ Izvairieties no nestabilam un neértam pozam. lenemiet
stabilu staju un vienmer saglabajiet lidzsvara stavokli.
@ NodroSiniet, lai darba laika tuvuma neatrastos nepie-
dero3as personas, jo ipaSi berni.

@ Pirms naglu iedziSanas parliecinieties, ka neviens
cilveks neatrodas aiz vai zem darba vietas.

@ Gadajiet, lai rokturi btu sausi un tiri, ka ari nebatu
notraipiti ar ellu un smervielam.

A\

1.7 Visparigi noradijumi par iekartas radito risku

@ |ekartu drikst lietot tikai tad, ja ta ir nevainojama stavoki,

un tikai paredzétajam merkim.

@ Kasetnes aizdedzes traucéjumu gadijuma vienmer
jarikojas sadi:

1. lekarta 30 sekundes jatur piespiesta darba virsmai.

2. Ja aizdedze joprojam nenostrada, atvirziet iekartu no
darba virsmas, vienlaikus piever§ot uzmanibu tam,
lai ta nebutu paversta pret Jums vai kadu citu cilveku.

3. Ar roku pavelciet kasetnes aptveri par vienu poziciju
uz priekSu; izlietojiet atlikusas kasetnes pozicijas;
iznemiet izlietoto kasetni un utilizgjiet to ta, lai butu
izslegtas jebkadas atkartotas vai neatlautas izman-
toSanas iespéejas.

@ Ja 2-3 reizes iedziSana notiek bez dzirdama kasetnes

aizdedzes trokSna un ieverojami samazinas stiprinaju-

ma elementu iedziSanas dzilums, jarikojas $adi:

1. nekavejoties japartrauc darbs;

2. javeic iekartas izlade un demontaza (skat. 8.3 pun-
ktu);

3. japarbauda, vai pareizi ir izdarita tapu vadotnes, vir-
zula elementu kombinacijas izvéle (skat. 6.2 punktu);

126

Printed: 12.08.2013 | Doc-Nr: PUB / 5069839/ 000/ 02

4. japarbauda, vai buferim, virzulim un tapu vadotnei
nav konstatejamas nodiluma pazimes un vajadzibas
gadijuma janomaina nodilu$as detavirzulaas (skat.
8.4 punktu);

5. javeic iekartas tiriSana (skat. 8.5-8.14 punktu);

6. ja pec augSmingto pasakumu veikSanas problema
saglabajas, iekartas lietoSana japartrauc un iekarta
janodod Hilti servisa centra parbaudes un, ja nepie-
cieSams, remonta veikSanai.

@ Neméginiet izvilkt kasetni no magazinas vai iekartas

ar speku.

@ |ekartas darbinaSanas laika turiet rokas saliektas (nevis

izstieptas).

@ Neatstajiet uzladetu iekartu bez uzraudzibas.

@ Pirms tiriSanas, apkopes un uzturéSanas darbiem, ka

art novietoSanas uzglabasanas vieta iekarta vienmer

jaizlade.

@ Nelietotas kasetnes un iekartas jauzglaba vieta, kas ir

pasargata no mitruma un parmeriga karstuma. lekartas

parvietoSanai un uzglabasanai jalieto koferis, ko ir iespe-
jams nodroSinat pret nesankciongtu piekluvi.

1.8 Termiskie riski

@ Neuzsaciet iekartas demontazu, kamer ta ir karsta.
@ Neparsniedziet ieteicamo maksimalo iedziSanas atru-
mu (stipringjuma elementu skaitu stunda). Preteja gadi-
juma iekarta var parkarst.

@ Ja kasetnes plastmasas lente sak kust, iekartai jalauj
atdzist.

1.9 Prasibas lietotajam

@ lekarta ir paredzeta profesionalai lietoSanai.

@ lekartu lietot, apkopt un uzturét drikst tikai sertificets
un apmacits personals. Personalam ir jabut labi informétam
par iespéjamiem riskiem, kas var rasties darba laika.
@ Darba laika vienmer jakoncentrejas darbam. Vienmer
saglabajiet parliecibu par savu ricibu un nelietojiet iekartu,
ja nespgjat koncentreties. Sliktas paSsajatas gadijuma
darbs nekavejoties japartrauc.

1.10 Individualas aizsardzibas aprikojums

@ Lietotajam un tuvuma eso$ajam personam iekartas
lietoSanas laika jalieto pieméerotas aizsargbrilles, aiz-
sargkivere un dzirdes aizsardzibas aprikojums.



2. Visparigi noradijumi
2.1 BridinoSie noradijumi un to nozime

BRIDINAJUMS
Bridinajums par eventuali bistamu situaciju, kas var
izraisit smagas traumas vai pat navi.

UZMANIBU!
Bridinajums par eventuali bistamu situaciju, kas var
izraisit vieglas traumas vai materialos zaudgjumus.

2.2 Piktogrammas

Simboli

A ©

Bridinajuma zimes

Visparigs Bridinajums par _Pirms
bridinajums karstu virsmu lietoSanas

par bistamibu jaizlasa
instrukcija

Noradijuma zimes

Lietojiet
aizsargkiveri

Lietojiet
aizsargbrilles

Lietojiet ausu
aizsargus

Kl Sie cipari norada uz attiecigajiem atteliem. Tekstu ilus-
trejoSos attelus Jus atradisiet uz instrukcijas atlokama-
jam lapam. Lasot lietoSanas instrukciju, turiet §is lapas
atvertas.

Sis lietoSanas instrukcijas teksta ar vardu « iekarta »
vienmer jasaprot montazas iekarta DX 460.

Uz iekartas noraditie identifikacijas dati

lekartas tipu un sérijas numuru var atrast uz iekartai pie-
stiprinatas identifikacijas datu plaksnites. lerakstiet Sos
datus lietoSanas instrukcija un vienmer noradiet tos,
verSoties pie Hilti parstavja vai servisa nodala.

Tips: DX460GR

Seérijas Nr.:
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3. Apraksts

Stiekarta ir paredzéta profesionalai lieto$anai — naglu,
tapu un kombingto stiprinajuma elementu iedzi$anai
betona, térauda un kalka smilSakment.

lekarta darbojas péc virzula principa, tade| ta netiek kla-
sificéta ka aprikojums ar Sausanas funkcijam. Pateico-
ties virzula principam, tiek garantgta gan optimala dar-
ba droSiba, gan stiprinajuma izturiba. Trieciena energiju
nodroSina kasetnes ar izmériem 6,8/11.

Virzula un kasetnes kustibu automatiski izraisa gazes
spiediena paaugstinaSanas. Tas lauj veikt naglu un tapu
stiprinaSanu |oti ekonomiski. Bez tam iekartu var aprikot
ar naglu magazinu MX 72, kas batiski palielina iekartas
darbibas atrumu un lietoSanas komfortu.

Tapat ka visam montazas iekartam ar pulvera piedzinu,
kasetnes un stiprinajuma elementi veido nedalamu teh-
nisku vientbu. Tas nozimg, ka nevainojamu stiprinasanas
procesu un rezultatu ar $o iekartu var nodrosinat tad, ja
elementus un kasetnes vai lidzvertigas kvalitates izstrada-
jumus. Tikai tad, ja ir izpildits Sis nosacijums, ir speka
Hilti ieteikumi par stiprinaSanas darbiem un iekartas lie-
toSanu.

lekartai ir pieckarSa aizsardziba. Ta paredzeta gan iekartas
lietotaja, gan darba zonas droSibai.

Virzula princips

NN
2

Piedzinas energija tiek parnesta uz virzuli, kura paatrina-
jums iedzen naglu ar tas masu virsma. Ta ka veseli 95 pro-
centi kingtiskas energijas paliek virzull, stiprinajuma ele-
ments tiek kontroleti iedzits virsma ar ieverojami samazinatu
atrumu, kas ir mazaks neka 100 m/s. Virzula apstradinaSana
iekarta vienlaikus pabeidz iedziSanas procesu, un lidz ar
to pareizas lietoSanas gadijuma risks izdzit elementu
cauri materialam praktiski nepastav.

Pateicoties tam, ka aizdedzes mehanisms ir piesaistits
piespieSanas gajienam, iekarta nevar iedarboties nokriSa-
nas rezultata [2]. Tad@|, ja iekarta nokrit uz stingra pama-
ta, aizdedze netiek iedarbinata — neatkarigi no trieciena
lenka.

Melites droSinatajs [3] nelauj iedarbinat iedziSanas fun-
kciju tikai ar melites nospieSanu, ja iekarta nav piespiesta
virsmai. Tas nozime, ka iedziSanas funkciju var iedar-
binat tikai tad, ja iekarta melites nospieSanas laika tiek
stingri piespiesta virsmai.

Savukart piespieSanas droSinatajs (4] nelauj aktivet
iedziSanas funkciju, ja nav nodroSinats vismaz 50 N liels
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piespieSanas speks, respektivi, stiprinajuma elementa
iedziSana var notikt tikai ar pilniba piespiestu iekartu.

Bez tam iekarta ir aprikota ari ar aktiveSanas droSinataju
(5]. Tas nozimé, ka elementa iedzi$ana netiek aktiveta
ar tad, ja ir nospiesta melite un iekarta tiek piespiesta
virsmai. Tatad, iedziSana ir aktivejama tikai tad, ja iekartu
vispirms kartigi piespiez virsmai (1) un tikai pec tam

nospiez meliti (2).

4. Elementi, aprikojums un piederumi

Elementu programma

Apzimgjums pasutiSanai

Pielietojums

X-EM

Cinkotas vitntapas stiprinajumiem ekas vai cita sausa vide bez koroziju veicinosam
Tpasibam

X-FCM-R

NertsoSi stiprinajuma atloki lietoSanai arpus telpam vai koroziva vide (nav ieteicams
lietot apak§zemes tunelos, peldbaseinos vai lidzigas vietas)

X-GR-RU

Dubultie stiprinajuma elementi ar parklajumu (atbilst termiski cinkotiem) lieto$anai
ekas, videji koroziva vide vai konstrukcijam ar ierobezotu kalpo$anas ilgumu. Nav
paredzeti lietoSanai vietas, kur iespejama saskare ar juras tdeni vai ir Specigs
piesarnojums

X-FCM stiprinajuma atloki

Apzimgjums pasutiSanai

Pielietojums

X-EM

Cinkotas vitntapas stiprinajumiem ekas vai cita sausa vide bez koroziju veicino§am
ipaSibam

X-GR-RU Dubultie stiprinajuma elementi ar parklajumu (atbilst termiski cinkotiem) lietoSanai
ekas, videji koroziva vide vai konstrukcijam ar ierobezotu kalpo$anas ilgumu. Nav
paredzeti lietoSanai vietas, kur iespejama saskare ar juras tdeni vai ir Specigs
piesarnojums

X-FCM-R NertsoSi stiprindjuma atloki lietoSanai arpus telpam vai koroziva vide (nav ieteicams

ligtot apak§zemes tunelos, peldbaseinos vai lidzigas vietas)

X-FCP Stiprinajuma atloki

Apzimejums pasutiSanai

Pielietojums

X-GR-RU

Dubultie stiprinajuma elementi ar parklajumu (atbilst termiski cinkotiem) lietoSanai
ekas, videji koroziva vide vai konstrukcijam ar ierobeZotu kalpo$anas ilgumu. Nav
paredzeti lietoSanai vietas, kur iespejama saskare ar juras tdeni vai ir Specigs
piesarnojums

X-FCM-R

NertsoSi stiprindjuma atloki lietoSanai arpus telpam vai koroziva vide (nav ieteicams
lietot apakSzemes tunelos, peldbaseinos vai lidzigas vietas)
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Naglu vadotnes

Apzimgjums pasutiSanai Pielietojums

X-460-F8GR Vadotne tapam ar diametru 8 mm

Virzuli

Apzimgjums pasutiSanai Pielietojums

X-460-PGR Virzulis rezga nostiprinasanai

Piederumi

Apzimgjums pasutiSanai Pielietojums

CentreSanas uzmavas  Vitptapu nocentréSanai

S-B HEX5 Uzgalis Stiprinajuma atloku X-FCM pieskriive$anai/noskrivesanai
S-NSX 2.8x15Uzgalis  Stiprinajuma atloku X-FCP pieskruive$anai/noskriiveéSanai
X-460-TGR Rezerves vadotne tapu vadotnei X-460-F8GR

Kasetnes

Apziméjums pasiifiSanai Krasa Speks

6,8/11 M, zala Zala Neliels

6,8/11 M, dzeltena Dzeltena Videjs

6,8/11 M, sarkana Sarkana Liels

6,8/11 M, melna Melna Ipasi liels

Tiri$anas komplekts

Hilti aerosols, plakana birste, apala birste (liela), apala birste (maza), skrapis, tiriSanas dranina

Hilti ieteikumi par rezgu stiprinajumiem

LietoSana X-FCM + X-EM X-FCM + X-EM X-FCM + X-EM
X-GR-RU + X-CRM

Telpas vai sausa vide bez
koroziju izraisoSiem faktoriem

Telpas/arpus telpam, vidgji
koroziva vide

Vide, kas atrodas juras ietekme
vai ir |oti koroziva

ApakSzemes tunelos, peldba-
seinos vai lidzigas vietas

leteicamais izstradajums
Izstradajumu var lietot
Izstradajumu nedrikst lietot

Svarigi!
Nelietojiet cinkotas vitntapas X-EM kopa ar stiprinajuma atlokiem X-FCM-M*, X-GR-RU* vai X-FCM-R**.
Lietojiet tikai neriiso$as vitntapas X-CRM.

* (divkarsais elements ar parklajumu)
** (nerlisoda versija)
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5. Tehniskie parametri

lekarta DX 460 GR

Svars 3,85 kg (8.49 marc.)
lekartas garums 478 mm (18.8")
leteicamais maksimalais iedziSanas atrums 700/h

Kasetnes

6,8/11 M (27. izm., 1sas) — zala, dzeltend, sarkana un
melna krasa

Jaudas reguleéSana

4 kasetnes speka iestatijumi, grozams regulators ar
fiksaciju

Rezervetas tiesibas izdarit tehniska rakstura izmainas.

6. Ekspluatacijas uzsakSana

¥

XN lekartas parbaude

@ Parliecinieties, ka iekarta neatrodas kasetnes lente.
Ja kasetnes lente atrodas iekarta, ar roku, virziena uz
augsu izvelciet to no iekartas.

@ Regulari parliecinieties, vai neviena iekartas areja dala
nav bojata un visi vadibas elementi funkciongé nevaino-
jami. Nelietojiet iekartu, ja ir bojatas tas dalas vai trauce-
tas vadibas elementu funkcijas. Uzdodiet veikt iekartas
remontu autorizetam Hilti servisam.

@ Javeic bufera un virzula nodiluma parbaude (skat. 8.
nodalu "Apkope un uzturéSana").

130

Printed: 12.08.2013 | Doc-Nr: PUB / 5069839/ 000/ 02

6.2 Pareiza tapu vadotnes, virzula un stiprinajuma
elementu kombinacijas izvele

Ja netiek izmantota pareiza kombinacija, pastav savai-
no8anas risks. Bez tam ir iespgjami iekartas bojajumi
vai stiprinajuma kvalitates pasliktinasanas.



7. LietoSana Ng{ﬁdijpmi optimalai stiprinajuma kvalitates nodrosi-
nasanai

NORADIJUMS

Vienmér ieverojiet lietoSanas instrukcijas.

Lai iepazitos ar detalizetu informaciju, ltdzu, pieprasiet
Hilti regionala parstavnieciba "StiprinaSanas tehnikas

UZMANIBU rokasgramatu'.
\

M Stiprinajuma elementu iedziSanas ‘

laika iespejama materiala Skembu

atdaliSanas vai kasetnes magazinas %

dalu izsvieSana centrbedzes speka

iedarbiba. % c
W Materiala Skembas var traumet ker-

meni un acis.
M Javalka aizsargbrilles un kivere (gan Térauds:

iekartas lietotajam, gan citam per- A =min. malu atstatums =15 mm (%")

sonam, kas atrodas darba vietas tu- | | B=min.asuaistatums=20mm (%)
vumé). C =min. pamatvirsmas biezums =4 mm (")

ledzi$anas dzilums térauda: 12 + 2 mm

UZMANIBU . o -
AtseviSku elementu iedzi$anas iekartas uzlade
| | Nag|u un tapu iedziSanas proce- 1. No prieképuses iebidiet tapu Iekérlﬁ, [1dz tas gaIVina

su aktivé eksploziva kasetnes aiz- iekarta nofiksejas. o
dedze. 2. No apaksas iebidiet kasetnes lenti ar Sauro galu pa
W Parak skalg troksnis var izraisit priekSu rokturt, lidz kasetnes lente pilniba atrodas taja.
dzirdes bojajumus. Ja velaties lietot aizsaktu kasetnes lenti, ar roku pavel-
W Jalieto dzirdes aizsardzibas apri- ciet to uz augsu ara no iekartas idz neizlietotai pozicijai
kojums (gan iekartas lietotajam, (paliglidzeklis: apaksejais numurs kasetnes lentes aiz-
gan citam personam, kas atrodas mugure vienmer atbilst pozicijai, kas patlaban atro-
darba vietas tuvuma). das kasetnes ligzda).
Jaudas iestatisana
BRIDINAJUMS Izvelieties kasetnes speku un jaudas iestatijumu atbilstigi

veicamajiem darbiem. Ja piemerotakais iestatijums nav
W Jaiekartu stingri piespie? kermenim zinams, vienmer saciet ar minimalo jaudu.

(pieméram, rokai), var notikt iekar- | | 1. Nospiediet blokeSanas taustinu.
@  tas gatavibas stavokla aktivédana. 2. Pagrieziet jaudas regulatoru pozicija 1.

W Gatavibas stavoklis nozimg iespe- | | 3. ledzenietvienutapu.
ju iedzit stiprinajuma elementus | | 4. Jatapa netiek iedzita pietiekami dzili, palieliniet jau-

ari kermeni. du ar grozama jaudas regulatora palidzibu. Ja nepie-
B Nekada gadijuma nespiediet iekar- cieSams, lietojiet specigaku kasetni.

tu pret kermena dalam. B L
ledziSana ar montazas iekartu
1. Taisna lenki piespiediet iekartu darba virsmai.
2. Nospiezot meliti, aktivejiet iedziSanas procesu.

BRIDINAJUMS

W Ja magazinu, tapu vadotni vai stip- @ Nemeginiet iedzit naglas jau esosas atveres, iznemot
rinajuma elementu pavelk atpakag | | gadijumus, kad to iesaka Hilti, piemeram, ar. DX X-BT
ar roku, iekarta noteiktos apstak- sistemu.
los var biit gatava stiprinagjuma | | @ Neméginiet naglu iedzit atkartoti.
elementa iedziSanai. @ Neparsniedziet maksimalo iedziSanas atrumu.

W Gatavibas stavoklis nozime iespeju
iedzit stiprinajuma elementus ari X-FCM Rezga stiprinajums

BRIDINAJUMS

kermeni. 1. Novietojiet rezgi.

W Nekada gadijuma neatvelciet ma- 2. Novietojiet vitntapu uz térauda balsta. CentrgSanas
gazinu, tapu vadotni vai stipringjuma uzmavas lietoSana atvieglos elementa nocentreSanu
elementu atpakal ar roku. nostiprinaSanas laika. Parbaudiet iedziSanas dzilumu

ar kalibru, izmerot tapas izvirzijumu (NVS).
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3. Uzskruvejiet stiprinajuma atloku.
PievilkS§anas moments = no 5 l1dz 8 Nm

X-FCP Gofreta skarda stiprinajums
. Gofretaja skarda ieprieks jaizurbj vai jalzsatnce atvere.

2. Novietojiet gofreta skarda detalu nepiecieSamaja

pozicija.

3. Caur ieprieks sagatavotot atveri iedzeniet vintapu X-
CRM. Parbaudiet iedziSanas dzilumu ar kalibru, izmerot
tapas izvirzijumu (NVS).

. Arroku uzlieciet stiprinajuma atloku X-FCP.

. Uzskravegjiet stiprinajuma atloku.

Pievilk§anas moments = no 5 lidz 8 Nm

[S20F

lekartas izlade

Parliecinieties, ka iekarta neatrodas kasetnes lente vai
stiprinajuma elementi. Ja kasetnes lente atrodas iekarta,
ar roku, virziena uz augSu izvelciet to no iekartas un
iznemiet stiprinajuma elementu no tapu vadotnes.

8. Apkope un uztureSana

Sakara ar iekartas konstrukciju regularas lietoSanas
rezultata funkcionali svarigas detalas ar laiku klust
netiras un nodilst. Tade| obligats priekSnoteikums ilg-
stoSai un droSai iekartas darbibai ir regulari parbau-
des un apkopes pasakumi. Mes iesakam intensivas lie-
toSanas gadijuma veikt iekartas tirisanu un virzula un
bufera parbaudi katru nedélu, taCu ne retak ka ik pec
10 000 elementu iedziSanas!

8.1 lekartas apkope

lekartas korpuss ir raZots no triecienizturigas plastma-
sas. Ta roktura dalas ir izgatavotas no elastoméru mate-
riala. Nekad nedarbiniet iekartu, ja ir aizsegtas tas ven-
tilacijas atveres! Nepielaujiet sveSkermenu iek|iSanu
iekartas iekSiené. lekartas argjas virsmas jatira ar vieg-
li samitrinatu draninu. Nelietojiet tiiSanai smidzinaSanas
ierices vai tvaika struklas firitajus!

8.2 Tehniska stavokla uztureSana

Regulari parliecinieties, ka neviena iekartas areja dala
nav bojata un visi vadibas elementi ir nevainojama teh-
niska stavokli. Nelietojiet iekartu, ja ir bojatas tas dalas
vai traucetas vadibas elementu funkcijas. Ja nepie-
cieSams, nogadajiet iekartu Hilti servisa centra.
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UZMANIBU

M Darba laika iekarta var sakarst.

W Jis varat apdedzinat rokas.

W Neuzsaciet iekartas demontazu,
kamir ta ir karsta. Vispirms laujiet
iekartai atdzist.

lekartai nepiecieSama apkope, ja:

1. rodas kasetnes aizdedzes traucejumi vai

2. jaudas svarstibas, vai ari

3. mazinas lietoSanas komforts:

@ palielinas nepiecieSamais piespieSanas Speks;
@ palielinas melites pretestiba;

@ ir apgrutinata jaudas reguléSana;

@ ir apgritinata kasetnes lentes iznem3ana.

UZMANIBU! Tir$anas laika:

@ Nekada gadijuma nelietojiet iekartas komponentu

apkopei/elloSanai smervielas. Pretéja gadijuma iespeja-

mi iekartas funkciju traucejumi. Izmantojiet tikai Hilti

aerosolu un lidzvertigas kvalitates produktus.

@ DX iekartas uzkrajusies putekli satur vielas, kas var

but kaitigas Jusu veselibai.

—Tirdanas laika centieties neieelpot putek|us/nefirumus.

— Nepielauijiet, lai putekli/netirumi nonak saskare ar par-
tikas produktiem.

— P&c iekartas tiriSanas obligati nomazgajiet rokas.

IEE] Iekartas demontaza

1. Parliecinieties, ka iekarta neatrodas kasetnes lente vai
nagla. Ja kasetnes lente vai nagla atrodas iekarta, ar
roku, virziena uz augSu izvelciet kasetnes lenti no
iekartas un iznemiet naglu no tapu vadotnes.

2. Nospiediet tapu vadotnes sanos novietoto atbloketaju.

3. Noskravejiet tapu vadotni.

4. Atvienojiet buferi, nolokot to no tapu vadotnes.

5. Iznemiet virzuli.

IEXA Bufera un virzula nodiluma parbaude

Buferis janomaina, ja:

@ metala gredzens atdalas vai ir salauzts;

@ buferis vairs nenotur tapu vadotni;

@ atseviskas vietas zem metala gredzena konstatgjams
izteikts gumijas nodilums.

Virzulis janomaina, ja:

@ tas ir salauzts;

@ tas ir |oti nolietojies (piemeram, ar 90° segmentu
izluzumiem);

@ triikst virzula gredzenu vai tie ir splaisajusi;

@ virzulis ir saliecies (lai parbauditu, paripiniet to pa glu-
du virsmu).



NORADIJUMS
@ Nelietojiet nodiluus virzulus un neveiciet ar virzuliem
nekadas manipulacijas.

IEXA Tapu vadotnes nodiluma parbaude

Tapu vadotnei X-460-F8GR ir janomaina vadotnes cau-

rule, ja caurule ir bojata (piemeram, saliekta, izstiepta

platuma vai saplaisajusi).

Tapu vadotnes caurules nomaina

1. Parliecinieties, ka iekarta neatrodas kasetnes lente

vai stiprinajuma elementi. Ja kasetnes lente vai stip-

rinajuma elementi atrodas iekarta, ar roku, virziena

uz augSu izvelciet kasetnes lenti no iekartas un izne-

miet stipringjuma elementus no tapu vadotnes.

Nospiediet tapu vadotnes sanos novietoto atbloketaju.

Noskruvejiet tapu vadotni.

Parbaudiet bufera un virzula nodilumu (skat. nodalu

"Apkope un uzturg§ana").

Pavelciet kustigo gredzenu uz aizmuguri un noskru-

VEjiet uzmavas uzgriezni.

6. Nomainiet tapu vadotnes cauruli.

7. Pavelciet kustigo gredzenu uz aizmuguri un uzskrivejiet
uzmavas uzgriezni.

8. Lidz galam iebidiet virzuli iekarta.

9. Uzspiediet buferi uz tapu vadotnes, lidz tas nofiksgjas.

10. Stingri uzspiediet tapu vadotni uz virzula atvilkSanas
vadotnes.

11. Uzskruvejiet tapu vadotni uz iekartas, lidz ta nofiksejas.

o

o

EXA Virzula gredzenu firisana

1. Ar plakano birsti notiriet virzula gredzenus, lidz tie
Spej netrauceti kusteties.

2. Viegli apsmidziniet virzula gredzenus ar Hilti aerosolu.

Tapu vadotnes vai magazinas vitnu firi$ana
1. Notiriet vitni ar plakano birsti.
2. Viegli apsmidziniet vitni ar Hilti aerosolu.

Virzula atvilk$anas vadotnes demontaza
1. Nospiediet bloketaju pie roktura stipas.
2. Noskravejiet virzula atvilkSanas vadotni.

EX:] Virzula atvilk$anas vadotnes fiti$ana

1. Notiriet atsperi ar plakano birsti.

2. Notiriet priekSgjo virsmu ar plakano birsti.

3. Iztiriet abas priek3gjas atveres ar mazo, apalo birsti.

4. Viegli apsmidziniet virzula atvilkSanas vadotni ar Hilti
aerosolu.

FRT] Korpusa iek$puses firi$ana

1. Lietojiet korpusa iekSpuses tiriSanai lielo, apalo bir-
sti.

2. Viegli apsmidziniet korpusa iekSejas virsmas ar Hilti
aerosolu.
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[XEl Kasetnes kanala tirisana

Iztiriet labo un kreiso kasetnes lentes kanalu ar iekartas
komplekta ieklauto skrapi. Lai veiktu kasetnes kanala
tinsanu, nedaudz japace| gumijas vacins.

[RH Viegli apsmidziniet jaudas regulatoru ar Hilti
aerosolu.

EXE] Virzula atvilk$anas vadotnes montaza

1. Novietojiet virzula atvilk3anas vadotni ta, lai sakristu
uz tas un uz iekartas korpusa eso$as bultinas.

2. Lidz galam iebidiet virzula atvilk3anas vadotni iekartas
korpusa.

3. leskruvejiet virzula atvilk§anas vadotni iekarta, lidz ta
nofiksgjas.

FRI lekartas montaza

1. Lidz galam iebidiet virzuli iekarta.

2. Uzspiediet buferi uz tapu vadotnes, lidz tas nofiksejas.

3. Stingri uzspiediet tapu vadotni uz virzula atvilk§anas
vadotnes.

4. Uzskruvejiet tapu vadotni uz iekartas, lidz ta nofiksejas.

8.15 Parbaude pec apkopes un uztureé$anas darbiem
Pec apkopes un uzturéSanas darbiem ir japarbauda, vai
ir pievienotas visas aizsargierices un vai to darbiba ir
nevainojama.

NORADIJUMS
@ Lietojot citas smeérvielas, nevis Hilti aerosolu, iespgjams
sabojat gumijas dalas, jo pasi buferi.
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9. Traucejumu diagnostika

| Probléma

Kasetnes lente netiek parvietota.

lenti.

Kasetnes atdalas no lentes.

-~

—1
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Celonis

M Bojata kasetnes lente.
M [zveidojuSies piedegumi.

M lekarta ir bojata.

M lekarta ir parkarsusi parmeriga
iedziSanas atruma rezultata.
M lekarta ir bojata.

BRIDINAJUMS

Nemeginiet izvilkt kasetni no
magazinas aptveres vai iekartas
ar speku.

M Nekvalitativa kasetne.
M lekarta ir nefira.

BRIDINAJUMS

Nemeéginiet izvilkt kasetni no
magazinas aptveres vai iekartas
ar speku.

M ledziSanas laika iekarta parak
ilgi tiek piespiesta virsmai.
M Parak liels iedziSanas atrums.

M Parak liels iedziSanas atrums.

BRIDINAJUMS

Nemeginiet izvilkt kasetni no
magazinas aptveres vai iekartas
ar speku.
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 Probléma |

Mazinas lietoSanas komforts:

- palielinas nepiecieSamais
piespieSanas speks;

- palielinas mélites pretestiba;

—ir apgrutinata jaudas
regulésana;

—ir apgrutinata kasetnes lentes
iznem3ana;

Virzulis iekeras virzula
atvilk§anas vadotne.

Virzula atvilkSanas vadotne ir
iestregusi.
\J v

Vitntapa
netiek iedzita
pietiekami
dzili.

Celonis

M [zveidojuSies piedegumi.

M Virzulis ir bojats.

M Virzula atvilkSanas vadotng
ir bufera noberzumi.

W Buferis ir bojats.

W Piedegusi netirumi.

M IzveidojuSies piedegumi.

M Parak maza jauda.

M Parsniegts lietoSanas diapazons
(Jalaujoti cieta pamatvirsma).

M Nepiemeérota sistéma.

M Pamatvirsma ir no plana
terauda (4-5 mm).
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| Probléma | celonis

Vitntapa nobidas. W Parak maza jauda.

M Parsniegts lietoSanas diapazons
(loti cieta pamatvirsma).

Vitptapa iziet cauri stiprinamajam| M Parak liela jauda.
materialam.

10. Utilizacija

Hilti iekartu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. PriekSnosacijums otrreizéjai
parstradei ir atbilsto3a materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti ir ieviesis sistému, kas |auj patérétajiem nodot
nokalpojusas iekartas otrreizejai parstradei. Sikaku informaciju varat sanemt Hilti servisa vai pie Jusu konsultanta.
Ja vélaties paSi nodot iekartu saSkirotu materialu savakSanas punkta, izjauciet iekartu tiktal, cik tas ir iespejams
bez specialu instrumentu palidzibas.

AtseviSkas dalas sadaliet Sadi:

Detala/mezgls Galvenais materials Utilizacija

TransportéSanas koferis Plastmasa Plastmasas otrreizeja parstrade
Argjais korpuss Plastmasa/elastomeri Plastmasas otrreizeja parstrade
Skraves, sikas detalas Terauds MetalloZni

Izlietotas kasetnes Terauds/plastmasa Saskana ar normativu prasibam
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11. RaZotaja garantija DX iekartam

Hilti garante, ka piegadatajai iekartai nav ar materialiem
vai razoSanas procesu saistitu defektu. St garantija ir
speka ar nosacijumu, ka iekarta tiek pareizi lietota, kop-
ta un tirita saskana ar Hilti lieto$anas instrukcijas notei-
kumiem un ka tiek ievérota tehniska vienotiba, res-
pektivi, kombinacija ar iekartu lietoti tikai originalie Hilti
patérina materiali, piederumi un rezerves dalas vai citi,
kvalitates zina lidzvertigi produkti.

Garantija ietver bezmaksas remontu un bojato dalu
nomainu visa iekartas kalpo3anas laika. Uz dalam, kas
ir paklautas normalam nodilSanas procesam, garan-
tija neattiecas.

Papildu prasibas ir izslegtas, ja vien valstu obligata-
jos noteikumos nav aizliegta papildprasibu izslegSanas

prakse. Ipa$i Hilti neuznemas nekadu athildibu par
tieSiem vai netieSiem bojajumiem, zaudejumiem vai
izmaksam, kas radu$as sakara ar iekartas lietoSanu
vai lietoSanas neiespéjamibu kadam konkretam
nolukam. Netie$i noraditas garantijas par iekartas
piemeérotibu specifiskiem merkiem ir izslegtas.

Lai veiktu detalu nomainu vai laboSanu, iekarta vai tas
dala uzreiz péc defekta konstateSanas janosita vietgjam
Hilti tirdzniecibas parstavim.

S7 garantija ietver visas Hilti garantijas saistibas un aiz-
staj visus iepriek3gjos vai vienlaikus izteiktos komentarus,
ka ari mutiskas un rakstiskas vieno$anas par garantiju.

12. EK athilstibas deklaracija (originals)

Apziméjums: Montazas iekarta
Tips: DX 460-GR
Konstruesanas gads: 2001

Més uz savu atbildibu deklarejam, ka Sis produkts atbilst
§adam direktivam un normam:2006/42/EG, 2011/65/EU.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100,

FL-9494 Schaan

/ 4 /M 4 ,;% 2,
Norbert Wohlwend Tassilo Deinzer
Head of Quality & Processes Management ~Head BU Measuring Systems
BU Direct Fastening BU Measuring Systems
08/2012 08/2012

Technische Dokumentation bei:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland

13. CIP markgejums

C.l.P. dalibvalstis arpus ES un EBTA teritorijas ir speka
$adi nosacijumi:

Hilti DX 460 konstrukcija ir sertificéta un parbaudrta ka
sistema. Lidz ar to iekarta ir markgta ar kvadratiskas for-
mas PTB sertifikacijas zZimi, un tai ir pieSkirts registréts
sertifikacijas numurs S 812. Tadgjadi Hilti garante iekar-
tas atbilstibu sertificetajam konstrukcijas paraugam.
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Par nepieaujamiem trilkumiem, kas konstateti lietoSanas
laika, jainforme ateaujas izsniedzejs (PTB, Braun3vei-
ga), ka ari pastaviga starptautiska komisija C.I.P. (Stdn-
dige Internationale Kommission, Avenue de la Renais-
sance 30, B-1000 Briissel, Belgien).
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14. Lietotaja veseliba un droSiba

Informacija par troksni

Ar kasetni darbinama montazas iekarta

Tips: DX 460

Modelis: Seérija

Kalibrs: 6,8/11 melna krasa

Jaudas iestatijums: 2

LietoSana: 24 mm bieza koka stiprinaSana pie betona (C40) ar
X-U 47P8

Deklarétas skanas raksturlielumu mérijumu vértibas saskana ar Masinu direkfivu 2006/42/EK apvienojuma ar
standartu E DIN EN 15895

Skanas stipruma limenis,: Lwa 1s' 105 dB (A)
Skanas spiediena emisijas [imenis darba vieta: Loa, 16° 101dB (A)
Maksimalais trok$na spiediena limenis: Loc. pea®  133dB (C)

Ekspluatacijas un uzstadiSanas nosacijumi:

montaZzas pistoles uzstadisana un ekspluatacija atbilstigi E DIN EN 15895-1 ierobezoti atstarojosa firmas Muller-BBM
GmbH testéSanas telpa. Apkartéjas vides nosacijumi testéSanas telpa atbilst DIN EN ISO 3745.

Parbaudes metode:

atbilstigi E DIN EN 15895, DIN EN ISO 3745 un DIN EN ISO 11201, pielietojot aptveroSu mérvirsmu virs atstarojosas
plaknes akustiska brivaja lauka.

PIEZIME Izmérita trok$na emisija un iesp&jama $o mérfjumu k|ida attiecas uz mérjjumu laika sagaidamo skanas rak-
sturlielumu augSejam robezvértibam.

Ja mainas darba apstakli, emisijas raditaji var atskirties.

'+2dB (A)

*+2dB(A)

*+2dB(C)

Vibracija

Saskana ar prEN 2006/42 noradamas kopgjas svarstibas neparsniedz 2,5 m/s’.

Papildinformaciju par lietotaja veselibas un droSibas jautajumiem var atrast Hilti vietne ar adresi www.hilti.com/hse.
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ALGUPARANE KASUTUSJUHEND

Naelapustol DX460GR

Enne seadme esmakordset kasutamist
lugege tingimata labi kdesolev
kasutusjuhend.

Kasutusjuhend peab olema alati seadme
juures.

Juhend peab jaama seadme juurde ka
siis, kui annate seadme edasi teistele
isikutele.

Seadme osad Kl

® Kolvi heitgaasi véljalasketoru
@ Juhthiilss

® Korpus

® Padruni kanal

® Voimsusregulaatori lukustus
® Voimsusregulaator

@ Paastik

Kéepide

® Kolvi heitgaasi véljalasketoru lukustus
Ohutusava

@ Kolvirdngas

® Kolb*

® Vahetatav poldijuhiku juhttoru™
Poldijuhiku lukustus

® Amortisaator*

* Neid osi vGib kasutaja ise vahetada.

Sisukord Lehekiilg
1. Ohutusnduded 139
2. Uldised juhised 141
3. Kirjeldus 141
4. Elemendid, varustus ja lisatarvikud 142
5. Tehnilised andmed 144
6. T60 alustamine 144
7. Tootamine 145
8. Hooldus ja korrashoid 146
9. Veaotsing 148

10. Utiliseerimine 150

11. Tootjagarantii DX-Seadmetele 151

12. EU-vastavusdeklaratsioon (originaal) 151

13. CIP-margistus 151

14. Toédohutus ja turvalisus 152
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1. Ohutusnduded

1.1 Uldised ohutusnduded

Lisaks kédesoleva kasutusjuhendi iiksikutes punktides
esitatud ohutusalastele juhistele tuleb alati rangelt tdita
ka jargmisi noudeid.

1.2 Kasutage ainult Hilti padruneid vdi samavéaéarse
kvaliteediga padruneid

Madalama kvaliteediga padrunite kasutamine Hilti to6ri-

istades v0ib pGhjustada pdlemata pulbri kogunemise,

mis voib plahvatada ja pdhjustada tosiseid kehaviga-

stusi nii kasutajale kui ka lahedal seisvatele isikutele.

Padrunite miinimumnouded:

a) Padrunite tarnija peab kinnitama toote edukat kats-
etamist vastavalt EL standardile EN 16264

MARKUS:

@ Koik HIlti naelapiisside padrunid on edukalt I&binud
standardi EN 16264 kohase testi.

@ Standardis EN 16264 médratletud testide puhul on
tegemist padrunite ja tarvikute erikombinatsioonide
siisteemitestidega, mida viivad labi sertifitseerimisa-
sutused.

Padruni pakendile on triikitud tarviku nimetus, serti-
fitseerimisasutuse nimi ja stisteemitesti number.

voi
b) CE-vastavustahise olemasolu (alates 2013. aasta
juulist ELis kohustuslik)

Vit pakendi ndidet aadressil:
www.hilti.com/dx-cartridges

1.3 Nouetekohane kasutamine

Seade on moeldud professionaalsele kasutajale ehituse
pohi- ja abitdolistele naelte, poltide ja kombo-elemen-
tide paigaldamiseks betooni, terasesse ja lubiliivakivisse.

1.4 Asjakohane kasutamine

@ Seadme modifitseerimine ja imberkujundamine on
keelatud.

@ Seadet ei tohi kasutada plahvatus- ja siittimisohtlikus
keskkonnas, vilja arvatud juhul, kui seade on selleks
spetsiaalselt ette nahtud.

@ Vigastuste ohu véltimiseks kasutage tiksnes Hilti kin-
nituselemente, padruneid, lisatarvikuid ja varuosi voi
samavadrse kvaliteediga tooteid.

@ Pidage kinni kdesolevas kasutusjuhendis toodud kasu-
tus-, hooldus- ja korrashoiujuhistest.

@ Arge suunake seadet iseenda voi mone teise inime-
se poole.
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@ Arge suruge seadet vastu enda katt voi monda muud
kehaosa.

@ Arge laske naelu liiga kdvadesse ja rabedatesse pin-
dadesse nagu klaas, marmor, plast, pronks, messing,
vask, kivi, isolatsioonimaterjal, 66nestellis, keraamiline
tellis, 6huke plekk (< 4 mm), valumalm ja gaasbetoon.

1.5 Tehniline tase

@ Seade on valmistatud vastavalt uusimatele tehnika
alastele teadmistele.

@ Seade ja sellega ihendatavad abitddriistad vdivad
osutuda ohtlikuks, kui neid ei kasutata nduetekohaselt
v0i kui nendega to6tab asjaomase véljadppeta isik.

A\

1.6 Asjatundlik paigaldamine

@ Hankige hea valgustus.

Kasutage seadet (iksnes hea ventilatsiooniga kohtades.
@ Seadet voib kasutada ainult kasitsi.

@ Viltige ebanormaalset kehaasendit. Veenduge oma
asendi ohutuses ja sdilitage alati tasakaal.

@ Hoidke teised inimesed, eelkdige lapsed, mdjupiir-
konnas eemal.

@ Enne naelte [6omist veenduge, et tdopinna taga ja all
ei ole inimesi.

@ Kaepidemed peavad olema kuivad, puhtad ja puhtad
Olist ning rasvast.

A

1.7 Seadmega seotud iildised ohud

@ Seadet saab nouetele vastavalt kasutada ainult siis,

kui see on tdiesti tookorras.

@ Kui padrun ei siitti, toimige alati jargnevalt:

1. Suruge seadet 30 sekundi véltel vastu toépinda.

2. Kui padrun ei siitti ikka veel, votke seade todpinnalt
ara. Seejuures veenduge, et seade ei ole suunatud
Teie enda ega mone teise inimese poole.

3. Tommake padrunilinti kdega iihe padruni vorra eda-
si; kasutage padrunilindi iilejddanud padrunid éra;
eemaldage drakasutatud padrunilint ja kdrvaldage see
nii, et veelkordne vi kuritahtlik kasutamine on vélis-
tatud.

@ Kui toimub 2-3 vigast 166ki, ilma lihetdhenduslikult

kuuldava padrunistitite miirata ja markimisvaarselt véik-

sema sisselddgiulatusega, toimige jargnevalt:

1. Katkestage t60 koheselt

2. Eemaldage seadmest padrunid ja monteerige seade
lahti (vt 8.3).

3. Kontrollige, kas on valitud dige poldijuhiku-, kolvi- ja
elementide kombinatsioon (vt 6.2).

4. Kontrollige ega amortisaator, kolb ja poldijuhik ei ole
kulunud ja vajadusel vahetage vélja (vt 8.4).

5. Puhastage seadet (vt 8.5-8.14).

6. Kui probleem vaatamata eelnevatele abindudele jaab
piisima, drge kasutage seadet edasi, laske seadet Hilti
remonditddkojal kontrollida ja vajadusel remontida.
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@ Arge piitidke padruneid salvelindist voi seadmest jou-
ga eemaldada.

@ Hoidke seadmega tootamisel kési kdverdatult (arge
sirutage kasi vélja).

@ Arge kunagi jatke laetud seadet jarelevalveta.

@ Laadige seade alati enne puhastus-, hooldus- ja kor-
rashoiutdid tiihjaks.

@ Kasutamata padruneid ja seadmeid tuleb kasutusvé-
lisel ajal kaitsta niiskuse ja liigse kuumuse eest. Seadet
tuleb transportida ja hoida kohvris, mida on voimalik
kindlalt sulgeda, tokestades nii korvaliste isikute juur-
depdésu seadmele.

1.8 Termilised nduded

@ Arge kasutage seadet, kui see on kuum.

@ Arge iiletage soovitatud maksimaalset [66gisagedust
(paigalduste arv tunnis). Vastasel juhul vdib seade (le-
kuumeneda.

@ Kui tuvastate plastist padrunilindil sulamise jélgi, las-
ke seadmel jahtuda.

1.9 Nouded kasutajale

@ Seade on ette ndhtud professionaalsele kasutajale.
@ Seadet tohivad kasutada, hooldada ja parandada vaid
selleks volitatud vastava véljadppega too6tajad. Kasuta-
jatel peab olema ohutusalane ettevalmistus.

@ Tootage tdie keskendumisega. Arge muutuge hoole-
tuks ja drge kasutage seadet, kui olete hajevil. Halva ene-
setunde korral katkestage t60.

1.10 Isiklik kaitsevarustus

@ Kasutaja ja laheduses viibivad inimesed peavad sead-
me kasutamise ajal kandma sobivaid kaitseprille, kait-
sekiivrit ja sobivaid kuulmiskaitsevahendeid.



2. Uldised juhised

2.1 Mérksonad ja nende tdhendus

HOIATUS

Viidatakse voimalikele ohtlikele olukordadele, millega
voivad kaasneda rasked kehalised vigastused voi ini-
meste hukkumine.

ETTEVAATUST
Viidatakse voimalikele ohtlikele olukordadele, millega
voivad kaasneda kergemad kehalised vigastused voi
varaline kahju.

2.2 Piktogramm

Hoiatavad margid Siimbolid
Uldine hoiatus Ettevaatust: Enne
kuum pind kasutamist
lugege kasu-
o tusjuhendit
Kohustavad mérgid
Kandke Kandke Kandke
kaitseprille kaitsekiivrit kbrvaklappe

Kl Numbrid viitavad vastavatele joonistele. Joonised
teksti juurde leiate kasutusjuhendi lahtivolditavalt imb-
riselt. Kasutusjuhendi lugemise ajal hoidke timbris ava-
tuna.

Selle kasutusjuhendi tekstis tdhendab « Seade » alati
naelapiistolit DX 460 GR.

Identifitseerimisandmete koht seadmel

Seadme tiilibitdhis ja seerianumber on toodud seadme
andmesildil. Mérkige need andmed oma kasutusjuhen-
disse ning tehke teatavaks alati, kui pd6rdute Hilti mi-
giesindusse voi hooldekeskusse.

Thap: DX460GR

Seerianumber:
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3. Kirjeldus

Seade on moeldud professionaalsele kasutajale naelte,
poltide ja kombo-elementide paigaldamiseks betooni,
terasesse ja lubiliivakivisse.

Seade to6tab kolvi pohimdttel ja ei ole seetdttu varus-
tatud 166giseadmetega. Kolvi pdhimdte tagab tédohu-
tuse ja tugeva kinnitumise. Kiitusena kasutatakse 6,8/11
kaliibriga padruneid.

Kolvi ja padruni transportimine toimub olemasoleva gaa-
sisurve abil automaatselt. Seetdttu on otstarbekas laa-
dida naelad ja poldid salve. Tdiendavalt saab seadme
varustada MX72 naelasalvega, mis suurendab marga-
tavalt seadme kiirust ja mugavust.

Nagu koikide pulberkiitusega naelapiistolite puhul,
moodustavad seade, padrunid ja kinnituselemendid
lihe tehnilise terviku. See tdhendab, et probleemivaba
kinnitamine selle seadmega on ainult siis tagatud, kui
kasutatakse spetsiaalselt selle seadme jaoks toodetud
Hilti kinnituselemente ja padruneid ja/voi vordvaarse
kvaliteediga tooteid. Uksnes nende nduete jargimisel
kehtivad Hilti kasutus- ja kinnitusalased soovitused.

Seade pakub 5-kordset kaitset. Seadme kasutaja ja tema
tookeskkonna ohutuse huvides.

Kolvi pohimdte

1

N
e

Kiituse energia kantakse ile kolvile, mille kiirendatud
mass [60b naela aluspinda. Kuna ligikaudu 95 protsen-
ti kineetilisest energiast jadb kolbi, tungib kinnitusele-
ment tugevalt vahendatud kiirusega, mis on vaiksem kui
100 m/s, kontrollitult aluspinda. Kolvi pidurdamine 16peb
koos survestamisega ja nii on 0ige kasutamise korral
ohtlikud labil66gid praktiliselt voimatud.

Kukkumiskaitse (2] on tagatud siiiitesiisteemi ja sur-
vehiilsi sidumise teel. Seetdttu ei siliidata laengut sead-
me kukkumisel kdvale pinnale, olenemata sellest, milli-
se nurga all seade pinda tabab.

Paastikulukk [3] tagab, et padstiku juhuslikul puuduta-
misel laengut ei siilidata. Seetdttu saab seadet rakenda-
da ainult siis, kui see tdiendavalt vastu aluspinda suruda.

Kontaktsurve kaitse [4] vabastamiseks on vajalik raken-
dada vahemalt 50 N pealesurumisjoudu, seega saab 166-
gi lahti paésta ainult tdielikult vastu pinda surutud sead-
mega.

Seade toimib seega padstikuluku kaudu [5]. See tdhen-
dab, et kui kbigepealt vajutada paéstikule ja seejarel
suruda seadet pinna vastu, siis 166ki ei toimu. Lodgi val-
landamiseks tuleb seade kdigepealt suruda korrektselt
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vastu pinda (1.) ning alles seejérel paéstikule vajutada

2.).

"

\“J

4. Elemendid, varustus ja lisatarvikud

Elemendiprogramm

Osa kirjeldus Kasutamine

X-EM Tsingitud keermestatud poldid, kinnitustele hoonetes ja/voi kuivas ja mitte
korrosiivses keskkonnas

X-CRM Roostevabad keermestatud poldid, kinnitustele véljas ja/vdi korrosiivses keskkonnas
(ei ole soovitatavad lehtlatesse, ujumisbasseinidesse voi sarnasesse keskkonda)

X-GR-RU Duplex kattega (vastavad kuumtsingitutele), kinnitustele hoonetes, keskmiselt

korrosiivses keskkonnas voi piiratud elueaga kasutuseks. Ei ole moeldud
kasutamiseks mereatmosfédris voi tugevalt médrduvas keskkonnas

X-FCM hoidepinnad

Osa kirjeldus Kasutamine

X-FCM Tsingitud hoidepinnad kinnitustele hoonetes ja/vGi kuivas voi mitte korrosiivses
keskkonnas

X-FCM-M Duplex kattega (vastavad kuumtsingitutele), kinnitustele hoonetes, keskmiselt
korrosiivses keskkonnas voi piiratud elueaga kasutuseks. Ei ole moeldud
kasutamiseks mereatmosfadris voi tugevalt madrduvas keskkonnas

X-CRM Roostevabad keermestatud poldid, kinnitustele véljas ja/voi korrosiivses keskkonnas

(ei ole soovitatavad lehtlatesse, ujumisbasseinidesse voi sarnasesse keskkonda)

X-FCP hoidepinnad

Osa kirjeldus Kasutamine

X-FCP-M Duplex kattega (vastavad kuumtsingitutele), kinnitustele hoonetes, keskmiselt
korrosiivses keskkonnas voi piiratud elueaga kasutuseks. Ei ole moeldud
kasutamiseks mereatmosfadris voi tugevalt madrduvas keskkonnas

X-FCP-R Roostevabad keermestatud poldid, kinnitustele véljas ja/v0i korrosiivses keskkonnas
(ei ole soovitatavad lehtlatesse, ujumisbasseinidesse voi sarnasesse keskkonda)

Poldijuhik

Osa kirjeldus Kasutamine

X-460-F8GR Poldijuhik, 8 mm l&bim66duga poltidele
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Kolh

Osa kirjeldus Kasutamine

X-460-PGR Kolvid vore kinnitusdetailidele

Tarvikud

Osa kirjeldus Kasutamine

Tsentreerimishiilsid keermestatud poltide 166miseks tsentreeritult
S-B HEX5

Otsik X-FCM hoidepindade kiilge/maha kruvimiseks
S-NSX 2.8x15

Otsik X-FCP hoidepindade kiilge/maha kruvimiseks
X-460-TGR tagavara juhikutoru X-460-F8GR poldijuhiku jaoks
Padrunid

Osa kirjeldus Virv Tugevus

6,8/11 M Roheline Roheline Nork

6,8/11 M Kollane Kollane Keskmine
6,8/11 M Punane Punane Tugev

6,8/11 M Must Must Eriti tugev
Puhastuskomplekt

Hilti sprei, lamehari, imarhari, suur imarhari, véike imarhari, skreeper, puhastuslapp

Hilti soovitused vorekinnitustele:

Kasutusalad X-FCM + X-EM X-FCM + X-EM X-FCM + X-EM
X-GR-RU + X-CRM

Siseruumis ja/voi kuivas mitte
korrosiivses keskkonnas

Siseruumis/dues, keskmiselt
korrosiivses keskkonnas

Mereatmosfadris voi vaga
korrosiivses keskkonnas

Maanteetunnelis, ujumisbassei-|
nides voi sarnases keskkonnas

Kasutamiseks soovitatav toode
Toote voib paigaldada
Toodet ei voi paigaldada

Téhtis:

Arge kasutage X-EM tsingitud keermestatud polte koos X-FCM-M*, X-GR-RU* vdi X-FCM-R**
hoidepindadega.

Kasutage ainult roostevabu X-CRM keermestatud polte.

* (Duplex kattega)
** (Roostevaba mudel)
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5. Tehnilised andmed

Seade DX 460 GR

Kaal 3,85 kg (8.49 1b)

Seadme pikkus 478 mm (18.8")

Soovitatav maksimaalne l66gisagedus 700/h

Padrunid 6,8/11 M (27 cal. liihike) roheline, kollane, punane,

must

Voimsuse reguleerimine

4 padruni tugevusega, lukustusfunktsiooniga
reguleerkettaga

Tootja jatab endale diguse tehniliste andmete muutmiseks

6. Too alustamine

o

IEXR Kontrollige seadet

@ Veenduge, et seadmes ei ole padrunilinti. Kui sead-
mes on padrunilint, tommake seda kdega ilespoole,
kuni see tuleb seadmest vilja.

@ Kontrollige, kas seadme vélised osad on terved ja kas
koik seadme juhtdetailid on tdiesti tdokorras. Kui moni
o0sa on kahjustatud voi kui juhtdetailid ei to6ta veatult,
drge seadet toole rakendage. Laske seade parandada
Hilti hooldekeskuses.

@ Kontrollige amortisaatori ja kolvi kulumist (vt 8. Hool-
dus ja korrashoid)
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6.2 Oige poldijuhiku-, kolvi- ja elementide
kombhinatsiooni valimine

Ebadige kombinatsiooni kasutamisel tekib kehavigas-
tuste tekitamise oht. Lisaks sellele vOib seade viga saa-
da ning halveneda voib kinnituse kvaliteet.



7. Tootamine

©

ETTEVAATUST

M Naelutamise ajal voib materjal kil-
lustuda voi paisata padruni maga-
siini detailid vlja.

B Materjalist vélja lendavad killud
voivad vigastada kehaosi ja silmi.

B Kandke (kasutaja ja imbruskon-
nas viibivad inimesed) kaitseprille
ja kaitsekiivrit.

ETTEVAATUST

W Naela ja poltide I[66mine vabas-
tatakse padruni siitikust.

W Liiga vali miira voib kahjustada
kuulmist.

B Kandke (kasutaja ja imbruskon-
nas viibivad inimesed) kuulmis-
kaitseid.

HOIATUS

M Vastu monda kehaosa vajutades
(nt katt) voidakse seade seada
toovalmis.

M Vinnastatuse tottu voib osutuda
voimalikuks kinnituselemendi 166-
mine kehasse.

W SeetOttu drge suruge seadet vas-
tu kehaosi.

n\

HOIATUS

W Poldijuhiku voi kinnituselemen-
tide kdega tagasitdmbamise kor-
ral, voidakse seade viia soovi-
matult td6valmis olekusse.

M Vinnastatuse tottu voib osutuda
voimalikuks kinnituselemendi 166-
mine kehasse.

W SeetOttu drge kunagi tommake
poldijuhikut voi kinnituselemen-
te kdega tagasi.
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Juhised optimaalse kvaliteediga kinnituse tagamiseks
MARKUS:

Pidage toojuhistest alati kinni.

Detailsema info saamiseks palun kiisige "Kinnitustehni-
ka késiraamatut', kohalikust Hilti filiaalist.

\ \
IV/ j—WL C
Teras:
A =min kaugus servast = 15 mm (°+")

B = min. Telgkaugus =20 mm (%)
C = min aluspinna paksus = 4 mm (")

Sisenemissiigavus terasesse: 12 + 2 mm

Tervikseadme laadimine

1. Tommake polti seadmes ettepoole kuni seade hoiab
poldi rondeelist.

2. Tommake padrunilinti, kitsamast otsast edasi, alla
kéepideme suunas, kuni padrunilint laskub téielikult
kédepidemesse. Kui te soovite dra kasutatud padruni-
linti eemaldada, tommake kdega padrunilinti tiles-
poole, kuni see tuleb seadmest vilja ja salve jaab
kasutamata padrunilint. (Abi: Vastav alumine num-
ber padrunilindil, nditab, mitmes selle riba padrun
hetkel salves on.)

Vdimsuse reguleerimine

Padruni suurus ja voimsusaste valige vastavalt raken-

dusele. Kui kogemused puuduvad, alustage alati véik-

seima viimsusega:

1. Vajutage lukustusnupule.

2. Poorake voimsuse reguleerimisketas 1-le.

3. Lodge (ks polt.

4. Kui polt ei tungi piisavalt stigavale: Reguleerige voim-
suse reguleerimisrattast vdimsus suuremaks. Vaja-
duse korral kasutage voimsamat padrunit.

Seadmega naelutamine
1. Suruge seade tdisnurga all téopinnale.
2. Vallandage lask, vajutades padstikule.

HOIATUS

@ Arge 166ge lihtegi naela juba olemasolevasse auku,
vdlja arvatud siis, kui kasutate Hilti poolt soovitatud, nt
DX X-BT siisteemi.

@ Arge (ritage sama naela teise 166giga IGpuni liidia.
@ Arge letage soovitatud maksimaalset 166gisagedust.

X-FCM Varekinnitus

1. Asetage vore oma kohale.

2. Asetage poldid terasest kandurisse. Tsentreerimis-
hiilsi kasutamine vGimaldab teil teostada holpsat tsent-
reeritud paigaldust. Kontrollige sisenemissiigavust,
mootes kaliibriga poldi vélja ulatuvat osa (NVS).
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3. Hoideéarikute kiilge kruvimine.
Vaandemoment = 5 kuni 8 Nm

X-FCP vorepleki kinnitus
. Puunge voi stantsige voreplekki labistusavad.

2. Pange voreplekk kohale ja joondage.

3. Asetage X-CRM keermestatud polt ettevalmistatud
auku. Kontrollige sisenemissiigavust, modtes kaliib-
riga poldi vélja ulatuvat osa (NVS).

. Paigaldage X-FCP hoidedérik kasitsi.

. Hoide&drikute kiilge kruvimine.

Vdandemoment =5 kuni 8 Nm

Laadige seade

Veenduge, et seadmes ei ole padrunilinti ega kinnituse-
lementi. Kui seadmes on padrunilint, tommake seda kde-
ga ilespoole, kuni see tuleb seadmest valja ja eemalda-
ge poldijuhikust kinnituselement.

ol

8. Hooldus ja korrashoid

TavareZiimil on seadmele iseloomulik madrdumine ja
oluliste detailide kulumine. Seadme nduetekohase ja
ohutu t66 tagamiseks tuleb seadet regulaarselt iile vaa-
data ja hooldada. Intensiivse kasutamise korral soovi-
tame seadet puhastada ning kolbi ja amortisaatorit lile
vaadata vahemalt kord nédalas, hiljemalt aga 10 000
[66gi jarel!

8.1 Seadme hooldamine

Seadme korpuse pealmine pool on valmistatud 166gi-
kindlast plastist. K&epideme osa on valmistatud siin-
teetilisest kummist. Seadme ventilatsiooniavad peavad
olema alati vabad. Arge laske voorkehadel sattuda sead-
me sisemusse. Puhastage seadme valispinda regulaar-
selt veidi niiske lapiga. Arge kasutage puhastamiseks
pihustit ega aurupuhastit!

8.2 Korrashoid

Kontrollige regulaarselt, kas seadme kdik vélised detai-
lid on vigastusteta ja kas seadme koik osad t6otavad
veatult. Kui moni osa on kahjustatud voi kui juhtdetai-
lid ei tota veatult, drge seadet tddle rakendage. Laske
seade parandada Hilti volitatud hooldekeskuses.
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ETTEVAATUST

W Seade voib kasutamisel minna
kuumaks.

M Te vdite oma kasi poletada.

B Arge monteerige seadet koost
lahti, kui see on kuum. Laske
seadmel jahtuda.

Seadet tuleb hooldada, kui:

1. Padrunid siittivad probleemselt voi

2. esinevad voimsuse kdikumised voi

3. kasutusmugavus on langenud:

@ Vajalik pealevajutussurve suureneb.
@ Padstiku vastupanu suureneb.

@ V/oimsusregulaatorit on raske poorata.
@ Padrunilinti on raske eemaldada.

ETTEVAATUST puhastamise ajal:

@ Arge kunagi kasutage seadme osade maérimiseks/

hoolduseks rasvméaardeid. See vdib pdhjustada hdireid

seadme t00s. Kasutage liksnes Hilti aerosooli voi sama-

vadrse kvaliteediga tooteid.

@ DX seadmetes olev mustus sisaldab tervistkahjusta-

vajd aineid.

—Arge hingake puhastamisel eralduvat tolmu/mustust
sisse.

— Kaitske toiduaineid tolmu/mustuse eest.

— Pérast seadme puhastamist peske kési.

EX] Seadme demonteerimine

1. Veenduge, et seadmes ei ole padrunilinti ega naela.
Kui seadmes on padrunilint voi nael, tommake pad-
runilinti kdega Ulespoole, kuni see tuleb seadmest val-
ja ja eemaldage poldijuhikust nael.

2. Vajutage poldijuhiku kiilgpinnal olevale vabastusnu-
pule.

3. Kruvige poldijuhik maha.

4. Eemaldage amortisaator, painutades selle poldijuhi-
kust vélja.

5. Eemaldage kolb.

EX Amortisaatori ja kolvi kulumise kontrollimine

Vahetage amortisaatorit, kui:

@ Metallrdngas on lahti voi on purunenud.

@ Amortisaatorit ei hoita enam poldijuhikul.

@ Metallronga all on dratuntavad tugevad punktikujuli-
sed kummirebendid.

Vahetage kolbi, kui:

@ See on purunenud.

@ Liiga tugevalt kulunud (nt 90° segmentldbimurre).
@ Kolvirdngas on purunenud voi puudub.

@ Kolb on kdverdunud (kontrollimiseks veeretage sile-
dal pinnal).



MARKUS:
@ Arge kasutage kulunud kolbi ja &rge modifitseerige
kolbi mingil viisil.

XA Poldijuhiku kulumise kontrollimine

X-460-F8GR poldijuhiku korral, tuleb asendada poldiju-

hiku toru, kui toru on kahjustatud (nt kbverdunud, laie-

nenud, rebenenud).

Poldijuhiku toru vahetamise protseduur:

1. Veenduge, et seadmes ei ole padrunilinti ega kinni-

tuselementi. Kui seadmes on padrunilint voi kinni-

tuselement, tommake padrunilinti kdega tlespoole,

kuni see tuleb seadmest valja ja eemaldage poldiju-

hikust kinnituselement.

Vajutage poldijuhiku kilgpinnal olevale vabastus-

nupule.

Kruvige poldijuhik maha.

Kontrollige amortisaatori ja kolvi kulumist (vt Hool-

dus ja korrashoid).

Tommake liikuvat rongast tagasi ja kruvige mutter

dra.

Vahetage poldijuhiku toru vélja.

Tommake liikuvat rongast tagasi ja kruvige mutter

tagasi.

8. Liikake kolb kuni piirdeni seadmesse.

9. Suruge amortisaatorit poldijuhikule, kuni see klop-
satab kinni.

10. Suruge poldijuhik tugevalt kolvi heitgaasi véljalas-
ketorule.

11. Kruvige poldijuhikut seadmele, kuni see klopsatab
kinni.

W N

No o

IEXA Kolvirdnga puhastamine

1. Puhastage kolvirdngaid harjaga seni, kuni need vabalt
liiguvad.

2. Pritsige kolvirdngast kergelt Hilti spreiga.

Poldijuhiku véi magasiini keermestuse
puhastamine

1. Puhastage keermestust lameda harjaga.

2. Pritsige keermestust kergelt Hilti spreiga.

Kolvi heitgaasi viljalasketoru demonteerimine
1. Vajutage kdepideme aasa lukustusele.
2. Kruvige kolvi heitgaasi véljalasketoru maha.

IEXD Kolvi heitgaasi viljalasketoru puhastamine

1. Puhastage vedru lameda harjaga.

2. Puhastage esipoolt lameda harjaga.

3. Puhastage molemat esiosas olevat auku vaikse timar-
harjaga.

4. Pritsige kolvi heitgaasi valjalasketoru kergelt Hilti
spreiga.

FRT] Korpuse seestpoolt puhastamine

1. Puhastage korpust suure (imarharjaga.
2. Pritsige korpust seestpoolt kergelt Hilti spreiga.
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EREl Padrunilindi kanali puhastamine

Puhastage padrunilindi parem- ja vasakpoolset kanalit
kaasasoleva skreeperiga. Padrunilindi kanalite puhas-
tamiseks tuleb kummikate kergelt (iles tosta.

FBH Pritsige véimsusregulaatorit kergelt Hilti spreiga

FEE Kolvi heitgaasi viljalasketoru monteerimine

1. Joondage kolvi heitgaasi valjalasketoru korpusel ole-
va noole jargi.

2. Liikake kolvi heitgaasi valjalasketoru kuni piirajani
korpusesse.

3. Kruvige kolvi heitgaasi valjalasketoru seadmesse, kuni
see kldpsatab kinni.

EEI Seadme kokkumonteerimine

1. Liikake kolb kuni piirdeni seadmesse.

2. Suruge amortisaatorit poldijuhikule, kuni see klop-
satab kinni.

3. Suruge poldijuhik tugevalt kolvi heitgaasi véljalaske-
torule.

4. Kruvige poldijuhikut seadmele, kuni see klopsatab
kinni.

8.15 Seadme kontrollimine parast hooldus- ja
korrashoiutdid

Pérast puhastus- ja hooldustéid tuleb kontrollida, kas
koik kaitseseadised on Gigesti paigaldatud ja téokorras.

MARKUS:
@ Teiste madrdeainete kasutamine Hilti sprei asemel,
voib kahjustada kummidetaile, eriti amortisaatorit.
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9. Veaotsing

[ Viga

Padrunilinte ei liigutata edasi

Padrunid kukuvad padrunilindist
vilja

-~

—1

148

Pohjus
M Kahjustatud padrunilindid
M Polemisjddkide ladestumine

M Seade on kahjustatud

M Seade (ilekuumenenud suure
l66gisageduse tagajarjel
M Seade on kahjustatud

HOIATUS
Arge plitidke padruneid salvelindist
v0i seadmest jouga eemaldada.

M Vigased padrunid
M Seade maardunud

HOIATUS
Arge plitidke padruneid salvelindist
voi seadmest jouga eemaldada.

B Seadmele surutakse
naelutamise ajal liiga kaua
M Liiga suur l66gisagedus

M Liiga suur l66gisagedus

HOIATUS
Arge plitidke padruneid salvelindist
v0i seadmest jouga eemaldada.
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[ Viga

| Pohjus

Kasutusmugavus kadunud:

- Vajalik pealevajutussurve
suureneb

- Péastiku vastupanu suureneb

- Vdimsusregulaatorit on raske
podrata

- Padrunilinti on raske
eemaldada

M Polemisjaakide ladestumine

Kolvid kiiluvad heitgaasi
véljalasketorusse

M Kolvid vigastatud

W Amortisaatori rebend kolvi heit-
gaasi valjalasketoru sisemuses

W Amortisaator kahjustatud

M Saastumine pdlemisjadkidega

Kolvi heitgaasi véljalasketoru
kinni kiildunud
%}

v \vJ

M Pdlemisjadkide ladestumine

Keermestatud s
poldid ei
tungi piisavalt
siigavale
aluspinda

M Liiga véike voimsus

M Kasutuspiir Gletatud
(vdga tugev aluspind)

M Sobimatu siisteem

Keermestatud poldid ei piisi
aluspinnas

W Ohuke teraspind (4-5 mm teras)

14
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[ Viga | Pdhjus

Poldi keermed Idigatakse maha | M Liiga vaike voimsus

M Kasutuspiir iiletatud
(vdga tugev aluspind)

Keermestatud poldid tungivad M Liiga suur voimsus
kinnitatavast materjalist labi

10. Utiliseerimine

Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Materjalid tuleb enne taaskasu-
tust korralikult sorteerida. Paljudes riikides voetakse Hilti esindustes vanu seadmeid tagasi. Kiisige lisateavet Hilti
hooldekeskusest voi Hilti mitgiesindusest.

Kui soovite seadet ise lahti votta: Lammutage seadet seni, kuni see on ilma spetsiaalsete tGoriistadeta voimalik.

Eraldage seadme osad jargmiselt:

Detailid/moodulid Pohimaterjalid Utiliseerimine
Transpordikohver plastik plastiku imbertddtlemiseks
Viliskorpus plastik/elastomeer plastiku imbertdétlemiseks
Kruvid pisidetailid teras vanametall

Kasutatud padrunid teras/palstik vastavalt riiklikele eeskirjadele
150
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11. Tootjagarantii DX-Seadmetele

Hilti garanteerib, et tarnitud seadmel ei esine materja-
li- ega tootmisvigu. Garantii kehtib iiksnes juhul, kui
seadet kasutatakse, hooldatakse ja puhastatakse vas-
tavalt Hilti kasutusjuhendis toodud nduetele, ja tingi-
musel, et sdilinud on seadme tehniline terviklikkus, s.t
seadmes on kasutatud on ainult Hilti originaalmater-
jale, -tarvikuid ja -varuosi voi teisi samavaarse kvali-
teediga tooteid.

Kéesoleva garantii alusel parandatakse voi asendatak-
se defektsed osad tasuta seadme kogu kasutusea jook-
sul. Detailide normaalne kulumine ei kuulu garantii alla.

Koik teistsugused nouded on vélistatud, vélja arva-
tud juhul, kui see on vastuolus kasutusriigis kehti-

vate seadustega. Eelkdige ei vastuta Hilti otseste,
kaudsete, juhuslike ega jargnevate kahjustuste, kah-
jude voi kulutuste eest, mille pohjuseks on seadme
kasutamine vdi kasutamise voimatus. Valistatud on
kaudsed kasutatavuse voi teatud otstarbeks sobivu-
se garantiid.

Parandamiseks vdi asendamiseks tuleb seade ja/voi
asjaomased osad saata kohe pérast puuduse avasta-
mist Hilti miigiesinduse poolt ndidatud aadressile.

Kéesolev garantii holmab koiki Hilti garanteerimise
kohustusi ning asendab koiki varasemaid voi samal
ajal tehtud garantiikohustusi kdsitlevaid avaldusi ning
kirjalikke ja suulisi kokkuleppeid.

12. E-vastavusdeklaratsioon (originaal)

Nimetus: Naelapiistol
Tutbitahis: DX 460-GR
Valmistusaasta: 2001

Kinnitame ainuvastutajana, et kéesolev toode vastab jarg-
miste direkiivide ja normide nduetele:2006/42/EG, 2011/65/EU.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100,

FL-9494 Schaan

L=
% 4 lnt” ks K2,
Norbert Wohiwend Tassilo Deinzer

Head of Quality & Processes Management
BU Direct Fastening
08/2012

Head BU Measuring Systems
BU Measuring Systems
08/2012

Tehnilised dokumendid saadaval:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland

13. CIP-margistus

C.L.P. likmesriikidele, kes ei kuulu ELI ja EFTA digus-
ruumi:

Hilti DX 460 on saanud tiibikinnituse ja labinud siis-
teemikontrolli. Sellest tulenevalt on seade varustatud
nelinurkse vastavustéhisega, kuhu on kantud registree-
ritud vastavusnumber S 812. Sellega tagab Hilti vasta-
vuse heakskiidetud tibile.
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Lubamatust puudusest, mis on tuvastatud kasutamise
kdigus, tuleb teavitada sertifikaadi véljastajat (PTB, Braun-
schweig) ja ka Alalist Rahvusvahelist Komisjoni C.1.P.
(Alaline Rahvusvaheline Komisjon, Avenue de la Renais-
sance 30, B-1000 Briissel, Belgien).
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14. To6ohutus ja turvalisus

Teave miira kohta

Naelapiiss

Tuip: DX 460

Mudel: Seeria

Kaliiber: 6,8/11 must

VGimsuse reguleerimine: 2

Kasutamine: 24 mm puidu kinnitamine betoonile (C40), kasutades
X-U 47P8

Muratase vastavalt masinadirektiivile 2006/42/EU koosmajus standardiga E DIN EN 15895

Helivoimsustase: Lwa 1s' 105dB (A)

Helirohutase to6tamiskohal: Lpa, 1s° 101 dB (A)

Maksimaalne helirdhutase: Lpc.pea’ 133 dB (C)

Too- ja hoiutingimused:

Naelaptssi hoidmine ja kasutamine firma Muller-BBM GmbH véhese helipeegeldusega katseruumis kooskolas
standardiga E DIN EN 15895-1. Katseruumi keskkonnatingimused vastavad standardile DIN EN 1SO 3745.
Katsemeetod:

Kaetud pinna meetod helipeegeldaval vabal véljal kooskdlas standarditega E DIN EN 15895, DIN EN 1SO 3745 ja
DIN EN ISO 11201.

MARKUS: Mdddetud maratase ja modtemédramatus tahistavad modtmistel tuvastatavate maranéitajate piirta-
set.

Muude t66tingimuste puhul voivad mootetulemused olla teistsugused.
"+2dB (A)
2+2dB (A)
*+2dB (C)

Vibratsioon

Standardi 2006/42/EU kohaselt tipsustatud vibratsioonitaseme koguvaartus ei iileta 2,5 m/s?.

Téiendavat infot td6ohutuse ja turvalisuse kohta leiate Hilti kodulehelt: www.hilti.com/hse
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